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ESTHER POULINE HANSEN LOFT 
1894 Brabrand  - 1963 Aalborg

Esther var en sang-
fugl. Og hjemme 
hos hende kørte 

radioen non stop med 
populære musikpro-
grammer. Hun deltog i 
alle de sangkonkurren-
cer for amatører afholdt 
i Aalborgs forlystelsespark 
Karolinelund, hun kunne 
komme i nærheden af. Hun 
blev altid kåret som vinder. Det 
kastede små pengepræmier af sig, som 
hun så lunede sig ved. Hun blev tidligt 
enke og havde ikke meget at rutte med 
ellers.

Barnebarnet Arne om sin mormor 
Esther:

- Hun var meget gavmild af sig. Jeg 
husker, fra tiden før jeg gik i skole: hun 
havde jo som enke ikke meget at gøre 
godt med, men havde altid et eller andet 
med til mig og mine små søskende, når 
hun kom og besøgte os. Og min første 
cykel, den fik jeg af hende, den var rigtig  
fin. Nogle gange var jeg som lille på fe-
rie hos hende i Aalborg. Jeg blev sat på 
bussen til Aalborg, hvor Esther hentede 
mig på rutebilstationen. Esther var utro-
lig fattig, men hun var et godt menneske.

- Hun kunne virkelig synge. Hun 
manglede jo ofte penge, så hver uge stort 
set deltog hun i amatørkonkurrence for 
sangere i Aalborgs forlystelsespark Karo-
linelund, hvor der var pengepræmier på 

spil, og hun vandt altid første-
præmie. De andre deltager 
var sure på hende, for de 
kunne ikke slå hende. Jeg 
har været med inde på 
Karolinelund, hvor hun 
står oppe på scenen og 

synger. Karolinelund ligger 
jo ikke langt fra Klokkestø-

bervej, hvor hun i sin tid boe-
de. Hendes repertoire hentede 

hun gerne fra datidens sangerinder 
som Grete Sønck og Grete Klitgård, og 
hun sang også gerne diverse danske viser 
fra hendes ungdom. 

Esther var den sidste i en søskendeflok 
på i alt syv, der nåede voksenalderen – i 
alt havde hun et dusin søskende, men 
halvdelen gik bort allerede som små og 
spæde.

Hendes mor Maren var 38 år gammel, 
da Esther i 1894 kom til verden i Bra-
brand. Hun og broren Kristian, der var 
født to år forinden, kom til at opleve sig 
selv som et par efternølere. Faren havde 
netop etableret sig som en betydende mu-
rermester i det lille lokalsamfund omkring 
Brabrand, hvor han sad med i den nystif-
tede Brabrand Borger og Håndværkerfor-
ening. Familien sad således ganske trygt i 
det, uden det langt fra var prangende.

Ved Esthers dåb i Brabrand Kirke var 
foruden hendes far også søsteren Martha 
og morbroren Peter Laursen blandt fad-
derne. 
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Til 
Ørum

D
e to små, 
Kristian 
og Est-
her, viste 
gode mu-
sikalske 
evner. Så 
de fik lov 
at udvik-
le dette 
t a l e n t 
u d e n 
dog at drive det til noget professionelt. 
Kristian forsøgte, men slog sig til tåls som 
håndværksmaler, og Esther dyrkede san-
gen i sin fritid, mens hun som ung tog 
plads som tjenestepige på en gård hos 
Jens Nielsen Justesen i Ørum, tæt på det 
sted, hvor onklen Valdemar en overgang 
havde resideret, og en formodning er, at 
denne onkel gennem sine kontakter til 
dette lokalområde fik skaffet Esther tje-
neste dér.

Esther var blevet konfirmeret i okto-
ber 1908 i Brabrand - samme år som 
hendes far var gået bort i marts og i øv-
rigt et par år inden hendes mor fulgte sin 
mand trop.

I Ørum mødte Esther den jævnald-
rende ungkarl Peder Andreas, der kom 
fra landsbyen Vammen, men som på det 
tidspunkt sprang soldat på Kronborg ved 
Helsingør.

Straks  Andreas   – det var det, han mest blev 
kaldt i hverdagen - var hjemsendt derfra, 

Esther Pouline Hansen Loft

g i f t e d e 
det unge 
par sig, 
for Esther 
v e n t e d e 
sig.

 I marts 
1913 ned-
kom hun 
med sin 
førstefød-
te, der 
blev døbt 
A n n a 
M a r i e , 
ofte kun 
k a l d e t 
Anna. I 

juni 1913 blev Esther og Andreas  gift. 
Siden kom fire børn mere. Ret hur-

tigt efter Annes fødsel flyttede Esther og 
Andreas til Svenstrup, idet Andreas alle-
rede, mens de var forlovede, havde fået 
arbejde i Skalborg syd for Aalborg. Her 
boede de i perioden fra 1914 til 1924 
tæt på jernbanen gennem Svenstrup på 
adressen Svenstrup Banevej 7. Det var 
lidt uden for landsbyen, og matriklen var 
omgivet af nogle små søer eller damme. 

Omkring 1924 flyttede familien Jen-
sen til Århus-området. Her slog de sig 
ned i omkring et halvt dusin år, først et 
par år i Gl. Åby ved kirken i øvrigt tæt på 
Esthers bror Hans Carls bopæl samme-
steds, og siden i Aarslev - altså steder tæt 
på Esthers hjemstavn Brabrand. Hans 
Carl gik faktisk tit tur med Esthers børn, 
har Kirsten fortalt til sit barn Inger Ma-
rie. I Aarslev drev Esther og Andreas et 
lille statshusmandsbrug på Aarslev Mark. 
I dag er jordlodden omfattet af finansie-

Bagerst Andreas og Esther med børnene Anna, Søren, Erik og Kirsten, der sidder i 
favnen af farmor Kirsten Marie. Ca. 1924. Privat foto.



3

Esther Pouline Hansen Loft

ringsfirmaet Gecko Invests ejendom 
sammesteds. Det pågældende jordstyk-
ke ligger lige ved rundkørslen, hvor af-
kørslen fra motorvejen møder den gam-
le Silkeborgvej.  Det hus, de dengang 
beboede her, var et lavt ét og lå bag en 
lille bakkekam, og det blev af børnene, 
især Kirsten og Erik, om vinteren brugt 
som led i en kælkebakke, når sneen nå-
ede op imod tagsammenføjningen. Det 
huede ikke Peder Andreas, der så blev 
olm og skældte ud, for han var øm over 
husets stråtag.

De tre midterste af Esther og Andreas børn 
kom til verden i Svenstrup. Den ældste Anna 
som  nævnt i Ørum, og den  yngste Hans  i  
Aabyhøj. 

Til hjemstavnen

Familien Jensen flyttede dog efter 
perioden i Åbyhøj og Aarslev at-
ter tilbage til Svenstrup områ-

det. Her slog de sig ned i et lille hus på 
Godhåbsvej 45. Et par dage før jul 1936 
døde Andreas på Aalborg Amtssyge-
hus, og han blev begravet 
på Godthåb Kirkes kirke-
gård engang mellem jul og 
nytår. Andreas arbejdede 
som sin far som tømrer. 
De første år, de boede i 
Himmerland, var det hos 
tømrermester A. Jensen 
i Svenstrup, og siden på 
Nørre Flødals Fabrikkers 
Kridtslammeri i Svenstrup. 
Herefter arbejdede han 
som skibstømrer og hus-
mand. Han døde af kræft, 
men forinden var han ble-

vet uarbejdsdygtig, idet han ved en ar-
bejdsulykke havde mistet den ene arm. 
Det skete, mens Hans, der var kommet 
til verden i 1925, stadig var et spædbarn.

Aalborg Stiftstidende 22. december 
1936:

" Tømrer Peter Andreas Jensen, Godt-
haab, 45 Aar, død 20. ds. paa Aalborg 
Amtssygehus.”

Esther levede herefter af en karrig en-
kepension. Hun flyttede i løbet af fyr-
rerne til Aalborg, så hun var nærmere 
sit elskede Karolinelund, hvor hun hver 
onsdag som nævnt brillerede i de den-
gang afholdte amatørsangkonkurrencer, 
som tildrog sig ikke så lidt bevågenhed 
fra parkens publikum. I Aalborg havde 
hun fundet en lille bitte lejlighed i bag-
gården til Klokkestøbergade 1 i nærhe-
den af Vor Frue Kirke. Radioen kvær-
nede som sagt løs med musik fra tidlig 
morgen til silde aften, og Esther kvidre-
de med. 

Lejligheden var et værre rod, men Est-
her trivedes ganske udmærket og havde 
et lyst sind trods de karrige kår. Også 

selv om hun måtte døje en 
del med sukkersyge. Sen-
sommeren 1963 blev Est-
her indlagt på Kommune-
hospitalet i Aalborg. Hun 
sang på sit livs sidste vers. 
Den 1. september 1963 
holdt hendes hjerte efter 
knap 69 års uafbrudt virke 
for altid op med at slå. 

Barnebarnet Arne:
- Jeg er nok den af Kir-

stens tre børn, der har haft 
mest med Esther at gøre. 
Else og jeg var indimellem, 

Peter Andreas Jensen ca. 1933. Privat foto.
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da vi var unge i halvfjerdserne, i Aalborg 
henne i Klokkestøbergade – bare for at 
jeg kunne mindes. Hendes lille usle lej-
lighed lå i en baggård, og hele ejendom-
skomplekset eksisterer ikke i dag. I dag 
er det kvarter et mondænt sted at bo, for 
kvarteret omkring Vor Frue Kirke består 
af små pæne gader med flotte små huse, 
genopførte eller restaurerede. Det så 
værre ud, dengang Esther levede. Da var 
husene gamle og usle. Dengang lå hen-
des lejlighed midt i et rabarberkvarter.

- Klokkestøbergade lå med forbindelse 
til Danmarksgade i den ene ende og med 
det, der nu er Strøget i den anden ende – 
næsten lige efter hvor varehuset Salling 
er placeret, altså tæt på Vor Frue kirke.

Esthers svigerforældre

Esthers mand Andreas var født og 
opvokset i Vammen, men da han 
var omkring tretten år, flyttede fa-

milien til Ørum. Andreas var søn af hus-
mand og tækkemand Søren Jensen og 
hustru Kirsten Marie Pedersen. Faren 
var fra Vorning-Hammershøjegnen og 

moren fra Vam-
men. I Vammen 
boede de på et 
husmandssted, 
dér hvor vi i dag 
finder adressen 
Langsøvej 13, 
dvs. lidt uden 

for Vammen by 
nede ved Lang-
søen dér hvor 
Langsø Cam-
ping nu er belig

gende. 
I Ørum-perioden boede tækkemands-

familien på et husmandssted under præ-
stegårdens jorder tæt ved Ørum kirke.  
Andreas tjente ved sin konfirmation i 
Ørum i 1905 hos gårdejer Jens Olesen 
Jensen i Ørum. 

Kirsten Marie tjente på en gård i Nør-
bæk omkring 1880, og hun og Søren 
Jensen var endnu ikke blevet gift, da de 
fik deres første barn Ane, født i Nørbæk 
i december 1882. De blev først gift i juli 
1884 i Vammen, netop som de samme 
år ventede datteren Jensine Martine, der 
kom til verden i december det år. Ane 
var, hvis man skal dømme efter præ-
stens vurdering ved hendes konfirmati-

Esther Pouline Hansen Loft

Esther på besøg hos datteren Kirsten i Saltum, hvor Kirsten tjente 
på en gård. Ca. 1940. Privat foto.

Esther i samtale med en nabo i 3. bag-
gård på sin bopæl i Aalborg. I 50’erne.. 

Privat foto.
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Socialdemokraten for Randers og Omegn 24. april 1926:

En Tømrer fik højre Arm skaaret af

Ved Aarhus Havn skete i Gaar en trist Ulykke. Her er man 
paa Danaliths Arbejdsplads i Færd med at ramme Pæle ned, 
hvilket Arbejde besørges ved to af Firmaets Rambukke og to af 
Tømrermester Welløve, ved hvilken 9 Arbejdere fra Randers 
er beskæftiget. Tømrersvend Andreas Jensen, Gl.Aaby, var paa 
Vej forbi en af Danaliths Rambukke, da han gled og faldt. Han 
forsøgte uvilkårligt at støtte sig til den Pæl, man var i Færd med 
at ramme ned, men i det samme faldt Ramslaget, en Jernblok, 
der vejer et Par Tusind Kilo, og knuste hans højre Haand og 
Underarm, der næsten blev klippet fra Overarmen lige under 
Albuen, saa Underarmen kun hang i nogle Kødstrimler, hvor-
fra Bensplinterne stak frem. Den tilskadekomne blev straks i 
Politibilen kørt paa Kommunehospitalet, hvor han straks kom 
under Behandling.Trods de store Smerter holdt han sig tapper. 
Andreas Christensen er 36 Aar og har Hustru og fem Børn.

Ulykken blev omtalt i mange aviser 

dengang - bl.a. i Jyllands Posten, Silke-

borg Avis og Viborg Stifts Folkeblad. 

Mange medier fik navnet galt i halsen.

Dødsannoncen er fundet i Aalborg 

Amtsavis.
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Fra ca. 1950. Fra venstre mod højre: Mandrup,  Kirsten, Esther og Norma. De to 
små er Kirstens og Mandrups søn Arne og Normas søn Hans Jørgen. Privat foto.

Esther med sin yngste søn Hans, der senere emigrerede til Canada. Ca. 
1939. Privat foto.

Esther Pouline Hansen Loft
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on i Vammen i 1894, en artig pige uden 
de store kundskaber. Kirsten og Søren 
fik en række børn gennem årene. Den 
sidst fødte, Augusta Christine, nåede 
kun at blive et par år, inden hun som 
følge af brystbetændelse forlod denne 
verden. Hun var kommet til verdenen 
i 1898, da Kirsten Marie var 43 år gam-
mel. De to først-fødte fik en lillesøster 
i 1886, Petra Annine, der dog døde af 
lungebetændelse i julen et år senere, 
og herefter kom Peder i 1888 – han 
fik i modsætning til sine søskende to 
sen-navne, idet hans fulde navn kom til 
at lyde Peder Sørensen Marinus Jensen. 
Som ung arbejdede han som smedes-
vend i Mønsted. Dernæst var det Est-
hers mand, Peder Andreas, der stod for 
tur; det var i 1891. I 1893 kom Sørine 
Kirstine til verden; i 1895 Laust Chri-
stian, der ved sin konfirmation i 1909 
tjente hos præstegårdsforpagter Hans 
Jensen Lave i Ørum.

Esthers svigerfar Søren Jensen døde 
i 1921. Under et tækkearbejde på et 
tag hos gårdejer Kresten Ilsø i Nørbæk 
styrtede han ned og omkom. 

Søren Jensen var født i Vorning i 
1862, men inden han blev konfirmeret 
i 1876, havnede han i Nørbæk, hvor 
forældrene var rykket til. Præsten var i 
forbindelse med konfirmationen i øv-
rigt særdeles positiv i sin bedømmelse 
af Sørens (kristendoms)kundskaber og 
opførsel. I en af folketællingerne, dén 
fra 1901, hedder han Søren Jensen Lau-
sten, og i kirkebogsnoteringen i forbin-
delse med død og begravelse har man 
skrevet Søren Laustsen Jensen, men 
det er uvist, hvordan det hænger sam-
men – han har godt nok et barn med 

navnet Laust, men ellers er der ingen 
indikationer om, hvor det skulle kom-
me fra. Det kan jo være et kaldenavn. 
Det er ikke altid de bløder igennem hos 
kirkebogsførerne. Forældrene fra Vor-
ning bærer navnene Jens Sørensen og 
Maren Pedersdatter. 

Kirsten Marie Pedersdatter stamme-
de fra Vammen, hvor hun var blevet 
født år 1854. Forældrene Peder An-
dersen og Ane Christensdatter var gæve 
husmandsfolk. Kirsten Marie kom som 
ung tjenestepige blandt an- det til Nør-
bæk, hvor hun fandt sammen med tæk-
kemanden Søren Jensen. De slog sig 
ned i Vammen nogle år, inden de flyt-
tede til Ørum. Kirsten Marie var, trods 
hun var otte ældre end sin mand, den, 
der levede længst. Hun døde i Ørum i 
1929. 

Esther Pouline Hansen Loft
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Esther er nummer to fra venstre. Hun sidder sammen med tre af sine seks 
søskende: Hans Carl (yderst t. v.), Martha (i midten) og Severin (yderst t. h.). Mellem 

Martha og Severin ses Marthas ægtefælle Anton Karl. Privat foto ca. 1950
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da af og til mødtes, men at der 
gik ikke fem minutter, inden de 
var alvorligt oppe at toppes, og 
det huede ikke nevøen. Ifølge 
Arne var de begge egensindige, 

men han oplevede, at Anna var 
den mest pirrelige af de to.

Annas barndom udspiller sig såle-
des over tre steder: Ørum, Godthåb og 
området ved Brabrand-søerne vest for 
Århus. Kun en kort tid i Ørum, inden 
hun efter en hel del år i Godthåb som 
elleve-tolvårig kom til Aabyhøj, hvor 
hun blev konfirmeret i 1927. 

Hauss

Anna mødte i slutningen af 
1930’erne en mand med 
tysk herkomst, Ernst Hauss. 

Anna Marie Jensen 
er den ældste i 
en børneflok på 

fem. Hun kom til ver-
den i Ørum Sønderlyng 
marts 1913, nogle måne-
der før hendes forældre i 
juni blev gift. 
Ved Annas dåb stod blandt andet tan-
ten Sørine fra Tranum og onklerne Pe-
der og Laust fra henholdsvis Mønsted 
og Kvorning samt disses far, altså Annas 
farfar Søren Jensen, Ørum, faddere. 

Den dengang 18-årige Esther Loft fra 
Brabrand tjente på den tid hos en gård-
mand i Ørum og var faldet for den unge 
soldat Andreas, som kom fra Ørum, 
men på det tidspunkt aftjente sin vær-
nepligt på Kronborg ved Helsingør, og 
det skulle han lige have overstået, inden 
det unge par kunne smedes sammen i 
kirken. I øvrigt arbejdede han som tøm-
rer i Skalborg syd for Aalborg, og op på 
de kanter flyttede den nystiftede familie 
kort efter Anna Maries fødsel.
 

Pirrelig

Esther og Andreas førstefødte 
blev dog oftest bare kaldt Anna. 
Hendes nevø, Arne Bøgsted, 

brød sig ikke så meget om sin tante. 
Han fortæller, at Anna og hans mor Kir-
sten, altså de to søstre i børneflokken, 

ANNA MARIE JENSEN
1912 Ørum - ? Rheinfelden

Ernst Hauss fotograferet i Rheinfelden. Den unge 
mand hedder Manfred. Privatfoto.
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Ernst var fra Stettin, men Anna og Ernst 
bosatte sig efter nogle års ægteskab, som 
blev indgået i Stettin i starten af 2. ver-
denskrig, i Rheinfelden – et område ved 
den tysk-schweiziske grænse, hvor de 
boede nær en bro, der førte over til den 

omtalte grænse. ’Bliver der krig igen i 
Tyskland, så skynder vi os over broen til 
Schweiz’, skulle Ernst have sagt.  Inden 
parret flyttede til Sydtyskland, boede de 
et par år i Berlin, hvor de forpagtede og 

drev en knejpe. Ernst var en del år ældre 
end Anna. De fik aldrig nogen børn. 
Arnes lillebror, Bent Bøgsted, har som 
barn været sendt på ferie hos Anna og 
Ernst i Rheinfelden. Siden arvede Bent 
en kande fra Anna og Ernst, efter Anna 

var gået bort.
Esthers storebror, Hans Carl Loft, som 

i øvrigt især som pensionist af og til lagde 
vejen forbi Esthers datter Kirsten og hen-
des mand Mandrup i Serritslev, havde 

Anna og Ernsts domicil i Rheinfelden - her boede de på villaens første etage. Privat foto.

Anna Marie Jensen
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Anna Marie Jensen

Anna og Ernst. Bryllup i Stettin ca. 1940. Privat foto.



12

Anna med sin lillebror Hans. Ca. 1927. Privat-
foto.

en datter, Oda Loft. Hun giftede sig også 
med en mand af tysk herkomst, og på den 
måde søgte man i familien Loft at ”sam-
menføre” de to tyskere, men det kom der 
vist ikke noget særligt venskab ud af, så 
vidt vides. 

Ukendt for niece

Eriks datter, Lillian, der dog først 
som voksen fik kontakt med sin 
far, har aldrig, inden hun blev kon-

taktet til nærværende værk, hørt tale om 
Anna. Erik har aldrig omtalt hende, har 
Lillian forklareret.

Anna Marie Jensen
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fik afslag – med daværende 
byrådsmedlem Bram-
mings ord: ’det ville være 
et kedeligt syn at se folk 
stå på gaden og spise 
pølser.’ 

Her stod Søren altså i 
tresserne og langede ’rus-

sere med sidevogn’ og al 
den slags over disken. Pølse-

vognene var blevet populære og 
findes stadig i dag, om end knapt så ud-
bredt og hjemsøgt som dengang, hvad 
også folkedybets kælenavne som ’Karl 
Stegger’ og ’Jens Okking’ for nogle af 
medisterdiligencens herligheder vid-
nede om. Stegger og Okking var et par 
folkekære skuespillere dér i det forrige 
århundrede.

Men da dette var nået frem til 1970, 
blev Søren alvorligt syg. For tredje gang i 
sit liv. Og denne gang tabte han kampen 
mod manden med leen. Han døde godt 
to år senere i januar 1972. 

Inden han i slutningen af sit liv avan-
cerede til ’skinkekaptajn’ eller mere 
regulært blot ’pølsemand’, havde Sø-
ren gennem tiderne arbejdet hårdt som 
bondeknøs, chauffør og lagerarbejder 
og havde under besættelsesperioden 
1940-1945 aktivt taget del i modstands-
bevægelsen. Det havde slidt betydeligt 
på helbredet. Jobbet som pølsemand 
var da også, hvad vi i dag ville kalde et 

SØREN ERHARDT JENSEN
1915 svenstrup  - 1972 Aarhus

Fra sidst i halvtredser-
ne og en halv snes 
år frem var Søren 

Jensen slangetæmmer på 
en skinkekutter i Aarhus 
midtby. Ud over slanger 
tæmmede han også døde 
hunde og øgler. Fra sin kut-
ter klargjorde han ’åbne ki-
ster med skinkesøm’. Alle her-
lighederne dækkede han til med 
’dej ’og ’slam’ og ’hele farveladen’. Gik 
folk hen til ’skinkekutteren’, også kendt 
som ’Cafe Fodkold’, og bad om en ’Karl 
Stegger i lædervest’ eller en ’Jens Okking 
i slåbrok’ eller bare en ’ristet med det 
hele’, så var Søren straks med på den.

Han var ganske enkelt pølsemand i en 
pølsevogn. De fleste af den halve snes 
år stod hans ’svineknallert’ placeret på 
Østergade lige ved hjørnet til Sønderga-
de – også kendt som Strøget. 
Hakket kød stoppet i en dyretarm var 
efter sigende noget man ude i den store 
verden allerede havde kendskab til for 
over 3000 år siden. Men selve pølsevog-
nen gjorde først sit indtog i Danmark i 
1920, hvor myndighederne i København 
gav tilladelse til at sælge varme pølser fra 
en gadebod. Man havde i Århus tre år 
forinden med blandt andet inspiration 
fra tyske Berlin og ikke mindst det store 
i mange danskeres øjne forjættende land 
USA søgt om tilladelse til netop det, men 



14

skånejob.
Sørens hustru Anna overlevede sin 

mand med hele 44 år, idet hun først i 
2016 – i en alder af 95 år – gik bort. In-
den sin død havde hun boet nogle år på 
plejehjemmet Bjørnshøjcentret i Trige, 
hvilket lå tæt på datteren Anne-Gretes 
bopæl i Spørring.

Ellers havde hun boet i over fyrre år 
på Skovvangsvej i det nordlige Århus. Til 
sidst beboede et værelse på plejehjem-
met Abildgaard inden hun kom på ple-
jehjem i Trige nær Anne-Gretes bopæl i 
Spørring. Og mens hun var gift med Sø-
ren, boede de – også i Århus - det meste 
af tiden i Lollandsgade 67 i det såkaldte 
øgadekvarter. Det lå dengang og ligger 
stadig mellem den befærdede Nørrega-
de og Universitetsparken. 

I Annas sidste leveår svigtede hukom-
melsen en del, men hun var ellers til det 
sidste ved godt helbred og i ditto humør. 

Vild med dans

Året inden hun døde, nåede hun 
at fortælle lidt om sit liv med Sø-
ren: 

- Jeg arbejdede på Bakkegården lige ef-
ter krigen, og vi var ikke bedre end ung-
dommen i dag, så om aftenen gik vi til 
dans, enten på Valencia i Østergade eller 
på Teatercafeen. En aften var der én, der 
hele tiden ville danse med mig – og han 
kunne virkelig danse – ikke mindst en-
gelsk vals. Det var Søren – jo, han kunne 
virkelig danse og lærte mig meget.

- Søren var elskværdig, en god og rar 
mand, der kunne lide sjov og fest, men 
han arbejdede også seriøst for at skaffe 
ugelønnen.

- Når vi var samlet i weekenden som 
regel til frokost hos Sørens kusine Lis-
beth, blev der serveret smørrebrød og 
lune retter – og vi fik altid øl og snaps; 
det gjorde man dengang. Også i som-
merhuset på Helgenæs hos Erik og Gre-
the – sidstnævnte var Sørens kusine - 
hyggede vi os, fik smørrebrød og nød øl 
og snaps. Når det skete om sommeren, 
og mandfolkene om aftenen sad og dis-
kuterede over den sidste bajer, så tog vi 
piger til stranden midnat, og så skrålede 
vi sangen ’Danmark Nu Blunder Den 
Lyse Nat’.

- Vi rejste ikke så meget, men en del 
ferier tilbragte vi ved Rhinen og tog på 
busture til Tyskland. Da vi selv fik som-
merhus på Djursland, tilbragte vi me-
stendels somrene dér.

- Jeg kendte jo Wille, Sørens onkel 
Valdemars kone. Og jeg traf jo også 
Willes veninde og bofælle frk. Bay. De 
var spiritister og søgte foreningen Lyset. 

- Her kom frk. Bay og fru Wille en 
gang ugentlig. Ja, det gjorde jo også Val-
demar, mens han levede. Søren og jeg 
var inviteret med et par gange, men det 
fængede os ikke. Vi kunne ikke føle den 
dér kontakt til det hinsidige, og vi havde 
vel opfattelsen af, at det var noget, der 
foregik i de involveredes fantasi.

- Efter sin mand Valdemars død i 
1948 boede Wille stadig nogle år i lej-
ligheden på Rosenkrantzgade 16 i det 
centrale Aarhus, men siden flyttede hun 
til en moderne lejlighed på Vesterbro 
Torv. Wille var altid flot klædt. Hun var 
en fornem dame.

- Erik Strand, altså Sørens kusine 
Grethes mand, var vist nok uddannet 
maler. Han gjorde i hvert fald vores lej-

SørenErhardt Jensen
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Fra Anna Fyenbos og Søren Jensens bryllup 27. maj 1947. Anna hed herefter Jensen til efternavn. Privat foto.Fra Anna Fyenbos og Søren Jensens bryllup 27. maj 1947. Anna hed herefter Jensen til efternavn. Privat foto.
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lighed i Lollandsgade i stand for os. Og 
han var kommunist, men jeg tror ikke, 
han var med i modstandsbevægelsen, 
men jeg ved det ikke. 

Forpurrede adoption

Anna kom ind i Sørens liv kort ef-
ter krigens slutning. Søren havde 
nogle turbulente år under krigen 

bag sig. Han var blevet alvorligt syg, men 
var i løbet af 1945 og det tidlige 1946 
kommet sig, og var begyndt at arbejde 
igen. Og igen at gå på danserestaurant. 
Og mødte så Anna. Hun havde i krigens 
sidste del født en datter, som var på vej 
til at blive bortadopteret, men da Søren 
kom ind i billedet under denne proces, 
sørgede han for at få den stoppet og få 
Annas datter hjem til dem, og Søren blev 
som en far for den lille pige. Hun hed 
Anne-Grete.

I mange år havde der rumsteret nogle 
spekulationer i Anne-Gretes sind, som 
hun gav luft for, lige da hun blev inddra-

get i de intervie-
ws, der har dan-
net fundamentet 
for denne krøni-
ke. Hun sagde 
sådan her:

- Min mor har 
fortalt, at Sørens 
søster Anna har 
nævnt, at Søren 
havde været gift 
før. Det skulle 
være noget med, 
at Søren jo un-
der krigen kom 
i kz-lejr, og blev 

rapporteret eller troet død, selv om ingen 
dødsattest blev fremsendt. Min mors 
veninde fortalte, at den første kone gifte-
de sig igen, og da Søren så alligevel kom 
hjem, så var hans lejlighed sagt op, og så 
boede Søren hos sin mor på Silkeborg-
vej. Den her første kone skulle være dat-
ter af en bager, der havde sin forretning 
på hjørnet af Bülowsgade i Århus.

Der var da noget om snakken, men al-
ligevel viste det sig jo, da man gravede sig 
dybere ned i arkivalierne, at en lille fjer 
nemt kunne blive til flere høns, sådan 
som den gode gamle digter H. C. An-
dersen har skrevet eventyr om. Gransk-
ningen af diverse arkivalier og interviews 
med relevante personer giver dette bil-
lede af Sørens liv lige før og omkring 2. 
verdenskrigs udbrud:

Edel Kristine Larsen

I årene fra 1935 til 1937 aftjente Søren 
sin værnepligt, og det gjorde han ved 
2. Bataljon, 3. Kompagni på Tønder 

Kaserne. Efter soldatertiden faldt Søren 
for den unge husassistent Edel Kristine 
Larsen. Hun var oprindelig fra Ikast, 
hvor hun var født i december 1914 og 
hvor hun udgjorde en del af en familie, 
der talte en stor børneflok. Hun havde 
som ung pige haft en tjans i huset et sted 
i Galten, men havnede altså siden i den 
på det tidspunkt hurtigt voksende storby 
Århus. Under hendes tjeneste på gården 
i Galten cyklede hun ofte sammen med 
veninden Anne, der tjente på samme 
gård som Edel, til Bellevue strand i Ris-
skov ved Århus. Senere, da denne ven-
inde Anne valgte at flytte til Århus, fulgte 
Edel trop. Måske har hun truffet Søren Søren i munter leg med datteren An-

ne-Grete. Ca. 1948. Privat foto.

Søren Erhardt Jensen



17

 Tête-à-tête på flyvepladsen

Efter at forholdet til Edel i starten af 
besættelsestiden var endt med en 
skilsmisse, gik Søren ind i mod-

standsbevægelsen. Pludselig befandt han 
sig i Aalborg, hvor han havde fået arbejde 
i den gamle lufthavn eller flyveplads kal-
det ”Øst” i Nørre Tranders. Formentlig 
som chauffør eller som lagerarbejder.

Her arbejdede også Ruth Merete An-
dersen, en ung pige opvokset i cementar-
bejderkvarteret i Sølyst ude ved cement-
fabrikken i Rørdal. Hun boede hjemme 
hos sine plejeforældre på Fjordvej 6 i 
Sølyst – i et af de toetages huse, cement-

på Bellevue, hvor de to veninder ofte 
tog ud.

Edel og Søren fandt i hvert fald 
hinanden og slog pjalterne sammen 
og lod sig borgerligt vie på Rådhuset i 
Aarhus i februar 1938. 
De havde skaffet sig en lejlighed på 
tredje sal i en ejendom i Skjerngade 1 
– en gade tæt på museet Den Gamle 
By og virksomheden Ceres Bryggeri - 
men kort efter flyttede de ind i en lej-
lighed i ejendommen Fænøgade 5 i År-
hus’ såkaldte ’øgade-kvarter’.  Den 4. 
juni samme år nedkom Edel med en 
lille pige, der i november fik sin for-
melle dåb i Domkirken og blev navn-
givet Hanne, og som Edels veninde 
Anne blev gudmor til. Den lille pige 
fik i 1939 en voldsom lungebetændel-
se og blev indlagt på en klinik på Park 
Alle i Århus midtby. Lungebetændel-
sen stod ikke til at kunne overvindes, 
og Hanne afgik ved døden den 21. 
juni 1939 og blev begravet tre dage 
senere på Nordre Kirkegård.

Parret Edel og Søren flyttede her-
efter til en lejlighed på Regensburggade 
13 i komplekset Solgaarden, der den-
gang - som den stadig gør - lå tæt ved 
Amtssygehuset, Silkeborgvej og det, vi 
i dag kender som den indre Ringgade. 
Solgården ejedes dengang af skiftende 
ejere, der lejede lejlighederne ud. I dag 
er det overgået til en andelsforening. 
En overgang i starten af besættelsesti-
den havde Edel arbejde på Oliemøllen 
på Århus Havn. 
Imidlertid gled parret Edel og Søren fra 
hinanden. Søren bibeholdt adressen på 
Regensburggade 13 en del år frem, men 
han havde dog arbejde blandt andet i 
Aalborg og Kolding under besættelsen.

Søren Erhardt Jensen
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fabrikken havde opført og lejede ud 
til cementarbejderne. Hendes plejefar 
og morfar havde begge arbejdet på ce-
mentfabrikken. 

Hvad hun nøjagtigt var beskæftiget 
med på den lille flyveplads, står hen i 
det uvisse – formentlig som kantine-
medarbejder eller som rengøringsassi-
stent eller noget lignende. I 1946 blev 

Søren tilkendt faderskabet til den den-
gang 22-årige Ruth Meretes lille søn 
Preben, født 15. marts 1945.

Det var i juni sommeren 1943, at Aal-
borg Lufthavn Øst afviklede en firma-
udflugt for deres ansatte. Ruth Merethe 
og Søren deltog begge, og det var under 
denne picnic, de lærte hinanden at ken-
de.

Forholdet udviklede sig, og de blev 
for alvor kærester fra september måned 
samme år. Da de var blevet et fast for-

hold, besøgte Søren ofte sin mor, Esther, 
sammen med Ruth Merete, og de to, Ruth 
Merete og Esther, de kom rigtigt godt ud 
af det med hinanden. 

I foråret 1944 kom der formentlig kur-
rer på tråden mellem de to turtelduer. 
Der skete i hvert fald det, at Søren midt 
i maj 1944 pådrog sig kønssygdommen 
syfilis, hvilket blev konstateret den 31. 

maj hos amtslægen 
i Aalborg efter at 
Søren en uge forin-
den havde afgivet 
en blodprøve. Intet 
tydede på, at Ruth 
Merete var smitte-
bærer eller for den 
sags skyld var ble-
vet smittet, selv om 
de angiveligt skulle 
have haft samkvem 
med hinanden i 
tiden før og efter 
Søren var blevet 
konstateret smit-
tet. Selv var han 
lidt vævende om-
kring det spørgs-
mål, hvorvidt de i 

sommeren 1944 havde haft kønslig om-
gang med hinanden, men han erkendte til 
sidst, at det havde de haft. 

Samtidig deltog Søren i de sidste krigsår 
mere og mere i modstandsbevægelsen, og 
han var aktiv i en celle grupperet omkring 
Århus-bydelen Trøjborg. Søren havde 
nemlig stadig sin folkeregisteradresse på 
Regenburgsgade 13 i Århus, selv om han 
arbejdede på Flyvepladsen ”Øst” i Aal-
borg. 

Søren gik hen over sommeren 1944 pe-

Søren (i midten) til reunion med gamle soldaterkammerater. Privat foto.

Søren Erhardt Jensen
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riodisk til behandling for sin syfilis hos 
amtslægen i Aalborg. Han mødte dog 
ikke op til en aftalt konsultation den 23. 
november det år, hvorefter amtslægen 
straks meldte ham til politiet.

Amtslægen fandt først længe efter, 
måneder senere, ud af, at der var en 
årsag til Sørens udeblivelse fra behand-
lingen.

Angivet

I starten af november var Søren nem-
lig blevet hentet af tyskerne og ar-
resteret for medvirken til sabotage. 

Det kan ikke udelukkes, at han var ble-
vet stukket af ingen ringere end Grethe 
Bertram, en kendt skikkelse i det kom-
munistiske miljø i Aarhus – en i reali-
teten kættersk anlagt kvinde, som altså 
siden da også viste sig at have arbejdet som muld-
varp for nazi-
sterne. 

S ø r e n 
blev interne-
ret i Frøslev-
lejren den 
12. decem-
ber 1944. 
Det frem-
går af da-
t a b a s e . 
F r ø s l e v 
Museum 
har op-
bygget.

H e r 
sad han 
i flere 
måneder 

frem til kapitulationen i starten af maj 
måned 1945. Ruth Merete havde ingen 
kontakt med Søren i tiden fra julen 1944 
og til befrielsen i maj 1945. I mellemti-
den havde hun – nærmere betegnet den 
15. marts 1945 – bragt et velskabt dren-
gebarn på 4400 g og en længde på 53 cm 
til verden. 
Ruth var i den anledning i forbindelse 
med Mødrehjælpen i Aalborg, der bi-
stod hende med dels at få barnet anbragt 
i pleje med adoption for øje og dels med 
at få faderskabet fastslået – det er nem-
lig en offentlig interesse at få faderskabet 
til i princippet alle børn, altså også børn 
født uden for ægteskab, fastslået for der-
ved at kunne få nogle af forsørgelsesom-
kostningerne væltet over på disse fædre.

Ruth, der havde mistet kontakten med Sø-
ren – ja, der hviskedes i krogene om anbrin-
gelse i kz-lejr og indtruffen død, men in-
gen vidste noget bestemt – anlagde i 

Søren og hustruen Anna sender hinanden et kærligt blik. 1955 efter Søren var blevet ramt af sygdom med hjertet. Privat 
foto.. 

Søren Erhardt Jensen
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Eter konfirmationen i 1929 tjente Søren på landet. Her ses han til hest anno 1931. Karrieren som landarbejder 
blev dog kort. Privat foto.

Anna og Søren i forgrunden til en familiefest. Privat foto.

Søren Erhardt Jensen
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slutningen af maj med Mødrehjælpens 
mellemkomst faderskabssag mod Sø-
ren ved civilretten, og retssagen kørte 
så sin gang.

Fatal hoste

Mens den gjorde det, dukkede 
Søren op fra asken. Søren var 
dog mat og tæret, og han klare-

de i ugerne efter befrielsen kun af og til at 
udføre forefaldende arbejde. Den 22. juni 
1945 blev han indlagt på Sygehuset i Kol-
ding. Her konstaterede man, at Søren hav-
de pådraget sig den meget alvorlige og ofte 
dødbringende sygdom strubehoste – også 
klinisk kendt som difteritis. 

Der var en årsag til denne sygdom. Det 
var den samme årsag til, at han ikke hav-
nede i en tysk kz-lejr. Under opholdet i 
Frøslev-lejren efterlyste tyskerne hjælpere, 
der kunne være med til at fragte syge tyske 
soldater, der blandt andet var ramt af difte-
ritis, til tyske lazaretter for behandling. Der 
blev spurgt blandt de internerede i Frøslev-
lejren. Når sygetransporten var fuldbragt, 
kunne hjælperne frit forlade Frøslev. Sø-
ren meldte sig. Udførte jobbet. Men slap 
altså ikke fri for at blive smittet.

Sommeren 1945 indfandt sig også Ruth 
Merete i Kolding, hvor hun på Industrica-
feen var påbegyndt en praktik som smørre-
brødselev. Søren havde ved indlæggelsen 
på Kolding Sygehus adresse på Klostergade 
26 i Kolding. Det kunne være nærliggende 
at tro, at her boede også Ruth Merete. For 
det ser ud til, at Søren og Ruth Merete igen 
fandt hinanden efter Sørens tilbagekomst 
efter krigens afslutning. 

Under afhøringerne foretaget af dels 
Mødrehjælpen i Aalborg samt politimyn-

Søren Erhardt Jensen

Privat foto af Ruth Merete som ældre, efter hun slog 
sig ned i Sverige.

dighederne i Kolding, henholdsvis Aarhus, 
i forbindelse med faderskabssagens gang, 
forklarede Ruth, at hun i den tid, hun 
kendte Søren, ikke havde kønslig omgang 
med andre mænd end ham, og det indbe-
fattede også hele sommerperioden 1944. 
Søren forsøgte indledningsvis at sno sig 
uden om faderskabet ved at påpege, at han 
i den største del af den formodede avlings-
tid ved amtslægen i Aalborg var under be-
handling for kønssygdommen syfilis, og at i 
sommeren 1944 havde de en pause i deres 
forhold. Endvidere mente han, at Ruth i 
den tid havde gået med nogle tyske mænd 
samt en brandmand, der ikke var ret stor 
af bygning, og som kom fra Sønderjylland.

 



22

på Kommunehospitalet i Aarhus. Nor-
malt underskriver den afhørte en på ste-
det udfærdiget rapport over afhøringen, 
men netop i dette til fælde skete dette 
ikke. Den afhørte ”har ikke underskrevet 
Rapporten, idet han er lammet”, var der i 
stedet skrevet. 

Ruth Merete afstod også ved forliget 
ethvert krav, hun ellers med rette kunne 
have stillet mod Søren. Da Søren under 
afhøringerne fik understreget betydning-
en af at aflægge falsk vidnesbyrd

Forlig

Hen mod sensommeren blev 
Søren flyttet til Epidemi-
afdelingen på Kommune-

hospitalet i Aarhus. Den 1. oktober 
1945 forlod Ruth Merete Kolding 
og flyttede ind på Bethania-hjemmet 
på Hjarnøgade i Aarhus. I november 
samme år blev Søren udskrevet fra 
hospitalet. Både han og Ruth Mere-
te havde nu folkeregisteradresse på 
Helgenæsgade 4 i Aarhus. De talte nu 
om ægteskab, og da faderskabssagen i 
februar 1946 skulle afgøres ved Aar-
hus Civilret, forligtes parterne i enig-
hed, og Søren erklærede sig som far 
til drengebarnet Preben. 

En af de afhøringer, politiet for ci-
vilretten foretog af Søren, fandt sted 

Søren gav den ofte fuld skrue, når der var fest. Privat foto.

Søren Erhardt Jensen
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Den glade familiefar

Anne-Grete, Sørens datter, har nedfældet sine
 erindringer om sin far på skrift:

”Min far var en glad mand. Fyldt med godt humør. En 

dejlig far. Under krigen var min far med i en modstandsgruppe i Aarhus. 
Han var med til at sprænge banelegemer i stykker ved banegården i 
Aarhus. Uheldigvis blev han taget til fange af tyskerne og blev sendt til 
Frøslevlejren. Efter et stykke tid kom der nogle ordonnanser og spurgte, 
om der var nogen, der ville flytte syge patienter fra ét sygehus til ét 
andet i Sydjylland. Det kunne ske, at de blev smittet med difteritis, 
men de ville så til gengæld være fri for at komme tilbage til Frøslevlej-
ren. De ville blive frie.
Min far meldte sig, men blev desværre smittet og lå på sygehus i 

meget lang tid. Han vejede under det forløb kun 36 kilo, har min mor 
fortalt. Da han blev rask, flyttede han på værelse. 
Han mødte min mor efter krigen i Aarhus, og de blev kærester. Min 

mor havde også bosat sig i Aarhus efter, at hun som ugift mor at have 
født mig i Odense. Da hun ingen steder havde at bo, satte hun mig i 
pleje hos et ægtepar, hvor det var meningen, at jeg senere skulle adop-
teres.
Mine forældre blev imidlertid enige om at gifte sig, så kunne de nemlig 

Anne-Grete. 
Privat foto

Søren Erhardt Jensen

for retten, erkendte han dog, at han 
godt kunne have haft samkvem med Ruth 
sommeren 1944. 

Idyllen varede dog ikke ved, og senere 
i 1946 skiltes deres veje. Ruth Merete 
flyttede tilbage til Nørre Tranders, og 
Søren, der forblev i Aarhus, traf kort efter 
helbopigen Anna. 

Forinden skulle Søren for alvor til 
kræfter igen. Selv efter udskrivelsen var 
han stadig mat og afkræftet, og hans mor 
tog til Aarhus for at pleje sønnen. Det 

tog det meste af et års tid – hen mod 
foråret eller sommeren 1947, før Søren 
var nogenlunde fit. Han fik arbejde 
ved Fragtmandscentralen i Aarhus, et 
arbejde, han varetog frem til engang først 
i tresserne, da helbredet igen vaklede.  
I 1947 flyttede han  med sin nye kone 
og hendes barn Anne-Grete ind i et 
lejet byhus i øgadekvarteret i Aarhus: 
Lollandsgade 67. Her boede han til sin 

død i 1972.
Fortsættes side 29...
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begynde at søge efter en lejlighed. Da der var stor boligmangel efter 
krigen, kunne man kun få en lejlighed, hvis man var gift.
De fandt sig en toværelses lejlighed med eget WC på bagtrappen. 

Derefter meddelte min far: Nu må vi hellere se at få hende (altså mig) 
hentet hjem. Det har været omkring 1947-48.
Min far havde fast arbejde på Aarhus Fragtmandscentral. Fragtmand-

scentralen lå i den gade hvor Train ligger i dag, der ved siden af svøm-
mebadet. Hver middag cyklede han hjem og spiste frokost, og hver uge 
kom han hjem med lønningsposen. Min mor havde flere kuverter med 
navne udenpå, hvor der stod skrevet: mad, husleje, forsikringer osv. 
Så var der til de enkelte poster, der skulle svares månedligt.  Jo, de 
havde styr på økonomien.
Søren var egentlig en rigtig levemand. Han var livlig og nysgerrig. Han 

spillede også dilletant. Bowling dyrkede han med ildhu, og han var ofte 
sammen med sine soldaterkammerater, hvor af mange gik igen i den 
modstandsgruppe, han havde været var med i.
Søren havde til at begynde med en knallert. Senere fik han en mo-

torcykel, og endnu senere bil. 
Oftest havde min far en cigaret i flaben eller sås med sådan én i 

håden. Han kunne godt lide selskabelighed og at have mange mennesker 
omkring sig. Han kunne indimellem virke lidt rastløs.
Omkring 1952 købte mine forældre en byggegrund i Nordbyen i Aar-

hus. Her ville de bygge sig et hus. Det blev dog på grund af min fars 
skrantende helbred kun ved tanken.

Dygtig bowler

Min far var medlem af en soldaterforening. Her mødtes han en gang 
i mellem med de gamle kammesjukker.
Han var også medlem af en bowlerforening. Han må have været dygtig 
til at bowle, for han vandt både sølvskeer og medaljer. Af og til fik jeg 
lov at komme med, så jeg kunne se ham bowle.”
Gåture til Trøjborg
Fra min barndom husker jeg, at hver søndag formiddag gik jeg altid 

bytur med min far. Han klædte os pænt på. Far tog sin fine frakke 
på. Mor troede, vi bare skulle gå en tur, men far gik op til Trøjborg, 
ind i ejendom hér, vi skulle op ad mange trapper til en lejlighed. Dér 

Søren Erhardt Jensen
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blev vi lukket ind i en entré og derefter ind i stuen. Alle døre blev 
forsvarligt lukket efter os. Her slog far sig ned sammen med en masse 
andre mænd. De talte sagte. Der var én, der blev kaldt for ’Boss’. 
Det var temmelig sikkert fars soldaterkammerater. Boss var i hvert 
fald, fortalte min mor senere, men disse mænd havde også været 
en del af fars modstandsgruppe. De talte sagte om krigen, men jeg 
forstod jo ikke så meget. Jeg blev sat hen i hjørnet i stuen eller ud 
i gangen for at skulle lege med dukker. Og så fik jeg altid en soda-
vand med sugerør, så det var jeg også travlt optaget af. Imens talte 
mændene meget lavmælt med hinanden. Jeg ved ikke, hvad de talte 
om. Men da jeg blev meget ældre, da blev jeg sikker på, at det var 
modstandsfolk fra gruppen under krigen.
Når vi så kom hjem fra søndagsgåturen, havde min mor lavet dejlig 

søndagsmiddag til os.
Sådan gik tiden indtil 1955. Da blev min far meget syg med hjer-

tet. Det var en følge af den difteritis, han havde pådraget sig under 
krigen. Hvor han efter kapitulationen var indlagt på Aarhus Kommu-
nehospital. Her lå han meget længe.  Jeg tror ikke, der dengang var 
noget, der hed sygeløn. I så fald var den meget lille, for min mor og 
jeg levede for det meste af kartofler og sovs.

Gavmild

Jeg gik ofte over til ham alene om eftermiddagen. Vi boede ikke 
langt fra hospitalet. Jeg var 10 år og var lige kommet i fjerde klasse. 
Der måtte man lære at spille på blokfløjte, hvis man ville købe en så-
dan for 35,- kr. Efter at have spurgt min mor om penge til at købe 
blokfløjte for og fået et kæmpe afslag, for det havde de bestemt ikke 
råd til, gik jeg over til min far på hospitalet.
Jeg satte ham ind i situationen, hvorefter han fandt sin pung frem 

og gav mig 35,- kr. Han havde ca. 50 kr. i sin pung, så han kunne 
købe en avis, eller hvis barberen kom forbi. 
Glad var jeg. Jeg købte dagen efter en blokfløjte og viste stolt min 

mor denne. Jeg tror, at jeg aldrig havde fået så megen skældud før.
 Jeg var kun 10 år og forstod ikke situationens alvor. Men sådan 

var min far: altid gavmild over for mig.
Min far fik det meget bedre efter hospitalsopholdet, men han kun-

ne ikke komme tilbage til sit arbejde på Aarhus Fragtmandscentral. 
Det var for hårdt fysisk for ham. De måtte sælge byggegrunden igen. 

Søren Erhardt Jensen
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De havde endda fået tegninger på 
huset, som skulle bygges. Men de 
havde indset, at den drøm kunne de 
ikke føre ud i livet.
Pølsevognsbestyrer og lystfisker
Min far blev egentlig invalidepensio-
nist herefter. Men det passede ham 
ikke. Aarhus Rådhus havde en afde-
ling under sig, der hed Børnenes Kontor, som havde pølsevogne stillet 
op rundt omkring i Aarhus. Han var så heldig at få lov at bestyre den 
vogn, som lå på hjørnet af Østergade og Strøget. Det var noget der 
passede ham, for han elskede
mennesker omkring sig og i særdeles tale med dem.
Det var en rigtig god forretning at være pølseforhandler. Det gav 

et godt afkast og dermed flere penge til familien. Han købte hurtigt 
sin første bil, som var en HGF – dvs. høj gammel Ford. Den var me-
get tung og meget vanskelig at dreje med. Det endte da også med, 
at han ikke fik drejet skarpt nok i et sving og endte i grøften. Deref-
ter købte han en splinterny Fiat. Da var han stolt. Det gav ham også 
frihed til at fiske ud fra forskellige strande. Lystfiskeri var hans store 
interesse. 
Omkring 1968 købte mine forældre sommerhusgrund på Helgenæs, 

hvilket også andre af min fars familie gjorde. Min mand, som havde 
tømrerforretning, tegnede og byggede sommerhus til dem. Derude fik 
de nogle virkeligt gode år i weekender og ferier.
Men i 1972 blev min far syg igen. Igen var det hjertet, og han blev 

ringere og ringere. Det overlevede han ikke. Han døde den 21. januar 
1972.”

På sine ældre dage havde Søren ofte knallerten som sin tro 
følgesvend. Privat foto.

Søren Erhardt Jensen
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Søren var en ivrig deltager i dilettantteater. Især i årene fra 1935-38. Øverst nogle af Sørens skuespillerkollegaer 
i aktion, og nederst ses Søren i den hvide skjorte. Private fotos.

Søren Erhardt Jensen



28

Søren i midten (med briller). Omkranset af en gruppe ældre mænd. Datteren Anne-Grete antager, de er kanmerater fra Sørens 
modstandsgruppe. Dette er dog ikke dokumenteret. Privat foto.

Et sløret foto fra Sørens soldatertid midt i trediverne. Privat foto.

Søren Erhardt Jensen
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Fortsat fra side 23

Fra Godthåb til Aarslev

Søren oplevede den første del af sin 
barn- og ungdom i Godthåb, men 
knap ti år gammel flyttede han med 

familien til Åbyhøj uden for Århus, hvor 
hans far havde fået arbejde som skibstøm-
rer. Senere flyttede familien til et statshus-
mandsbrug i udkanten af landsbyen Årslev 
nær Esthers fødested i Brabrand og nær 
Esthers onkel Severin i Lyngby. 

Da familien ofte sloges med økonomien, 
blev Søren i perioder sat i pleje hos Esthers 
mere velaflagte storebror Hans i Åbyhøj. 
Her blev Søren gode venner med onklens 
fire døtre, og her stiftede Søren også be-
kendtskab med Esthers brorsøn Anders, 
der ligesom Søren oplevede at blive sendt 
ind til Hans og pigerne, når der var smal-
hals derhjemme. 

S ø r e n 
blev kon-
f i r m e r e t 
i Aarslev 
Kirke i 
1929. Her-
efter blev 
han sendt 
ud at tjene 
på landet 
og starte-
de den 1. 
n o v e m -
ber 1930 
på gården 
B a u n e -
høj i Yde-
rup, dvs. 
hos gårdejer 
Hans Homeluhr Christensen – her med 
stavemåden fra folketællingen anno 
1930. I dag driver i øvrigt en efterkom-
mer til Hans Homeluhr Christensen - 
Jørgen Hummeluhr Christensen - den 
store gård. Men livet og arbejdet på lan-
det tiltrak ikke den unge Søren, og han 
lagde snart vejen ind til Aarhus, hvor 
han søgte arbejde som arbejdsmand og 
specialarbejder. 

I slutningen af trediverne var det så, 
han mødte Edel.

Edels videre skæbne

Edel havde svært ved at skaffe sig 
arbejde. Det var ikke let for en 
enligt stående kvinde at skaffe sig 

et job under besættelsestiden, og i 1943 
så hun sig til sidst nødsaget til at tage ar-
bejde på en tysk bunker ved Blåvand – 
en bunker beliggende helt ude på stran-

Edel Kristine. Foreviget lige efter befrielsen 
1945/46. Privat foto.

Søren Erhardt Jensen

Tegning af Søern Erhardt Jensen. Privateje
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den ved Vesterhavet. Her arbejdede 
hun som sygepasser, men havde sam-
tidigt mange forskellige gøremål i den 
anledning, alle indbegrebet af termen 
’husligt arbejde’.

Kredsede lidt rundt i oplandet

I den periode havde Edel et kæreste-
forhold til en gift mand fra Køben-
havn, men det udviklede sig ikke til 

noget seriøst. Da krigen sluttede i maj 
1945, tog hun tilbage til sin fødeegn, 
Ikast, dog efter først at have kredset 
rundt i Ikasts opland nogle uger. Hun 
turde ikke i den oppiskede stemning 
lige efter tyskernes kapitulation at entre 
selve Ikast by af frygt for at blive udpe-
get som tyskervenlig, hvad hun egentlig 
heller ikke specielt var, og så få håret ra-
get af. Da hun endelig havnede i Ikast, 
mødte hun dog ingen repressalier, og 
det endte med, hun fik arbejde på et af 
byens spinderier.

I nærheden af spinderiet, på hvilken 
Edel arbejdede, lå et bageri, hvor sven-
den Anders Victor Andersen arbejdede. 
Til et lokalt bal en lørdag aften bød den-
ne Anders Victor så Edel op til dans. 
Under dansen afslørede Anders Victor, 
at han havde fået et godt øje til Edel, hvil-
ket hun sådan set godt vidste i og med, 
at han nogle gange i dagene forinden i 
spøg havde kastet flødekager efter hen-
de ude på gaden. Under dansen spurgte 
han, om de ikke skulle være kærester. 
’Det kan vi ikke, svarede Edel, ’du har 
jo ring på’. ’Det har jeg ikke mere’, sva-
rede den otte år yngre ungersvend, der 
fluks smøg ringen af sin finger.

Parret blev kærester, giftede sig og fik tre 

børn, tre piger. Jytte, den første, blev 
født på Herning sygehus, mens familien 
boede i Hammerum, hvorfra de kort ef-
ter flyttede til Ådum ved Tarm. Her ar-
bejdede Anders Victor som selvstændig 
bager et par år, indtil hans bageri brænd-
te ned. 

Brødudsalg

Herefter opholdt Edel og Anders 
Victor sig en kort tid i Hejring 
ved Klejtrup. Her boede An-

ders Victors forældre, hvor de drev en 
gård, og her blev pige nummer to, El-
sebeth, født. I 1951 eller 1952 flyttede 
Edel og Anders Victor til Århus med 
deres to døtre. En kortere årrække bo-
ede de i Nørre Allé 87, hvor de havde 
en lejlighed og et brødudsalg, som Edel 
passede. Brødet blev leveret fra Park 
Alleens Bageri, hvor Anders Victor var 
bagersvend.

Det stod på en årrække, hvor Jytte og 

Anders Victor Andersen. Privat foto.
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Elsebeth startede i Elise Schmidts privat-
skole – her kunne de selv gå hen i nogen-
lunde sikkerhed ved at følge Nørre Allé, 
idet Edel ikke havde mulighed for at følge 
dem til skole grundet morgenarbejdet i 
brødudsalget.
Da Edel i en relativ sen alder pludse-
lig ventede sig igen, flyttede familien ud 
af det indre Århus til en 
lejlighed i en stor villa på 
Hovedgaden i Brabrand. 
Her kom den tredje 
pige, Susanne, til verden 
i 1956. I Brabrand boe-
de familien en kort tid, 
inden de fik en lejlighed 
på Solhvervsvej i Århus 
Nord. Her boede Edel 
til sin død i 2004. Edel 
og Anders blev skilt en-
gang i tresserne, hvorefter 
Anders Victor flyttede til 
Skovvej. I hele sin peri-
ode i Århus arbejdede 
Anders Victor på mange 
forskellige bagerier.
 

’Min bedste ven’

Anders Victor døde i april 1973. 
På trods af skilsmissen samt den 
række af tiltaler for tyveri og be-

drageri, han gennem tiden både før og 
efter skilsmissen blev mødt med fra po-
litiets side samt dertil hans lemfældige 
omgang med spiritus resulterende i flere 
hæftestraffe, og slutteligen ydermere en 
frakendelse af kørekortet for bestandigt 
i kølvandet på en lang række forseelser 
i forbindelse med netop spirituskørsler – 
ja, så angav Edel i dødsannoncen i 1973 

alligevel Anders Victor som ”min bedste 
ven”.

Edel havde fra hendes piger var halv-
store og frem til sin pensionering arbejde 
først på Jasters Tvistkludefabrik, der lå 
ved siden af Ceres Bryggeriet og siden på 
Søe Jensens fabrik, der dengang lå tæt på 
Gustav Holms vej i Risskov, og som pro-

ducerede dørgreb 
og brevsprækker og 
den slags.

Engang, mens 
Jytte var en lille 
teenager, bladrede 
hun i sin mormors 
familiealbum. Her 
opdagede hun et 
bryllupsfoto af mo-
ren med en anden 
mand. Det havde 
moren ikke tidligere 
fortalt datteren om, 
men nu fortalte hun 
så lidt modstræben-
de, at hun havde 
været gift før med 
en mand, der hed 
Søren. Jytte kunne 

se, at moren på begge 
af sine ægteskabers bryllupsbilleder hav-
de den samme kjole på, og at brudebu-
ketterne var nøjagtig ens udformede.

Mens hendes to ældste piger var halv-
store, kom de og Edel i Århus to gange 
forbi en pølsevogn, hvor der blev sagt, 
’at der står Edels eksmand og langer hot-
dogs over disken’. Det var på Østergade 
lige over for Salling.

- ”La’ vær’ med og kig’ på ham’, sag-
de mor, ’men vi gik hen og så på ham 
lige godt, ja jeg købte endda en pølse 

Søren Erhardt Jensen

Bryllupsbillede af Edel Kristine og Anders Victor. Privat 
foto.
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hos ham, og på den måde har vi mødt 
ham…”, kan Edels ældste datter Jytte 
erindre.

Jytte Theilgaard Skødt

Jytte blev født i Herning i 1947, dvs. 
på Hernings sygehus. Familien bo-
ede dengang i Hammerum, men 

flyttede kort efter til Ådum, hvor den 
opholdt dig nogle år inden turen gik til 
Klejtrup og siden Århus, hvor familien 
kom til i 1951/52. Jytte gik i børnehave i 
midtbyen, kom på Elise Schmidts skole 
til 2. klasse og herefter Vorrevangssko-
len, da familien flyttede ud på Solhvervs-
vej.

Efter skolen kom Jytte i kontorlære 
på Frichs, og efter læretiden til Århus 
Kommune, hvor hun var i 21 år. Her 
startede hun på Boligstøttekontoret, da 
det lå i selve rådhuset, men Jytte flyttede 
med kontoret til først Vesterbrogade og 
siden Telefonhuset på Clements Bro på 
Strøget.

Jytte har været gift tre gange og har tre 
børn. I otte år fra ’93 til ’01 boede hun 
med sin daværende mand i Spanien. 
Ægtefællen var lige gået på pension efter 
sit direktørjob på Arla, så det var et pensi-
onistophold, Jytte med gemal havde i det 

spanske.

Elsebeth Theilgaard

Elsebeth er født i Hejring i Klejtrup 
sogn i 1949, da forældrene havde 
et kortere ophold her hos far-

faren på dennes gård. Omkring 1951 - 
måske 1952 - flyttede familien til Nørre 

Alle i Århus, senere Brabrand og senere 
igen til Solhvervsvej ved Veri Centret tæt 
på Risskov. Elsebeth fik sin skolestart i 
Elise Schmidts skole men har mest gået 
på Vorrevangskolen

Elsebeth kom i lære som kontorassi-
stent i varehuset Salling, hvor hun også 
var et par år efter læretiden. Hun flytte-
de hjemmefra som 21-årig. Efter Salling 
kom hun til et andet varehus, det hed 
SBV og lå i Ryesgade. Dernæst fik hun 
ansættelse på Brugsens Dividendekon-
tor. Imidlertid ville hun prøve kræfter 
med noget mere socialt, og uddannede 
sig til sygehjælper og arbejdede som så-
dan i 21 år til hendes pensionering. El-

Edel Kristine på sine ældre dage. Privat foto.
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sebeth har været gift to gange, men har 
dog været alene de sidste tredive år. 
Og det nyder hun, siger hun. Elsebeth 
har bopæl i Solbjerg, der ligger 10-15 
km syd for Århus.

Om sin kontroversielle fader fortæl-
ler hun: 

- Han var ikke nem at leve sammen 
med, især ikke for min mor, tænker 
jeg. Og mine to søskende Jytte og Su-
sanne er måske lidt bitre på ham. Jeg 
har altid kunnet lide min far, selv om 
han havde sine dårlige sider. Jeg kunne 
altid få ham til at falde ned og opføre 
sig fornuftig, når han var kørt op. Han 
var det, jeg vil kalde kvartalsdranker. 
Nogle gange gik drikkeriet helt amok, 
men så kunne han holde sig i skindet i 
lang tid, nogle gange i flere år, før han 
tog sig en gevaldig tur igen. Ud over at 
være ansat på bagerier drev han i man-
ge år iskiosken i Skøjtehallen i Vejlby/
Risskov, og en overgang samtidig med 

Siddende yderst th: Edel Kristine. Bagerst hendes forældre - endvidere 
foran to af Edels søstre. Privat foto.

Samling i Edel Kristines familie. Bagerst th Edel Kristine. Tv for hende Anders Victor. Privat foto.

Søren Erhardt Jensen
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det kiosken i i Viby-hallen. For at klare 
det hele var han mere eller mindre hele 
tiden på såkaldte ’ferietabletter’.

- Min far var en festabe og elskede at 
være sammen med mennesker i socialt 
lag. Det var meget modsat min mor. 
Han havde jo fri fra bagerjobbet op ad 
formiddagen, og så tog han ofte en tur 
på Cirkuskroen på Kystvejen i Århus, 
en rigtig knejpe. Men uanset hvad, så var 
han altid hjemme til spisetid klokken 18. 
Han sørgede for, at vi piger og min mor 
fik mange oplevelser, især i sommerferi-
erne, som ofte blev uforglemmelige bil-
ture til Italien og andre fine steder i Syd-
europa. Min mor var nær de halvfems, 
da jeg engang hørte hende sige, at hun 
syntes, hun havde haft et godt liv. Det 
kunne nok undre en og anden, når man 
tænkte på min fars udskejelser. Men 
som jeg har antydet, han var et livstykke, 
når han var som bedst. Og det tror jeg, 
min mor værdsatte.

Susanne Theilgaard Weinreich

Susanne kom til verden i 1956, da 
Edel var 42 år. Susanne har spurgt 
sin mor, hvorfor hun fik et barn i 

så sen en alder, idet hun, Susanne, ud-
trykte, at hun da selv ville have sørget for 
at få det fjernet, hvis det var hændt for 
hende. ’Det prøvede jeg også på’, svare-
de Edel, men - det lykkedes så åbenbart 
ikke. 

Susanne, der også fik sin skolegang på 
Vorrevangskolen, er udlært på kontoret 
i Magasins varehus’ Århus afdeling, og 
der var hun i atten år. Så gjorde hun et 
skift og uddannede sig til sygehjælper, 
og har nu arbejde på et ældrecenter i 

Vejlby. Susanne har boet i Viby J i 38 
år – i øvrigt sammen med sin mand af 
første og indtil videre eneste ægteskab, 
Gert Weinreich. 

Søren Erhardt Jensen
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En overgang i tresserne havde Søren en Fiat 500. Foto: Privat.

Søren Erhardt Jensen
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selv var lidt musikalsk. Han 
kunne i hvert fald spille på 
mundharmonika. 

- Bandet Sten og Stan-
ley spiller en musikgenre 
ligesom dansktop-orke-
stret Kandis gør det; det 
er bare mere friskt i det, 

det Sten og Stanley ud-
øver, hvis jeg kan tillade mig 

at sige sådan uden at fornær-
me Kandis. I det hele taget kan 

svenskere lidt mere end os danskere, 
synes jeg. 

- I øvrigt giver jeg jo som den ene part 
i Duo Cottonfields et nummer på svensk 
på cd’en ’Dengang og nu’ fra 2013. Eriks 
datter Lillian fik sådan en cd af mig, og 
den smed hun ind på en lokal radio-
station. De sendte bud efter mig, og de 
spillede vor musik i en times udsendel-
se, hvor jeg sad med ved radioværten og 
kommenterede. Denne vært roste mit 
svenske. Men hør: alle de gange vi var 
hos Erik i Göteborg, fik jeg det svenske 
sprog blæst ind i øret, og jeg har let ved at 
lære udtalen af andre sprog, har jeg fak-
tisk måttet konstatere. Så det…!

Erik Kristian Jensen
1919 Svenstrup - 2001 Göteborg

Eriks nevø Arne Bøgsted:
- Den af vore onkler, vi 
– jeg og mine søskende 

– havde mest kontakt med, var 
Erik. 

- Erik var et rigtigt godt men-
neske. Hvis jeg skal sige det, så 
var han godheden selv, ja, deri 
afveg han dog ikke væsentligt fra 
de andre i familien: der var ikke 
noget, der var for godt til andre.

- Erik var frihedskæmper under be-
sættelsen. På et tidspunkt i den sidste 
halvdel af krigen fik han en advarsel 
om at være blevet stukket, og så lykke-
des det ham at komme væk i tide – til 
Sverige. Fortællingen om ham går på, 
at han hjalp til med at få de danske 
jøder fragtet til Sverige i slutningen af 
besættelsesperioden i forbindelse med 
den 2. verdenskrig.

Arne Bøgsted, der som bekendt selv 
er musiker, fortæller endvidere:

- Jeg er altid kommet vældigt godt 
ud af det med Erik, og for den sags 
skyld også med hans kone, Britta, Jeg 
har flere gange været på ferie hos Erik 
og Britta i Göteborg. Erik havde en 
hulens masse kassettebånd på reolen, 
især mange bånd med bandet Sten og 
Stanley, som var et ærkesvensk band, 
som Erik rigtigt godt kunne lide. Jeg 
spiller i mit repertoire også visse Sten 
og Stanley numre. Og så ved jeg, at Erik 
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Søgte trøst hos søster

Videre lyder det fra Arne:
- Som jeg har forstået mine for-
ældre, Kirsten og Mandrup, så 

forsøgte Erik efter besættelsestiden ihær-
digt på at få et godt liv. Alt havde ikke 
været nemt for ham. Eriks første kone, 
Amalie, var en letlevende dame og me-
get besværlig, og de gik hurtigt fra hin-
anden. Siden blev Erik så gift med en 
svensk dame ved navn Mai – hun havde 
tre egne børn med, men hun var fikseret 
på alkohol, så det ægteskab røg sig også 
en tur, fortæller Arne Bøgsted, der vide-
re beretter: 

- Erik kom faktisk over til os i Nord-

jylland, altså hos mine forældre, for at 
finde trøst, netop lige da konen – altså 
Mai – var stukket af. Senere fandt Erik 
så Britta, og med hende havde han det 
rigtigt godt. Britta var også langt hen ad 
vejen et godt menneske, men dog var 
det sådan, at hun ikke rigtigt trivedes 
med, at Lillian, Eriks datter af første 
ægteskab, som voksen havde fundet 
frem til sin far, som hun, altså Lillian, 
ikke havde kendt før. 
- Eriks alderdom blev besværlig. Han 
fik sit første hjerteanfald som 60-årig. 
I løbet af årene derefter fik han to til 
tre hjerteanfald mere, og slutteligen fik 
han konstateret Parkinson. Han døde 
omkring årtusindeskiftet, og tilfældig-
vis husker jeg, at han blev begravet 
samme dag, som min datter, Trine, fik 
sin eksamen som pædagog, hvilket vi 
skulle markere og derfor ikke kunne 
deltage i Eriks bisættelse. 

- Da Erik døde, mistede vi i øvrigt alt 
kontakt med Britta, kan Arne Bøgsted 
videre berette.

Inger Marie Mogensen, Eriks niece, 
kan fortælle, at hun fra sin mor ved, at 
da Erik var 13 år gammel, måtte han 
tilbringe en tid på et sanatorium for at 
restituere sig efter at have haft alvorlige 
problemer med lungerne.

Efter Befrielsen i 1945 var Erik en 
tid i Danmark, men rejste tilbage til 
Sverige i 1946. Her var han gift to 
gange. Erik sejlede ikke mere, da han 
kom til Sverige, men skaffede til dagen 
og vejen ved at køre lastbil fra Göte-
borg til Malmö. Han døde i 2001 80 
år gammel. Erik blev i slutningen af sit 
liv tilmed dement. Til aller sidst måtte 
han tilbringe tiden på et hospital.

Som 13-årig tilbragte Erik en rum tid på et sanatorium. Privat foto.
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 Ægteskabet med Mai

Konen Mai i Eriks ægteskab 
nummer to havde tre børn – 
altså tre papbørn fik Erik med 

i købet. To store og én mindre. Erik og 
hende og børnene boede i Göteborg.

- Mai var livlig af natur, men det viste 
sig, hun drak, og så lod Erik sig skille 
fra hende. Min mor og far kunne godt 
lide Mai. Hun var sød og smilende, 
men det viste sig jo så senere, at hun 
var alkoholiker, fortæller Eriks niece 
Anne-Grethe Fyenbo Petersen.

Ægteskabet med Britta

Anne-Grete Fynbo Petersen 
erindrer: 
- Pludselig engang dér i 1961 

eller 1962 kom Erik og besøgte os i År-
hus med ny kone. Det var Britta.
Anne-Grete Fynbo Petersen fortæller 
videre: 

- Da Erik levede sammen med Brit-
ta, boede de i en boligkarre uden for 
Göteborg. De havde en stuelejlighed i 
en blok med en klippe foran i stedet for 
en græsplæne.

Man kunne se store boligblokke til 
hver side. Jeg var der som ung pige med 
mine forældre at besøge dem. Jeg op-
levede Britta som stille og indesluttet. 
Britta havde besluttet, at der ikke måt-
te være spiritus i hjemmet, og det var 
der heller ikke. De måtte ikke drikke 
øl eller noget. Erik holdt helt op med at 
røre øl – Britta havde principper.

Lillian supplerer: 
- Ja, de boede i bydelen Hisingen. 

Britta var fra 1921. Det virkede som et 

godt ægteskab for Erik med Britta. Og ja, 
da Erik gik bort, så blev Britta kølig over 
for os – mig og min søster, vores familier.

- Jeg bemærkede, at min fars testamen-
te blev udfærdiget påfaldende hurtigt, ef-
ter jeg kom ind i billedet. Det bestemtes 
heri, at Brittas søn skulle arve efter dem, 
og at min søster og jeg ikke skulle. Det 
var egalt for os, for jeg ville ikke have no-
get. Jeg ville ikke bryde mig om at arve.

Først vennesæl - så kølig

Lillian fortæller videre:
- Britta var sød og vennesæl, da 
Erik levede. Men ved fars død 

gav hun mig en papkasse med alt det, vi 
gennem tiden havde givet Erik og hen-
de. Hun blev kølig. Og hun gav os denne 
salut: ’Tag hans ting. og så behøver I ikke 
opsøge mig mere.’

- Hun samlede selv på små dukker. 
Dem købte vi nogle lignende af til hende 
på vores rejser. Dem fik vi tilbage. Lige-
sådan med en farsdagstallerken, vi havde 
givet.

- I kassen lå også kassetter, Arne Bøg-
sted havde spillet ind med sin musik. Jeg 
var langt nede over det – det kom uven-
tet, Vi havde jo haft en fin kontakt, syntes 
jeg. Hun var ligesom den mor, jeg havde 
savnet.

- Så hendes afskedssalut kom som en 
overraskelse. Vi plejede jo at sende fød-
selsdags- og julekort til Erik og Britta og 
vice versa, men så hørte det brat op, da 
far gik bort. Hun var åbenbart ikke så vild 
med Eriks familie. Britta satte sin egen 
familie i forreste række. Hun opretholdt 
heller ikke kontakten til Bøgsted-folkene 
i Vendsyssel.
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var til sidst i Eriks levetid, men før han 
for alvor blev syg, at Britta sammenfør-
te hende og søsteren med min faster 
og onkel, Kirsten og Mandrup og de-
res børn, Arne, Inge Marie og Bent. 
Gennem tiden havde Erik og Britta dog 

- Hun havde dog kort forinden fars 
død mistet sin søn til cancer.

- Jeg var med til min fars begravelse. 
Bøgsted-folkene sendte blomster, hu-
sker jeg.

Videre husker Lillian:
- Erik var meget 

bedre til svensk end 
mig. Jeg taler selvføl-
gelig svensk – men 
ofte – altså selv i dag – 
kan folk kommentere 
på min accent. Jo, jo.

Ofte har man jo 
mange pudsige min-
der om folk, og Eriks 
niece Anne-Grete 
Fynbo Petersen, der i 
sine mange voksne år 
ikke rigtigt havde no-
gen kontakt til Erik, 
erindrer således:

- Sidste gang, jeg 
talte med Erik, var i 
1973, hvor jeg spurg-
te ham, om det kunne 
betale sig at sætte bag-
sæder ind i en station-
car af mærket Volvo, 
som vi, min mand og 
jeg, havde på gule pla-
der, for så derefter at 
omregistrere bilen. 
Det troede Erik ikke, 
men henviste dog til, 
hvor vi kunne få fat 
i de der sæder. I øv-
rigt viste det sig, at det 
godt kunne betale sig.

Lillian kan endvide-
re huske, at det først Registreringen i Københavns Magistrats af Amalies og Eriks borgerlige vielse. Kilde: Arkivalier On-

line - Rigsarkivet.
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jævnligt hilst på hos Kirsten og Man-
drup i Nordjylland. Som Lillian så det, 
så kunne hun forstå, at Britta egentlig 
ikke havde så meget til overs for Kir-
sten og Mandrup, men at hun, altså 
Britta, spillede gode miner til slet spil.

Lillian: 
- Erik arbejdede som steward som 

sømand, og siden kørte han lastbil mel-
lem Göteborg og Malmø.

Lillian fortæller videre, at en af hen-
des papsøskende har en far, der som 
ung mand under krigen har ligget sam-
men med Erik i København. 

- Ja, de kendte hinanden, min papon-
kel og Erik. De lå på Gasværksvejs 
Kaserne, og da var Erik gift med mor 
og boede i en lejlighed på Nikolajgade 
ved Kongens Nytorv. Da mor gik bort, 
fandt jeg et billede af Erik – ét, hvor 
han var soldat i København.
Anne-Grete Fynbo Persen synes, at 
Erik var flot mand, ganske høj, men 
også lidt lavbenet. Lillian synes også, 
han var flot, men har ikke lagt mærke 
til, at han skulle have været lavbenet.

- Erik var altid, i hvert fald når jeg 
mødte ham, storsmilende og glad. Jeg 
husker, han kørte Volvo. Jeg syntes, at 
Erik lignede sin mor lidt, ligesom både 
Søren og Kirsten gjorde, forklarer An-
ne-Grete Fynbo Petersen.
 

Sent familieoverblik

Det er jo først i sin voksne al-
der, Lillian lærte sin far, Erik, 
at kende. Og dermed var det 

også først som voksen, hun langsomt 
fik overblik over Eriks familie.

- Erik har ikke rigtigt fortalt om Søren, 
fortæller hun.

- Erik snakkede lidt om Hans i Canada, 
hvilken bror han også engang skulle have 
besøgt derovre. Men Erik fortalte altså 
ikke så meget om sin familiebaggrund.

- Eriks søster Kirsten og hendes børn 
Arne, Inge Marie og Bent vidste længe 
heller ikke noget om, at Erik havde egne 
børn, altså mig og min søster. De kendte 
kun nogle af hans såkaldte papbørn.
Anne-Grete Fynbo Petersen: 

- Ja, det var mærkeligt, Erik ikke fortal-
te så meget. Erik ligner i øvrigt min far så 
meget, at hver gang, jeg ser et foto af ham, 
er jeg er lige ved at græde.

Ægteskabet med Amalie

Eriks første ægteskab indgik han i 
1942, hvor han, der på det tids-
punkt sejlede som hovmester, som 

ugift ungkarl i København blev borgerligt 
viet til den fraskilte syerske Amalie Ma-
rie Kaas – født Nielsen – som oprindelig 
kom fra den østjyske egn. Den borgerlige 
vielse er dateret den 19. december 1942.

De boede dengang på adressen Sunde-
vedsgade 9a – en gade på Vesterbro tæt 
på Enghavevej og Tove Ditlevsens Skole 
i København. Amalie var født i Feldballe 
sogn på Djursland i 1911, og var således 
otte år ældre end Erik.

Det var samtidig Amalies andet ægte-
skab. Hun var blevet skilt fra sit første 
ægteskab ved bevilling af 11. december 
1941.
Knap 10 måneder efter ægteskabets ind-
gåelse fik Amalie og Erik deres første 
barn, Kirsten. Da boede de på tredje sal 
på Knabrostræde 15. Altså i det indre 
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Københavns i det kvarter af gamle bebyg-
gelser beliggende mellem Københavns 
Byret og Christiansborg – det kvarter, 
hvor så kendte gader som Magstræde og 
Gammelstrand også slår deres folder. To 
år senere kom Lillian til verden, hvor de 
boede i en lejlighed, der lå på adressen 
Nikolajgade 23, København K – egentlig 
samme kvarter som Knabrostræde, bare 
tættere på Holmens Kirke. 
Amalie var vokset op i en familie, som det 
er svært at blive klog på. Store dele af fa-
miliens tilværelse var under fattigvæsnets 
forsørgelse. Det var sognerådet i Feldbal-
le, som angiveligt havde bevilget fast fatti-
gunderstøttelse til familien, som dog for 
en stor del af Amalies barndom opholdt 
sig i Sabro og Lading – to sogne cirka tyve 
kilometer vest for Århus. Da Amalie blev 
født, opholdt de sig på Thorlykke på Møl-
lerup Mark i Feldballe sogn. Senere efter 
tiden i Sabro-området tog de så ophold 
som indsidderfamilie i Virup i Hjorts-
høj sogn, for dernæst så at opholde sig i 
Udbyneder på Mariagerkanten en del år, 
inden i hvert fald Anne Marie Jacobsen 
trakvæk derfra over til Sjælland.
 

Amalies mor

Amalies mor Anna Marie Jacobsen 
stammer fra området omkring 
Jels og Oksenvad i Slesvig, nær-

mere bestemt boede hendes forældre i 
Grønnebek, hvor hun kom til verden den 
18. september 1883. Hun blev døbt i Jels 
kirke den 4. november samme år, og hun 
må være vokset op på denne egn. Hun er 
således faktisk tysk, idet hele Slesvig efter 
krigen i 1864 var indlemmet i det nye ty-
ske rige. Tidligere havde Slesvig været et 

fyrstedømme under den danske konge, 
men Slesvig havde som bekendt aldrig 
været en del af kongeriget.

Anne Marie Jacobsen fandt så siden 
sammen med en banearbejder lydende 
det lange navn Mogens Dahlstrøm Jens 
Peter Nielsen. De blev gift på Fyn, slog 
sig siden ned i det østjyske, hvor de fik en 
række børn. De førte som tidligere anty-
det tilsyneladende lidt af en nomadetil-
værelse i det østjyske, og det er ikke helt 
let at følge dem i provstiernes arkivalier 
og i folketællingerne. 

Amalies søskende

Men disse børn fra ægteskabet er 
der kendskab til:

Gorm Jakob Jørgen Nielsen 
f. 21. juni 1907 Trunderup Mark, Jordlø-
se. Fader: Husejer.

Marinus Kristian Dahlstrøm Nielsen 
13. juni 1908 Søbo Løkker, Jordløse. Fa-
der: Indsidder

Amalie Marie Nielsen f. 1911 Thor-
lykke, Møllerup Mark, Feldballe. Fader: 
Arbejdsmand

Johannes Dahlstrøm Nielsen f 1916 
Sabro, Lading. Fader: Børstenbinder

Thora Sophie Ingeborg Dahlstrøm 
Nielsen, 23. Februar 1917, Søhusene på 
Lyngbygaard Mark, Lading. Fader: Bør-
stenbinder

Karlo Dahlstrøm Nielsen f. 1918 
Kjeldstrup Fattiggaard, Nødager Sogn. 
Fader: Børstenbinder

Ejner Henrik Dahlstrøm Nielsen f. 
1920 Virup, Hjortshøj. Fader: Indsidder
Oda Margrethe Dahlstrøm Nielsen f 1922 
Fjellerup Fælled, Fjellerup Nørre. Fader: Bør-
stenbinder
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Johannes Dahlstrøm Nielsen f. 1925 
Arensborg, Udbyneder. Fader: Børstenbin-
der

Thorvald Dahlstrøm Nielsen f. 1927 
Arensborg, Udbyneder. Fader: Arbejdsmand

I Folketællingen fra 1925 optræder ægte-
fællerne Anna Marie og Mogens med fire 
hjemmeboende børn (Carlo, Ejner, Oda og 
Johannes) registreret i Overgaard, Udbyneder 
sogn. Mogens Dahlstrøm Jens Peter Nielsen 
anføres her som forhenværende skovarbej-
der.

Af de to ægtefæller var det Anne Marie Ja-
cobsen, som kom til at leve længst. Hun døde 
den 23. april 1965 på Bispebjerg Hospital i 
København. Hun boede da på Frederiks-
sundsvej 81 C, 1. sal. 

Amalies far

Mogens Dahlstrøm Jens Peter Nielsen 
blev født den 8. juni 1881 i Taastrup 
i Feldballe sogn. Forældrene var Ind-

sidder Kristian Nielsen i Taastrup og Hustru 
Marie Dahlstrøm, som var 24 år ved fødslen. 

I 1906 blev Mogens Dahlstrøm Jens Peter 
Jensen gift med Anne Marie Jacobsen fra Slesvig. 
Det skete i Haastrup kirke på Fyen – Haastrup 
ligger nær Fåborg, og på de kanter virkede Mo-
gens Dahlstrøm Jens Peter Nielsen som banear-
bejder, mens Anne Marie arbejdede som tjene-
stepige i Haastrup. Efter de har giftet sig, flytter de 
til området omkring og i de fynske alper i Jord-
løse sogn, hvor Mogens Dahlstrøm Jens Peter 
Nielsen i kirkebøgerne omtales som ’husejer’ og 
’indsidder’.

Mens de huserer i det østjyske i sogne som 
Feldballe, Lading, Hjortshøj og Udbyneder, 
omtales Mogens Dahlstrøm Jens Peter Nielsen 
oftest som børstenbinder, men også som indsid-
der og arbejdsmand. 

På et eller andet tidspunkt efter 1927 flytter 
Anna Marie og Mogens til Københavnsområdet, 
hvor de slår sig ned i Mørkov. Og senere inde i 
selve København.

 Her må der være plads til en antagelse: 
Mogens Dahlstrøm Jens Peter Nielsen er et styk-
ke tid efter ægteskabet kommet ud for en arbejds-
ulykke i forbindelse med banearbejde, eller han er 
på anden måde kommet til skade eller til sygdom, 
som har gjort, at han ikke er fuldt ud arbejdsdygtig. 
Det stemmer godt med, at det i pastoralarkiverne 
nævnes, at sognerådet i hans fødesogn har bevilget 
ham og familien fast fattigdomsydelse. Det stem-
mer også overens med, at han angiveligt ernærer 
sig som børstenbinder, hvilket ofte var den mulige 
tjans på den tid for mere eller mindre arbejdsu-
dygtige. 

Det stemmer endvidere også godt nok med, at 
ved hans enkes dødsfald noteres i kirkebogen, at 
hun er enke efter en banearbejder – altså man har 
valgt at henvise til det arbejde, husbonden oprin-
deligt udførte. Dokumentation for den beskrevne 
antagelse savnes dog. Det er værd at notere, at han 
indimellem anføres at tjene som arbejdsmand in-
den for landbrug og skovdrift, hvilket kan gøre det 
svært at gennemskue, hvor uarbejdsdygtig den 
her mand i grunden var.

Mogens døde i oktober 1944, 64 år 
gammel. Dødsfaldet indberettes til skif-
teretten i København. I Fædrelandet 
bringes bekendtgørelse af dette dødsfald, 
og Mogens omtales i den anledning som 
handelsmand. I andre aviser, bl. a. Vend-
syssels Tidende, der bringer budskab om 
dødsfaldet, omtales Mogens som kurve-
mager.
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doktor. 
Og da hun så endelig 

opsøgte sin privatprakti-
serende læge, blev hun 
fluks sendt til eksperterne 
på kommunehospitalet i 
Århus. Men for sent. Se-

nerne var visnet så meget, 
at Århus-lægerne ikke kunne 

gøre meget andet end at sætte 
plasticsener i knæet i stedet for, så 

det endte med, at hun blev næsten stiv-
benet.  Selve operationen betød dog et 
ganske langt sygehusophold, efter hvil-
ket det viste sig, at hun ikke kunne bøje 
knæet ret meget. Hun tog dog indimel-
lem en bestemt læderbandage på, især 
hvis hun skulle gå en længere tur, men 
det gjorde hun kun i en kortere periode, 
for den her bandage var faktisk ikke så 
behagelig at gå med for hende.

Kirsten kom til verden en september-
dag i 1921. Hun var nummer fire i for-
ældrene Andreas og Esthers børneflok. 
Hendes far var tømrer og arbejdede 
som sådan i Godthåb, en landsby, der 
lå meget tæt på Svenstrup. Herfra flyt-
tede familien kort efter Kirstens fødsel 
til Åbyhøj ved Århus. Her boede de et 
par år i Gammel Åby indtil de flyttede 
til et statshusmandsbrug i Årslev tæt ved 
Brabrand. I mellemtiden var lillebroren 
Hans kommet til, og Kirsten og Hans 

Da Kirsten midt i livet 
fik rollator, kun-
ne hendes børn 

og venner ikke lade være 
med at trække på smile-
båndet ad hende, for når 
hun tog sig frem, så ligne-
de hun grangivelig Anders 
And: sådan med hoved og 
krop strakt rakt fremad med be-
nene hjulende efter sig. Hun var så 
foretagsom eller i hvert fald ivrig efter 
at være det. Desværre hæmmede den 
her rollator hende gevaldigt i at kunne 
være det fuldt ud. 

Så lang tid Kirstens ældste dreng, 
Arne, kan huske tilbage, har hans mor 
altid været invalid. Det var knæet, det 
var galt med. Arne var kun tre år gam-
mel, da hans mors knæ det brast. Og 
han var samtidig nærmeste øjenvidne 
til hændelsen.

Kirsten væltede på sin cykel en dag i 
1951, da hun var på vej op ad grussti-
en fra husmandsstedet, hvor hun bo-
ede, til landevejen. Hendes lille søn 
Arne sad i cykelkurven foran. Da cyk-
len skred under hende, kom hendes 
ene knæ op under cykelkurven og sad 
fast der. Senerne i knæet blev revet 
over. Det gjorde godt nok lidt ondt, 
men pyt: det går vel over, tænkte hun. 
Så hun ventede for længe med at gå til 

Kirsten Margrethe Jensen
1921 Svenstrup - 2007 Serritslev
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flyttede kort efter år 1930 sammen med 
storebroren Erik med forældrene til-
bage til Svenstrup-Godthåb området. 
Anna og Søren, de to ældste af Kirstens 
brødre, var da allerede fløjet fra reden.

Den udkårne karl

Da Kirsten en tiårs tid senere 
skulle giftes - det skulle hun 
nemlig den 8. november i 1942 

- så skulle det netop være fra kirken i 
Svenstrup. Kirstens udkårne var karlen  
Mandrup Verner Bøgsted – mest kal-
det Mandrup – og som på det tidspunkt 
boede i Vadum og tjente til føden som 
arbejdsmand. Kirsten var som ung pige 
beskæftiget som husassistent i Aalborg, 
hvor hun i 1942 havde bopæl på Jyl-
landsgade 17. 

Forlovere for Kirsten og Mandrup var 
gommens far, drænmester Peder Chri-
stian Pedersen Bøgsted fra Vraa, og bru-
dens onkel, overportør Hans Carl Han-
sen Loft fra Åbyhøj ved Århus.

Ved skæbnens tilskikkelse så magede 
det sig, at Mandrup faktisk som helt ung 
i en periode havde arbejde ved et land-
brug nær Godthåb. Men det var altså 
før han anede, Kirsten eksisterede. Se-
nere tjente de begge på hver sin gård i 
Hasseris. To nabogårde. Det var her dei 
1940 mødte hinanden. I 1941 tog Kir-
sten plads i huset hos en familie boende  
Jyllandsgade i Aalborg. Da hun og Man-
drup i 1942 var blevet gift, tjente de først 
i fire år på den samme gård i Saltum, 
inden de 1946 købte husmandsstedet i 
Serritslev.
Kirsten og Mandrups søn Arne fortæl-
ler:

- En af kautionisterne for mine foræl-
dre, da de købte husmandsstedet, var 
storbonden på Sofiendal, som i øvrigt 
også var sognefoged, og ham var især 
min mor knyttet til. Hun havde jo tjent 
dér. Jeg har som lille knægt været på 
besøg på Sofiendal med min mor – vi 
fik kaffe og brød – ja, jeg tror nok også, 
vi overnattede dér ved nogle af besøge-
ne. Storbondens barnebarn er borgme-
steren i Brønderslev, Mikael Klitgaard, 
og han og jeg har da mellem år og dag 
haft en hyggesnak om de her af mine 
minder. Borgmesterens far havde været 
gårdmand i Byrvang i Hjallerup. 

- Da der blev ryddet op, efter Man-
drup og Kirsten var gået bort, fandt In-
ger Marie et skøde på den første ejen-
dom, hendes forældre købte, og da var 
én af kautionisterne denne Klitgård fra 
Sofiendal, hvor mor havde tjent. Den 
anden kautionist var Mandrups far.

Der var nøjagtig seks år mellem Kir-
sten og Mandrup, men praktisk nok hav-
de ægtefællerne fødselsdag på samme 
dato, nemlig 6. september. I hvert fald 
kunne de da så gildemæssigt slå to fluer 
med ét smæk, skulle man syntes. 

Fra de blev gift og til den førstefødte, 
Arne, kom til verden, gik der syv år. 

Datteren Inger Marie fortæller:
- Lige fra de blev smedet sammen, hav-

de de ønske om at få sig nogle børn, og 
da det efter nogle år ikke så ud til at ville 
lykkes, besluttede de sig for adoption. 
Sådan en sag var godt i gang dér i 1948, 
men pludselig ville den biologiske mor 
alligevel ikke og sprang fra. Men det viste 
sig at være godt det samme, for omtrent 
samtidig opdagede mor, at hun ventede 
en lille, altså min storebror Arne. 

Kirsten Margrethe Jensen
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Hjemmegående

Kirsten og Mandrups tanke var at 
stifte familie med børn og drive et hus-
mandssted, så Kirsten var såkaldt hjem-
megående allerede fra ægteskabets 
begyndelse. Men ’hjemmegående’ be-
tyder jo oftest ikke lediggang, og på et 
husmandssted er der altid noget at se til, 
og det var der også for Kirsten og Man-
drup, især fordi Mandrup indimellem 
måtte tage arbejde uden for hjemmet 
– som medhjælper ved landbrug eller i 
form af andet forefaldende arbejde.

Efter sin knæskade var det jo svært 
for Kirsten fuldt ud at arbejde med 
samme effektivitet som forud, trods hun 
forsøgte. Hun brændte inde med en 
masse energi. Der kom to børn mere. I 
1954 Inger Marie og i 1956 Bent. Man-
drup måtte oftest klare al arbejdet med 
bedriften, men det gjorde han uden at 
pibe.

Især i starten af 
deres ægteskab 
mødte de megen 
modgang, som de 
dog altid klarede sig 
ud af – ’også i den 
grad’ som sønnen 
Arne udtrykker det, 
når talen falder på 
det emne. Værst var 
det nok i 1949.

Sønnen Arne for-
tæller herom:

- Det var det år, 
jeg blev født. Da fik 
far en sprængning af 
mavesækken. Det 
var et mavesår. Da I midten Mandrup og forrest i billedet en storsmilende Kirsten til en privat fest. Privat foto.

var han 34 år gammel. Han blev godt 
nok opereret, men de regnede ikke 
med, han overlevede, men det gjorde 
han sgu. 

På et tidspunkt blev Kirsten tilkendt 
invalidepension. Det hjalp faktisk no-
get økonomisk. Hun og Mandrup drev 
jo et husmandssted. Kirsten gjorde det, 
hun kunne trods det ødelagte knæ. 
Hun lavede maden og ordnede huset 
og sådan. Det var på den tid sjældent 
set, at man kunne leve af et bette hus-
mandssted uden biindtægt fra den ene 
ægtefælle, men Kirsten og Mandrup 
klarede det i sidste ende.
- Inden min far blev syg, tog han da af 
og til arbejde rundt omkring. Rige var 
de ikke, men vi manglede ikke noget. 
Jeg kan huske, at jeg startede i skolen, 
netop da fik vi elektrisk lys installeret. 
Ellers havde vi hidtil klaret os med pe-
troleumslamper. Vore maskiner blev 
tilbage i de dage drevet af petroleums 
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motorer. Det er sjovt at tænke på, at 
det faktisk kun er 58 år siden. Kraft fik 
mine forældre først indlagt senere. Til 
en start fik de kun el-belysning, husker 
Arne.

Selvhjulpne

Kirsten og Mandrup var i øvrigt 
selvforsynende med grøntsa-
ger fra deres køkkenhave. 

Arne beretter endvidere:
- Engang var der sket det, at en stjert 

var knækket af på hestevognen. Mine 
forældre havde ikke råd til at købe en 
ny. Så gik min far ned i engen og fandt 
et stykke træ, som han skar til, og på 
den måde fik han en ny stjert. Jo, min 
far var god med sine hænder.

- Fritidsaktiviteter var der ikke så me-
get af dengang. Arbejdet med dyr og 
have tog megen tid. Den sparsomme 
fritid blev brugt sammen med naboer, 
der kom forbi og spillede kort, mest 
whist. Så blev der lavet en kande kaffe 
og smurt nogle simple ostemadder, og 
det var det, og de hyggede sig gevaldigt. 
Jeg tror, de hyggede sig mere end et 
selskab i dag gør med tre retters menu 
og hele molevitten. 

- Vi havde ikke Lego og alt det. Vi 
fandt nogle sten og træklodser og så-
dan noget. Engang var min bror, Bent, 
der lige var blevet politiker, interviewet 
til pressen. Han blev spurgt, om man i 
dag var fattig, hvis man ingen mobilte-
lefon havde. Bent svarede, at han ikke 
havde haft nogen mobil som barn, men 
han havde ikke følt sig fattig, for han 
havde nogle træstumper og nogle sten 
og så videre. Og så satte mor pris på, 

at vi var pæne og rene i tøjet. Alt det skulle 
troubadouren Niels Hausgaard have lavet 
en sang om. En sang som angiveligt skulle 
være baseret på den udtalelse fra min bror. 
 

Biltur

Janteloven anses af mange ofte for at 
være en jysk opfindelse. Arne siger 
dog om den lov:

- Det er en forbandet lov. Den sætter ind 
og tryner folk. Man må ikke skeje ud – især 
ikke tro, at man er noget særligt fint. Og har 
de andre noget, som de har kæmpet sig til, 
så lyder det fra de andre: ’Vi skal have det 
samme, som alle de andre’. Men jeg kunne 
ikke drømme om at klynke på den måde, 
understreger Arne.

- Det er jeg kold i røven over for, saluterer 
han, og egentlig er det måske nok en mere 
vendsysselsk holdning, han her ekspone-
rer, altså en holdning, der er mere indgro-
et i vendelboerne end i resten af jyderne i 
hovedlandet, nemlig fuck janteloven-attitu-
den. 

På Kirstens ældre dage tog hendes søn 
Arne hende i bil med på en tur rundt de 
steder, hun tidligere havde været. Ikke 
mindst til Kirstens barndomsegn Svenstrup 
og Godthåb. Her kom de ind på Hammer-
værk Redskabsfabrik, som allerede på det 
tidspunkt var omdannet til museum. 

- På den tur var vi inde og få en soda-
vand på museet og faldt i snak med ham, 
der drev det, og jeg fortalte, at mor Kirsten 
havde tjent der som ung pige på Hammer-
værket, så spidsede han øren og gik ud til 
mor i bilen - hun var jo dårligt gående - og 
så fortalte hun ham, alt det hun vidste, be-
retter Arne.

Arne og Kirsten kom også i Godthåb for-
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bi det hus, Esther til sidst havde boet i, 
inden hun fortrak til Aalborg. Uden han 
dengang kendte noget til Kirsten, tjente 
Mandrup en overgang i sine helt unge år 
også på Godthåbegnen, men sådan kan 
der jo være så meget.

Kirsten og Mandrup mødte faktisk 
først hinanden nogen tid senere, hvor de 
begge tjente i Hasseris.

Arne fortæller videre, at hans foræl-
dre ikke kunne få ældrechecken – eller 
som den hed i det ministerielle sprog: 
supplerende pensionsydelse. Det var en 
ordning, Folketinget 2003 havde vedtaget 
at yde til visse værdigt trængende ældre. 
Kirsten og Mandrup vurderes ikke at 
være nødlidende i den til grundliggende 
lovs forstand, hed det sig.

Arne fortsætter: 
- De var da fattige alle dage i deres liv, 

men de formåede at spare op af deres fol-
kepension. I dag formår de fleste ikke at 
spare op af selv meget større lønninger, 
sukker Arne, der lige får bemærket, at 
forældrenes sparsommelighed også har 
smittet af på ham:

- Jeg har altid lagt til side til dårlige tider. 
Det lærte jeg af min far. Sådan set tog min 
far aldrig tegnedrengen op af lommen. Jo 
altså, men så var det kun for, når han skul-
le have noget ind i den!

- Min bror Bent er jo folketingspolitiker 
og var således med til at lave ældrecheck- 
ordningen, hvorefter ældre med en vis op-
sparing ikke kunne få. Så jeg drillede da 
også Bent og spurgte ham, om han ikke 
havde det dårligt med det, for han vidste 
jo, hvor fattige vore forældre jo egentlig 
havde været, men jeg kan da godt se: det er 
altid svært at lave et helt retfærdigt system, 
indrømmer Arne.

Vilkår om aftægt

Arnes søster Inger Marie supple-
rer:
- Mor snakkede meget om hen-

des onkel Hans, altså Esthers storebror 
fra Åbyhøj. Han besøgte indimellem 
Kirsten og Mandrup, og så var der som 
regel altid et eller andet, Mandrup ikke 
havde fået ryddet op omme bagved, og 
det fik han så at vide af onkel Hans. Det 
var onkel Hans, der havde ført Kirsten 
op til alteret, da hun blev gift.

- Vore forældre snakkede ikke meget 
til os unger om min morbror Eriks for-
hold. Først da hans datter Lillian hen-
vendte sig, så fortalte min mor, at Erik 
havde to piger, hvoraf den ene, Kirsten, 
er opkaldt efter hende.

- Min mor omtalte også ofte Martha 
og Karl samt især deres datter, Meta. 
Martha gav ofte tøj til Kirsten – det var 
Metas aflagte. Meta var altid pænt klædt 
på, og det, mor fik, tog sig næsten ud 
som nyt.

Da Kirsten og Mandrup erhvervede 
sig ejendommen i Serritslev, var det 
med vilkår om, at de skulle have den 
tidligere ejer af ejendommen på aftægt. 
Han var alene, og Kirsten måtte passe 
og pleje ham, en i og for sig helt vildt 
fremmed mand. Han havde en stue, 
og mor skulle give ham mad og va-
ske om ham, ligesom de i dag gør på 
alderdomshjemmene. Men det var en 
del af salgsaftalen. Far tog også arbejde 
udenfor hos andre landmænd. De hav-
de selv 8 tdr. land da de købte, men de 
tilkøbte ekstra undervejs så de til sidst 
var på 12-15 tdr land. Det var et almin-
delig gammeldags landbrug og menage-
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ri med køer grise høns og lidt dyrkning af 
græsarealer og sådant, også lidt have.

– En dag i begyndelsen af deres virke 
dér, blev Kirsten bidt i sit ene knæ af en 
so, vist ikke det knæ, hun kom til skade 
med ved cykeluheldet. Det ene med det 
andet, så stoppede de med at have søer, 
og i stedet købte de grise hjem til opfed-
ning. Vi havde også heste i starten, men 
de blev jo udskiftet med køer hen ad ve-
jen, fortæller Inger Marie.

- Det var i 50’erne engang, mine foræl-
dre fik traktor. Min lillebror Bent havde 
lært at køre en grå Massey Ferguson hos 
en nabo og kunne køre, før Mandrup fik 
traktor.

- Selv om hestene var skiftet ud, havde 
vi til det sidste gamle Lotte. Jeg kan huske 
den dag – i starten af tresserne engang – 
da hun kom ned til en nabo, for hun skul-
le slagtes. Hun var blevet gammel og døde 
sådan set af alderdom; men hun var altså 
den sidste hest hos mine forældre.

 

Kræn Buer

Mandrup var født i Taars, men hans fars 
slægt stammede fra Dronninglund-områ-
det. Faren og farfaren hed Pedersen til 
efternavn, men de købte navnet ’Bøg-
sted’ til familien i 1905, fordi han i Dorf 
havde et hus, der blev kaldt for Bøgsted. 
Det havde ikke noget med herregården i 
Astrup at gøre, men var blot Bøgstedhus 
ved storskoven uden for Dronninglund. 
Anerne til Mandrups far kom fra Dorf og 
Vesterskov-området, og en af anerne var 
ingen ringere end Kræn Buer som havde 
den tvivlsomme ære at være den sidste, 
der som en mulkt fik ride træ-hesten på 
Dronninglund Slot. Kræn Buer havde 

netop et hus i Dorf, og folkemindesamle-
ren Evald Tang Kristensen omtaler ham 
i sine folkeskildringer. Kræn Buer var 
stærk og fik splittet træhesten ad. 

- Ud over at bryde sig om sit arbejde, 
kunne far lide at hygge sig hjemme, hvor 
han gik og puslede med småting og den 
slags. Han var ifølge sine børn rolig af ge-
myt, og han ville gerne snakke med folk. 
Kom der nogle fra Jehovas Vidner, hvad 
man ofte var udsat for ude på landet på 
den tid, så snakkede og diskuterede han 
med de folk og tog med vendsysselsk lune 
en del pis på dem. Endvidere var Man-
drup vældig god til hovedregning. Han 
havde en god hukommelse, lyder det fra 
Inger Marie.

- Så kunne han til tider være lidt gam-
melfaragtig, men det har man vel lov til, 
når man næsten nåede de 89 år, inden 
døden indtraf.

 

Høj smertetærskel

Datteren Inger Marie beskriver sin mor 
som mild i sind. Hun fortæller, at Kirsten 
sang meget, og rigtig godt kunne lide mu-
sik. Radioen kørte uafbrudt. Det, at hun 
var hæmmet af sit dårlig ben, pinte hende 
en del, og hun var træt af altid at skulle 
bede om hjælp. Hun havde dog en høj 
smertetærskel. Hvis hun sagde, hun hav-
de ondt, så var det hjerteskærende, for så 
havde hun ondt som i ’ondt’. Hun snak-
kede egentlig ikke så meget om sygdom 
og den slags - det var ikke noget, man 
skulle svælge i, syntes Kirsten. 

Kirsten var ifølge sin datter ganske kre-
ativ. Som pensionist fik hun nogle be-
skæftigelsestilbud fra ældrecentret, og det 
var hun med på. Hun lavede meget med 
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læder, og en hel del andet håndarbejde. 
Det, hun kreerede, var altid flot. Kirsten 
var gavmild, og ville hellere give end mod-
tage. Hun havde mange træk lig sin mor 
Esther.

- Far havde engang i sine unge dage tjent 
sammen med en mand, som var lidt til-
bage, som man sagde. Jens Christian hed 
han, og han var så senere blevet ansat til 
en billig penge på en gård. Jens Christian 
kom tit og besøgte mor og far, og vi fik kaf-
fe og kage, og han hyggede sig rigtigt. Jeg 
kan huske, han talte lidt langsomt, erin-
drer Inger Marie, der videre kan huske:

- Der kom altid fast én gang om året en 
farende svend, Frits, til os dengang. Han 
kom ind og fik kaffe og en madpakke fik 
han med sig. Mine forældre var rigtigt 
socialt bevidste. De var sociale, kan man 
sige.

- Karlene på de forskellige gårde, de 
kom også hen ti mor og far om aftenerne. 
Jeg mødte for nylig én, som jeg kunne hu-
ske derfra, nu var han næsten firs: ’Ka du 
huske, da jeg kom ud ved din mor og far’, 
spurgte han. Jeg: ’Hvornår var det?’ Han: 
’Det var da nok dér i 1955’. Jeg – med et 
smil: ’Jeg er født i ’54, så jeg mener ikke, 
jeg kan huske det’. Men han havde tjent 
på en af gårdene, og så var mor og far jo 
ikke ældre, end så kom de unge jo derhen 
om aftenen og sad og hyggede og snakke-
de og fik en kop kaffe. 

- Spiritus var stort set ikke noget, vi hav-
de i barndomshjemmet. Hvis de havde 
spiritus i huset, så var det givetvis en snaps. 
Far drak aldrig øl, men han kunne i ny 
og næ tage en snaps. Vin drak de heller 
aldrig. Når det skulle gå højt, så var det 
mest sodavand. Ellers vand eller mælk.  
Mor og far købte en overgang sodavand 

fra Saltum Bryggeri. Der kom en vogn 
rund ude på landet – en slags ”hjemso-
davand-bil” dér tilbage i 60’erne.

- De hørte, far og mor, altid radio. 
Bror Kalles Kapel og den slags – stort 
set var de optaget af tidens musik.

- I 1964 fik vi TV-apparat. Mine for-
ældre købte et B&O – det var af teak-
træ med låger, som man lukkede op, 
så skærmen blev synlig. Om dagen var 
lågerne lukket til. Dengang var der kun 
udsendelser om aftenen. Der gik tyve 
år, inden det TV-apparat gik til.

Chok

- Dengang så dukkede en aften en 
gammel skrædder inde fra Serritslev op 
hos min mor og far. Han ville se med 
på fjernsynet. Sådan et havde han ikke 
selv derhjemme. Så var der ballet den 
aften, og de dansede rundt i trikot. Han 
udbrød: ’De har jo ingen tøj på!’ Det 
var skægt som barn at overvære.  Sådan 
en gammel mand, der fik sit livs chok. 
Han var på vej op af stolen med håret 
rejst over sig. Han troede nok, verdens 
undergang var nær. 

Kirsten og Mandrup fik lagt el ind i 
1960’erne. Før var det petroleumslam-
per, der stod for lyssætningen. En af 
disse fra hjemmet findes stadig, og den 
har Inger Marie lovning på, men den 
hænger indtil videre i hendes kusines 
sommerhus. Inger Marie beretter:

- Min farmor døde i 1967, og det var 
lige deromkring at vi i mit barndoms-
hjem fik et oliefyr lagt ind med radiato-
rer. Ellers havde vi jo haft kakkelovn, 
som vi fodrede med tørv og koks. Jeg 
kan huske, de ofte gravede tørv, og det 
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var jeg da nogle gange med til, erindrer 
Inger Marie.

- Tøjvask foregik jo i min pure barn-
dom ved gruekedlen. Men da jeg var et 
stort barn, så kan jeg huske, der var der 
en bette vognmand i Serritslev, som le-
jede en vaskemaskine ud og en centri-
fuge også. Man lejede den, og så kørte 
han maskinerne ud til én. Man lejede 
dem ofte for en dag eller sådan noget, til 
storvask, og mine forældre var da med 
på den galej, men der gik jo ikke mange 
år, så fik man installeret sådanne maski-
ner i ens eget hus. Og det gjorde mine 
forældre jo også.

- Når de slagtede grise, så fik de en 
gasgruekedel sat ud i vognskuret, og 
den gruekedel varmede de vandet op i 
til slagteren. Det forekom som et stort 
fremskridt dengang.

- Slagteren, det var en mand, der var 
ansat ved Vrå Kreaturslagteri. Han kom 
og slagtede hjemme hos os, især til jul.

- Til at begynde med i min barndom, 
der holdt vi fødevarer kølige i frysehu-
se. Det lå i omegnen, og så kunne man 
age derhen og leje en boks. Der var én, 
der bestyrede det her frysehus fyldt med 
frysebokse. Så kom man med sin pakke 
med fødevarer, så afleverede man den 
og fik en bon med et nummer, det sam-
me nummer som var sat på pakken, og 
når man så senere kom ned med den 
her bon med nummeret, så fik man 
pakken med slagtevarer med hjem. Det 
var ofte noget vi unger tog med hjem fra 
skole, når dagen der var forbi.

- Men så fik vi jo strøm og derefter 
køleskab selv, og så blev frysehusene 
nedlagt. Men det i Serritslev det stod 
til 2012 og fungerede til det sidste. Der 

var jo sådan lidt andelstanke over det med 
de frysehuse – måske en reminiscens fra 
tiden, hvor de radikale stod stærkt blandt 
husmændene og de små bønder? 

I 2002 fejrede Kirsten og Mandrup dia-
mantbryllup. To år senere drog Mandrup 
sit sidste suk, mens Kirsten trådte ud af li-
vet i 2007 Inden Kirsten døde, nåede dat-
teren Inger Marie dog at få ført nogle lange 
samtaler med hende.

Ifølge Inger Marie, så havde hendes 
mor Kirsten fortalt hende, at Esther havde 
sagt, at hendes morfar, Laurits Pedersen 
Tysk stammede fra nogle såkaldte ”kartof-
feltyskere”.
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Kirsten og Mandrup den 8. november 2002 under fejringen af deres diamantbryllup. Privat foto.
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Nekrolog - Kristeligt dagblad 14. november 2006 af Morten Mikkelsen:

Den sidste husmandspolitiker
H  ans Larsen-Ledet var en klassisk radikal, fra dengang partiet endnu var formet 

af husmænd og højskolefolk. 
Tidligere folketingsmedlem Hans Larsen-Ledet var barn af en tid, hvor Det Radikale 

Venstre var husmændenes parti. Nu er han død, 85 år
Som ung husmand dyrkede Hans Larsen-Ledet jorden med hjælp fra sine to gode 

heste. Først da naboerne havde haft traktorer længe, og gårdens økonomi krævede det, 
købte han selv en traktor og afleverede med blødende hjerte hestene på slagteriet. På 
vej hjem opdagede han, at han havde noget brød i lommen og cyklede derefter hele 
vejen tilbage til slagteriet for at fodre hestene med det.

Hans Larsen-Ledet, 85-årig tidligere gårdejer, husmandsfore-ningsformand og fol-
ketingsmedlem, er død. En repræsentant for en tid da landbrug ikke var blevet indu-
stri, men handlede om det tætte forhold mellem bonden, jorden og dyrene. En klassisk 
organisationsmand, der var aktiv i bestyrelsen for det lokale andelsslagteri, Hedesel-
skabet og ikke mindst formand for De Samvirkende Jyske Husmandsforeninger og 
medlem af Landbrugsraadets præsidium. Og en politiker fra dengang Det Radikale 
Venstre mere blev forbundet med stovte husmænd og jysk muld end med kreativ klas-
se og københavnsk café latte.

– Jeg synes, det er bekymrende, at vores parti er ved at udvikle sig til et storbypar-
ti. For at standse den uheldige udvikling er det vigtigt, at kandidatopstillingen ikke 
foregår i København, men ude i kredsene, sagde Larsen-Ledet i 2002 i et interview til 
bladet "Radikaleren".

Muligvis med den erindring i baghovedet at han efter at have siddet i Folketinget 
siden 1981 røg ud ved valget i 1990, fordi en anden radikal kandidat fra centralt hold 
havde fået tildelt hans valgkreds. Kandidaten hed Marianne Jelved.
Både ved den og andre lejligheder var den stilfærdige, men viljestærke radikale land-
brugs- miljø- og trafikpolitiker ikke bange for at gøre vrøvl og skille sig ud. Sammen 
med Ole Vig Jensen gik han således i 1986 imod partilinjen og stemte for EF-pakken, 
da han mente, den var til gavn for landbruget. Efter nederlaget i 1990 sad han i Fol-
ketinget igen i 1992-94 og blev ved sin afgang betegnet som "den sidste husmand på 
tinge".

Det hele begyndte på slægtsgården Dalvang i Vendsyssel, hvor Hans Larsen-Ledet 
voksede op. Efter en afstikker på højskole i Vrå og som landbrugselev overtog han drif-
ten af gården som 25-årig i 1946.

Som nevø af den berømte afholdsagitator Jens Larsen-Ledet var han dels født til 
at blande sig i organisatorisk arbejde, dels var det nærliggende for ham at blive af-
holdsmand. Efter 47 år uden alkohol fik han dog en blodprop, og en læge rådede han 
til at tage et glas rødvin eller snaps i ny og næ. Det gjorde han så. Med måde.

Hans Larsen-Ledet var ikke blot husmandsradikal, han tilhørte også folkekirkefløjen 
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i partiet. Han mente dog, at kirken er blevet for gammeldags i sin form og sit sprog, 
og var ivrig fortaler for salmesang i mere overkommelige tonehøjder. Også folkehøj-
skolen stod hans hjerte nær. I et interview med Kristeligt Dagblad slog han i 1986 et 
slag for fortsat at give unge tid til at tage på højskole:

– Det skulle nødig være sådan, at de økonomiske krav bliver så store, at man ikke 
bruger tid på menneskelig udvikling længere.

I 1970 flyttede Hans Larsen- Ledet fra fødegården til gården Nordly i Asferg mel-
lem Randers og Hobro, hvor han især var fjerkræproducent. I 1987 opgav han land-
bruget og flyttede til Randers. Samme år modtog han ridderkorset som for sit man-
geårige arbejde for husmandsbevægelsen. De sidste år indtil sin død boede han på 
plejehjemmet Tirsdalen sammen med hustruen Else.

Hans Larsen-Ledet. Privat foto.

Wikipedia - den 
frie encyklopædi:

Hans Larsen-Ledet (9. juli 1921 
– 15. november 2006) var husmand 
og medlem af Folketinget, valgt for 
Det Radikale Venstre i Aarskred-
sen.

Hans Larsen-Ledet var nevø 
af den legendariske afholdsagi-
tator Lars Larsen-Ledet. Hans 
Larsen-Ledet var engageret i hus-
mandsbevægelsen og var formand 
for De Samvirkende Jydske Hus-
mandsforeninger fra 1966 til 1970 
og for Randers Amts Husmandsfor-
eninger frem til 1978, hvor han igen 
blev formand for De Samvirkende 
Jydske Husmandsforeninger. Det 
var han frem til 1987. I samme pe-
riode var han næstformand i Dan-
ske Husmandsforeninger, ligesom 
han fra 1980 til 1987 var medlem af 
Landbrugsrådets præsidium.

Folketingskarrieren begynd-
te i 1981 og varede til 1994, dog 
med et par års afbrydelse. Hans 
Larsen-Ledet var bl.a. sit partis 
landbrugsordfører og regnes af 
mange som den sidste radikale 
husmand på tinge.

Kirsten Margrethe Jensen
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Kirsten og Mandrups vielsesattest fra 1942
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I ugen op til Kirsten og Mandrups 
guldbryllup i 2002 bragte Vendsys-
sel Tidende en omtale af parret:

Guldbryllup 

Søndag den 8. november kan Kirsten 
og Mandrup Bøgsted, Jasminvej 6, 
Serritslev, fejre guldbryllup.

Kirsten Bøgsted er fra Svenstrup, og 
Mandrup Bøgsted er født i Tårs, men det 
blev Serritslev, de udførte deres livsger-
ning. Gennem ungdomsårene havde de 
begge plads på landet, bl. a. på Sofiendal 
ved Aalborg, hvor de lærte hinanden at 
kende. Efter giftermålet tog de plads på 
Østergård i Saltum, hvor de var i tre år, in-
den de købte en landejendom på Vester-
marksvej i Serritslev. Her var der noget at 
tage fat på, da den trængte til forbedring 
på alle områder.

Begge var interesseret i landbrug, og 
sammen fik de ved flid og dygtighed ejen-
dommen drevet frem. Bygningerne blev 
udvidet og moderniseret. I stalden fik de 
en højt ydende jerseybesætning, og på 
markerne var frodige afgrøder.

Skønt Kirsten Bøgsted stod ved sin 
mands side i det udendørs arbejde, klare-

de hun de husmoderlige opgaver inden-
dørs. Hun er en kapacitet på det kulina-
riske område, og hun elsker fortsat ikke 
kun at hygge og mand og hjemmets tre 
børn, men også familiekredsen samt ven-
ner og naboer, der altid modtages med et 
smil.

Mandrup Bøgsted er en hjemmets 
mand, der aldrig har tragtet efter offent-
lige hverv. I årene som landmand holdt 
han af i fritiden at gå en tur i marken og se 
det spire og gro.

Efter at ejendommen blev afstået, køb-
te de hus på Jasminvej, og Mandrup Bøg-
sted får nu tid til sin største hobby, at læse 
bøger og give Kirsten en hjælpende hånd 
i haven.

Kirsten Bøgsted er meget udadvendt 
og har udført et stort arbejde i terapien i 
Brønderslev, hvor hun i en årrække var 
i bestyrelsen og kontaktled til Serritslev 
Sogn. I terapien fremstiller hun blandt 
andet fine læderting. Hun har et lyst sind 
som smitter af på omgivelserne i hjem-
met, og hvor hun kommer.

Guldbrylluppet markeres med en fest i 
Vrå Selskabslokaler sammen med børn, 
børnebørn og den øvrige familie. Også 
gamle og nye naboer deltager i festen.
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Hans døde i 2020. Det 
gjorde han i New 
Brunswick i Cana-

da, for dér endte han med 
at bo i mange år. Dog ad 
to omgange. Allerede som 
ung familiefar i 1955 emig-
rerede han og familien 
til New Brunswick, hvor 
Hans så arbejdede i nogle 
år. Så fik han og familien af 
en eller anden grund hjemvé, 
og de havnede efter hjemkomsten 
til Danmark i Århus. 

Niecen Anne-Grete fra Spørring for-
tæller:

- Norma, altså Hans’ første kone, var 
svigerinde til en af de i Århus-områ-
det kendte Thybo-brødre, nogle mu-
rermestre, som dengang ejede en del 
ejendomme i Århus N, så det var nok 
derfor, at Hans og familie i det år, de 
var hjemme fra Canada, boede til leje 
i Willemoesgade i en ejendom, disse 
brødre netop ejede.

 

Emigration

Anne-Grethe fortæller videre: 
- Som jeg så det dengang 

med mine lillepigeøjne, så tog 
Norma og Hans ikke tingene i hjem-
met så nøje. Der så ofte rodet ud, og 
sønnen Hans Jørgens næse løb altid.

- Mine forældre fortalte, at Hans 
ikke rigtigt kunne finde arbejde i Dan-

mark. Han emigrerede så i 1955 
til Canada sammen med sin hu-

stru Norma og deres 5-årige 
søn Hans Jørgen. I Canada 
fik Hans arbejde på et skibs-
værft, og Norma fik arbejde 
som medhjælper på et ple-
jehjem.

- De kom hjem igen til 
Danmark i 1970 efter ca. 15 

år i Canada. Men de var kun 
hjemme i ca. et år. De kunne 

angiveligt ikke finde sig til rette her-
hjemme og tog så tilbage til Canada. In-
den de tog afsted første gang, boede de i 
en toværelses lejlighed på Amaliegade 55 
i det indre Århus. Den ejendom, de hav-
de en lejlighed i dér, er revet ned nu, men 
lignede de ældre ejendomme, der stadig 
står. Det var et ganske almindeligt lejlig-
hedskompleks fra den tid. Det var ikke så 
fornemt, og det var nok mest arbejdere og 
lavere funktionærer, der boede dér.

- Fra jeg var ganske lille, kan jeg huske, 
hvordan vi – min far, Søren og min mor 
og lille jeg - stod ved kajen i Århus ved et 
skib, der skulle afgå måske til Canada og 
vinkede farvel. Hans og familie var i første 
omgang i Canada i 15 år. Så kom de til-
bage til Danmark. De havde måske troet, 
at Danmark havde udviklet sig bedre set 
med deres øjne, og derfor tog de hjem, 
men det var en stor skuffelse for dem. De 
boede i Århus i ét år. I en lille lejlighed. 
De havde bil, men kun en lille én – en 
Ford Anglia. I Canada var Hans vant til 

Hans Valdemar Jensen
1925 Aabyhøj - 2020 New Brunswick
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en kæmpestor amerikanerøse.
- Nej, Hans kunne ikke rigtigt få et 

ordentligt arbejde tilbage i Danmark, 
og det, han kunne få, var behæftet 
med alle mulige farer og risici, og han 
og familien måtte købe brugte møbler 
og leve i en trang lejlighed – som sagt i 
Willemoesgade i Århus. I Canada hav-
de han en rigtig ”flyder” af en automo-
bil at køre rundt i samt et stort træhus 
med masser af plads at bo i, og han fik 
et regulært arbejde på havnen i en nær-
liggende by. 
Hans’ niece Lillian fortæller:

- Min far, Erik, fortalte at hans lille-
bror, altså Hans, arbejdede på et stål-
skibsværft i Brunswick. Det var ret 
omstændeligt at rejse dertil havde Erik 

Hans Jørgen, Norma og Hans i Canada

Fra venstre Mandrup, Kirsten, Kirstens mor Esther, Norma gift med Hans Jensen, der har taget fotoet. Foran fra venstre  børnene 
Arne og Hans Jørgen

Hans Valdemar Jensen
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sagt, hvilket hans søster Kirsten også sag-
de. De havde i øvrigt adopteret en pige, 
Sussie ovre i Canada, og Hans blev siden 
gift med en ny kone, som var sygeplejer-
ske. Adoptivdatteren Sussie skulle være 
en meget flot og skøn pige.

 

Spillede Arnes musik i dan-
skerklubben

Hans’ nevø Arne Bøgsted fortæl-
ler:

- Min onkel Hans gik meget 
op i musik, og jeg har sendt danske cd’er 
over til ham. Han kunne synge ligesom 
alle hans søskende kunne det. Jeg ved, at 
Hans var med i en danskerklub derovre 
i New Brunswick, og han tog de cd’er, 
jeg havde sendt over til ham, med ned i 
klubben, hvor han spillede dem for de 
andre danskere.

Hans var gift to gange. Hans første 
kone, Norma, fik en hjerneblødning og 
sad på plejehjem i mange år, inden hun 
gik bort. Herefter blev han gift med Kate

I Canada adopterede Hans og Norma 
datteren Irene, som ikke blev kaldt for 
andet end Susie. 

Hans’ niece Inger Marie så Hans for 
første gang i sit liv i 1981, da Hans med 
sin familie var på besøg hos Inger Mari-
es forældre Kirsten og Mandrup. Inger 
Marie har nogle fotos af Hans i Cana-
da fra sin mor, Kirstens samling. Hans 
sendte blandt andet Kirsten nogle fotos 
omkring 1958. 

Hans blev født i 1925, hvor hans fami-
lie boede i Aaby tæt på moren, Esthers 
bror Hans Carl. Denne onkel optrådte 
da også som fadder ved Hans’ dåb i Aaby 
kirke sammen med onklen Valdemar, 

tanten Martha og dennes mand Karl, alle 
tre bosiddende i nabobyen Brabrand, 
samt Hans Carls datter Oda. Hans’ far 
Andreas arbejdede da som tømrersvend. 
Han mistede kort efter Hans’ fødsel den 
ene arm i en arbejdsulykke. Siden bo-
ede familien på et statshusmandsbrug 
i Aarslev nogle år, inden de flyttede til-
bage til området omkring Godthåb og 
Svenstrup i Himmerland, hvor de op-
rindeligt var flyttet til kort efter, Esther 
og Andreas var blevet ægtefæller. Som 
tolvårig mistede Hans sin far til kræften. 

Norma på plejehjem først, så en kone 
og så en efter, Kirsten død 2007

Hans som soldat. Privat foto.

Hans Valdemar Jensen
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Hans og Kate??. Privat foto.

Hans og Elisabeth ???. Privat foto.

Hans Valdemar Jensen
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Preben Ramfeldt
1945 Nr Tranders

Dette er histori-
en om en lille 
nordjysk gut, 

der som voksen en-
treprenør gik ud i 
den store verden og 
tog den med storm 
med råd og dåd. 
Om opturen. Om 
den brutale nedtur. 
Og hvordan man 
overlever den.

I den vide verden 
har Preben Ramfeldt 
boltret sig som rådgiver 
for firmaer og organisatio-
ner. Kompetencerne er mang-
foldige og spænder fra industriel pro-
jektering, vurdering og optimering af 
operationelle processer, avanceret data-
søgning, optimering af beslutningspro-
cesser og viden om generel ledelse. 

Han er endvidere kendt for sin emi-
nente evne til selvstændigt at kunne løse 
komplekse problemfelter, sin forbilled-
lige evne til udvikling af kommunikati-
onsstrategier, sin inspiration til at skabe 
teambuilding, motivation og engagement 
hos medarbejderne i virksomheder samt 
meget, meget mere inden for virksom-
hedsdrift og organisationsledelse.

Den lille gut voksede i efterkrigsårene 
op i Aalborg som Preben Sørensen. Her 
kom han nemlig til verden den 15. marts 
1945.

Preben skulle oprindeligt have båret 

moderens efternavn, Ander-
sen, men ret tidligt valgte 

moderen at bortadop-
tere sin lille ny. Ved 
Kgl. Bevilling af 27. 
juli 1946 fra Aalborg 
Stiftsamt adopterede 
maskinarbejder og 
montør Egon Chri-
stian Peter Sørensen 
og hustru Grethe 

Marie f. Mikkelsen, 
boende Lollandsgade 

1 i Aalborg, den lille ny 
verdensborger, og derved 

kom han til at hedde Preben 
Sørensen. I 1967 ændrede Pre-

ben selv sit efternavn til Ramfeldt. 
Adoptivforældrene havde fået barnet i 

pleje ganske kort tid efter fødslen, og bar-
nedåben fandt sted i Markus sogns kirke i 
Aalborg den 13. januar 1946, hvor fadder-
ne ud over de vordende adoptivforældre 
var kommunalarbejder Søren Kragh og 
dennes hustru Johanne, Dannebrogsgade 
51, Aalborg.

Husassistent Ruth Merete Andersen, der 
var 22 år gammel og ugift på fødselstids-
punktet med adresse på sine forældres bo-
pæl Fjordgade 6 i Sølyst i Nørre Tranders 
sogn, nu Aalborg Ø, udlagde som barnefa-
der Søren Erhardt Jensen, der på det tids-
punkt boede Helgolandsgade 4 i Århus, og 
det faderskab blev stadfæstet af Århus civil-
ret den 19. februar 1946.
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Elektromekanik

Preben spillede som dreng og ung 
mand fodbold i byens førende klub 
AAB. Han spillede i rækkerne lige 

under de øverste. Han var også meget in-
teresseret i sejlsport, og var en overgang 
som ung aalborgenser således også aktiv 
inden for sejlsporten. 
I 1960 stod Preben med en realeksamen 
under armen. Med gode kundskaber i de 
naturfaglige fag og matematik. Prebens 
store interesse var elektronik – faktisk alt 
hvad der havde med elektricitet og elek-
tromekanik at gøre.
Preben siger selv herom:

- Så i årene efter realeksamen blev det til 
fire år på Aalborg Shipyards Poly-tech-ud-
dannelse. Jeg havde derefter et papir på, 
at jeg var en Bachelor of Science i Elec-
trical and Electromechanical Theory and 
Practice.

- Det var en slags forsøgsuddannelse 
på daværende tidspunkt. Man forsøgte 
at kombinere en uddannelse som elektri-
ker, elektronmekaniker og radiomekani-
ker, fordi der var så megen ny teknologi i 
horisonten. Det var nok de første spæde 
forsøg på at lave en uddannelse, der i dag 
ville have heddet IT-tekniker.

- Uddannelsesstedet for den her nye 
type ingeniører må, tror jeg, anses som 
det, der dannede grundlaget for skabelsen 
af AAU, altså Aalborg Universitet, der så 
dagens lys i 1974.

- Jeg har ikke været i Aalborg siden 
1983, og har vel ingen større lyst til at 
vende tilbage. På min adoptivmors side 
finder vi Marius Andersen, borgmester i 
Aalborg fra 1970 – 1981. En driftig borg-
mester, men alligevel måske mest kendt 

for en kontroversiel bestikkelsessag om 
et grønt badeværelse. Han gik ofte under 
betegnelsen ’Bus- Marius’, fordi han op-
rindelig var buskontrollør i Aalborg.

Ingen gulerødder til iværksætte-
re

Det er en af Prebens kæpheste, at 
Danmark ikke er – eller i hvert 
fald dengang ikke var - et iværk-

sætterland. Ifølge Preben bød Danmark 
dengang noget i nærheden af nul gulerød-
der til de iderige iværksættere, der var, og 
Preben er ikke sikker på, at det er meget 
bedre med det i dagens Danmark. 
Han siger:

– Alle store firmaer i Danmark i dag er 
i familieeje. Ofte er de det i fjerde eller 
femte led generationsmæssigt set.

- Det er ligesom, at dagens gældende fi-
losofi eller tankegang består i, at der skal 
skattelettelser til for de rige for at få sat 
skub i økonomien. Det synes jeg er en 
forfærdelig fejlslutning.

- Den filosofi virker nemlig ikke på de 
velhavende. De rige køber ikke væsentlig 
mere, bare fordi de får to millioner mere 
mellem hænderne som tillæg til de man-
ge millioner, de har i forvejen. Næh, der-
imod bør man give skattelettelser til de 
fattige. De køber straks mere. De udgør 
en stor masse, så mange bække små gør 
jo som bekendt en stor å – ja, netop den 
satsning ville give en stor omsætning og 
en ny fremdrift i økonomien.

- Men filosofien om skattelettelser for 
de rige er fremherskende mange steder 
lige nu. Men den er skabt af et marke-
tingsgeni for de rige.

Preben Ramfeldt
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Preben Ramfeldt som ung mand i 1960’erne. Privat foto.

Preben Ramfeldt
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- Marketingschefen for Jesus ville jeg 
godt have fat i. Hvad har han ikke skabt? 
spørger Preben med et vist ironisk tvist i 
øjet. 

- Der er for meget sikkerhedsnet her-
hjemme, hvilket bremser iværksætter-
trangen hos danskerne. I Danmark er alle 
iværksættere fremmede indvandrere. De 
står for eksmempel for etableringen og drif-
ten af pizzarier og lignende. De kommer 
fra fattige lande og kan ikke blive fattigere, 
end de var, og tør tage chancer – menta-
liteten blandt de indfødte danskere er, at 
jeg ikke kan risikere dette og hint, for så 
mister jeg mine gode faste understøttelser 
og indtægter og tilskud etcetera.

- Det kræver en et hundrede procent 
kovending herhjemme, hvis der skal mere 
dynamik ind i iværksætteriet.

- Jeg kan illustrere trægheden over for 
driftighed i Danmark med et eksempel:
- Vi havde jo en lejlighed i København fra 
1992 til 2000, hvor vi var hjemme et par 
måneder hvert år.

- Jeg skulle dengang hjælpe en dansk or-
logskaptajn, der boede i Jacksonville, men 
som havde den ide at ville bygge et contai-
nerhus i Randers, idet han havde rådighed 
over en container, altså sådan nogle som 
skibene sejler fragtgods med. Jeg tager til 
Randers og besøger kommunens admini-
stration, der siger, han kan ikke få tilladel-
sen, hvis ikke han bygger et hus uden om 
containeren, ellers går det ikke i forhold til 
standarderne. Men hvad er ideen med at 
skabe et hus af en container, hvis der skal 
bygges mure udenom? Med rockwool osv. 
Jamen, jamen…

- Containere er som legoklodser – man 
kan bygge huse med dem.

- Det koster cirka 2600 dollars for en 

container. Den kan modstå tornadoer 
og orkaner. Man maler dem indvendigt 
og udvendigt med Nasa-udviklet ma-
ling, som er tiltænkt indvendigt i rum-
raketter. Den maling reflekterer varme-
strålingen og holder derfor på varmen 
- eller man undgår opvarmning, alt ef-
ter behov dvs. hvilken geografi, de er 
placeret i. Indvendigt kan man udfyl-
de mellemrummene mellem ribberne 
med gipsonit-plader, og så kan man 
indlægge varme i gulvene og så videre 
alt efter behov.

- Det vil sige, at 350 m² container-plads 
alt i alt koster cirka 360.000 kr. En god 
pris for et umøbleret hus med køkken 
og bad, tænker jeg.

- Den form for innovativ og kreativ 
tænkning kan – eller kunne dengang i 
hvert fald – ikke gennemføres i Dan-
mark. Tænk på hvor mange brugte 
containere, der er i verden, og som 
bare står til skrotning. Kommunens 
bygningssagkyndige kunne ikke se ud 
over tippen på deres egne næser. Vi 
taler om maling, der er sendt ud i rum-
met på raketter. Er det ikke dokumen-
tation nok for, at det holder?

- Jeg købte engang containere til etab-
lering af et containerhus på Lolland 
Falster. Men kommunen dernede ville 
ikke tillade, at jeg byggede sådan et hus. 
Jeg skulle i stedet bygge et hus udenom. 
Og hvorfor skulle det være så stort? 
spurgte de. ’Jantelov’, siger jeg bare. 

SU gradueret efter karakterer

Preben slår sin opfattelse fast:
- I Danmark dræbes mange 

gode ideer af den omstændig-

Preben Ramfeldt
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hed, at folk støtter sig til et sikkerhedsnet 
frem for at turde at risikere noget. Det 
burde politikere se på!

Og så har han et lidt kontroversielt syn 
på tildelingen af uddannelsesstøtte (SU):

- Angående de unge, der er under ud-
dannelse, så kunne man overveje at diffe-
rentiere SU’en efter den enkeltes karak-
tergennemsnit. ’Use it’ som en gulerod 
for dem. At få 12 betyder meget SU, at få 
06 betyder meget lidt SU.

I Prebens dansk smutter af og til en en-
gelsk glose ind, og udtalen af de danske 
ord får nogle gange en amerikansk twist. 
De mange år i udlandet går ikke upåvir-
ket hen.

Preben kunne dog favne endnu mere 
end en bachelor i elektronik, og det gik 
hastigt mod den danske hovedstad. I 
1972 afsluttede han et fem-årigt brevsko-
lestudie i jura og økonomi på Copenha-
gen School of Business. Ligesom han har 
taget samfundsvidenskabelige kurser på 
University of Georgetown. Universitetet 
tester kandidatens viden og skræddersyr 
derefter et passende individuelt kursus-
forløb.

”Sats på håndværk”, sagde far

Preben gik på Hobrovejens skole 
fra første til og med femte klasse. 
Efter realeksamen var han interes-

seret i at komme i arbejde i en bank, for 
han var god til tal.

- Men min far sagde: ’Du skal være 
håndværker. Du skal kunne skrue to 
stykker jern rigtigt sammen, hvis alt ram-
ler i verden, og du vil have varmen’.

- Der var på det tidspunkt opstået et 

samarbejde Portland-koncernen og Aal-
borg Værft imellem om at skabe et aka-
demi for ingeniører, og det var netop i 
sin spæde start. Og dét kom jeg så ind 
på.

- Efter at have færdiggjort dette tekni-
kum, meldte Søværnet sig, og dem skrev 
jeg kontrakt med gældende indtil 1968.

Som hund og kat

Preben fortsætter.
- Det var i den periode, jeg blev 

gift. I bagklogskabens ulideligt 
klare lys kan jeg nu se, at jeg egentlig 
blev hentet ind til at gøre kvinden, der 
blev min første kone, gravid. Hun boede 
nemlig på det tidspunkt hjemme, men 
læste på lærerseminariet. Som gravid 
kunne hun få tildelt en lejlighed. Vi blev 
gift. Vi sloges som hund og kat. Det skul-
le aldrig være sket.

- Vi fik jo en lejlighed. Min første kone 
og jeg boede lige efter, vi var blevet gift, 
på Strøget i Aalborg ved skulpturen Ty-
ren tæt på Budolfi Kirke, forklarer Pre-
ben og fortsætter:

- Min første kone havde slet ingen 
økonomisk sans. For hende var 20 kr. 
eller 200 kr. det samme. Hun havde in-
gen forstand på penge.

- Hun var blevet lærer, og jeg var som 
sagt havnet i Søværnet. Vi havde hus-
hjælp - en ung pige. Elleve måneder ef-
ter, vi fik vort første barn, kom nummer 
to. Hun er den eneste, som ikke ligner 
nummer ét eller nummer tre. Jo, vi var 
klar på at skilles allerede efter nummer 
to barn, men til en fest forinden, blev jeg 
fuld nok til at gå med hende hjem. Så var 
nummer tre på vej.

Preben Ramfeldt
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- Vi var som sagt begge klar over, vi skul-
le skilles.

- Min hustru var skolelærer i Tornby, 
men skiftede så arbejdsplads til en skole 
i Osted ved Roskilde. Vi flyttede dertil og 
boede. Jeg havde også været i Søværnets 
militærpoliti, og jeg gik ind i selve poli-
ti-etaten, men det arbejde brød jeg mig 
ikke om, også selv om jeg fik en mængde 
kurser. En ven sagde: ’Hvorfor går du ikke 
tilbage til ingeniørfaget?’ Så indså jeg, at 
han havde ret. Derefter gik der ikke lang 
tid og så havde jeg et nyt job:  på Thuleba-
sen i Grønland.

- Der var jeg til 1976.
- En kold vinternat i 1973 ringede telefo-

nen deroppe på basen. Det var til mig. Det 
var min mor, som fortalte, at nu ville min 
hustru søge skilsmisse. Jeg kom hjem for 
børnenes skyld, og lige som jeg kom ind 
af døren, fik jeg ud af øjenkrogen et glimt 
af min slåbrok på vej til toilettet. Det var 
så den endelige afslutning på det ægteskab.

Det var her i et af de første år i dette 
ægteskab, Preben tiltog sig efternavnet 
Ramfeldt. Altså mens han var i Søværnet. 
Preben forklarer:

- Vi boede i Aalborg i en lejlighed på en 
af de øverste etager – ejendommen lå nær 
ved skulpturen Tyren. I stueetagen lå et 
modemagasin, som blev drevet brødrene 
P. og P. Sørensen. De havde også havde 
lejlighed over mig. Det betød, at postbud-
det blev forvirret, og jeg fik ofte ikke hus-
lejeopkrævningen, der dengang kom via 
giro, og som så fejlagtigt var afleveret til de 
to brødre i stedet. Til gengæld fik jeg og 
min kone så nogle af brødrenes breve. Så 
tog jet tyren ved hornene og skiftede ’Sø-
rensen’ ud med ’Ramfeldt’.

- En del af min adoptivfars familie stam-

mer fra Sverige, fra Lund faktisk. Her 
huserede ’ramfeldterne’, hvor de er 
kendt for bl.a. at have bygget en kirke. 
Så ansøgte jeg om navneændring, og 
det gik glat igennem. Der findes også 
en Ramfeldt-familie i Berlin, men de 
stammer fra en anden svensk slægt, på-
stod de, bl.a en svensk oberstløjtnant 
fra 30.-års krigen. 

- På min adoptivmors fars side findes 
personer med navnet Rosleff. De stam-
mer fra Tyskland. Far Egon havde også 
en bror, der hed Büloff.

Døtrene

I Danmark bor Prebens tre døtre fra 
første ægteskab: Ann Christine – 
ofte kaldet Anne – samt Helle og 

Malene. De er født henholdsvis i 1967, 
1968 og 1972.

- De var, mente jeg, bedre stillet ale-
ne med deres mor end med mor og 
mig hele tiden i verbal slåskamp. Deres 
mor er end ikke i nærheden, hvis jeg 
kommer, så hvis jeg inviteres til fødsels-
dag, så sker det til et tidspunkt, inden 
den ”rigtige” fødselsdag.
Preben fortæller her kort om døtrene:
- Min ældste datter Anne lever sam-
men med Henrik, men han er ikke far 
til hendes søn. De har en ejerlejlighed 
sammen på Vesterbro i København.
- Den ældste af mine døtre, Anne, er 
den jeg er ven med på Facebook og 
snakker mest med. - Anne, den ældste, 
er revisor. Hun har ikke været ansat 
samme sted ret længe ad gangen, og til 
sidst har hun derfor valgt at være revi-
sor- og /eller bogholdervikar. Det har 
været fra siden 2011, tror jeg. 
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- Anne har jeg specielt ondt af. Efter 
hendes forældres skilsmisse, tog hun sig 
af de to andre søskende. Hun var nær-
mest mor for dem. Hun har selv været 
igennem en række utrygge skilsmisser. 
Nu bor hun sammen med Henrik, der 
er papfar til hendes barn – en søn.
- Helle har også to børn. Den ene, Jes-
per, har rejst verden rundt som hippie, 
og er senere blevet gift. 
- Jeg regner ikke med, at min datter Hel-
le vil til at se mig: ’Hvorfor flytte til Ting-
lev i Danmark og ikke nærmere på os i 
København?’ tænker jeg hun spørger.
- Min yngste datter Malene er nu skilt. 
Hun har to børn. Malene er skolelærer.
- Mine døtre har ikke vist synderlig in-
teresse for mig. Min eks har været gift i 
alt tre gange. Jeg har lidt kontakt med en 
søn, hun fik i ægteskab nummer to. Han 
siger, at der aldrig blev talt pænt om mig 
derhjemme.
- Jeg tog til Grønland i 1972 for at redde 
økonomien for familien. Fra 1976 - efter 
vi var blevet skilt - og de næste år frem 
var jeg ansat hos Tjæreborg Rejser.
- Jeg havde en af døtrene hos mig et års 
tid i USA.
- Jeg har gennem tiden forsøgt at hjælpe 
mine døtre så godt, jeg kan. Bl.a. har de 
engang alle tre hver fået 75.000 kr.
- Efter jeg var færdig med arbejdet på 
Thule og lige var kommet hjem og var 
sammen med Brenda, fik min første 
kone den ide at foreslå, at jeg købte hus 
med to lejligheder. Hun havde så tænkt, 
at jeg kunne bo ovenpå med Brenda, 
der skulle passe børnene, mens vi andre 
var på arbejde, og min ekskone og hen-
des nye mand skulle så bo nedenunder. 
Hvad var det dog for noget at foreslå?

Grønland
- Da jeg skulle starte i Søværnet, skulle 
jeg gennemgå en lægeundersøgelse a la 
den man skulle gennemgå for at komme 
i frømandskorpset.
- Kort efter var jeg med på sejltur med 
en af Søværnets fregatter, og da vi ankom 
til Skotland, blev jeg akut sendt hjem til 
Danmark med ordene: ’Du har jo suk-
kersyge. Det havde din mor jo også’. Jeg 
udbrød helt spontant: ’Gud - har I fun-
det min mor? Men det viste sig, at de 
havde taget fejl. Jeg var jo adopteret, så 
jeg vendte hurtigt tilbage til Skotland og 
Søværnet igen.
- I Søværnet arbejdede jeg på Grønland 
som controller og havde rang af super 
intendant.  Senere kom jeg over i Brand-
værnet, hvor jeg afløste en chef, der var 
hjemsendt og senere døde på grund af 
sygdom. Jeg blev i den anledning sendt 
på et par managementkurser i USA.
- Jeg havde med dykning og dykker-
klokker at gøre. Vi byggede en mole på 
piller, som vi gjorde fri af frostisen ved 
at placere en kompressor, der lavede 
bobler i vandet under molen og dermed 
forhindrede at vandet frøs til is. Så blev 
pillerne ikke ødelagt.
- Jeg blev en slags ekspert, der også tog 
ud og underviste i, hvordan man dykker 
i isvand, Man skal bruge en dragt lavet 
af neopren. Sådan en slutter ekstremt 
tæt til og pumper luft ind. Jeg har selv 
præsteret at dykke i tre timer i minus syv 
grader koldt vand.

- Det var ganske spændende at gå på 
kurser i USA. Og det var her jeg mødte 
Brenda.

- På Grønland havde jeg fritid som 
herhjemme i Danmark. Aftenerne og 
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weekenderne var mine egne. Somme ti-
der tog jeg ud på isen i egen hundeslæde, 
ofte sammen med elektroingeniøren Kas-
per Christensen, som døde kort efter, han 

havde stiftet familie og var flyttet til Dan-
mark.

- Jeg arbejdede jo på Thulebasen. Lidt 

længere væk ligger byen Karnak, der også 
betyder Thule. Her havde jeg mine hun-
de og min slæde. Man skulle flyve der-
op, f eks. fredag om aftenen og hjem igen 

søndag aften for at kunne gå på arbejde 
på Thulebasen mandag morgen.

- Hjemme hos far og mor i Aalborg 

Preben Ramfeldt. Privat fotoben Ramfeldt. Privat foto
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havde vi hund. Først en skotte, så en 
cockerspaniel og flere andre. Jeg selv 
havde en overgang en dobermann. Jeg 
var ikke bange for hunde, men at have 
grønlandske slædehunde var noget an-
det end kæledæggerne derhjemme.

- Når vi taler grønlandske slædehun-
de, gælder det om at have et godt for-
hold til førerhunden. Grønlænderne 
har et andet forhold til naturen end os. 
Hunde er for dem primært et husdyr.

- Bliver hunden gammel eller bidsk, 
så hænger de den. Den dør langsomt, 
mens den spjætter. Kun den aller yder-
ste spids af dens bagpoter kan lige akku-
rat nå sneen på jorden. Det får hårene 
i pelsen til at stikke ud, når den sådan 
skræmt slåsser for sit liv. Til sidst dør 
den. Håret står stadigt strittende ud, og 
så bruges pelsen til for. Man forer tø-
jet enten med hund eller med isbjørn. 
Jeg havde en frakke foret med hund. 
Jeg bar kun tykt termoundertøj inden 
under. Grønlænderne bærer ikke no-
get undertøj. De pisser i bukserne for at 
holde varmen. Det er ikke sjovt at sove 
i telt med dem. Det lugter.

- Holder man fest med nogle grøn-
lændere, og de vil vise dig gæstfrihed, og 
der for eksempel er sælgilde, så får du 
æren af at spise sæløje. De rækker det 
til dig som en lækkerbisken. Det er en 
udfordring at nedsvælge det, men godt 
med vodka hjælper, skulle jeg hilse og 
sige.
Preben inviterede sin dengang nye kæ-
reste Brenda til Danmark i 1976.

- Mit dykkerarbejde på Grønland var 
af diverse årsager ikke blevet fuldt ud 
honoreret, og som kompensation fik 
jeg lov at tage Brenda med til Grønland. 

Den sidste tid af mit ophold på Grønland 
solgte jeg Tjæreborg-rejser deroppe.

Ind i rejsebranchen

Fra 1976 til 1979 varetog Preben en-
treprenante opgaver for Tjæreborg 
Rejser hovedsagelig med geografisk 

fokus på områderne ved det østlige mid-
delhav og i Sydafrika. Han stod hovedsa-
geligt for implementering og udvikling af 
Tjæreborg-koncernens lokale driftsorgani-
sation. Preben opererede på verdensplan, 
og arbejdet omfattede oplæring og organi-
sering af Tjæreborgs lokalt ansatte, som re-
præsenterede mangfoldige sprog.

Koncernen fragtede årligt 1,8 millioner 
gæster fra forskellige europæiske lande. 
Preben var involveret i alle aspekter af for-
handlingerne med de lokale, herunder re-
geringer og turistråd. Tilladelser og midler-
tidige opholdstilladelser til de ansatte blev 
klaret med finesse og stædighed, ligesom 
Preben var med i økonomistyringen med 
budgettering og prognoser.

- Jeg rejste til USA i 1980, husker Preben 
og siger videre herom:
-  Min ide var at finde job hos enten Ho-
liday Inn eller Mariott Hotels. Jeg gik til 
nogle interviews, altså jobsamtaler hos dem 
– i deres respektive afdelinger i Texas, Flo-
rida, og St. Antonia. I Florida fik jeg jobbet 
hos Mariott. ’Du skal starte i vor Mississip-
pi resort til februar. Vi er mormoner, så 
vi vil gerne se dig uden skæg. Jeg har haft 
skæg siden jeg var atten år, så det ville jeg 
ikke, ’but it was a fait accompli’.

- Jeg sagde: ’Gentlemen, her er mit CV. 
Det har været en fornøjelse, men jeg rager 
ikke mit skæg af’. Og så forlod jeg stedet. 
De forstod det ikke. Jeg har ikke haft noget 
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med Mariott at gøre ’ever’ siden.
- Jeg gik så over på den anden side af ga-

den, ind på en bar for at få noget at spise. 
Her mødte jeg en mand fra Tripple A. De 
havde brug for én som mig, der kendte 
hotelbranchen, fandt vi ud af efter at være 
faldet i snak. Jeg skulle bidrage til deres 
guide-bøger med ’inspection of hotels’. 
Jeg fik et job hos dem – jeg skulle besøge 
’inns, motels, hotels’ og en hel masse an-
dre ’ressorts’. Jeg skulle finde ud hvad de 
der enheder var for nogle, altså ret beset, 
og ikke blot gå ud fra, hvad de kaldte sig. 
Det betød, at vi flyttede fra vores daværen-
de bopæl i Washington til Florida.

Her arbejdede Preben fra 1983 til 1986. 
Prebens arbejde bestod hovedsageligt i at 
skrive drejebøger for oprettelse og drift af 
hoteller i Mellem- og Sydamerika.

Konsulent

Fra 1989 har Preben sideløbende 
med sine andre aktiviteter arbejdet 
i sit eget firma – konsulentfirmaet 

Ramfeldt og Co.
Her har han samarbejdet på tværs af pro-

duktgrupper, egenskaber og organisationer 
for at tilfredsstille kunderne i deres ønske 
om konsolidering og vækst.

Blandt andet kan Preben her henvise til 
succesfulde evalueringer af et par mellem-
store virksomheder, baseret på fremtidige 
forretningsvisioner. Han har udarbejdet 
disse virksomheders business plans. Og 
han har været med i udarbejdelsen af me-
get omfattende boligprojekter.

Men han medvirkede også som en af 
flere i arbejdet med at få en forlystelses-
park for Lego op at stå. Preben var jo 
dansker og kendte til Lego-koncernen, 

som ville forsøge sig med en forlystel-
sespark i Virginia, og Lego fik hurtigt 
Disney-koncernen som medbejler. 
Virginias myndigheder fik dog på et 
tidspunkt kolde fødder. De spurgte sig 
selv, om der på det tidspunkt potentielt 
var besøgende nok til to parker. Så trak 
Lego sig sammen med det engelske fir-
ma, der ejede Legoland. Straks opgav 
Disney-koncernen også, og Virginia fik 
dermed intet ud af det.

Lego overvejede og gjorde også et 
forsøg på at komme ind i Jacksonville, 
Florida, med en forlystelsespark, men 
det lykkedes ej heller. Ifølge Preben 
var det ikke det rigtige sted for firmaet.

- I forvejen lå forlystelsesparken 
Busch Garden dér, og det var for stor 
en konkurrent.

I Jacksonville er det i øvrigt baptister, 
der ejer det hele stort set, føjer Preben 
til
Preben var også involveret i planlæg-
ningen af et stort casino-anlæg, der 
skulle have været opført på Cuba. Pre-
ben bistod med udarbejdelse af pro-
jektplan, hvor der var mange ingeniø-
rer, arkitekter og finansieringsmænd 
ind over. 

- Jeg havde lagt genial plan ned i alle 
detaljer for indvielsen, hvor åbningen 
skulle ske med verdens bedste vin pa-
rat til de celebre gæster. 

- Jeg havde fået det hele, filmet fra 
oven fra kraner, så det kunne præsen-
teres ordentligt. Så ændrede de be-
slutningen i ’lower house’, så der kun 
blev tilladt enarmede tyveknægte og så 
faldt det hele jo til jorden. Det kunne 
ellers have været blevet verdens bedste 
resort, forklarer Preben. Han siger vi-
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Preben interesserer sig for teknik og teknologi, og han samler på fly- og skibsmodeller samt interesserer sig for histo-Preben interesserer sig for teknik og teknologi, og han samler på fly- og skibsmodeller samt interesserer sig for histo-
rie - især de historiske kendsgerrninger inden og under væbnede konflikter. Her ses to af Prebens skibsmoddeller  - en rie - især de historiske kendsgerrninger inden og under væbnede konflikter. Her ses to af Prebens skibsmoddeller  - en 

af  The Normandy og en af  the QM. Derudover har han modeller af en  Disney, the QE2, en Seaborn, en Carnival af  The Normandy og en af  the QM. Derudover har han modeller af en  Disney, the QE2, en Seaborn, en Carnival 
Fantasy og en Royal Viking model. Private fotosFantasy og en Royal Viking model. Private fotos
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dere:
- Alt det skete i årene fra 1995 til 2000, 

da jeg rejste rundt i Mellem- og Sydame-
rika. Jeg har mødte Fidel Castro to gange. 
Og jeg mødte også Meylancher, finans-
manden bag den amerikanske mafia ved 
et par lejligheder.

Fra 1995 til 2000 var Preben Senior 
Vice President i Raw Holding. Her var 
han ansvarlig for reorganisering af den-
ne koncerns hoteller og opbygningen af 
samarbejdet mellem hotellernes forskel-
lige ressortområder. Arbejdet omfattede 
geografisk hele Caribien, samt Mellem- 
og Sydamerika. Preben stod for udvikling 
og forvaltning af nye projekter; herunder 
fusioner og opkøb. 

Preben præsterede at udvikle en bæ-
redygtig centralisering af alle funktioner 
i forbindelse med Raw Holdings hotel-
drift, ligesom han stod for udviklingen af 
generelle salgs- og markedsføringsstrate-
gier. Tjansen medførte endvidere, at Pre-
ben blev udset som leder af udviklingen 
af såkaldte Luxury Resorts, hvilket indbe-
fattede udviklingen af kasinoer, golfbaner 
og marinaer.

Prebens involvering i de her sager be-
tød, at han endte op i Jacksonville. Han 
og Brenda boede der, lige til de i slut-
ningen af tierne brød op og nedsatte sig 
i Danmark. Her drev de siden deres eget 
konsulentfirma, mens Brenda også hav-
de arbejde hos American Express.

- Jeg kom hjem en dag, hvor jeg sagde 
til Brenda: ’Koncentrer dig om din tøj-
butik, så har vi den at leve af. Så sætter 
vi vor formue i et rejsebureau - selskabet 
Howdon Cruises – hvis kerneområde 
var krydstogter. Som sagt, så gjort. Det-
te selskab voksede og fik filialer følgende 

steder: Westvirginia, Cleveland, Orlando, 
Philadelphia, Texas, San Diego, Califor-
nien. Krydstogtfirmaerne blev hovedsage-
ligt styret af Brenda.

- Vi dannede i 2001 Preben Ram-
feldt-konsortiet omfattende 29 eksterne 
firmaer – alle rejsebureauer.

- Vi udviklede et it-værktøj som dan-
nede grobund for en logistisk plan for, 
hvordan brugerne eller kunderne skulle 
navigere rundt for at finde det rigtige rej-
setilbud.

- IT-logistik er meget vigtig. I vores fir-
ma var it-ingeniørerne de højest betalte 
personer, for succesen for firmaet afhang 
af, at det rigtige brugervenlige it-værktøj 
var udarbejdet.

- Disse 29 firmaer oplevede succes, og 
vi havde aktier i hvert af dem. Så solgte vi i 
løbet af de første nullere aktierne og lagde 
fortjenesten til den formue, vi i forvejen 
rådede over i Lehman Brothers. Renteaf-
kastet lød på hele 16 %.

I 2008 var Preben rejst til Italien i for-
bindelse med sit konsulentarbejde. Pre-
ben stod på et italiensk torv, da han fik en 
opringning fra USA om at Lehman Bro-
thers var gået fallit – banken, der varetog 
al Preben og Brendas opsparing.

Et glas cognac og en god cigar

Preben fortæller:
- Rygterne flød og efterretninger-

ne om krisen sveg om ørerne, men 
opfattelsen var, at staten ville understøtte 
de amerikanske banker. Det gjorde de 
også over en kam bortset fra banken Le-
hman Brothers, hvilket myndighederne 
valgte at gøre for at statuere et eksempel.

- Bankerne lånte jo uafladeligt penge 
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til hinanden. Det stoppede pga. rygter 
om, at nogle debitorer ikke kunne ind-
fri. Så bristede boblen, ligesom der var 
en ’house boble’.

- Jeg har altid sagt, at et hus er som 
en brugt bil: du spenderer en masse på 
det, og du får ikke det for det, du har 
kastet ind. Jeg burde have skrevet en 
thesis om det i studietiden, da det også 
var en kæphest, jeg red dengang, men 
det fik jeg ikke gjort.

- Refinansiering af fast ejendom giver 
ofte et falsk indtryk af, at omlæggeren 
er ved muffen, men, men, men: lånene 
bliver bare større og større, og salgspri-
sen går til at indfri kreditterne. Det er 
jo ikke til at løbe fra, vel?

- Et hus er som en gammel bil: om-
kostningerne burde ikke stige, men det 
gør de, og grunden, huset står på, dan-
ner blot grundlag for at tage skatter af 
folk.
- Efter 2008 blev jeg en fattig mand. 
Mine aktier raslede ned til 0. Det er 
kun sagførerne, der er blevet rige. 
Brenda og jeg havde flere tusinde ak-
tier hver. Ugen før vores Italien-rejse 
var de 4,8 mio. dollars værd.

- Da vi kom hjem, satte jeg mig ned 
med en god cognac, røg en cigar - inde 
i huset undtagelsesvist den dag - og prø-
vede at sunde mig. Erkendte, at vi nu 
var fattige, på penge i hvert fald. Vi hav-
de huset, dertil en Bentley - den betal-
te alle kreditkortene ud, kan jeg nævne 
– og så kunne jeg glæde mig over mit 
gode helbred. Så langt, så godt.

- Vi havde mange venner ’over the-
re’, som ikke klarede det lige så godt, 
som vi. Folk, som gik fra hus og hjem 
og koncepterne!

- Jeg havde mit gode helbred. Jeg var i 
stand til at lave noget.

- Jeg startede med containerhusene, og 
havde nogle opgaver som konsulent, men 
efterhånden er det ebbet ud. Mit netværk 
består jo hovedsageligt af ældre personer 
end mig.

- Jeg begyndte dengang at interessere 
mig for et projekt omhandlende skibe 
sejlende på luftpuder, hvilket projekt jeg 
deltog en del i.

- Hvis banken Lehmann Brothers den-
gang var givet samme vilkår som Bank of 
America så ville jeg i dag atter have stået 
med en formue på de der 4,8 mio. dol-
lars, så havde tabet været indhentet.

- I midten af nullerne solgte vi rejsebu-
reauerne og mit konsulentfirma og satte 
pengene - 4,8 mio. dollars - i aktier i ban-
ken Lehman Brothers og tabte alt i 2008. 
Kun vort hus og vor bil stod vi tilbage med.

- Så drømmen om et otium i et hus syd 
for Malaga i Spanien brast. Så havde jeg 
ejendommen i Tinglev kun fire kilometer 
fra grænsen. Så måtte vi ty dertil. Lehman 
Brothers tilbød 16 % i rente, men de krak-
kede jo. Og som sagt fik lige netop den 
bank ’no mercy’ fra staten.

- Huset i Florida kunne indbringe godt 
300.000 dollars, så da det var solgt her for 
nogle år siden, tog vi til Danmark, og så le-
ver vi nu af vores sølle opsparing og vores 
pensioner. 

- Det er svært i USA at låne til etable-
ringen i et nyt hus, når man har nået pen-
sionsalderen. Det er nærmest umuligt på 
grund af lovgivningen derovre og USA’s 
bankpraksis.
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Fra Jacksonville til Jyndevad

Preben har således haft sin gang på 
mange kontinenter. I 2016 valgte 
Preben og Brenda som nævnt at af-

hænde deres bolig i Jacksonville og flytte til 
St. Jyndevad ved Tinglev i Sønderjylland. 
Siden 2018 har de således boet i Danmark. 

Her bor de på en ejendom, hvor der lig-
ger et ældre hus, som tidligere tjente som 
tjenestebolig for funktionærer på plantefor-
søgsstationen St. Jyndevad, hvilken staten 
nogle år forud havde skaffet sig af med. 
Preben har efter flytningen til Danmark 
lagt mange kræfter i at renovere og ombyg-
ge huset indvendigt, og resultatet kan han 
godt være bekendt. Han er ikke nogen dår-
lig håndværker, ihvorvel han er autodidakt 
ud i det meste. 

Preben uddyber:
- Når det nu ikke kunne blive på den 

spanske Middelhavskyst, så måtte det bli-
ve Danmark – og her i St. Jyndevad er der 
ikke mere end knap fire minutters bilkør-
sel til Tyskland, så kan vi let ’escape’ fra det 
danske – da jeg ikke er så vild med Dan-
mark, så det gør noget. 

Preben får ofte i sin talestrøm indflettet 
finurlige stikpiller og politiske kommenta-
rer, som han også gør her ved lige i forbifar-
ten at nævne noget om EU og danskerne:

- EU bør lukke de ydre grænser. Det var i 
øvrigt dumt af danskerne at sige nej til rets-
samarbejdet over EU-landenes grænser. 
Danskerne forstod ikke, hvad de stemte 
om.

I Prebens hjem står endvidere rundt om-
kring montrer med modeller af de skibe, 
der har krydset hans vej – nogle af model-
lerne har han selv bygget.

- Det tog lang tid at få huset i Florida 

solgt, så i årene 2016 – 2018 var jeg ofte 
nogle måneder ad gangen i Danmark 
for at få det med huset i Tinglev i or-
den inden vi for alvor flyttede. Og ved 
de lejligheder skete det ikke sjældent, at 
den lokale politimester blev kontaktet af 
naboer, der påpegede, at ham der den 
nye i det hus dér stadig kører på Flori-
daplader. ’Ja’, siger jeg til politiet. ’Jeg 
overholder reglerne om bilregistrering, 
skat etc. med det antal dage, jeg som 
udlandsdansker må være her om året. 
Resten af tiden er jeg i udlandet, oftest i 
Florida’. Jeg sætter mig nemlig nøje ind 
i reglerne, før jeg gør noget, så der var 
ikke noget at komme efter. Det må po-
litiet så – og det gør de også venligt hver 
gang – sande.

- Vi valgte at bo i huset i Tinglev, for-
di herfra var der fire minutters kørsel til 
Tyskland, to timers kørsel til Hamburg, 
tre timers kørsel til Amsterdam og fem 
og en halv time til Paris.

- Nu bor vi så ganske tæt på Mel-
lem-Europa, hvilket er godt nok. Jack-
sonville var også for varmt i længden. Vi 
har boet fjorten år i den hede, som der 
jo er i Florida. Så hedebølger har vi fået 
nok af. Inden vi flyttede til Florida, bo-
ede vi i Virginia, hvor der er mere sam-
me vejr som i Danmark.

- Hvis jeg havde alle penge i verden, 
så ville jeg færdiggøre Berlitz-projektet. 

Trak et godt lod

Nu har Preben tilbragt nogle 
sammenhængende år i Dan-
mark. Han har et hjertesuk:

- Underteksterne på dansk til engelske 
og amerikanske film er ofte i en sørgelig 
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forfatning. De er mange gange forker-
te. Jeg tror simpelt hen, at oversætterne 
ikke forstår forskellen mellem britisk 
og amerikansk engelsk. Jeg tror, de ofte 
ikke sætter sig ind i konteksterne. 

Preben er opfostret hos parret Egon 
Christian Peder Sørensen og Grethe 
Mikkelsen.

Herom fortæller Preben:
- Siden jeg var tre-fire år gammel, 

har jeg vidst, at jeg var adopteret. Jeg 
er vokset op hos gode forældre. Tusin-
de tak for det. Jeg trak ganske enkelt et 
godt lod dengang.

- Min adoptivfar Egon arbejdede 
dengang på Gasværket i Aalborg som 
maskinmontør.  

- Min adoptivmor Grethe havde suk-
kersyge. Det havde hun haft, fra hun 
var ung. Allerede fra da jeg var fire år 
gammel, lærte jeg at give hende ind-
sprøjtninger. 

- Da de i sin tid giftede sig, måtte far 
skrive under på, at han ville tage sig 
af hende og betale alle omkostninger 
ved hendes sygdom. Ja, sådan var det i 
Danmark dengang. 

- Grethe blev senere ramt af sygdom-
men tuberkulose. Hun døde på et tu-
berkulose-sanatorium i Rebild. Da var 
jeg 4 år gammel, så det var i 1949. Så 
havde vi hushjælp året derefter. Det 
var simpelt hen det værste år i mit liv. 
Hushjælpen tævede mig tit, og sagde 
jeg det til far, gav hun mig endnu flere 
tæv den næste dag. Hun hed i øvrigt 
fru Rosenkilde.  

I 1972 gik Prebens notorisk biologi-
ske far Søren Jensen bort. 

- Ja. Jeg husker noget med, at jeg 
skulle underskrive papirer vedrøren-

de arv efter ham. 5000 kr. beløb det sig 
til samt måske noget med afkald på arv, 
så hans efterlevende hustru kunne sidde i 
uskiftet bo.

- Jeg var i Grønland dengang, så det var 
noget min daværende hustru fik sørget 
for, tror jeg. Jeg kan ikke huske meget om 
det.

Preben har fundet sin adoptivfars navn 
i sammenhæng med papirer fra dennes 
virke i modstandsbevægelsen under Den 
Anden Verdenskrig. Papirerne indikere-
de, at han havde været involveret i nogle 
sabotager. De papirer fandt Preben på et 
museum i København. Søren Jensen skul-
le ifølge disse dokumenter helt konkret 
have været med i sabotage mod Gasvær-
ket i Aalborg.

- Ja. Det var noget jeg undersøgte, da jeg 
var i Søværnet i sin tid, erindrer Preben.

1900-tallets krigshistorie

Preben er meget interesseret i ver-
denshistorien, især den del af histo-
rien, der udspiller sig i kølvandet 

på de to verdenskrige i 1900-tallet. Ikke 
mindst interesserer han sig for samspillet 
mellem de politiske og militærstrategiske 
dispositioner under og efter krigene. Såle-
des falder snakken med Preben ofte også 
på de andre krige, USA har været invol-
veret i efterfølgende. Preben taler således 
ofte om Irak-krigen i starten af nullerne, 
der fulgte i kølvandet på tårnangrebene 
i New York 9/11, hvor han blandt andet 
bringer fænomenet general George Pat-
ten op:

- Han ville bruge de irakere, der havde 
arbejdet for diktatoren Saddam Hussein, 
fordi den gruppe af irakere havde masser 
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af knowhow, men fra præsidentembe-
det – dvs. fra Bush - kom der kontra-
ordre. Diktatorens støtter måtte ikke 
bruges. Det samme gjaldt med præsi-
dent Eisenhower: efter den anden ver-
denskrig 1939-1945 var det ikke muligt 
at tillade folk fra nazipartiet at deltage i 
Tysklands genopbygning, selv om dis-
se besad vital teknologisk viden. Måske 
kunne det dengang have været nyttigt, 
selv om disse menneskers sindelag un-
der krigen var ret så kritisabelt, påpeger 
Preben.

- I hvert fald gav det i begge tilfæl-
de problemer med genopbygningen af 
de to lande. Især i Irak, hvor IS så fik 
fodfæste. Fordi man ikke i tilstrækkelig 
grad integrerede folk.

Det uddyber Preben sådan her:
- Mange irakere supportede ’only’ 

Saddam som en nødvendighed for at 
kunne leve i ro og have arbejde. De var 
ikke nødvendigvis Saddam-tilhængere. 
Men de havde al den viden, der skulle 
til, for at få Irak videre.

- Jeg var en del af den gruppe ameri-
kanske eksperter, der i 1991 blev sendt 
til Irak for at se, om Amerika skulle 
tage Saddam ud. Vi udarbejdede en 
rapport, hvor vi gjorde opmærksom på, 
at så ville landet falde fra hinanden og 
give grobund for yderligtgående ekstre-
mister.

- Forsvarsminister Cheney gik heref-
ter ud og refererede til den rapport. Det 
var under den gamle Bush, men så kom 
den unge Bush til, og Cheney vend-
te pludselig 180 grader, og nu skulle 
Saddam ud af Irak, og al genopbyg-
ning skulle ske uden de irakiske em-
bedsmænd etc., der havde været Sad-

dam-tro, hvad de måske kun havde været 
på overfladen.

- I filmen og bogen Lawrence of Arabia 
kan man se, at forfatteren kunne se det fra 
arabernes side, og dermed kunne se, hvad 
der ville virke i forbindelse med freds-
dragelsen efter ’WW One’. Nemlig at 
landenes grænser skulle drages i respekt 
for befolkningen, altså efter, hvordan de 
forskellige stammer var forenelige med 
hinanden. Men der blev så pludselig kun 
taget hensyn til olien og de vestlige mag-
ters brug af olien – og så blev grænserne 
trukket med linealer uden hensyntagen til 
befolkningerne.

Fræk lille unge

Prebens adoptivfar Egon var fra Vi-
borg. Egons forældre drev hønseri 
på Holstebrovej i domkirkebyen.

- Som lille dreng i førskolealderen fik 
jeg indimellem nogle ordentlige røvfulde. 
Fordi somme tider var jeg ganske fræk. 
Engang var vi i sommerhus hos min mor-
bror, der havde en kro. Kroejerens søn 
og jeg fyldte sand i de geværer, jægerne 
havde stillet uden for kroen, mens de fik 
jagtfrokost derinde. Dér fik jeg en ordent-
lig røvfuld.

- Jeg husker en sjov episode fra jeg var 
tre år gammel, hvor jeg cyklede på min 
trehjulede cykel hen til naboen, der havde 
bygget en sandkasse, hvor der var nogle 
jernstænger rundt om. Min sele hang i, 
mens jeg cyklede fremad. Nabodrengen 
gik hen og slap selen fri, den var jo ud-
spændt mellem jernstangen og mig. Så 
lille jeg røg på hovedet i fliserne og slog 
mig. Min adoptivmor Grethe var blind på 
grund af sukkersygen, men hun forbandt 
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mig og ventede så til far kom 
hjem. Så kom jeg på hospita-
let og blev syet.

- Vi boede først i Lollands-
gade på 5. sal, derefter flytte-
de vi til Bækkedal. Min adop-
tivmor Grethe flyttede med. 
Vi boede på en vej parallelt 
med Gugvej. Mens vi boede 
her, kom Grethe på sanatori-
et i Rebild.

- I Bækkedal lå der 35 ens 
huse og en bondegård, der 
oprindeligt havde været der. 
For enden af gaden modsat 
os var der marker og dyr. I 
den modsatte ende lå der en 
række gule huse, hvor de fat-
tige boede, de blev revet ned 
sidst i 60’erne. Det var en 
slags krigsbarakker for fatti-
ge. Som barn legede jeg såle-
des både med fattige og med 
mere velstillede fra Bække-
dal og Frydendal.

- Jeg fik hurtigt en ny mor. 
Fars nye kone Ulla var fra-
skilt. Hun kunne ikke få 
børn, men havde en søster 
med ni børn. Min nye mor hed 
Øgård Andersen og var fra Hals. Hen-
des familie stammede fra Hals og Læsø.

- Hendes søster med de ni børn bo-
ede på Hadsundvej. De var på en eller 
an den måde i familie med Skagensma-
lerne.

- Jeg blev drillet af de ni nye kusiner. 
Når man som jeg har prøvet det, så ved 
man hvad det er at vokse op med så 
mange drilagtige børn. Min nye mor var 
tæt på hendes søster, så der var nemlig 

dengang meget kontakt til disse nevøer og 
niecer også for min del.

- Kresten var søsterens ældste søn. Han 
var ældre end min nye mor.

- Jeg havde god relation til fars nye 
kone. Jeg kaldte hende ’Mor’. Jeg kunne 
ikke have vundet bedre i lotteriet.

- Egon, min adoptivfar, var aktiv social-
demokrat og havde omgang med Hedtoft, 
Stauning, Kragh og andre koryfæer. Han 
var aktiv her, indtil Ulla satte foden ned 
og spurgte, om han ikke skulle vie noget 

Preben 2016. Privat foto.
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af sin tid til familien.
- En overgang, da han gik på førtidspen-

sion, drev min adoptivfar en minkfarm 
sammen med min onkel på mødrene 
side, altså Mikkelsens. Min fars rolle var 
mest som investor.

- På et tidspunkt fik de leveret inficeret 
foder. 6000 mink døde. Erstatningen var 
overhovedet ikke dækkende. 

- Onklen drev i forvejen en grisefarm. 
Så snakkede de om det over en kop kaffe 
en aften og bestemte sig for det projekt 
med minkene. De fik leverancer fra et fo-
derfirma i Hirtshals – og som sagt på et 
tidspunkt fik de forgiftet foder. Ikke kun 
dem - over 100.000 mink omkom i Nord-
jylland det år. Efter det så opgav de.

- Jeg er vokset op i et politikerhjem. 
Når man kom hjem efter møderne, hvor 
mange mennesker havde været i stuen, 
mange gange over en snes stykker, så øn-
skede man sig en kniv for at kunne skære 
sig igennem al tobaksrøgen. Man røg som 
skorstene dengang.

- Jeg selv røg til 1971, så holdt jeg op, 
men jeg fortsatte dog med at nyde en god 
cigar i ny og i næ.

”Stak min far”

Videre fortæller Preben:
- Min adoptivfar deltog også 

i amatørteater. Engang stak jeg 
ham ned med en kniv, og brækkede en 
papirkniv af bronze i hans bryst. Han 
skulle spille med i amatørteater, i forestil-
lingen Charlies Tante, og han var uden 
min viden klædt om derhjemme og gik 
og øvede.

- Jeg kom hjem fra FDF-spejder, og 
min mor stod ude i entreen. Her så jeg, at 

der også stod en gammel sindssyg dame 
og truede min mor. Min mor løb op ad 
trappen til første-salen. Den sindssyge 
dame bagefter. Så ser jeg kniven og stik-
ker den i brystet på den onde dame.

- Min far bar udklædningen på et git-
terkorset. Kniven ramte delvis en gitter-
stand og ramte kun lidt af kroppen, men 
her blev der et ar, som stadig kunne ses 
på kroppen. Jeg fik øje på det, da jeg så 
ham på lejet, da han lige var død.

- Jeg kunne ikke genkende ham, da 
han stod dér i entreen, og jeg troede helt 
naivt og skrækslagent på, at min mor var 
blevet hjemsøgt og forfulgt af en hekse-
agtig dame, der ville hende det ondt.

- Min far, altså adoptivfar Egon, han 
var et selskabsmenneske. Han var god 
til at stille sig op og holde taler. Han lyt-
tede sig i starten ind til det, folk sagde, 
og så kunne han siden holde en flot tale 
om en given person, han ikke tidligere 
havde kendt eller hørt om, som om han 
havde kendt vedkommende hele livet.

- Han var god til at sætte fut i hen-
døende selskaber, hvor der var alt for 
mange tørvetrillere.

- Da jeg voksede op, følte jeg mig ofte 
lidt i baggrunden, idet jeg havde den 
her udadvendte far. Bare far fik 5 små 
stikord så kunne han underholde den 
næste time om en person eller et emne.

- Da jeg engang var hjemme på be-
søg og havde Brenda med, så sagde jeg 
pludselig en hel masse på én gang. Så 
sagde min mor: ’Hvorfor plaprer du så 
meget. Du plejer da altid at sidde helt 
stille. ’Joe’, svarede jeg, ’jeg lytter stadig, 
men må jo også til at træde ud af fars 
skygge’.
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Kongehuset overflødigt

Videre lyder det fra Preben:
- Nu må vi, Brenda og jeg, 

gå på pension i lille Danmark. 
Jeg har lavet så meget, og har nu kun 
krummer ’left’. Prins Henrik har in-
genting la-
vet i sam-
menligning, 
og han fik 
otte millio-
ner kroner 
om året 
i aperna-
ge – hvor 
uretfærdigt 
e g e n t l i g , 
tænker jeg 
nogle gan-
ge.

- Jeg har 
et bille-
de fra da 
jeg mødte 
d r o n n i n -
gen, Mar-
grethe II. 
Hun har signeret det med sølvpen – 
for et eller andet, jeg har gjort, men jeg 
er ikke den store tilhænger af konge-
huset. Hører det hjemme her i det en-
ogtyvende århundrede? Hvorfor skal 
vi betale for hende?

- På Grønland har jeg mødt dron-
ningen, på Hvidbjørn. Hun har pro-
blemer med at holde øjenkontakt, sy-
nes jeg. Derfor synes jeg også, hun har 
problemer med at være repræsentant 
for landet. Hun bør nok abdicere og 
overlade tronen til sin søn.

- Tronfølgeloven bør i øvrigt laves om, 
så regenten kan skiftes ud ved sygdom og 
alder.

- Da Prins Frederik kørte over en ellers 
lukket Storebæltsbro for snart mange år si-
den, da der var storm, stod det at læse i alle 
aviserne i Florida.

Far stod op for sønnike

Min adoptivmor Grethes far var 
skræddermester i Aalborg, og 
han havde forretning dér, hvor 

Salling i dag ligger.
Som dreng og ung har Preben måske ved 

tilfældets indtræden overværet sin biologi-
ske farmors optræden på amatørscenen i 
Aalborg. Men han kendte jo dengang ikke 
til hende og slet ikke til sammenhængen.

- Der var sangkonkurrencer for amatø-
rer i Karolinelund – altså det her forlystel-

Vinterbillede af Brenda og Prebens ejendom i St. Jyndevad ved Tinglev. Ejendommen tilhørte tidligere en for-
søgsstation med planteavl under Danmarks JordbrugsForskning. Prebens hænder er godt skruet s ammen, og han 

har renoveret ejendommen såvel ind- som udvendigt. Privat foto.
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sesetablissementet i Aalborg - hver onsdag 
med finaler om lørdagen, da jeg var barn, 
og mine forældre tog mig ofte med der-
hen, ja som ung gik jeg måske selv derhen. 

- Indtil jeg var 16-17 år var der i øvrigt 
en kaserne lige ved siden af Karolinelund. 
Mor og far kendte ejeren af Karolinelund, 
og gennem denne ejer var de også bekend-
te med den dengang så kendte entertainer 
Volmer Sørensen. Jeg kom tit på Karoli-
nelund på grund af fars forbindelser.

Prebens bedsteforældre på adoptivfar 
Egons side boede i Viborg, hvor de drev 
hønsefarm på Holstebrovej. Prebens far-
bror boede også i Viborg. Preben har et 
minde fra den tid, hvor han som ung var 
med forældrene på besøg i Viborg. Det 
kommer her:

- Engang var vi på besøg hos min onkel 
i Viborg. Jeg var lige blevet konfirmeret. 
Vi sad nogle stykker, nogle mandlige fa-
miliemedlemmer. Så sagde jeg noget om 
politik. ’Hold mund knægt!’ sagde min 
onkel. Jeg skulle sættes på plads som en 
opkomling, men far stod op for mig og 
sagde, at så længe knægten var ved sine 
sansers fulde brug, måtte han sige hvad 
som helst når som helst. Så gik vi, min far 
og jeg, bort fra selskabet og hen på en kro 
i nærheden, hvor vi fik en lang snak om 
politik og andet.

- Efter at have arbejdet som tekniker på 
Aalborg Gasværk blev far montør i tek-
nisk afdeling på Aalborg Sygehus.

- Jeg lytter meget til folk og forsøger at 
finde ud af, hvad står de egentlig for. For 
at finde ud af det, så vender jeg det, de 
siger 180 grader. På den måde er det let-
test at få at se, hvad de står for. Jeg disku-
terede ofte politik med far, og jeg antog 
ofte modstridende synspunkter på skrømt 

for diskussionens skyld. Det lærer man 
meget af.

- Min far var som nævnt socialdemo-
krat, men en socialdemokrat anno 1955 
er ikke det samme som en socialdemo-
krat i dag.

- I 1983 – da boede jeg i Amerika - 
døde min mor Ulla – altså fars anden 
kone - i Bækkedal. Huset blev straks 
solgt. Det var lidt vemodigt for mig, for 
hele min barndom – stort set - havde jeg 
udlevet dér.

- Hun havde vand i lungerne i en 
længere periode. Hun var dårlig, og jeg 
syntes, hun trængte til lidt varmere luft 
og sendte hende flybilletter til en tur til 
Amerika, så hun kunne være her en tre 
måneders tid. Dagen efter fik jeg op-
ringning fra Henrik, en kusines søn, at 
mor var gået bort, så i stedet for måtte 
vi, Brenda og jeg, en tur til Danmark.

- Jeg fik huset i Bækkedal solgt. Jeg 
havde tidligere betalt huset ud, så min 
mor kunne bo problemfrit i det. Hun 
skulle så skrive adoptionspapirerne 
vedrørende mig under, men hun nåede 
det ikke, inden hun døde, så jeg måt-
te erlægge en klækkelig arveafgift. Hun 
havde været min mor hele tiden, og jeg 
havde boet og vokset op hos hende. Jeg 
synes, danske regler ofte er lidt uud-
grundelige…

- Far var allerede død i 1975, nogle 
få måneder før min 30-års fødselsdag. 
Han gik på førtidspension. Til slut hav-
de han arbejdet som montør på Aalborg 
sygehus, og en dag skulle han løfte no-
get tungt, som han tog op på skuldre-
ne, men så faldt han om. De sagde, det 
var noget med hjertet. Han blev efter-
hånden endnu mere syg og blev til sidst 
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indlagt på hospitalet igen foråret 1974. 
Så fandt de ud af, at han havde cancer 
i rygmarven, og det nok var derfor, det 
omtalte løft var gået galt. Han kom hjem 
de sidste dage. Kun nogle få timer om 
dagen – ikke mere - var han til stede og 
kunne snakke, ellers lå han og stirrede 
op i loftet og ventede på at dø.

- Dengang lige efter min mors død løb 
det jo gennem hovedet på mig: ’Kig på 
dig selv. Du har to mødre i jorden, én 
far i jorden også. De to, der har skabt 
dig, hvad med dem?’ Men jeg gjorde al-
ligevel ikke mere ved det for at opspore 
mit biologiske ophav.

Brenda

Nu vender Preben blikket 
mod sin amerikansk-fød-
te viv:

- Jeg blev gift med Brenda i 1977. 
Vi blev gift i Taastrup. Ligesom 
jeg selv har hun tre børn fra et 
tidligere ægteskab. I øvrigt havde 
vi en god periode i halvfemserne 
– fra 1992 – 2000, hvor vi boede 
i lejlighed på Farimagsgade i Kø-
benhavn. Brenda er født i Ten-
nessee og voksede op dér, indtil 
hun som teenager med forældre-
ne flyttede til Virginia – nærmere 
betegnet til Washington DC.

- Jeg oversatte alle lærebøger til 
Tjæreborgs kontorer til engelsk. 
Jeg overtog arbejdet for Tjære-
borg på Mallorca, i Norditalien, i 
Grækenland, i Israel. I Israel satte 
jeg dykkerskole op i Sinai. Her dykkede 
vi side om side med hajer. Jeg kom også 

til Jordan. Der rejste jeg hen via Cypern 
og byttede pas.

- Vi vat ofte stationeret i kystbyen Lath. 
Her boede jeg - eller rettere vi - men en 
dag Brenda var i Jerusalem i forretning-
særinde, så ligger der et skib til ved hav-
nen, hvor jeg også befinder mig, og en 
mand stiger ned fra det skib. ’Ham ken-
der jeg’, tænker jeg. ’Det er da skuespille-
ren Tony Curtis’ går det gennem hovedet 
på mig. Og det er det rigtigt nok. Han bli-
ver eskorteret af femten damer’. 

- Han var interesseret i min sportsvogn, 
en MadSimca, hvor der var tre sæder på 

forsædet, en virkelig smart én! Hans se-
kretær spurgte, om jeg havde tid til at tale 
med Tony Curtis. ’Jeg har ikke andet’, 

Brenda 2016. Privat foto.
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lød mit svar. Vi spiste middag samme af-
ten, og han spurgte, om vi kunne køre en 
tur i min sportsvogn næste morgen. Så fik 
jeg to dage med Tony Curtis i ørkenen, 
hvor vi kørte rundt. Han sad ofte ved rat-
tet. Han var helt vild med den vogn.

- Jeg mødte alle de andre skuespillere 
på holdet. I to dage fulgte jeg med ham.

- Jeg har også mødt James Earl Jones. 
Vi var med på et krydstogt, hvor vi, Bren-
da og jeg, sad ved samme bord i fire af da-
gene, når vi fik frokost etc. Her sad også 
Jones. Engang kom han forbi kontoret, da 
jeg arbejdede for Motorola og ville hilse 
på, da han havde et ærinde i den by, men 
jeg var ikke hjemme og jeg traf ham ikke 
igen.

- Hos Tjæreborg Rejser kom jeg i skole. 
Det jeg lærte, skulle andre i koncernen, 
især i udlandet, også lære. Så jeg måtte for 
koncernen oversætte alle lærebøger til en-
gelsk. De syntes, jeg var god til det.

- Jeg fik også lært Brenda, hvordan man 
udøver gerningen som turguide.
- Vi havde gang i mange ting, vi lavede 
bl.a. i den sydlige del af Sinai, dengang Is-
rael, nu egyptisk, en dykkerskole.

- Jeg havde to pas, et femårigt og et ti-
årigt. Jeg skiftede om på dem på Cypern, 
så når jeg rejste ind i Jordan, stemplede de 
i det femårige og ikke i det tiårige. For så 
bagefter var det lettere at bruge det tiårige 
andre steder uden nødvendigvis at blive 
kompromitteret.

Efter Tjæreborg fik jeg og fik job i Uni-
son, som hørte under Mærsk Air, men 
Møller besluttede kort efter at gå ud af rej-
sebranchen og solgte til Tjæreborg, så jeg 
kom lidt i bad standing og fik så job som 
hoteldirektør i Lemvig. En gruppe inve-
sterer, som stod bag hotellet Admiralen 

i København, havde nu også investeret i 
Lemvig badehotel, og jeg blev chef dér.

The hard way

Afslutningsvist lyder det fra Pre-
ben:
- I FDF spillede jeg horn, men 

som ung var jeg trommeslager i Hjem-
meværnets Trommekorps. Jeg mødte i 
Lemvig en kammerat fra dengang. Han 
sagde: ’Nå, du går og taler engelsk. Det 
må jeg fortælle vores dansklærer, for han 
sagde i sin tid: ”Preben, du lærer aldrig 
at tale engelsk, så andre kan forstå det”.’ 
Dengang i grundskolen var jeg bedre til 
tysk og fransk end til engelsk.

- Ingeniørstudiet på Portland-skolen 
var med tyske fagbøger. Men på basen i 
Thule forbedrede jeg mit engelsk. Jeg har 
lært det meste af mit engelske ‘the hard 
way’.
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Prebens CV (anno 2016)

Summary:

Degree in Electrical and Electromechanical 
Engineering, 

P.A. in Criminal Law. 
MS in economics. 
Typical coursework in Engineering Econo-

mic Analysis. 
Operations Research/Hotel Operation, 

tourist destination development, Currency tra-
ding. Mergers and Acquisitions.

Management Sciences. 
Project Management/Development and stati-

stics.
Executive positions within, tour operation, 

travel agency operation, hotel-hospitality opera-
tion.

Demonstrated experience in Industrial Engi-
neering, statistics, data mining, decision scien-
ces, modeling and general management.

Experience in the evaluation, and optimizati-
on of operational processes.

Industrial Engineering, statistics, data mining, 
decision sciences, modeling and general mana-
gement.

Strong decision-making skills and the ability 
to resolve complex problems independently.

Ability to influence, collaborate and com-
municate at all levels. Highly motivated, enthu-
siasm and dedication to deliver results within 
strict time frames.

Strong proficiency with Microsoft Office, spe-
cifically MS Project, Excel, and PowerPoint

Experience:

Consulting 

Ramfeldt & Co. September 1986 – Present 
(29 years 4 months)Jacksonville, Florida Area.

 Resort development (Power and Utilities 
plant). Evaluated a couple of medium business, 
based on future business, writing there business 
proposals. Currently working on a housing pro-
ject.

Executive Senior Vice President and 
Director

Raw Holding, Plc. February 1995 – January 
2000 (5 years), Central South America.

Responsible for reorganization of this hotel 
and resort corporation. Properties throughout 
the Caribbean, Central and South America. 
New projects development and management; 
including merger and acquisitions. Developed 
a hotel school for all brands. Centralization of 
all functions, developed general sales and mar-
keting strategies. Head of the Luxury Resorts 
development, including casino, golf courses 
and marina.

Collaborated across product groups, pro-
perties, and organizations to ensure Customer, 
Employee and Shareholder goals where im-
prove and met.

Executive

Tjaereborg Rejser, A/S. January 1976 – De-
cember 1979 (4 years) EU, Midel East and 
North Africa.

Responsible for:
Destination operation and development wor-
ldwide, which included their multi languages 
staffs.

The 1.8 million guests annually from dif-
ferent European countries. Involved in all 
aspects of negotiations with local, and states 
governments, and tourist boards. Permits and 
temporary residency for destinations staffs. 
Did budgeting and forecast.

Education

Law and Economics, Copenhagen School of 
Business, 1967 – 1972

Bachelor of Science, Electrical - Electromecha-
nical, 1960 – 1964 Aalborg Shipyard-Politech

Activities and Societies: Secretary/Treasure 
Colleges Union.
 Realeksamen Hobrovejens Skole, Aalborg, DK, 
1962.
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Preben Ramfeldt

PPreben Ramfeldt  sammen med Anne-Grete Fynbo Peter-reben Ramfeldt  sammen med Anne-Grete Fynbo Peter-
sen - et søskendepar uden at være blodsbeslægtede. Privat fotosen - et søskendepar uden at være blodsbeslægtede. Privat foto
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Søren Erhardt Jensen - påtog sig faderskabet til Preben. Privat foto.
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Prebens mor Ruth Merete Andersen. Privat foto.
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Pigen Ruth Merete Andersen fra cement-
arbejderkvarteret Sølyst i Rørdal øst for 
Aalborg by, fødte den 15. marts 1945 en 

søn. 
Selv var hun født den 14. marts 1923. Hendes 

mor var den ugifte Anna Møller Andersen, der 
på det tidspunkt var bosat i Vejgaard.

Som barnefader for Ruth Meretes lille dren-
gebarn fra 1945 blev udlagt Søren Erhardt Jen-
sen, søn af Ester Pouline Jensen, f. Loft. Ruth 
Merete kom straks fra fødslen i pleje hos sin 
moster Dorthea Møller Andersen, der var gift 
med Julius Valdemar Larsen. De boede det me-
ste af deres liv som voksne på Fjordvej 6 i Sølyst, 

Rørdal. Ind på denne adresse flyttede senere, da 
Ruth var stort barn, også Ruths mor Anna Møl-
ler Andersen sammen med den mand, moren 
senere havde giftet sig med, og som hed Viggo 
Kristian Jensen.

Ruth Merete voksede således op hos sin mo-
ster. Ruth Merete blev mor første gang i 1943 – 
her fødte hun den 17. maj datteren Lisa Ander-
sen, der senere blev gift Lisa Hald, og da Lisa 

i 2013 gik bort, havde hun bopæl på adressen 
Postparken 33, 2 th, 2770 Kastrup. I familien 
herskede historien, at Lisas far var en tysker, 
der frem til hendes konfirmation betalte under-
holdsbidrag til Lisas værge. Denne mand ville 
gerne have Lisa ned til sig i Tyskland, da Lisa 
lige var blevet konfirmeret, men det modsatte 
Lisa sig. Hun flyttede dengang i 1956 i stedet 
over til sin mor, altså Ruth Merete Andersen, 
der i mellemtiden var emigreret til Sverige, hvor 
hun havde giftet sig.

Ruth Meretes mor Anna Møller Andersen fik 
faktisk to børn, inden hun senere blev gift med 
Viggo Kristian Jensen. I 1923 fik hun som nævnt 

Ruth Merete, og i 1925 fødte 
hun i København på Rigs-
hospitalet Viland Christian 
Møller Andersen, som også 
kom i pleje hos Dorthea 
Møller Andersen og dennes 
ægtefælle Julius Valdemar 
Larsen. Barnefædrene er 
ikke umiddelbart kendt, og 
de fremgår i ingen af de to til-
fælde af de pastorale kilder, 
men det kan ikke udelukkes, 
at man kan finde eventuelle 
faderskabssager ved at søge i 
Rigsarkivet under de relevan-
te myndigheders arkiver.

Da Anna Møller Ander-
sen i tresserne blev enke, 
flyttede hun til København, 
blandt andet for at være nær-
mere på Lisa, samt Henny og 

Jens, de to sidstnævnte hendes børn med ægte-
fællen Viggo Kristian. Anna dør i København 
omkring 1980.

Dorthea Møller Andersen fik i 1916 en søn, 
Aksel Paulsen Winther. Udlagt som barnefader 
blev den dengang 21-årige tjenestekarl Christian 
Winther fra Randrup.  Det var således noget, 
der hændte, før Dorthea mødte frederikshav-
neren Julius Valdemar Larsen. Aksel voksede 

Rundt om Ruth Merete Andersen

Fjordvej 8 i Sølyst ved Rørdal - maj 2020. Opført i sin tid som boliger for cementfabrikkernes 
arbejdere - i dag er husene renoveret og tjener som boliger for mere velhavende indbyggere i 

Aalborg. Foto: Kjeld Mikkelsen
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Ekstrahering af  bilagene i faderskabssagen 
Andersen mod Jensen

1943

JUNI

*Juni 1943 møder Ruth og Søren hinanden på firmaudflugt med Aalborg Øst lufthavnen, hvor de 
begge er ansat, og de står i forhold til hinanden ind til foråret/sommeren 1944 og igen i efteråret 
1944.

::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::

1944

MAJ

*5. maj 1944 start af periode for avlingstid vedr. barnet Preben født 15. marts 1945.

*15 maj 1944 bliver Søren smittet med syfilis (hans egen vurdering).

*22. maj 1944 får Søren taget blodprøve hos læge med mistanke om kønssygdom.

*30. maj 1944 konstateres Syfilis hos Søren og behandling indledes.

JUNI

*5. juni 1944 40 ugers dagen forud for Prebens fødsel 15. marts 1945.

JULI

*7. juli 1944 slut på periode for avlingstid vedr. barnet Preben født 15. marts 1945.

SEPTEMBER

*22. september 1944 kommer Søren til amtslæge i Aalborg til syfilisbehandlingen sidste gang.

NOVEMBER

*Søren bliver i starten af november 1944 arresteret af tyskerne for sabotage. Ender som interneret i 
Frøslevlejren.
*23 november 1944 dukker Søren ikke op til konsultation og behandling for sin syfilis hos amtslæge i 
Aalborg.

Preben Ramfeldt
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op hos sin mor og stedfaren. Han kom 
senere til at arbejde ved Rørdal Cement-
fabrik og senere igen ved Eternitten.  Da 
han fik job på Eternitten, flyttede han 
ind hos sin sambo Mette Pehrson på 
Sønderbro 9 tæt på Karolinelund i Aal-
borg. 

Da Aksel Paulsen Winther i 1984 gik 
bort, nævnte dødsannoncen i Aalborg 
Stiftstidende Mette Pehrson samt børn 
og børnebørn. Mette Pehrson boede 

tidligere i Vejgård sammen med en tøm-
rer. Mette Pehrson fraflyttede tilsynela-
dende lejligheden på Sønderbro i 2009 
– måske fordi hun skulle på plejehjem, 
eller måske bare fordi, hun var trådt ud 

af livet.
Aalborg Stiftstidende bragte i 1964 

en notits, hvoraf det fremgik, at Aksel 
Paulsen Winther, Sønderbro 9, en nat 
fik stjålet sin woolert-knallert, der holdt 
parkeret uden for hans lejlighed.

Tilbage til Ruth Merete Andersen. I 
1945 gav hun som ovenfor nævnt liv til 
en lille purk, der i første omgang kom 
til at hedde Preben Andersen. Han blev 
dog adopteret af en solid socialdemo-

kratisk familie dengang med adresse i 
Lollandsgade 1 i Aalborg, hvorefter den 
lille purk fik navnet Preben Sørensen. 
Kort efter flyttede adoptivfamilien og 
dermed Prebentil Frydenlund. I denne 

Fjordvej 6 i Sølyst ved Rørdal - maj 2020. Foto: Kjeld Mikkelsen

Rundt om...fortsat fra side 84
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*Julen 1944 er sidste gang, Ruth hører fra Søren inden krigens afslutning i maj 1945, faktisk helt frem 
til 31. maj 1945.  
::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::;::::::::::::::::::::::::::::::::

1945

MARTS

*Jordemoder Ida Andersens skema i forb. M anmeldelse af barn født uden for ægteskab. Moderens 
adr. Fjordvej 6, Sølyst, Nr. Tranders. Moders beskæftigelse: Husassistent. Tidligere svangerskaber: 1. 
Barnet foreløbig hos Moderen. Angivelse af fader: Nej. Agtes faderskabssag indledt: Nej.  Underskr. 
Ida Andersen 15. marts 1945.

*Kopi fra 17. august 1945 af jordemoder Ida Andersens skema over Prebens udviklingsgrad ved føds-
len. Vægt: 4400 g, længde: 53 cm. (Handler om fødselstidspunktet 15. marts 1945, men det fremsen-
des til retten 17. august 1945).

*Den 25. marts 1945 anbringes Preben ved Mødrehjælpens mellemkomst hos Sørensen og Mikkelsen, 
Lollandsgade 1, Aalborg med status som plejebarn ind til adoptionen falder på plads.

MAJ

*Det af Ruth Merete Andersen den 31. maj 1945 underskrevne andragende til Mødrehjælpen i Aal-
borg om at få fastslået, at Chauffør Erhard Jensen er fader til det af hende den 15. marts 1945 uden 
for ægteskab fødte og endnu udøbte drengebarn stiles fra Mødrehjælpen til Politimesteren i Aarhus 
Købstad m. v., idet det er anført, at udlagte barnefaders sidst kendte adresse er Regensburggade 13, 
Aarhus. Ruth Meretes adresse er angivet til c/o Viggo Jensen, Fjordvej 6, Sølyst. 
Bilag:

1. Afhøring
2. Afskrift af Barnemoderens Daabsattest
3. Afskrift af Barnets Fødselsattest.
4. Anmeldelse fra Jordemoderen.

Stempel: Fremlagt i Aarhus Civilret den 22. Sep. 1945.

*5. maj 1945 eller lige før slipper Sørens E. Jensen fri af Frøslevlejren.

*Afhøring 31. Maj 1945 af Moderen – Mødrehjælpen. Vedr. Faderskabssagen Ruth Merete Andersen, 
c/o Viggo Jensen, Fjordvej 6, Sølyst, mod Erhard Jensen, Chauffør, sidst kendte adresse: Regenburgs-
gade 13, Aarhus.

Fulde Navn: 		  Ruth Merete Andersen.
Fødselsdag og -aar: 	 d. 14. Marts-1923
Fødested: 		  Rørdal By, Nr. Tranders Sogn.
Daabskirke:		  Vejgaard Kirke, Nr. Tranders Sogn.
Civilstand:		  Ugift
Stilling (erhverv)	 Husassistent
Bopæl:			  c/o Viggo Jensen, Fjordvej 6, Sølyst, fra 1/8-45: Industricafeen, Kolding

Preben Ramfeldt
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familie kunne man i anerækken spo-
re tilbage til navnet Ramfeldt, hvorfor 
Preben i slutningen af tresserne tog det 
navn, så han kom til at hedde Preben 
Ramfeldt. Det var fordi, der var en an-
den Preben Sørensen i den opgang, han 
dengang boede i – så det var for at for-
hindre postbuddet i at tage fejl.

Preben Ramfeldt tog en uddannelse 
som elektro-ingeniør og tog undervejs 
mange supplerende uddannelser og 
endte som direktør for sit eget rejsebu-
reau i Florida, USA. Han har været bo-
sat både i Europa, Afrika og USA. Siden 
2016 har han og hustruen 
Brenda haft bopæl i Dan-
mark, Tinglev nærmere 
betegnet, hvor de så at 
sige har valgt at nyde de-
res otium.

Preben Ramfeldts bio-
logiske far var som nævnt 
Søren Erhardt Jensen, 
der er vokset op i Sven-
strup-Godthåb området, 
men som voksen var bosat i 
Århus. Sørens mor, Esther, 
boede, da besættelsen indtraf, i Godt-
håb, men på sine ældre dage havde hun 
bopæl i Aalborg i nærheden af Vor Frue 
Kirke. Ruth Merete og Søren traf hin-
anden i begyndelsen af besættelsestiden. 
Søren var med i modstandsbevægelsen, 
ligesom Ruth Meretes halvbror Veland 
Christian var det, men om det var på 
den måde, Søren havde lært Ruth Mere-
te at kende, er uvis. Hvorom alting er, så 
arbejdede såvel Søren som Ruth Merete 
på Aalborg Lufthavn Øst i begyndelsen 
af fyrrerne. 

Sørens mor Esther og Ruth Merete 

kom godt ud af det med hinanden.
Det vides ikke, hvorfor forholdet mel-

lem Søren og Ruth Merete ikke udvik-
lede sig til et længerevarende samliv. 
Det virker, som om de har forsøgt at få 
et samliv op at stå, men det var under 
krigen, og Søren var som nævnt aktiv 
modstandsmand. Han blev godt et års 
tid efter mødet med Ruth Merete - det 
var helt præcist den 11. november 1944 
-  taget til fange af Gestapo og sat i Frø-
slev-lejren, hvor han allernådigst fik lov 
at komme fri, hvis han indvilgede i at 
deltage i en transport af en deling syge 

difteritisramte tyske soldater 
til nogle lazaretter. Det indvil-
gede han så i, men blev selv 
dødeligt syg – næsten - af dif-
teritis. Han overlevede mira-
kuløst, dog alvorligt svækket 
og nedbrudt. Det tog lang 
tid for ham at komme sig, og 
øjensynligt er forbindelsen 
til Ruth Merete brudt. I en 
samtidig rullende faderskabs-

sag blev Søren Jensen tilkendt 
faderskabet til Ruth Merethes 

søn Preben, født i 1945.
Ruth Merete rejste i 1947 til Sverige 

for at arbejde, hvor hun mødte en dansk 
mand, Schiønning, som hun blev gift 
med. Til at begynde med slog de sig ned i 
Trelleborg, fordi de kunne finde arbejde 
dér, men efter nogle år viste det sig mere 
lukrativt at finde arbejde i storbyen, og 
de endte med at flytte til Göteborg. Par-
ret bosatte sig i Göteborg på Hagaöster-
gatan 14 og senere i Hisingen, en forstad 
til Göteborg. Da Ruth Merethes datter 
Lisa var blevet konfirmeret, valgte hun 
at flytte fra Rørdal og over til st

Preben Ramfeldt
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Preben på sine gode ældre dage. Foto: 
privat
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Ekstrahering af...fortsat fra side 87

Preben Ramfeldt

Barnet 
a) hvornår født, 		  født d. 15. Marts 1945 i 
b) navn			   Udøbt Drengebarn, Fjordvej 6, Sølyst By, Nr. Tranders Sogn, 	

					    Fleskum, Herred, Aalborg Amt.
a) Jordemoder/Læge		  Jordemoder Ida Andersen, Aalborg
b) Fødsel anm. af Bm.		 ÷
c) hvornår til hvilken 		 ÷

Moderen

Barnemoderens angivelse af Barnefader:		
Erhard Jensen, ugift, Chauffør, født d. 8/1-1915.  Sidst kendte Bopæl: Regenburgsgade 13, 
Aarhus.  Barnefaderen blev i Begyndelsen af November 1944 arresteret af Tyskerne (Sabota-
ge).  Barnemoderen mener, han var i Frøslev Lejren. Moder: Fru Jensen, Svenstrup.

Moderens Forhold til den opgivne Fader:
Parterne lærte hinanden at kende i Juni 1943. Parterne arbejdede begge paa Flyvepladsen 
”Øst”, Rørdal. De havde antagelig første Gang Samleje sidst i september eller først i Oktober 
1943, og derefter jævnligt til Barnefaderen i Begyndelsen af November 1944 blev arresteret 
af Tyskern.Siden har Barnemoderen intet set til Barnefaderen. Barnemoderen har ofte be-
søgt Barnefaderens Moder sammen med Barnefaderen, men Moderen har heller ikke hørt 
noget til Barnbefadern siden Julen 1944. 
Har intet hørt siden Kapitulationen.

Samlejepartnere:
	 a) Har Moderen haft andre Samlejepartn.?	 ÷

	 b) Hvis – hvem, hvornår?			   ÷
Moderens Økonomi:

a) Aarlig Indtægt				    ca. Kr. 2000,00 ÷ Kost ÷ Logi
b) Formue					     ÷

Underhold fra det off. til Barnet			   ÷
Hvor befinder Barnet sig:	
	 I Pleje med Adoption for Øje hos Maskinarbejder Egon Chr. Peter Sørensen og Hustru, 		
	 Lollandsgade 1, her. (Adressen bedes beskyttet).
Plejeløn:						      ÷
Krav fra Moder om at bidrag undlades?		  Nej

Hvilke Bidrag?
a) Barselfærden						      Normalt
b) Underhold 2 M før og 1 M efter Fø.			   Normalt
c) Barns Underhold					     Det paa Barnets Opholdssted gælden-
de 									         Normalbidrag fra Bar-
nets Fødsel at 										          regne.
d) Yderl. til Moders Underhold				   ÷

Moders Opholdssted 2 M før og 1 M efter Fødslen:		  Sølyst.

I de sidste tre af afhøringsskemaets rubrikker besvares der benægtende på spørgsmål om ekstra ud-
gifter i forb. med graviditet og fødsel samt om modtagelse af penge fra den angivne fader.
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har været bosat både i Europa, Afrika 
og USA. Siden 2016 har han og hustru-
en Brenda haft bopæl i Danmark, Ting-
lev nærmere betegnet, hvor de så at sige 
har valgt at nyde deres otium.

Preben Ramfeldts biologiske far var 
som nævnt Søren Erhardt Jensen, der er 
vokset op i Svenstrup-Godthåb området, 
men som voksen var bosat i Århus. Sø-
rens mor, Esther, boede, da besættelsen 
indtraf, i Godthåb, men på sine ældre 
dage havde hun bopæl i Aalborg i nær-
heden af Vor Frue Kirke. Ruth Merete 
og Søren traf hinanden i begyndelsen af 
besættelsestiden. Søren 
var med i modstandsbe-
vægelsen, ligesom Ruth 
Meretes halvbror Veland 
Christian var det, men 
om det var på den måde, 
Søren havde lært Ruth 
Merete at kende, er uvis. 
Hvorom alting er, så ar-
bejdede såvel Søren som 
Ruth Merete på Aalborg 
Lufthavn Øst i begyndelsen 
af fyrrerne. 

Sørens mor Esther og Ruth Merete 
kom godt ud af det med hinanden.

Det vides ikke, hvorfor forholdet mel-
lem Søren og Ruth Merete ikke udvik-
lede sig til et længerevarende samliv. 
Det virker, som om de har forsøgt at få 
et samliv op at stå, men det var under 
krigen, og Søren var som nævnt aktiv 
modstandsmand. Han blev godt et års 
tid efter mødet med Ruth Merete - det 
var helt præcist den 11. november 1944 
-  taget til fange af Gestapo og sat i Frø-
slev-lejren, hvor han allernådigst fik lov 

at komme fri, hvis han indvilgede i at del-
tage i en transport af en deling syge dif-
teritisramte tyske soldater til nogle laza-
retter. Det indvilgede han så i, men blev 
selv dødeligt syg – næsten - af difteritis. 
Han overlevede mirakuløst, dog alvorligt 
svækket og nedbrudt. Det tog lang tid 
for ham at komme sig, og øjensynligt er 
forbindelsen til Ruth Merete brudt. I en 
samtidig rullende faderskabssag blev Sø-
ren Jensen tilkendt faderskabet til Ruth 
Merethes søn Preben, født i 1945.

Ruth Merete rejste i 1947 til Sverige 
for at arbejde, hvor hun mødte en dansk 

mand, Schiønning, som hun 
blev gift med. Til at begynde 
med slog de sig ned i Trel-
leborg, fordi de kunne finde 
arbejde dér, men efter nogle 
år viste det sig mere lukrativt 
at finde arbejde i storbyen, 
og de endte med at flytte til 
Göteborg. Parret bosatte sig i 
Göteborg på Hagaöstergatan 
14 og senere i Hisingen, en 

forstad til Göteborg. Da Ruth 
Merethes datter Lisa var blevet 

konfirmeret, valgte hun at flytte fra Rør-
dal og over til sin mor i Göteborg, selv 
om det forlød, at hendes biologiske far 
havde tilbudt hende at komme ned til 
ham i Tyskland. Her må tilføjes, at der 
ikke i de pastorale arkivalier foreligger 
nogen oplysning om Lisas fader, og det 
har også blandt en del slægtninge for-
lydt, at Søren Erhardt Jensen var fader 
også til Lisa. Imidlertid kan en eventuel 
faderskabssag antageligvis opspores via 
Rigsarkivets gemmer. Det er også et for-
lydende, at Ruth Merethe skulle have
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Preben på sine gode ældre dage. Foto: 
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Barnet 
a) hvornår født, 		  født d. 15. Marts 1945 i 
b) navn			   Udøbt Drengebarn, Fjordvej 6, Sølyst By, Nr. Tranders Sogn, 	

					    Fleskum, Herred, Aalborg Amt.
a) Jordemoder/Læge		  Jordemoder Ida Andersen, Aalborg
b) Fødsel anm. af Bm.		 ÷
c) hvornår til hvilken 		 ÷

Moderen

Barnemoderens angivelse af Barnefader:		
Erhard Jensen, ugift, Chauffør, født d. 8/1-1915.  Sidst kendte Bopæl: Regenburgsgade 13, 
Aarhus.  Barnefaderen blev i Begyndelsen af November 1944 arresteret af Tyskerne (Sabota-
ge).  Barnemoderen mener, han var i Frøslev Lejren. Moder: Fru Jensen, Svenstrup.

Moderens Forhold til den opgivne Fader:
Parterne lærte hinanden at kende i Juni 1943. Parterne arbejdede begge paa Flyvepladsen 
”Øst”, Rørdal. De havde antagelig første Gang Samleje sidst i september eller først i Oktober 
1943, og derefter jævnligt til Barnefaderen i Begyndelsen af November 1944 blev arresteret af 
Tyskern.Siden har Barnemoderen intet set til Barnefaderen. Barnemoderen har ofte besøgt 
Barnefaderens Moder sammen med Barnefaderen, men Moderen har heller ikke hørt noget 
til Barnbefadern siden Julen 1944. 
Har intet hørt siden Kapitulationen.

Samlejepartnere:
	 a) Har Moderen haft andre Samlejepartn.?	 ÷

	 b) Hvis – hvem, hvornår?			   ÷
Moderens Økonomi:

a) Aarlig Indtægt				    ca. Kr. 2000,00 ÷ Kost ÷ Logi
b) Formue					     ÷

Underhold fra det off. til Barnet			   ÷
Hvor befinder Barnet sig:	
	 I Pleje med Adoption for Øje hos Maskinarbejder Egon Chr. Peter Sørensen og Hustru, 		
	 Lollandsgade 1, her. (Adressen bedes beskyttet).
Plejeløn:						      ÷
Krav fra Moder om at bidrag undlades?		  Nej

Hvilke Bidrag?
a) Barselfærden						      Normalt
b) Underhold 2 M før og 1 M efter Fø.			   Normalt
c) Barns Underhold					     Det paa Barnets Opholdssted gældende 	
								        Normalbidrag fra Barnets Fødsel at 		
								        regne.
d) Yderl. til Moders Underhold				   ÷

Moders Opholdssted 2 M før og 1 M efter Fødslen:		  Sølyst.

I de sidste tre af afhøringsskemaets rubrikker besvares der benægtende på spørgsmål om ekstra udgif-
ter i forb. med graviditet og fødsel samt om modtagelse af penge fra den angivne fader.
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stået i forhold til en tysk soldat før hun 
mødte Søren Erhardt, og at det var det-
te rygte - sandt eller falsk, det vides ikke 
- der fik hende til at søge bort fra Dan-
mark.

Ruth Merethes datter Margit fortæl-
ler, at hendes mor og far ofte talte om at 
flytte tilbage til Danmark, men det blev 
kun ved tanken. Hver sommer tog man 
dog på sommerferieophold i Danmark. 
Faren kom fra Skive, og så besøgte man 
familien dér, ligesom man besøgte Ruth 
Merethes tante Dorthea og selvfølge-
lig hendes mor Anna i Rørdal – inden 
Anna flyttede til den danske hovedstad. 
Margit blev også ofte sendt på sommer-
ferie i Rørdal, og hun husker Fjordvej 6 
så ganske tydelig endda.

Margit talte allerede som barn både 
svensk og dansk, men det sidste kun med 
de voksne, så når hun i gården til num-

mer seks le-
gede med de 
andre børn 
fra gaden, 
så råbte hun 
ofte op til 
mormor på 
første sal: 
Oversæt lige 
til dansk det, 
jeg har sagt til 
dem. For hun 
talte svensk til legekammeraterne.

Margits morfar - det kaldte man Ruth 
Merethes stedfar Viggo - arbejdede lige-
som onklen Julius på cementfabrikken 
Portland i Rørdal, mens mormor Anna 
gjorde rent på Amerikabådene i Aal-
borg. Ja, dengang var der passagerskibe 
fra Aalborg til USA, og for den sags skyld 
også til København.

I 1952 blev Ruth Merete og xx’s datter 
Margit født. Hun er opvokset i Göteborg, 
og hun har boet i Uppsala og Stockholm 
i korte perioder, inden hun flyttede 
til Ekerö. Margit har arbejdet i Ekerö 
Kommun fra 1995 - 30. april 2019. Hun 
er uddannet på universitetet Livets Hår-
da Skole i Stockholm. Bor Hampvägen 
13 på Ekerö ved Stockholm. Moren 
Ruth Merethe var socialdemokrat og det 
blev Margit også. Hendes mage Per er 
ligeledes rundet af arbejderpartiet, og de 
har begge arbejdet inden for partiet på 
Ekerö, og det gør sønnen Johan også. 

- Jeg er ikke blevet manipuleret hjem-
mefra, langt fra. Der har altid været plads 
til rummelige diskussioner i mit hjem, 
men efter at have gjort mig dybe, selv-
stændige funderinger blev jeg klar over, 
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Ruth Meret Andersen fra tiden i Sverige. Privat foto

Ruth Meretes datter Margit. Ruth Meretes datter Margit. 
Privat fotoPrivat foto
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Notifikation om at Afskrift af Moders dåbsattest og Barns fødselsattest er vedlagt. 
Afhøringsdokumentet er underskrevet Aalborg den 31. Maj 1945 af Ruth M Andersen samt af Kir-
sten Lyngholm, Mødrehjælpen, der foretog afhøringen.

JUNI

*7. juni 1945 konstaterer Aarhus Politi ved henv. til F.R. i Aarhus, at Søren bor på Klostergade 26 
i Kolding. Civilafdelingen på Aarhus Politistation meddeler den 7. juni 1945, at politibetjent K. E. 
Hovgaard af Folkeregistret har fået oplyst Erhard Jensens adresse til Klostergade 26, Kolding. 
*Den 8. juni 1945 tilstilles oplysningen Politimesteren i Kolding mv til videre foranstaltning.
*20. juni 1945 indlægges Søren på sygehuset i Kolding til behandling for difteritis.

JULI
 

*Den 3. juli 1945 registrerer Aarhus Politi oplysning om, at Søren Erhardt Jensen for 14 dage siden er 
indlagt på Sygehus, Epidemiafdelingen (Difteritis). Efter telefonisk samtale med lægen på hospitalet 
får politiet oplyst, at patienten ikke må afhøres før om ca. 14 dage.
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Første.... ...og sidste side i Mødrehjælpens afhøringsrapport af 
31. maj 1945. Private fotos.
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at Socialdemokratiet og ’arbeterkommu-
nen’ var mit rette ståsted, siger Johan, 
der har hvervet som ombudsmand for 
Reumatikerforbundet i Stockholm.

Margit begyndte at arbejde omkring 
’69-’70 og har haft en del arbejdspladser, 
inden hun via en uddannelse i Stock-
holm fik arbejde i Arbejderkommun 
Ekerö, den socialdemokratiske lokale 
partiforening.

Ruth Merete arbejdede med rengø-
ring i Göteborg Kommune. Hjemmefra 
var hun ret fagforeningspolitisk bevidst, 
og hun engagerede sig i Göteborg også 
i Socialdemokratiet, og inspirerede her-
med datteren Margit, hvis voksne liv er 
dedikeret Socialdemokratiet og arbejdet 
i Arbejderkommunen på Ekerö, hvor 
hun er endt med at bo sammen med sin 
ligeledes politisk engagerede mand Per 

Hammerström.
Ruth Merete var ifølge datter og svi-

gersøn en dame med en barsk attitude, 
og hun kunne svare for sig. Hun styrede 
derhjemme. Manden var et godmodigt 
og fåmælt gemyt, som dog også forstod 
at sige fra, når det vir 
keligt gjaldt noget vigtigt for ham, men 
ellers nød han at lade sin kone råde. 
Shiønning arbejdede på XXXX.

Ruth Merete havde et godt hoved og 
læste hver dag avisen fra ende til anden 
– alle nyheder og baggrundsartikler blev 
grundigt tygget igennem. Hun havde 
ikke specielle fritidssysler ud over sit en-
gagement i fagforening og politik, men 
hun nød dog i ledige stunder at sidde 
med strikketøjet.

Hun mødte sin danske mand i Sveri-
ge, hvor hun ifølge familielegenden var 
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Margit, Johan og Per 2016. Foto: Kjeld Mikkelsen
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*Søren Jensen bliver formentlig i løbet af juli 1945 overflyttet fra Kolding Sygehus til Kommunehospi-
talet i Aarhus.

AUGUST

*Den 4. august 1945 påtegning fra Kolding Politi med besked til Aarhus Politi om at finde ud af, om 
det nu er muligt at afhøre indstævnte, alternativt at foretage afhøring, altså om Søren kan afhøres i 
retten eller  om retten skal sættes på Aarhus Kommunehospital.
*Karen Nøhr Christensen, Mødrehjælpen i Aalborg rykker den 6. august 1945 høfligst Politimesteren 
i Aarhus m. h. t. nærværende faderskabssag.
*Politimesteren i Århus sender 8. august 1945 rykkeren fra Mødrehjælpen videre til politimesteren i 
Kolding.
*Kolding Politi anfører at have afhørt Søren Erhardt Jensen den 8. august 1945, skematisk rapport:
Afhøring på Aarhus Kommunehospital ved Kolding Politi 8. august 1945 af den opgivne barnefader.
	 Fulde navn:		  Søren Erhardt Jensen
	 Fødselsdag:		  den 8. Januar 1915
	 Fødested:		  Svenstrup, Aalborg

	
	 Daabskirke:		  Svenstrup Sognekirke
	 Civilstand:		  fraskilt
	 Stilling:		  Chauffør
	 Bopæl:			  Naar han om ca. 3 Maaneder bliver udskrevet fra Sygehuset, 		

			   skal han bo Helgolandsgade Nr. 4, Aarhus.
	 Folkeregisteret:	 Ja under Adresse Regenburgsgade 13, Aarhus, dette var hans 		

			   sidste faste Bopæl, før han blev indlagt paa Hospitalet. 

	 Lægdsrullebet.	:	 4-230-G-1322
	 Forældre:		  Moder: Esther Pouline Jensen, Godthåbsvej 45, Svenstrup – 			

			   Aalborg
	 Økonomi:		  Komp. kan ikke give Oplysninger om sin Økonomi, idet han 		

			   kun et kort Stykke Tid har haft Arbejde efter Kaitulationen				  
		  til han blev syg og indlagt paa Sygehus. Før Kapitulationen 					   
	 sad han interneret i Frøslevlejren. Han har ikke Gæld 						    
eller Formue.
	 Ønskes møde for
	 Politimester 
	 m. h. p.	at give 
	 forklaring eller
	 ønskes sag for
	 domstolen straks? :	 Komp.: straks afgørelse ved Domstolene.
	 a) Bidrag til Barnet?	 Nej.
	 b) Tilbyder Bf. 
	 Bidrag:			  Intet
	 Bekendt med regler 
	 om meldepligt 
	 til FR?:			  Ja

	 Særlige Oplysninger:	 Komp. oplyser, at han har haft Samleje med Barnemoderen 			

Ekstrahering af...fortsat fr side 93

Preben Ramfeldt

Fortsættes side 97



98

flyttet til grundet en hel masse snak om 
hendes mulige forbindelser til tyske sol-
dater under krigen, og muligvis er Lisa 
resultatet af et kæresteforhold til en tysk 
soldat, men Preben fik hun jo med mod-
standsmanden Søren Jensen. Med sin 
danske mand i Sverige boede hun først 
i og omkring Trelleborg, hvor han havde 
arbejde på en gummifabrik, men de flyt-
tede efter nogle år til Göteborg, hvor det 
var lettere at få arbejde. Her boede de 
først i bydelen Haga, men flyttede siden 
til bydelen Hisingen.

Ruth Meretes mormor

Anna Møller Andersen var vokset 
op i et hus på Kathrinevej i Rør-
dal, og hendes far, Anders Chri-

stian Møller Andersen, arbejdede også 
på cementfabrikken. Han var uddannet 
bødker og kom oprindeligt fra Lolland, 
hvor han var født og vokset op. Han var 
rundet af en slægt, som omfattede flere 
generationer af møllere samtidig med, de 
levede som husmandsfolk og/eller indsid-
dere. Som ung tjente han ved landbruget, 
var dragonsoldat i Næstved, og havnede 
så i sine tidlige tyvere oppe i Nordjylland, 
nærmere betegnet på Brønderslev-kan-
ten, hvor han arbejdede som tjenestekarl. 

Han møder her den unge pige Anna 
Kathrine Andersen, som er vokset op 
hos sin mor Dorthea Andersen og stedfar 
Laurs Pedersen i Jerslev, og de var bap-
tister, og Anders Christian Møller An-
dersen og Anna Kathrine tilknytter sig 
også denne menighed – det er uvist, om 
Anders Christian allerede havde stiftet 
bekendtskab med baptismen, og om det 

var det, der drog ham mod Brønderslev 
og Jerslev, netop hvor baptisterne havde 
en god klangbund i dele af befolknin-
gen. Eller om han først tog baptismen til 
sig i og med han mødte Anna Kathrine. 
Anna Kathrines mor Dorthea tjente som 
ung i Onsild ved Hobro, da hun blev gra-
vid, og hun rejste hjem og fødte sin lille 
pige uden at knytte nærmere relation til 
den udlagte barnefader, Søren Kristian 
Andersen. Kort efter blev hun hjemme i 
Jerslev sogn, hvor hun kom fra, gift med 
den noget ældre Laust Pedersen, der var 
dedikeret baptist.

På den tid begyndte allerede teknologi-
seringen af landbruget, omend i det små, 
dog med den følge, at landbrugsbedrif-
terne - store som små - ikke havde behov 
for så mange hænder som før, og som 
så mange andre på den tid blev Anders 
Christian og Kathrine også tiltrukket af 
muligheden for at få arbejde i Aalborg i 
den fremblomstrende industri, hvor An-
ders Christian i starten fik arbejde på et 
savværk, men endte med at arbejde på 
cementfabrikken Portland. Han og hu-
struen og deres 12 børn flyttede derfor 
til Nørre Tranders området, hvor de til 
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	 		  omkring Avlingstiden men han mener alligevel ikke 					  
		  at kunde være Far til Barnet.
	 Note nederst: 		  Komp. har ikke underskrevet Rapporten, idet han er lammet.
Afhøring foretaget af og underskrevet af Politibetjent Ole J. Ankerstjerne, Kolding Politi.
*10. august 1945 anmodning fra Kolding Politi til Politimesten i Aalborg om at fremskaffe fuldbåren-
hedsattest vedr. det omhandlede barn.
*18. august 1945 fremsender politimesteren i Aalborg denne med besked om, at barnemoderen nu 
har plads på Industricafeen i Kolding.
*21. august 1945 skriver Kolding politi til kredslægen om avlingstidspunktet.
*23. august 1945 skriver Kolding lægekreds, at avlingstidspunktet må antages at være i tidsrummet fra 
kort efter begyndelsen af maj md. 1944 til kort efter begyndelsen af juli md. 1944.
*25. august 1945 fremsendes denne oplysning til civildommeren i Kolding til videre foranstaltning. 
*Skr. fra Civildommeren i Kolding – 30. august 1945 – hvor der skrives til Søren Erhardt om, hvornår 
han kan give møde i retten. Underskrevet const. dommer Vimmerslev. Melding om, at hvis det tager 
mere end et par måneder med at blive udskrevet, så må oplyses, hvornår retten vil kunne sættes på 
sygehuset. 

SEPTEMBER

*Notat fra sygehus til Civildommeren i Kolding 3. sept. 1945: Ovennævnte ligger på Aarhus Kom-
munehospital med.-Afd. til behandling for følger af difteritis. Vedk. bliver antageligt ikke udskrevet 
før tidligst om 1-2 måneder, og det anføres, at retten vil kunne sættes på Sygehuset når som helst efter 
nærmere aftale med professoren. Underskrevet H. Lebel, 1. reservelæge.Til 
sidst påtegnet som læst den 8. sept. 45 af const. dommer Vimmerslev.

Bilaget stemplet som fremlagt for retten den 22. sept. 1945. (Møller Nielsen, fuldmægtig).
*Fremsendt til retten 4. sept. 1945:
”Søren Erhardt Jensen, født den 8/1-15, mødte til Behandling hos mig for Syfilis den 30/5-1944.
Send mig en Attest for at De er mødt til Behandling hos en anden Læge. Jeg har anmeldt Dem til Po-
litiet for Udebliven fra fortsat Behandling.
Aalborg den 4/9-45.”  Underskrevet Dalgaard, Amtslæge.
*Udskrift af retsbog for retskredsen Kolding Købstad m.v. Fremlagt i Aarhus Civilret den 27. sept. 
1945:
Aar 1945 den 8. September Kl. 9½ blev Civilretten for Kolding Købstad m. v. sat og holdt paa Dom-
huset i Kolding i den ordinære Dommers Forfald af hans konst. Fuldmægtig, cand. jur. Vimmerslev i 
Henhold til Justitsministeriets Konstitution af 25. Juli d. A.
Der foretoges Kl. 11:
Sag Nr. 914-1945 Ruth Merete Andersen, Industricafeen, Kolding mod Chauffør Søren Erhardt Jen-
sen, Kommunehospitalet, Aarhus.
Der fremlægges:
1. Begæring om Sagsanlæg med Paategning om Avlingstid.
2. Afhøring af Sagsøgerinden.
3. Udviklingsskema.
4. Fødselsanmeldelse.
5. Afhøring af Sagsøgte.
6. Skrivelse fra Kolding Sygehus om Sagsøgtes Adresse.
Sagsøgerinden fremtræder og navngiver sig Ruth Merete Andersen, født 14/3-1923, Smørrebrødselev 
paa Industricafeen, her. Hun vedstaar de til Rappporten, Bilag 2, givne Oplysninger om sine økono-
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miske Forhold. 
Gjort bekendt med Strafansvaret forklarer Sagsøgerinden:
I Maanederne Maj, Juni, Juli 1944 har jeg ikke haft Samleje med andre end Sagsøgte. Med ham havde 
jeg jævnligt Samleje indenfor Avlingstiden. Vi var ikke forlovede, men der har været talt om Ægteskab 
i den senere Tid.
Jeg kan ikke give nogen Forklaring paa, hvorfor Sagsøgte til Rapporten Bilag 5, har forklaret, at han 
ikke mener, at være Fader til Barnet.
Jeg ønsker Sagsøgte tilpligtet at anses som Fader til Barnet.
Det er min hensigt at tage til Aarhus 1. Oktober og jeg vil underrette Civildommeren i Aarhus om min 
adresse.
Der udleveredes Sagsøgerinden en Seddel med Sagens Nummer her ved Retten og Parternes Navne, 
og det tilkendegives hende, at hun vil have at underrette Civildommerkontoret i Aarhus om sin adresse 
der.
Sagen sluttet til Civildommeren i Aarhus.
Retten hævet.
Vimmerslev.
cst.
Tilstilles med Bilag Civildommeren i Aarhus m.v., idet Udskriftens Rigtighed bekræftes.
Civildommeren i Kolding m.v., den 12. September 1945.
Borum
*Udskrift af Retsbogen for Civildommerembedet i Aarhus:
Aar 1945, den 22. September Kl 11½ blev Aarhus Civilret sat på Aarhus Kommunehospital og beklædt 
af Dommerfuldmægtig Møller Nielsen i Henhold til forventet Konstitution fra Vestre Landsret-
Retsmødet var lukket.
Der foretoges Faderskabssag Nr. 302/1945, Ruth Merete Andersen mod Søren Erhardt Jensen.
Dommeren fremlagde:
A: Udskrift af Retsbogen for Kolding Købstad m. v. (Pdf-16)
1-6 De i Kolding fremlagte Bilag
7 Daabsattest for Sagsøgerinden
8 Fødselsattest for Barnet
9 Daabsattest for Indstævnte
10 Skrivelse fra Mødrehjælpen af 6/8 1945.
Antruffen blev Indstævnte Søren Erhardt Jensen, der godkendte Daabsattesten, Bilag 9, som sig ved-
rørende.
Han fremstod, og forehold Ansvaret forklarer han, at han ikke har haft Samleje med Sagsøgerinden i 
Løbet af Foraaret 1944 senere end den 14. Maj, idet han fra denne Dato vil have paabegyndt en Læ-
gebehandling. Han fastholder bestemt, at han heller ikke har haft Samleje md Sagsøgerinden i Juni og 
Juli Maaned, men først i Okto-ber Maaned 1944.
Foreholdt Sagsøgerindens Forklaring fastholder han bestemt ikke at have haft Samleje med Sagsøger-
inden fra Tiden efter 14/5 1944 til hen i Oktober, og Sagsøgerinden har heller ikke tidligere snakket 
noget om, at han skulle være Fader til Barnet.
Han ved, at Sagsøgerinden har gaaet med en Mand, der stammede fra Sønderjylland og som var ved 
det tyske Brandvæsen paa Flyveplads Øst, Aalborg. Den paagældende var meget lille. Comparenten 
mener også, at Sagsøgerinden har gaaet med Tyskere.
Vedtaget.
Dommeren udsatte Sagen til fornyet Afhøring af Sagsøgerinden, der i Henhold til Bilag A kommer her 
til byen 1. Oktober.
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sidst endte i Rørdal, hvor de så deltog i 
den baptistiske menighed, som også stod 
relativt stærk her, og de lagde i mange år 
hus til en skole, hvor menighedens unge 
mennesker kunne blive introduceret i 
kristendommen og baptismen. 

Historikeren

Der er skrevet en del om cement-
byen i Aalborg.

Her følger et uddrag fra et 
værk af tidligere stadsarkivar i Aalborg, 
historiker Henning Bender: Aalborgs 
bydele, forstæder og industri:

Industriel udbygning under vækst efter 1890. 
Fra midt i 1880’erne indledte landbruget imid-
lertid den vækstperiode, der blev grundlaget for 
Danmark som en af verdens rigeste nationer. 
Omlægningen af det danske landbrug fra korn-
eksport til produktion af bacon og smør skabte 
hidtil usete overskud på handelsbalancen og en 
økonomisk vækst, der også smittede af på Aal-
borg og Nørresundby, der lå midt i et af landets 
største landbrugsområder. Der opstod derfor i 
første omgang nye virksomheder i 
byen der baserede sig på landbrugets fremgang: 
1884: Aalborg Svineslagteri på Østerbro 1891: 
Andelssvineslagteriet i Nørresundby 4 1898: 
Buaas Mejerimaskinefabrik (stiftet 1885) på 
Annebergvej 1899: Aalborg eksportslagteri og 
offentlige slagtehus på Østerbro. Herefter kom 
fabrikker, der skulle forsyne det voksende ht-
tps://henningbender.dk/uf/80000_89999/851
86/M/0e441c59a4245dab95e57470f66b5512.
jpg antal indbyggere med brød, margarine, øl 
– vand, gas og el: 1890: Forbrugsforeningens 
bageri i Søndergade 1891: Aalborg Margari-
nefabrik i Fredericiagade 1896: Bagermestre-
nes Rugbrødsfabrik i Helgolandsgade 1897: 
Aalborg Aktiebryggerier ”Urban” på Hobrovej 
1897: Aalborg (Flaske-)glasværk (oprettet 1853) 
på Østre havn. 1903: Aalborg gasværk (opret-
tet 1854) på Østre Havn 1907: Aalborg vand-
værk (oprettet 1854), Blegkilde 1909: Aalborg 

elværk (oprettet 1895) på Østerbro. Men dyna-
moen i en byudvikling, der rakte ud over land-
brugets vækst, var dels den kraftig udvidelse af 
”gamle” fabrikker der prægede udviklingen af 
forstadskvarteret Vestbyen: 1897: C.W.Obels 
Tobaksfabrik (fra 1787) på Badehusvej 1897: 
De forenede Tekstilfabrikker (1888) på Ka-
stetvej 1899: Adolp Holst’s kartonnagefabrik 
(1887) på Kastevej Dels den helt nye sværindu-
stri: cement, svovlsyre til kunstgødning og stål-
skibe: 1891: Aalborg Portland (1889) i Rørdal 
ved det  nordlige Vejgaard. 1899: Cementfa-
brikken ”Danmark” ved Sohngårdsholm i den 
sydlige del af Vejgaard. 1901: Cementfabrikken 
”Norden” i Mølholm i Hasseris. 1908: Cement-
fabrikken ”Nørresundby” i Nørre Uttrup i den 
østlige del af Sundby-Hvorup. 1908: Aalborg 
Svovlsyre- og Superfosfatfabrik i Østre Havn 
mod Vejgaard. 1912: Aalborg Værft i Østre 
Havn mod Vejgaard. 1913: Svovlsyre- og super-
fosfatfabrikken ”Limfjorden” i Nørre Uttrup i 
den østlige del af SundbyHvorup. 1913: Dansk 
Andels Cementfabrik, DAC, i Lindholm i den 
vestlige del af Sundby-Hvorup. Men herefter var 
opførslen af disse, efter danske forhold kæm-
pestore nye industrianlæg, også slut. Værftet fik 
en vanskelig tid og blev som Eternitfabrikken 
først rigtigt stort efter 1940. Målt i antallet af be-
skæftigede fortrængte cementfabrikker i årene 
1900-1930 tobaksfabrikken som byens største 
arbejdsplads, hvorefter tobakken atter genop-
tog førerrollen frem til 1950’erne. I 1960’erne 
og 1970’erne blev værftet byens største private 
arbejdsplads, men den største arbejdsplads 
var dog fra og med 1950’erne Aalborg Kom-
mune selv. Med energi- og strukturkriserne i 
1980’erne forsvandt stort set hele den industri 
der er blevet nævnt oven for efter at have do-
mineret Aalborg i hundrede år. Det skete over 
hele Vesteuropa, men ramte naturligvis de gam-
le industribyer særligt hårdt. Bortset fra Aalborg 
Portland og Desmi (”De Smithske Jernstøberi-
er og maskinværksteder”), der endnu eksisterer 
i bedste velgående, er hele den gamle private 
industri forsvundet. Men de arbejderkvarterer 
sværindustrien skabte, eksisterer stadig, selvom 
beboerne, der endnu i 1950’erne var unge fami-
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Retten hævet.
Møller Nielsen
Fm.

OKTOBER

*1. Oktober 1945 flytter Ruth Merete fra Kolding til Aarhus, formentlig Bethaniahjemmet i Hjar-
nøgade.
*Tilsigelse dateret 29. oktober 1945 til Ruth Merete Andersen fra Civildommeren i Aarhus til at 
møde i retten i Aarhus Torsdag den 15. November 1945 kl. 15. Ruths adresse: Bethaniahjemmet, 
Hjarnøgade, Aarhus.
*Sag 302/45. Tilsigelse dateret 29. okt. 1945 fra Civildommeren i Aarhus sendt til Søren Erhardt Jen-
sen, Helgenæsgade 4, Aarhus. Bedes møde i Aarhus Købstads Retslokale Vester Allé 1, Sal til højre, 
torsdag den 15. nov. 1945, kl. 15. Sagen Andersen mod Dem.
Udeblivelse: bødestraf, gentagelsestilfælde: tvangsfremstilling.
Stemplet fremlagt i retten i Aarhus 15. nov. 1945.

November

*Søren formentlig udskrevet omkring 3. november 1945 og flytter til sin nye lejlighed Helgenæsgade 
4 i Aarhus, hvor sørme også Ruth i hvert fald februar 1946 har fået FR.
*Aar 1945, den 15. November Kl. 15 blev Aarhus Civilret sat paa Tinghuset og beklædt af constitue-
ret Dommer Huno von Holstein i Henhold til Justitsministeriets Konstitution af 19/12 f. A.
Retsmødet var lukket.
Der foretoges:
Sag Nr. 302/1945
Dommeren fremlagde supplerende bilag:
11. Tilsigelse til Sagsøgerinden.
12. Tilsigelse til Indstævnte.
Ingen var mødt.
Dommeren udsatte Sagen for at lade Parterne tilsige ved Stævningsmand.
Nu mødte Parterne.
Dommeren foreholdt de mødte Ansvaret, hvorefter Ruth Merete Andersen fremstod og forklarer 
gjort bekendt med Avlingstiden 5/5 – 7/7 1944, at hun jævnligt har haft Samleje med Indstævnte 
indenfor denne. Comparentinden lærte ham at kende på en Udflugt fra Flyvepladsen ved Aalborg, 
hvor hun arbejdede i 1943. Hun tror nok, hun havde sit sidste Samleje med Indstævnte i September 
1944. 
Comparentinden hævder, at 
hun ikke har haft Samleje med 
andre end Indstævnte i Av-
lingstiden og har overhovedet 
ikke staaet i Forhold til andre 
siden 1941.
Comparentinden ved ikke, 

hvor Barnet er. 10 dage ef-
ter Fødslen afstod hun det til 
Mødrehjælpen i Aalborg, som 
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lier, siden kom i sølvbryllupsalderen og nu er 
afløst af pensionister og uddannelsessøgende. 
5 Lige uden for Aalborgs og Nørresundbys da-
værende købstadsgrænser ligger forstæderne 
Vejgaard (skabt af arbejderne fra Aalborg Port-
land, ”Danmark” og virksomhederne i Østre 
Havn); Mølholm (”Norden”); Nørre Uttrup 
(”Nørresundby” og ”Limfjorden”) samt Lind-
holm (”Dansk Andels Cementfabrik”). Inden 
for de gamle bygrænser Vestbyen (skabt om-
kring ”C. W. Obel”, ”De forenede Tekstilfa-
brikker”, ”Adolph Holst” og ”Buaas” (siden 
”De Smithske”)) og Østbyen (”Aalborg Værft” 
og ”Dansk Eternit”). Cementforstæder efter 
1890 i de tilgrænsende landkommuner. Vej-
gaard Vejgaard ligger i Nørre Tranders Sogn 
lige øst for Aalborg. Sognerådet, der naturligvis 
var helt præget af gårdejere i 1890, da de før-
ste cementarbejdere kom til sognekommunen, 
var temmelig skeptisk. ”En fabrik der levede 
af at grave jord” måtte blive et forbigående fæ-
nomen som så mange andre projekter der var 
gået fallit i Aalborg i de foregående årtier og 
de mange arbejdere ville atter forsvinde med 
fabrikken. Sognerådsformanden bemærkede: 
”ville de (cementarbejderne) endda blive her 
så længe til vi fik navn og adresse på dem, men 
det her er uholdbart. De fleste rejser igen, in-
den man får bekræftet, hvem de er” Laurits 
Petersen supplerede: ”Mange, mange kom 
og rendte atter fra fabrikken og utallige er de 
som i tidens løb har forsøgt sig som cemen-
tarbejdere”, men han fortsatte: ”Nu kom ti-
den, hvor mænd der kunne finde sig i at være 
cementarbejdere, fik kone og børn dertil, og 
der blev bygget over alt.” ” Hejlskov på gården 
Petersborg var den første der solgte grunde 
til cementarbejderne. Nu begyndte ejeren af 
gården Vejgaard også at sælge grunde langs 
Hadsundvej og af de mange små sidegader der 
opstod. Kjeldgaard byggede en hel gade i Vej-
gaard, og denne gade fik hans navn og kom så 
til at hedde Kjeldgårdsgade”. Det drejede sig 
om fire gårde der blev udstykket 1896-1900. 
Tornstedgård i nord, Vejgaarden i midten, Pe-
tersborg i vest samt Øster Mariendal mod syd. 
Der blev bygget langs de oprindelige landeveje 

mod henholdsvis Nørre Tranders og Hadsund 
og gaderne herimellem fik navne, der svarede 
til en hel lille købstad: Søndergade, Nørrega-
de, Østergade, Nygade, Tværgade og Skolega-
de (navnene blev efter sammenlægningen med 
Aalborg i 1950 ændret til Thorsgade, Odins-
gade, Hejmdalsgade, Frejasgade, Hermodsga-
de – mens Skolegade beholdt sit gamle navn). 
Over alt byggede man de samme små boliger 
omkring år 1900, bortset fra nogle enkelte sto-
re byhuse i bycentret mellem Vejgaard Torv 
og grænsen til Aalborg ved Østerbro. Aalborg 
Portland forsøgte ganske vist selv at løse bo-
sættelsesproblemerne omkring år 1900 ved 
at opføre særlige arbejderbyer ved Rørdal og 
Sølyst mellem Vejgaard og fabrikken. Med 
skole, forsamlingshus, brugsforening og siden 
kirke. Men det krævede ansættelse på fabrik-
ken at bo i ”slavehusene” og man blev derfor 
smidt ud om man strejkede. Og det gjorde 
cementarbejdernes fagforening af 1896 ret tit 
og satsede i stedet på at overtage den politiske 
magt i Nørre Tranders kommune, hvad der 
lykkedes i 1913. Så solidt, at socialdemokratiet 

frem til sammenlægningen med Aalborg havde 
mere end 2/3-majoritet i sognerådet. Det om-
skabte samtidigt byen fra et klondike kendt for 
druk, hor og slagsmål til en rigtig by med af-
holdshjem, kirke, skoler, kloakering, gasværk, 
vandværk, elektricitetsværk, alderdomshjem 
og bibliotek. 
Baggrunden for den eksplosive befolkningstil-
vækst var i første række den danske cemen-

Tidl. stadsarkivar i Aalborg Henning Bender. 
Foto: henningbender.dk
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har sørget for at faa det anbragt. Hun nedlægger Paastand paa, at Jensen dømmes som Fader til Barnet.
Oplæst. Vedtaget.
Indstævnte fremstod, og foreholdt Ansvaret forklarer han, at han lærte Sagsøgerinden at kende i Juni 1943 
og begyndte at staa i Forhold til hende da, hvorefter han jævnligt havde Samleje med hende til April 1944. 
Derefter har han ikke haft Samleje med hende før i September-Oktober.
Foreholdt Politiafhøringen Bilag 5 Post 18 og paany indskærpet sin Sandhedspligt og Straffen for falsk 
Forklaring samt forespurgt, om han tør benægte at have haft Samleje med Sagsøgerinden den 5. maj eller 
Dagene derefter, siger Comparenten, at det tør han ikke paastaa.
Comparenten erklærer nu, at han gik til Behandling for Syfilis ved Amtslægen i Aalborg. Han overgiver 
Retten en Erklæring fra denne, der fremlægges som Bilag.
Foreholdt at han efter denne er begyndt Behandlingen den 30/5 1944 siger Comparenten, at allerede 14 
Dage før begyndte han at gaa til Behandling for at faa taget Blodprøve og paa det Tidspunkt kunde han ikke 
have Samleje med Sagsøgerinden. Han mener, at han blev smittet omkring 15. Maj, men vil ikke benægte 
at kan have haft Samleje med Sagsøgerinden 8-10 Dage før.
Oplæst. Vedtaget.
Forlig forgæves prøvet.
Paa Dommerens Forespørgsel erklærer Indstævnte sig indforstaaet med, at der rettes Henvendelse til 
Amtslægen i Aalborg om, hvornaar han har gaaet til Behandling hos denne. Dommeren udsatte Sagen for 
at fremskaffe denne Attest samt til Blodtypeundersøgelse.
Sagen udsat.
Retten hævet.
Huno von Holstein.
cst. 
*Skr. af 17. november 1945 til Amtslægen i Aalborg om oplysning om datoer for Søren Erhardt Jensens 
behandling for Syfilis foråret 1944.
*Svar dateret 19. november 1945 fra amtslægen i Aalborg til Civildommeren i Aarhus:
Søren Erhardt Jensen, f. 8/1 1915 mødte hos mig første Gang til Undersøgelse 22/5 1944 (da jeg ikke selv 

var til Stede i min Konsultation) men først den 30/5 1944 konstateredes det at han var lidende af Syfilis. Han 
blev behandlet hos mig indtil 25/9 1944 og skulde være mødt igen til fornyet Behandling den 23/11 1944 
men udeblev og indkaldtes gentagne Gange forgæves baade ved private Breve og gennem Politiet. Først 
den 4/9 1945 fik jeg Meddelelse om, at han laa paa Aarhus Kommunehospital, hvor han blev behandlet.
Aalborg, den 19/11 1945. 
*Civildommeren i Aarhus spørger ved skrivelse af 20. november 1945 Mødrehjælpen i Aalborg, hvor Pre-
ben er anbragt.
*Mødrehjælpen i Aalborg svarer i skrivelse af 22. november 1945 civildommeren i Aarhus, at Preben er i 
Pleje med Adoption for Øje hos Maskinarbejder Egon Chr. Peder Sørensen og Hustru, Lollandsgade 1, 
Aalborg. Adressen bedes beskyttet, anføres det. Underskrevet Karen Nøhr Christensen.

DECEMBER

*Skrivelse af 21. december 1945 fra Universitetets Retsmedicinske Institut, Aarhus, til Civildommeren 
i Aarhus.
Blodtypebestemmelse paa Blodprøver fra:

Ruth Merete Andersen 		 modt. 7/12 	 amtsl. i Aarhus 	 Type: OM
Preben				    modt, 8/12	 amtsl. i Aalborg	 Type: OM
Søren Erhardt Jensen		  modt 8/12 	 amtsl. i Aarhus		 Type: OM

Instituttet udtaler: hverken efter A.B.O.-, M.N.- eller A1-A2-systemet er der noget til hinder for, at 
Søren Erhardt Jensen kan være fader til det i sagen omhandlede Barn. Underskrevet P. H. Andersen.
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Rørdal Kirke anno 2020. Foto: Kjeld Mikkelsen
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tindustris gennembrud i nabokommunerne til 
Aalborg købstad på begge sider af Limfjorden. 
Indtil godt op i 1930’erne skulle alt ler og kalk 
på de 5 cementfabrikker hentes med hakke, 
skovl, spade og trillebør og det trak tusinder af 
ufaglærte og lavtlønnede arbejdere til området. 
Det var ikke nogen tilfældighed at det skete net-
op nu. Gennemgravningen af Hals Barre i løbet 
af 1880’erne havde atter åbnet Limfjorden for 
skibsfarten til havet og fik som et af sine væsent-
ligste resultater, at de særligt velegnede ler- og 
kridtforekomsterne i Aalborgområdet kunne 
udnyttes i stor skala. Kul kunne sejles ind til fa-
brikkernes ovne og den færdige cement trans-

porteres til alle dele af verden. Den forøgede 
økonomiske aktivitet i byområdet tiltrak dog 
også andre store virksomheder og gav mulig-
hed for, at de firmaer der allerede var i byen, 
voksede sig meget store. Der blev bygget nye 
tekstil-, tobaks-, svovlsyre- og metalfabrikker 

samt fabrikker der skulle forsyne den voksende 
befolkning med brød, øl og margarine. I mod-
sætning til cementfabrikkernes store behov for 
ikkefaglært arbejdskraft krævede fabrikkerne i 
byen faglært og bedre aflønnet arbejdskraft. Det 
gav dybe skel mellem forstæder og bydele, mel-
lem arbejderne indbyrdes og det udseende hu-
sene fik. Lige uden for købstadsgrænsen opstod 
der en række forstæder – Vejgaard, Lindholm, 
Nørre Uttrup og Mølholm – hvor ”ordentlige” 
mennesker simpelthen ikke boede! Laurits Pe-
dersen, der selv var cementarbejder, fortæller, 
at ”ikke alene for det hårde arbejde, men også 
i almindeligt omdømme var cementarbejderne 

en ringe kaste” – ”jeg sagde til en ledig arbejder 
fra Aalborg engang: Du kan naturligvis få arbej-
de her på Rørdal, men han svarede mig: Der 
skal slides alt for hårdt, og der er alt for mange 
børster”.
Laurits Pedersen blev født i Aalborg i 1883. 
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1946

FEBRUAR	

Udskrift fra Civilretten i Aarhus:
Aar 1946 den 19. Februar Kl. 14½ blev Aarhus Civilret sat paa Tinghuset og beklædt med constitueret 
Dommer Huno von Holstein i Henhold til Justitsministeriets Konstitution af 6/7 f. A. 
Retsmødet var lukket.
Der foretoges: Kl 15 3/4 :
Sag Nr. 301/1945.
Dommeren fremlagde supplerende bilag:
13. Blodtypeundersøgelse.
14 Skrivelse af 17/11 1945 til Amtslægen i Aalborg med dennes Svar. Pdf. 25?
15. Do. Til Mødrehjælpen i Aalborg med dettes Svar.
Ingen af Parterne var mødt.
Dommeren bemærkede, at Folkeregisteret havde oplyst, at Sagsøgerinden nu ogsaa bor Helgenæsgade 
4. 
Dommeren  udsatte sagen til Indkaldelse af Parterne ved Stævningsmand til Tirsdag den 26. Marts d. 
A. Kl. 14 ¾.
Kl. 16:
Nu mødte Parterne.
 Dommeren gjorde de mødte bekendt med det fremlagte og foreholdt dem Virkningen af Anerkendel-
sen af Faderskab.
Forlig prøvedes derefter med det Resultat, at Indstævnte anerkendte Faderskabet.
S. E. Jensen.		  R. M. Andersen
Dommeren bestemte, at Sagens Omkostninger 25 Kr. til Retsmedicinsk Institut, 10 Kr. til kst. Amts-
læge Bangslev, Aalborg, 20 Kr. til Amtslægen i Aarhus og 7 Kr. i Befordring vil være at udrede af det 
Offentlige.
Dommeren sluttede herefter Sagen som forligt.
Retten hævet.
Huno von Holstein.
cst.
Tilstilles med Bilag Politimesteren i Aarhus, idet Udskriftens Rigtighed bekræftes.
Civildommeren i Aarhus, den 26. Februar 1946.
Huno von Holstein
Cst
*Aarhus Politikammer fremsender 27.2.1946 skr. med bilag til Aarhus Stiftamt med indstilling om 
adopt.bev.resolution gennemføres - med bemærkning om at barnet er bortadopteret uden vederlag, 
afkald fra bm. vedlagt.
*Meddelelse af 27. februar 1946 af forliget om faderskabet til kirkebogsførende. Chauffør Søren Er-
hardt Jensen, Helgolandsgade 4 (sic!) anses som far til barnet Preben.

MARTS

Pdf-9: Bm Ruths erklæring med hendes håndskrift dateret 2.3.1946.
Pdf-15: Frems.skr. af 4. Marts 1946 fra Aarhus Politikammer til Aarhus Stiftamt af Faderskabssag fra 27. f. M.
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Hans forældre arbejdede på byens teglværker, 
der netop i disse år udvidede produktionen 
så voldsomt, at den 10-årige Laurits bestemt 
mente, at ”nu brød den amerikanske tid frem 
i Aalborg”. Hvor hektisk det gik for sig i Ame-
rika havde han hørt om fra sin onkel, der var 
bygningsarbejder i Chicago. Men også her på 
Østerbro i Aalborg kunne Laurits se læs efter 
læs af mursten blive kørt til de nye fabrikker og 
boliger og opleve hvordan nye mennesker flyt-
tede til byen. ”En dag i sommeren 1893 stod 
jeg på vejen uden for mit hjem. Hen ad vejen 
kom der et underligt køretøj. Foran var der en 
mand og to drenge på 9 til 11 år, der alle trak 
en lille vogn. Konen gik ved siden af med en 
lille spånkurv med et vækkeur og en kaffekan-
de. Da dette optog nåede mig, sagde manden 
Prrr! – de standsede, og jeg blev spurgt om, 
hvor Hansens gamle hus lå. Jeg fulgte dem 
derhen, selvom jeg ikke kunne forstå de skulle 
bo der, for det var jo et hønsehus. Nå, men 
derhenne kom manden af med 25 øre for den 

første måned og flyttede ind med familien. 
Der var fyldt med hønsegødning over det hele 
i ca. 10 cm. tykkelse, og af vinduer var der ikke 
andre end et enkelt på 8 tommer i firkant. Der 
lugtede langt væk.”

MAJ

Pdf-6: Skr. af 8.5.1946 fra Stiftamtet til Mødrehj. om at bidragsres. bortfalder såfremt moderen 
fremsender erklæring om frafald af bidrag. 

JULI

*Udkast til brev fra Stiftamtet til Mødrehjælpen om at adopt.bev. vil blive udfærdiget, når beløb 
33,66 kr. i gebyr er indbetalt. (17.7.1946).
*Mødrehj.’s skr. af 18.7.1946 til Egon C. P. Sørensen om at adopt.bev. af Preben vil blive udfærdiget 
ved indbetaling af gebyret.
Fremsendelsesskrivelse fra Stiftsamtet vedr. adopt.bev. til Egon C. P. Sørensen (medio juli 1946).
Kongelig udstedt adoptionsbevilling af 27. juli 1946 til Egon Christian Peter Sørensen og Grethe 
Marie f. Mikkelsen vedr. drengebarn født 15. marts 1945 – dets fulde navn herefter Preben Søren-
sen.
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Øverst: Kuvertforside med ang. af Civildommeren i Kolding. Poststempel dat. 3/9 1945.
Nederst: Bagside af kuverten med afsender: Søren Erhart Jensen, Kommunehospitalet 

C I Stue 25, Aarhus. Sørens skrift. 3/9 1945.
Fra Faderskabssagen ved Aarhus Byret.
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Cementbyen Rørdal

I Aalborg Stiftstidendes sektion 2 fra søndag den 2. juli 1972 skrev journalisten Jens 
Bondesen en artikel med overskriften ’Sådan er det at bo i en cementby’:

Sådan er det at bo i en cementby

Rørdals indbyggere pudser vinduerne, når de får gæster, og priser 
freden og sammenholdet mellem beboerne. Ekstra vækst i haverne på 
grund af kaligødning i cementstøvet!

AF JENS BONDESEN

Det må være skrækkeligt at bo i en cementby! Sådan tænker vel de fleste, mens de 
kører gennem Rørdal ved Aalborg. Gråt, størknet cementstøv hænger som skorper på 
hustagene, træer og buske er pudrede, ruder er mere eller mindre vatterede, og vejen 
er flere steder som et bonet dansegulv. Glat bane, advares der på skilte.

Man skynder sig heller ikke. Kigger sig en ekstra gang omkring. Får øje på køb-
mandsbutikken i den ikke just kønne, men uden tvivl solide betonbygning med de 
store reklamer for øl og tobak og på indgangsdøren en plakat fra en margarinefabrik.

Det er fredeligt og dejligt

Forgæves kigger man efter hyggen mellem cementfabrikkernes gamle, kedelige be-
boelseshuse, røde på den ene side af hovedgaden, gule på den anden. Og mens man 
giver motoren gas for at komme væk i en fart, er man tilbøjelig til at overgive sig til 
dem, der protesterer mod ny cementproduktion i Nørholm.
Men hvis man stopper op for at sludre med beboerne. Hvad får man så at vide? At 
cementbyen da er et dejligt, fredeligt sted, hvor de fleste af indbyggerne har boet i 
mangfoldige år og absolut ikke ønsker at flytte, før de bliver nødt til det. Der er flere 
eksempler på, at folk, der er flyttet fra Rørdal, har ønsket at vende tilbage.

Man er dus og på fornavn 

Det er også stedet, hvor man er dus og på fornavn, er hjælpsom, hvis det gælder en 
håndsrækning, og har et sammenhold som ikke findes ret mange steder. Beboerne 
indrømmer, at de er et folkefærd for sig selv. Det kan derfor godt tage nogen tid, inden 
tilflytterne bliver accepteret. Til gengæld vil de så komme med i sammenholdet.

Preben Ramfeldt
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Men det var på grund af støvet, vi kiggede ind i Rørdals eneste butik. Da vi fortalte 
købmandskonen, fru Mortensen, bedre kendt som Vera, om vort formål. lo hun: - De 
fleste, der besøger folk i Rørdal, regner med, at det er lige så støvet inde som ude. Det 
var der også en læge, der troede. Snakken endte med, at han selv ønskede at finde et 
ligeså fredeligt sted at bo.

- Støvet er vi blevet så vant til, at vi slet ikke kan undvære det, siger fru Ella Petersen, 
Rørdalsvej 51, som har boet 54 år i cementbyen.

- Vi vil græde den dag. vi skal flytte herfra. Selv om vi tørrer støv af hver dag, kan det 
under særlig ugunstig vind måske ikke ses et par timer efter, men kommer der gæster, 
tørrer vi blot igen. Det vigtigste for mig er, at vi har det så dejligt frit.

- Det er, når vinden er i sydvest, vi mærker støvet. Så skal vi altså ikke have vasketøjet 
ud den dag, forklarer Jens Berthelsen. der arbejdede på cementfabrikken fra 1914 til 
1956. Han er nu fyldt de 81 og mener ikke, at hans helbred har taget skade af støvet.

- Men somme tider har det rigtignok været så slemt, at vinduer, der er vasket om mor-
genen, har været uigennemsigtige om aftenen. Det er også passeret, at vi har kunnet 
samle to skovlfulde støv op på vor lille gårdsplads. Alle vore vinduer bortset fra dem i 
køkkenet, er derfor kittet til.

Cementstøvet giver grøde

Jens Berthelsen og hans kone har en stor have. Hvori der dyrkes kartofler, gulerødder, 
bønner, løg, selleri, kål og porrer med fine resultater. Og fru Ella Petersen siger, at man 
ikke kan købe victoriablommer bedre end dem, hun avler i sin have.

- Græsset gror hurtigere i Rørdal end andre steder, og grøntsagerne bliver bedre, påstår 
Frede Pedersen. Kathrinevej.

- Men det er ikke så underligt, tilføjer han. Støvet er en slags kunstgødning, som fabrik-
ken kan sælge til landmænd.

- Det skyldes, at opsamlet støv fra skorstenene foruden kalk indeholder temmelig me-
get kaligødning, forklarer direktør Bent Christensen, cementfabrikken. Støvet derimod 
er giftfrit. Det kan heller ikke fremkalde silicose.

Mange i Rørdal bliver gamle

Emil Jensen har således passeret de 90 med et helbred og en holdning, som mange 
70-årige vil misunde ham. I 57 år har han boet i Rørdal og i 35 år arbejdet på fabrikken 
som bødker.

- Støvet har aldrig generet mig. Jeg tror heller ikke. at andre er blevet syge af den grund. 
Vore ni børn voksede i hvert fald op her uden at tage skade af det. At jeg er blevet så 
gammel giver jeg Lindenborg å æren for. I 52 år var jeg hver søndag ved åen. Jeg har altid 
været frilufts- og naturmenneske. I gamle dage tog vi os en Harald Jensen, hvis vi følte 
os sløje. Det var vor eneste medicin.

Preben Ramfeldt
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Børn er der ikke mange af i cementbyen, men de er tilsyneladende også tilfredse med 
at bo i Rørdal. Frede Pedersen, Kathrine- vej, der i 21 år har arbejdet på fabrikken, har 
i knap fem år boet i Rørdal og tør på både konens og børnenes vegne sige. at familien 
er tilfreds. Støvet er ikke nær så slemt som tidligere, og det generer ikke synderligt.

Støvmængden er aftaget stærkt

Direktør Bent Christensen forklarer, at støvmængden er blevet væsentlig mindre, 
efter at de gamle ovne for et par måneder side sattes ud af drift. Ikke blot er deres 
skorsten lave, men de har ikke filter.

I øvrigt har fabrikken i de seneste 15 år ofret et halvt hundrede millioner kr. på 
afstøvningsinstallationer. Der er således monteret elektrofiltre på ovnene og cement-
møllerne. Direktøren tør dog ikke afvise, at selv disse foranstaltninger vil udelukke 
støvet 100 pct. F.eks. kan et filter falde ned.

Selv bortset fra støvet er Rørdal noget for sig selv på grund af de mange og store 
fabriksbygninger, sandsynlig vis landets største lagerbygning, en havn med skibe, som 
ofte skal til de fjerne lande, lastbiler, som har et par hundrede kilometer hjem og en 
civilforsvarsskole, der er indrettet i den skole, som fabrikken for mange år siden op-
førte til medarbejdernes børn.

Tyskerne blev dyrt bekendtskab

Engang lå Nordjyllands første flyveplads i Rørdal. En privat, oprettet af direktør 
Gunnar Larsen fra cementtrusten og indviet i 1936. Ved besættelsen overtoges den af 
tyskerne, som befæstede hele området i så høj grad, at cementfabrikken i fjor måtte

Fortsættes s. 108

Billedtekster:

Ø tv: Jens Berthelsen og hans kone har boet i Rordal i 58 år. Stolte viser de, hvor 
store bønnerne bliver i deres have. 

Ø th: Fotografen Grete Dahl har kigget ud over tagene i Rørdal

N tv: Selv om fru Vera Mortensen i købmandsbutikken næsten altid har travlt, 
har hun tid til at smile. Det er da dejligt at bo i Rordal, siger hun
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ofre en million på at bortsprænge bunkere på et areal, der er udset til kridt gravning. 
Bygningen, der i dag rummer købmandsbutikken, husede et tysk nød-elværk.

Først i 1951 fik Anker Mortensen lov til at indrette den til blandet landhandel. I 
de første 14 år, han og Vera havde butik i Rørdal, forgik handelen fra en stue i et af 
fabrikkens huse. Det var et aktieselskab af socialt interesserede, der omkring århund-
redskiftet opførte 30 dobbelthuse til cementarbejdere.

Senere overtoges aktierne af fabrikken, som har fået Aalborg kommunes godken-
delse til afvikling af husene over en 10 års periode. Og kun 24 er i dag tilbage. Nogle 
er friboliger. I de andre er huslejen beskeden. I øvrigt råder fabrikken også over en 
halv snes funktionær- og nogle forpagterboliger.

Boldklubben er i centrum

Beboernes stærke sammenhold koncentrerer sig om Rørdal Boldklub, som har et 
hold i serie fire og et i serie seks. En snes piger et lige så ivrige fodboldspillere. Da 
førsteholdet engang spillede oprykningskamp til mellemrækken, havde en mor fire 
sønner og to svigersønner med. Tidligere var det skik at sende halvlegsresultaterne fra 
udekampe hjem pr. brevdue. Man har altid været noget for sig selv i Rørdal.

Fortsat fra side 108
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I tidsskriftet Ude og Hjemme fra 17. september 1965  
skrev reporteren Mogens Greve en artikel under over-
skriften ’Den Grå By’: Se de følgende sider!

Laust Pedersens fortælling fra 19xx om cementarbej-
derne i Aalborg findes under Bilag I.
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Teksterne til billederne på denne side: Øv.: Tv: Th:
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Teksterne til billederne på denne side: Øv.: Tv: Th: Teksterne til billederne på denne side: Øverst: Nederst:
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Her følger teksten fra Den Grå By:
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Søren var min far. Det 
kan ingen tage fra ham 
– og heller ikke fra 

mig. Det er ham, der opdrog 
mig. Det er ham, jeg så op til 
i min barndom.

Med bestemthed i stemmen 
slår Anne-Grete streg under det 
udsagn. Og så fortsætter hun:

- Da jeg skulle konfirmeres, stod 
der ’Jørgensen’ på den dåbsattest, der 
skulle fremvises, også da jeg skulle giftes. 
Hvad var der dog galt med den dåbsat-
test?

- Jeg spurgte igen mor. Da græd hun. 
”Du har en far, der er tysk”, fortalte hun 
og føjede til: ”Men han er død”.

- Jeg skaffede mig siden fra Landsarki-
vet i Viborg papirer om min fødsel og de 
efterfølgende hændelser. 

- Og ud fra papirerne og korte samta-
ler med min mor fandt jeg ud af, at da 
min mor blev gravid, så hun en annonce 
om en jordemoder i Odense, der søgte 
hjælp, idet hun havde enlige mødre lig-
gende. Hun boede på Skibhusvej 158. 
Min mor fik lov at være hos denne jor-
demoder mod at gøre rent. Hun var der 
til tre måneder efter fødslen. Jeg kom ret 
hurtigt efter i pleje hos familien Jørgen-
sen. Hr. og fru Jørgensen blev i øvrigt 
senere skilt.

- Min mor sagde engang: ”Den ene-
ste fejl, jeg gjorde i mit liv, var at få dig. 

Det lød barskt, men det, 
hun mente, var, at det var 
svært at være ugift enlig 
mor med et barn med en 
far der tilhørte ”fjenden”. 
Hun er desværre ikke så 

meget for at tale om den tid.
- Jeg undersøgte det der 

med min biologiske far. Røde 
Kors, som vi – mine sønner og jeg 

- havde kontaktet for at få hjælp til søg-
ningen, klokkede i det og skrev tilbage, 
at han var død i 1960, men organisatio-
nen havde forvekslet ham med en nav-
nebror, hvor datoerne tilfældigvis også 
stemte.

- Jeg fandt så selv frem til ham. Jeg 
kiggede i de tyske telefonbøger i det om-
råde, hvor han skulle bo – jeg fik ringet 
på et nummer, jeg havde fundet frem til. 
Det var en gammel dame på 80, som tog 
telefonen, og hun sagde, hun vidste godt, 
hvem han var. Hun skulle faktisk til hans 
90-års fødselsdag. Vi kørte derned, mig 
og mine to sønner, og traf damen, der 
fortalte stolpe op og stolpe ned, men 
hun ville ikke frem med hans bopæl.

- Efter 90-års fødselsdagen kørte jeg 
derned igen. Nu kun med min ene søn 
som ledsager. Vi kom til den relevante 
landsby og spurgte en dame, der gik i sin 
have, om de kendte en mand ved det og 
det navn. Det er min onkel, sagde hun, 
og hun havde lige været til hans 90-års 

722 Anne-Grete Fynbo Petersen
1945 Odense - 



121

Anne-Grete Fynbo JensenAnne-Grete Fynbo Jensen

fødselsdag. Jeg fortalte, at jeg var hans 
datter. Så sagde hun, han boede 100 km 
sydligere. Her kørte vi hen og fandt ham 
sammen med min halvsøster. Hun spurg-
te den gamle, om han havde været i Dan-
mark. Det svarede han ja til, men det hav-
de han aldrig fortalt før. Kun at han havde 
været i Rusland og Frankrig under krigen. 
Han rejste sig og hentede sin pung, hvori 
der lå et gammelt billede af min mor. Det 
havde han gemt i 60 år.

- Han vidste ikke, jeg var til. Han var 
pludseligt blevet sendt til fronten i Rus-
land, før min mor vidste, hun var gravid 
med ham. Han tog afsted til Rusland i 
april 1945.

- Vi fik også min mor til at åbne sig op. 
Min ældste søn lider faktisk af psoriasis, 
og vi undrede jo på, om det var arveligt? 
Jeg spørger min mor, om nogen andre i 
familien også har haft det?  ’Nej’, siger 
hun. De to ældste drenge ’gik på hende’, 
og så fortalte hun det hele.

Veninden Valborg

Valborg – veninde til Anne-Gretes 
mor Anna - har fortalt Anne-Gre-
te om tiden under besættelsen. 

Det gengiver Anne-Grete her:
- Der var en lejr i Thorning i det østjy-

ske for de tyske soldater, der var med til at 
besætte Danmark under den anden ver-
denskrig. Disse tyske soldater kørte deres 
tøj og klæder til rensning i Århus. Til et 
renseri, der lå i Frederiks Allé. 

Under krigen var der stor arbejdsløs-
hed, især i slutningen af krigen. Valborg 
og min mor havde ikke arbejde, og en-
gang i 1944 kom de i kontakt med de sol-

dater, der kørte tøj til rensning i Aarhus. 
Og de fik så tilbudt at arbejde for tyskerne 
i Thorning.

- De to unge piger blev placeret i en last-
bil under det tøj, tyskerne havde fået ren-
set i Aarhus, og de blev kørt til Thorning. 
Her arbejdede de for det tyske kompagni 
i dets køkken. De skrællede blandt andet 
et hav af kartofler. Min mor faldt for kok-
ken, som altså også var en af kompagniets 
soldater, og det var så ham, der blev min 
far. Ved krigens slutning blev kompagniet 
pludselig sendt til Rusland, så den sidste 
uge fik de to danske piger ikke løn. 

- Valborg sagde altid, når hun fortalte 
om det: ’Det var jo egentlig forfærdeligt, 
indså vi bagefter. Altså at have arbejdet 
for tyskerne, men vi fik jo mad og løn’. 

- Når min mor var til stede, mens Val-
borg berettede, så lød det altid fra min 
mor: ’Det kan jeg ikke huske noget om. 
Det er da også noget mærkeligt noget at 
tale om det nu’.

Anne-Grethe føjer til:
- Min mor var én af en stor søskende-

flok, og hun havde to søstre, der også var 
blevet gravide som unge inden de blev 
gift. Den ene rejste hjem og afleverede 
barnet til sine forældre, men det gjorde 
den anden ikke. Min mor ville heller ikke 
belemre forældrene.

’Hva´ afstamning er du?’

Ane-Grete mener ikke selv, at hen-
des rette fædrene ophavs nationa-
le tilhørsforhold har skabt de sto-

re traumer hos hende eller for alvor udsat 
hende for disrespektable oplevelser. Men 
indimellem var der dog noget:
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- Jeg var engang som barn med til en 
fest i Fynbo-familien, altså min mors fa-
milie. På toilettet var en overgang en del 
børn, heriblandt mine kusiner, samlet. 
De spurgte: ’Ved du hvad afstamning, 
du er?’ ’Ja ja’, sagde jeg, selvom jeg ikke 
vidste noget. ’Du er tysk’, meddelte ku-
sinerne. Jeg sagde ’Ja’, bare for at holde 
paraderne oppe, men det var ikke noget, 
jeg dengang vidste en fisende døjt om.

- Min biologisk far hed Friedrich, men 
blev aldrig kaldt andet end Fritz.

- Vi gjorde en del efterforskning selv, 
men ud over Røde Kors stakkede hjælp, 
så var Foreningen Rødder – en forening 
af børn af krigssoldater, altså tyskerbørn, 
hvor formanden på det tidspunkt hed 
Arne Øland - en stor hjælp ligesom for-
eningen Fox i Tyskland hjalp os.

- Da vi var i Tyskland for at besøge min 
biologiske far, Fritz Mahrarens, første 
gang, skulle vi mødes på en restaurant. 
Han tog sin familie med derhen. Jeg hav-
de sommerfugle i maven. Jeg havde al-
drig haft så mange sommerfugle i maven 
før, husker jeg.

- Da han trådte ind ad døren, da vidste 
jeg: ’Det er min far’! Det kunne jeg se og 
føle.

- Umiddelbart var stemningen lidt sen-
sibel, men den blødte snart op. Min æld-
ste dreng sagde på dansk: du har hans 
næse. ’Sssh’, sagde jeg. Lidt efter gentog 
min anden dreng det. Mandens søster 
fangede lidt af meningen med deres dan-
ske kommentarer og sagde, at man kun-
ne se ligheden på næserne, og så var isen 
ligesom brudt. Hans kone var dement og 

forstod ikke, hvad der var 
gang i.

- Den ene af mine halv-
søstre søstre syntes, det 
var spændende og var 
meget interesseret. Den 
anden, altså hende, der 
havde formidlet min op-
ringning til min biologi-
ske far – hun var mere 
forbeholden, men med 
tiden blødte hun også 
mere op. Til at begynde 
med syntes hun, det var 
noget rod.

Glad for vandet

Et par år efter den  
lille private gen-
forening var An-Anna Jensen - født Fyenbo - her på Bjørnshøjcentrets ældrehjem 2015. Foto: Kjeld Mikkelsen 

Anna Jensen - født Fyenbo - her på Bjørnshøjcentrets ældrehjem 2015. Foto: Kjeld Mikkelse
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Anne-Grete 1958 - få måneder før konfirmation
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Anne-Gretes fødsell 28. december 1945  indført i kirkebogen for Fredens sogn i Odense. Fra www..
arkivalieronline.dk

Ovenfor ses uddrag fra kirkebogen 
for Fredens Sogn i Odense. Det 
vedrører noteringen af  Anne-Gre-

tes fødsel i december 1945. I rubrikkerne fra 
venstre mod højre er indført følgende oplys-
ninger:

Fødselsår og dag:

1945
28.
December

Fødested:

Odense
Fredens Sogn
Skibhusvej 158

Barnets fulde Navn:

Anne-Grete
Jørgensen x)
Fynbo
Jensen

Forældrene:

Ugift Husassistent Anna Fynbo, f. 1/12 1920 
i Helgenæs Sogn af Helgenæs pr. Knebel og 
Tysk Underofficer Fritz Mahrarens, angiven 
født den 17/9 1915 i ?, ubekendt Bopæl.
Stedfader: Ekspedient Søren Erhardt Jensen af 
Lollandsgade 67, Aarhus.
(i henh. Til lov nr 131 af 7/8 1937 § 2 stk. 3)
Viet af borgmesteren i Aarhus 13/4 1947

Daabsaar og -dag:

Se Anm.

Fadderne:

Anne-Grete Fynbo Jensen er ifl. Forevist attest 
konfirmeret i Aarhus, St. Markus Kirke 16/10 
1960, og dernæst optaget i folkekirken.

Anmærkninger:

Tilm. Od. Folk. 2/1 46. 
Barnet agtes anbragt hos Olle Jørgensen, Kal-
lerupvænget 8.
Barnet døbt 8. Februar 1946 i Odense ro-
mersk-katholske St. Albani Kirke.
Faderskabsdok. O Skriv. Af 29/5 1946 fra Po-
litimest. I Aarhus (Dom af 21/5 1946 i Aarhus 
Civilret).
Meddelte St. Albani Kirke 31/5 46.
Ifl. Meddelelelse af 16/3 1949 fra præsten 
ved St. Albani Kirke, Odense er navnerettel-
se foretaget til Anne-Grete Jørgensen Fynbo 
Jensen.
x) Ved bevilling af 28/9 1949 fra aarhus Stift-
samt er navnet Jørgensen bortkastet, så det ful-
de navn ere Anne-Grete Fynbo Jensen.

Anne-Grete Fynbo Jensen
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ne-Grtes  tyske far på ferie oppe i Spør-
ringg i tre uger.

- Han var med ved sundet og havet. 
Som indlandstysker var han meget glad 
for mødet med al det vand. Dengang, 
han var her, var jeg lige flyttet til Mose-
gårdsparken i Spørring, hvor jeg bor nu, 
forklarer Anne-Grete og fortsætter:

- Da han var i Danmark, hentede vi ham 
og kørte ham tilbage i vor bil. Da vi rejste 
fra Spørring, sagde han: Nu er eventyret 
forbi. Han boede i en lille landsby uden 
for en lidt større by 10 – 12 km nord for 
Kassel.

- Han var 92 år, da han var her. Fjorten 
dage efter hjemkomsten gik han til læge. 
Han havde pacemaker. Den holdt ham i 
live. Godt han havde den, sagde lægen. 
Han døde en uge efter dette lægetjek.

- Der var i den anledning i et tysk blad 
en artikel om hans 80 år lange medlem-
skab af en sportsklub.

- Jeg har fortalt min historie til præsten 
her i sognet. Hun spørger tit: ’Hvorfor 
skriver du ikke din dramatiske historie?’ 
’Jeg har endnu ikke fået tid’ har altid væ-
ret mit svar.

- Min biologiske far var faktisk ikke 
glad for våben. Det kunne han ikke have 
i hånden. Men han kunne ikke undgå at 
skulle indrulleres i hæren. Alternativet 
var likvidering. Derfor meldte han sig 
som kok, selv om han aldrig havde prøvet 
at lave mad. Men han var trods alt uddan-
net som slagter.

- Da min far, altså Søren, døde, solgte 
mor det sommerhus, de havde på Helge-
næs. Hun havde ikke bil. Grethe og Erik 
og hans bror Gunner og hustru fortsatte 
med at have sommerhusene. Jeg lånte 
engang Erik og Grethes sommerhus. Jeg 

besøgte også engang Grethe og spurgte: 
’Er Søren min rigtige far?’ ’ Nej’, sagde 
Grethe. ’Hvem er det så?’ ’Snak med din 
mor derom’, sagde Grethe, hvoraf jeg har 
udledt, at hun må have vidst, hvordan det 
hang sammen med min herkomst, men 
hun ville ikke uddybe det. Hun ville ikke 
lave rav i den.

Abildgården

Anne-Gretes mor Anna, hvis fød-
selsår var 1920, var fra engang i 
totusindeogtierne blevet beboer 

på plejehjemmet Abildgården på Abild-
gade 9 i det nordlige Århus ikke langt fra 
Stjernepladsen. Hun havde næsten hele 
sit liv boet i Århus. Ikke langt fra Abild-
gården: nemlig på Skovvangsvej, og dér 
havde hun boet i over fyrre år, altså efter 
hun i 1972 blev enke.

- Min mor var i sin alderdom lidt senil 
ind i mellem, syntes jeg, og hun huske-
de måske heller ikke så godt som førhen. 
Hun kunne ikke, da jeg her for nylig kon-
fronterede hende, huske, at vi engang i 
halvtredserne havde været i Viborg hos 
Sørens fætter Anders.

 - Jeg selv kan huske, at der var en større 
sø, at huset, Anders og hustru boede i, var 
sammenbygget, at Anders arbejdede un-
der jorden i en bunker. Jeg har som lille 
været med Søren og besøgt en mand og 
en kone og deres lille baby i en lejlighed i 
Saralyst-parken i Holme ved Århus. Da-
men – konen - snakkede ikke dansk og 
var helt sorthåret. Det var hos Anders og 
hans hustru Ella, inden de flyttede til Vi-
borg, kan jeg nu forstå.

- Søren sprang soldat i midten af tredi-
verne, og det gjorde han i Sønderjylland. 

Anne-Grete Fynbo Jensen 



126

Det må have været på et tidspunkt mel-
lem 1935 og 1938, antager jeg.

- Søren ville så meget, han gjorde så 
meget, han kunne, men han var ødelagt 
af den difteritis, han som modstands-
mand i fangenskab i Frøslevlejren havde 
pådraget sig. Han vejede 35-36 kg. ved 
hjemkomsten fra Frøslevlejren.

Mødtes på danserestaurant

Anne-Grethe beretter videre:
- Mor mødte Søren inde i År-
hus, på en danserestaurant, 

men mor vil helst ikke snakke om gamle 
dage.

- Mor og Søren blev gift i 1947. Den-
gang flyttede de ind i på adressen Lol-
landsgade 67 i 
det centrale År-
hus, og så kom 
jeg hjem til dem 
to år efter. Sø-
ren havde mødt 
Anna lige efter 
krigen. Søren 
og min mor 
skrinlagde forti-
den og startede 
på en frisk. Min 
far, altså Søren, 
forventede sig en 
hel del af tilværelsen, men blev hindret 
af sin sygdom. De på et tidspunkt købte 
de en grund i Århus Nord, men måtte 
opgive at bygge hus på det, da fars syg-
dom med hjertet fik taget over.

- De fik dog fire lykkelige år i deres 
sommerhus på Djursland efter far havde 
overstået det værste i forhold til sin syg-
dom med hjertet.

- Da jeg var barn, tog min far, altså Sø-
ren, mig også med på cykelture, hvor jeg 
sad på et sæde foran på stangen af hans 
herrecykel.

- En overgang blev jeg blev passet af en 
plejemor, som boede i lejlighed i opgang 
på Silkeborgvej 9. Det var lige under 
Søren kusine Grethe og dennes mand 
Eriks lejlighed. Her byttede jeg min sun-
de madpakke ud med sukkermadder. Så 
fik hendes egne børn min gode madpak-
ke.

- Søren lavede morgenmad til mig, da 
jeg var et lille barn, da mor en overgang 
havde morgenarbejde i form af rengø-
ring. Så kogte han havregrød til mig.

- Søren kunne godt synge, og han var 
også i nogle år optaget af at spille med i 

amatørteater.
- Om sønda-

gen tog Søren 
mig med på en 
spadseretur til 
Trøjborg. Vi 
var næsten altid 
oppe i en lejlig-
hed dér, hvor jeg 
blev sat til at lege 
i gangen, døren 
til stuen skub-

bet lidt i. I stuen 
sad far og en del 

mænd og talte. Jeg tror det var mine fars 
medsammensvorne fra tiden som mod-
standsmand under besættelsen. Der-
hjemme stod mor parat med frokost, når 
vi kom hjem.

Anna og Søren i 1947. Privat foto
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Grethe og Søren spasmagerne

Anne-Grete fortæller videre:
- Søren kom som barn ned til 

sin onkel i Åbyhøj, altså til Gre-
tes far og mor, Hans og Margrethe. De 
tog sig af ham. Sørens forældre boede 
oppe i Svenstrup. De var meget fattige. 
Hans og Margrethe havde selv kun piger. 
Til gengæld fire styks. 

Grethe og Søren fik altid skældt ud, 
fordi de lavede sjov og ballade. De tre 
andre piger, Oda, Agnes og Elisabeth 
var altid søde og flinke. Elisabeth kaldtes 
blot for ’Lisbeth’. Hende kendte jeg fint, 
og hun har syet såvel min konfirmations-
kjole som min brudekjole. Jeg har senere 
besøgt hende, da hun og hendes slagter-
mand Poul boede på L. P. Bechs Vej ude 
i Risskov.  Hendes mand Poul var der. 
Dengang lå han syg og hostede i en seng i 
soveværelset. Det må have været lige om-
kring 1970, hvor jeg har været først eller 
midt i tyverne. 

- Lisbeth, min mor og min mors nabo 
tog i øvrigt nogle gange, efter min far var 
død, sydpå sammen og nød at feriere dér.

- Søren og min mor fik jo ingen børn 
sammen.

- Indtil jeg hørte andet her til dette in-
terview, så troede jeg heller ikke, Sørens 
bror Erik havde nogle børn. Men det har 
han så. To døtre. Dem har han så fået 
med sin første kone, kan jeg forstå. Hans 
anden kone havde tre medbragte børn, 
mens Eriks to døtre åbenbart var sat i ple-
je. Den her kone nummer to blev alkoho-
liker, og de blev så skilt. Så fik han kone 
nummer tre. 

- Hun var god for ham og de levede 
sammen længe. Men efter Eriks død 

holdt hun ingen forbindelse til Eriks døt-
re endsige øvrige familie.

Anna Fynbo kom til verden den 1. de-
cember 1920. Forældrene boede i et lil-
le hus ude på Stødov Mark på Helgenæs 
– Stødov ligger sådan cirka på samme 
breddegrad som Højbjerg og Skåde inde 
i Århus. Anna, der var et af de mellem-
ste børn i en børnerig familie, blev døbt 
i Helgenæs sogns kirke i maj året efter 
fødslen. 

Forældrene var boelsmand Christian 
Marius Fynbo, f. 1888 på Stødov Mark 
i Helgenæs sogn, og Ane Cathrine Ras-
mussen, der kom fra Kejlstrup i Feldballe 
sogn, hvor hun var født i 1893. Hendes 
far Ole Rasmussen var i øvrigt smed. 

I familie med Kierkegaard

Anne-Grete fortæller:
- Jeg fik engang en e-mail fra to 

af mine fætre på min mors side. 
De havde fået lidt oplysninger om min 

Sørens kusine Lisbeth Loft og Anne-Gretes mor Anna. 1977. 
Privat foto
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mors aner. De fortalte, at de begge var - 
professorer, tror jeg nok - på Risø og at 
den her Fynbo-slagt også havde fangar-
me ind i Kierkegaard-slægten, den, som 
Søren Kierkegaard kom fra, altså dén 
Søren Kierkegaard. Fætrene derovre 
på Risø havde aflagt spytprøver, der 
har godtgjort de her familierelationer. 
De kunne føre Fynbo-slægten tilbage til 
1600-tallet.

I perioden som enke inden sin pen-
sionering arbejdede Anne-Gretes mor 
Anna i varehuset Magasins cafeteria i 
Århus. Hendes veninde Valborg arbej-
dede det meste af sit liv på et renseri. 

De råbte

Specielt har Anne-Grete fæstet sig 
kommunikationsstilen hos far-
moren:

- Jeg har kun besøgt min farmor Est-
her oppe i Aalborg et par gange. Jeg var 
jo stadig teenager, da hun døde. Det var 
jo dengang en lang rejse med tog. Anna, 
min mor, fortalte: ’Når vi var forsam-
lede deroppe hos Esther eller hendes 
børn i Nordjylland, så gik bølgerne altid 
højt. De råbte, fægtede med armene, 
skreg og musikken spillede fra radioen 
i ét væk. De talte ikke, de råbte’.

- Da min far døde i 1971, betød det, 
at forbindelsen til hans familie røg lidt 
ud i sandet, erkender Anne-Grete, der 
er glad for her i sin alderdom igen at 
have haft mulighed for at hilse på nogle 
af sine kusiner og fætre fra faren, Sø-
rens familie. 

- Min mor sendte godt nok til at be-
gynde med lige efter fars død julekort til 
Hans og Erik, men det ebbede ud, og 

så tror jeg nok, at min mor ret hurtigt 
mente, Kirsten var død, men der kan 
jeg jo nu se, at hun tog fejl.

Uddannet sekretær

Efter realeksamen blev An-
ne-Grete udlært som sekretær. 
Hun startede med en kontorlæ-

replads i en virksomhed, der lå på hav-
nen i Århus, og fortsatte på kontoret på 
Det Lægevidenskabelige Fakultet. Som 
kontorassistent fortsatte hun på Aarhus 
Kommunehospitalet afløst af ansættel-
ser på Amtssygehus og Bakkegårdssko-
len.

- Ja, og jeg sagde op hver gang, jeg 
skulle have et barn. Jeg har tre drenge.

- Efter jeg var blevet udlært, kom jeg  
på kommunehospitalet, Århus Univer-
sitet.

- Jeg har endvidere arbejdet elleve år 
hos Junckers Industrier. Her solgte jeg 
trægulve. Jeg var halvdags som sekretær 
i min mands firma, men jeg ville ger-
ne have noget uden for familien, altså 
komme lidt ud og møde andre. Det var 
sjovt og spændende at sælge gulve. En 
dag kom så Bamse – ham den kendte, 
store og frodige århusianske musiker - 
med sin kone. De skulle have nye gulve 
til overetagen, der var brændt. Nå – ude 
i vort showroom stod nogle specielle 
stole. De var ikke så store, men Bamse 
skruede sig ned i sådan én. Konen fik 
lov at vælge lige det, hun ville have. Da 
Bamse skulle rejse sig op, fulgte stolen 
med, men han satte sig dog ned igen og 
fik sig kringlet ud. Det så sjovt ud.

- Ellers har jeg som sagt været medar-
bejdende hustru i min mands tømrerfir-
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ma Tømrer- og Snedkerforretningen Ivan 
Schmidt Petersen. Firmaet byggede huse, 
skiftede døre og vinduer og al den slags. 

Min mand døde i 1994. Vi boede og 
havde forretning i Spørring, på landeve-
jen. Jeg sad der i 12 år efter min mands 
død, men det blev for voldsomt med det 
store hus og den 
store have, og da 
de så havde byg-
get disse række-
huse i udkanten 
af Spørring mod 
øst, flyttede jeg 
herop. Det har 
jeg aldrig for-
trudt. 

A n n e - G r e t e 
solgte huset i Spør-
ring lige inden fi-
nanskrisen for et 
beløb omkring 
2 mio. kroner. 
Hun investerede 
320.000 kr. af dis-
se i en andelsbolig. 
Resten investerede hun i værdipapirer som 
hidtil har givet et godt afkast. 

- Jeg har ingen hund her i min pensionisttil-
værelse, men min mand og jeg havde i tretten 
år af vores år sammen en gravhund.

Fatalt konkursrytteri

Efter Anne-Gretes mands død for-
blev tørmerfirmaet dog på fami-
lens hænder.

- Ja, min mellemste søn overtog tømrer-
forretningen. Han havde 46 mand under 
sig. En byggematador glemte at betale 2,1 

mio. Det var en konkursrytter af den vær-
ste slags.

- Han gik systematisk til værks og efter-
lod sig en stribe af underleverandører, der 
gik konkurs, ligesom min søn, fordi de al-
drig så pengene. Min søn fik byens bedste 
advokater på ham, men lige lidt kunne de 

gøre.
- Konkursrytte-

ren havde selv ”dyg-
tige” advokater, der 
kunne dække ham 
ind. Min søn bistod 
i et helt år efter sin 
egen konkurs nogle 
århusianske advo-
kater med at prøve 
at få skovlen under 
byggematadoren, 
men lige lidt hjalp 
det.

- Jeg nyder min 
pensionisttilværelse 
og har nogle faste 
veninder. Vi dyrker 

forskellige kulturel-
le interesser og kan også finde på at rejse 
sammen. Jeg har en dag om ugen som jeg 
fylder op med frivilligt godgørende arbej-
de.

- I gamle dage stod der ved min side 
konstant en kaffekop, som jeg hele tiden 
fyldte op. Nu er det heldigvis aftaget med 
det kaffedrikkeri.
I 2018 og 2019 måtte Anne-Grete gen-
nem en hård og strabadserende kemokur 
til bekæmpelse af kræft i lymfekirtlerne. 
Men allerede året efter, i 2020, har An-
ne-Grete rejst sig. Lægerne har erklæret 
hende rask. Hun skal dog gå til periodiske 
kontrol de næste fem år.

Anne-Grete 69 år. Foto: Kjeld Mikkelsen
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Gennem sin opvækst hos sin far Sø-
ren kom Anne-Grete i kontakt med en 
del af Sørens familie. 

Sørens onkel Valdemar

Her fortæller hun om onkel Val-
demar:

- Sørens onkel Valdemar var 
jo gift med tante Wille. Valdemar har 
jeg ikke kendt, for han døde, da jeg var 
kun tre år gammel. Men jeg har som lil-
le pige med min mor været hos hendes 
forældre på Helgenæs, hvor jeg kan hu-
ske, at Wille og hendes veninde frk Bay 
var med. Jeg mener, at man fortalte mig, 
at Valdemar havde haft et ismejeri i Bra-
brand. At han i hvert fald havde været 
brugsuddeler dér.

- Jeg mindes også, at jeg som en lille 
pige sad ved vinduet i lejligheden hos 
Wille i Rosenkrantzgade inde i Århus 
og så over mod Casino-teatret lige over 
for. Når de røde lygter over indgangs-
portalen var tændt, betød det, at der var 
udsolgt til den forestående forestilling.

- Søren tog sig faktisk en del af Wil-
le, da hun var blevet enke. Han besøgte 
hende altid søndag eftermiddag. Jeg hu-
sker faktisk ganske godt disse søndags-
ture med far og mor til Wille. Hun var 
altid iført en lang sort kjole med en hvid 
krave, og hun havde lange negle pyntet 
med neglelak. Hun var så flot – en rigtig 
fin dame med smykker og sager.

- Min mor fortalte, at hun havde væ-
ret med i Lyset sammen med frk. Bay 
og Tante Wille. At de kunne fremkalde 
døde personer. ’Men jeg kunne nu ikke 
se noget’, havde min mor tørt konstate-
ret.

-  De sad i rund-
kreds ved et bord ef-
ter fars død og frem-
manede døde, men 
min mor holdt op 
med det pjat efter et 
par gange.

Anne-Grethe på besøg hos faster Anna i Tyskland. Her som gæst på den bierstube, hvor Anne-Grethe på besøg hos faster Anna i Tyskland. Her som gæst på den bierstube, hvor 
Anna serverede. Privat fotoAnna serverede. Privat foto

Karl, Frk. Bay, Sørens tante Martha, Wille og Anna - formo-
dentlig fra sidst i 1940’erne. Privat foto
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Sørens søster Anna

Anna var Sørens storesøster.
- Min fars storesøster Anna var 
gift med en tysk marinesoldat, 

der oprindelig var fra Stettin. Jeg kan hu-
ske, hun kom hjem fra Tyskland på be-
søg. De bosatte sig i det i Tyskland belig-
gende område Rheinfeld lige ved grænsen 
til Schweiz.

Annas mand sagde: ’Vi skal så langt ned i 
Tyskland, at hvis der blev krig igen, så kan 
vi hurtigt komme ud og over til Schweiz’.

- Anna var en kraftig dame. Som ung 
pige besøgte jeg engang hende og hendes 
mand i Tyskland, hvor de boede i en vil-
la på første-salen. Manden var pensione-
ret. Og han led af vejrtrækningsbesvær og 
kunne indimellem næsten ikke få vejret. 
Hun tjente til føden ved at servere for folk.

- Jeg er helt overbevist om, at far og 
mor fortalte, at Anna havde været stikker 
under og efter besættelsen. Nogle år var 
Søren og Anna ikke på talefod. Anna be-
søgte dog en gang imellem sin mor og sin 
søster Kirsten.

Sørens bror Erik

Anne-Grete var som 8-9-årig på be-
søg hos Sørens bror Erik i Göte-
borg. 

- Mor sagde: ’Erik var den flotteste 
mand. Han var en rigtig kvindebedårer.’

- Jeg kan se, at Eriks datter Lillian ligner 
Erik. Jeg kan se det på øjenpartiet, lyder 
der fra Anne-Grete.

Sørens søster Kirsten

Sørens lillesøster Kirsten giftede sig til 
efternavnet Bøgsted.

- Når talen faldt på fars søster Kir-
sten, så blev der altid af mine forældre 
sagt, at de og deres tre børn, de fik godt 
nok mange kartofler. Selv om det gjorde 
vi jo også, men måske ikke lige så mange. 
Hvad ved jeg?

- Min far, Søren, fortalte altid, at derop-
pe ved Kirsten og Mandrup, der ’tjør de te 
tjerke i en tjærre’ – altså de kørte til kirke 
i hestevogn.  Især Mandrup talte gedigent 
vendelbomål.

I øvrigt det med kørsel i hestevogn fik 
Anne-Grete syn for sagn for, da hun var 
med til et Kirsten og Mandrups konfirma-
tionsfest for et af deres børn, hun husker 
ikke hvilket.

- Vi kørte i tog til en stationsby, og så 
blev vi hentet med hestevogn og kørt til 
deres hjem ude på landet. Jeg husker, stu-
en var ryddet, og der var en fest, og da 
vi skulle hjem, så var det igen med heste-
vogn tilbage til stationsbyen.

Sørens bror Hans

Om Sørens lillebror, der havnede 
i Canada, husker Anne-Grete 
især:

- I 1967, tror jeg, det var, ja – det var 
samme år, som vi blev gift - da købte min 
mand og jeg en brugt støvsuger af Hans og 
Norma. 

- Dengang boede de en kort overgang i 
Aarhus efter et årelangt ophold i Canada. 
De havde boet i en lejlighed på tredje sal i 
Willemoesgade, men efter et års tid eller 
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så stak de af til Canada igen. De kunne 
ikke affinde sig med at bo i Danmark.

Sørens kusine Grethe

Grethe var gift med maleren og 
DKP’eren Erik Strand. Og par-
ret boede i Aarhus tæt på Lol-

landsgade, nemlig på Silkeborgvej lige 
ved siden af Ceres.

- Jeg er i besiddelse af et fint fad med 
brændt sølv i. Det fik min mor af min 
far. Det har hun selv fortalt. 

- Efter krigen var det ikke let at få ar-
bejde, så min far og hans kusine Grethes 
mand Erik Strand tog til Tyskland for at 
arbejde. Det gjorde de vist kun et kort 
stykke tid, men i en bunkers i Lübeck 
fandt far fadet og tog det med hjem. Det 
var mærkeligt, at de to ungersvende, 
Erik og Søren, efter krigen ville arbejde 
i Tyskland, synes jeg. . Altså kommuni-
sten og modstandsmanden.

- Min far var af natur en glad mand. 
Han snakkede og elskede at more sig. 
Han elskede at være sammen med no-

gen. Sammen med kusinen Grethe lave-
de han spilopper, især som barn og ung.

- Grethe grinede altid. Da jeg var barn 
holdt de fester, alle de fætre og kusiner. 
Søren og Grethe grinede altid meget ved 
sådanne lejligheder. Grethes søn Rudi 
og jeg blev lagt i seng.

- Grethe var jo gift med Erik Strand, 
altså en håndværker. Også før krigen tog 
Søren og Erik sammen til Tyskland for 
at søge arbejde. Det var ved at være svært 
herhjemme. De arbejdede et stykke tid i 
Tyskland, men ikke længe. Erik Strand 
var som nævnt kommunist. Det var min 
far ikke, og Grethe var heller ikke kom-
munist. 

- Erik fik jo sammen med Grethe sene-
re bil og sommerhus. Han var kommu-

nist som ung i hvert fald. Om 
han forblev det hele livet igen-
nem, skal jeg lade være usagt.

- Som yngre ringede Erik 
nogle gange fra et værtshus 
hjem til Grethe og bad om at 
blive hentet. Hun gik ned på 
værtshuset og fik et par øller, 
og så fik hun ham med hjem. 
Min mor ville ikke have, at Sø-
ren gik på værtshus.

- Grethe, hendes søn Rudi 
samt min mor og jeg lejede 
engang et sommerhus i Resen. På rotur i Limfjorden ved Resen i nærhedem af Skive. Anna med Sørens kusine  

Grethe samt deres børn Rudi og Anne-Grete. Privat foto 

Søren til hest - arbejdede efter sin konfirmation på et land-
brug nær Lyngby ved Aarslev. Privat foto
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Det var gennem en vognmand i Resen, 
som min far kendte.

- Da Rudi blev voksen og fik sin søn 
Carsten, kom han lige fra fødselsanstalten 
og gik på sin vej hjem akkurat forbi os på 
Skovvangsvej, hvor vi flyttet op i 1962, og 
vi inviterede ham naturligvis ind på kaffe, 
husker jeg, men ellers mødte jeg ham kun 
af og til, hvor vi var på hilseniveau. Jeg 
traf ham dog rigtigt igen engang senere i 
livet: på Abildgården i Aarhus Nord, hvor 
min mor havde ældrebolig og Rudis svi-
gerforældre fra Holstebro også havde fået 
plejebolig.

- Rudis søn Carsten havde til at begyn-
de med vist en kone fra Afrika. De blev 
skilt, og efter noget tid rejste hun tilbage, 
hvor hun kom fra. Oprindelig var det vist 
Carsten, der rejste til Afrika og fik damen 
med til Danmark, og de fik vist et barn 
sammen, inden de blev skilt.

Sørens fætter Ib

Sørens mor Esther er født to år ef-
ter broren Kristian kom til verden. 
Kristian flyttede som ung til Køben-

havn, hvor han blev gift og fik én søn, og 
han hed Ib og var uddannet tandlæge. Ib 
Loft havde sin praksis i Brabrand. 

- Hos Ib havde mine forældre fået 
en lukrativ aftale: de betalte kun det 
halve for at få rettet mine tænder. Ib 
var så flink og rar. 

Bjørnshøjcentret

Anne-Grete har gået i folkesko-
le med en fyr, der hed Tom 
Weiglin. I 2013 var Tom valgt 

som bestyrelsesmedlem i et anpartspro-
jekt omkring en folkehest – en travhest 
knyttet til Jysk Væddeløbsbane i Aarhus, 
hvor Tom ofte kom. Sørens fætter An-
ders. hvis ældste søn Allan, der ligesom 
sin lillebror Valdemar var hestesportsre-
porter,  og Allan var samtidig også valgt 
ind i den bestyrelse for den her anparts-
hest. 

Anne-Grete er som pensionist jævnligt 
kommet på Bjørnhøjs-centeret i Trige, 
idet kommunen til alle sine borgere på 
60 år og derover giver tilbud om fysiote-
rapeutisk træning dér. Fysioterapeuten, 
der var der i starten, da Anne-Grete kom, 
hed Valdemar.

- Vi kendte ham kun som ’Valde’, og 
derfor ringede der ingen klokker, da jeg 
ikke kendte hans efternavn Loft. Men jeg 
har jo så fundet ud af, at han var søn af 
min fars fætter Anders fra Viborg. Ja, der 
kan man se, hvor lille verden nogle gange 
kan være. Synd at Valde fik så kort et liv, 
sukker Anne-Grete.

Anne-Grete med det fad, Søren havde med fra Tyskland som gave til 
Anna. Fadet er med brændt sølv. Privat foto
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Anne-Grete foran indgangen til Lollandsgade 67 i Århus C - i opgangen lå hendes barndomshjem. Modsatte side: 
Lollandsgade set mod Århus Centrum og mod nordvest. Fra 2015. Foto: Kjeld mMikkelsen
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Anne-Grete og husbond Ivan på deres sølvbryllupsdag i 1992. Foran fra venstre Kim, Jakob og Thomas. 
Privat foto
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Kim Schmidt Petersen

Født 1968 og opvokset i Spørring. 
Gik på Bakkegårdsskolen i Trige, 
hvor han gik ud af 10. klasse i 1984, 

hvorefter han tog en uddannelse som auto-
mekaniker. Siden 2002 har han drevet sin 
egen virksomhed, KP Erhvervsbiler Aps. 
Bor på en større ejendom i Selling nær 
Hadsten med plads til autoværksted, la-
ger og festsal.

Kims fritidsinteresse er at køre racer-
løb med amerikanske Legend Cars. I 
2020 blev han Danmarksmester i Legend 
Cars for old-boys kørere. I 2022 blev han 
svensk mester i sam-
me kategori.

Efter at være blevet 
skilt fra sin første hu-
stru, Bente, som han 
har børnene, Isabel-
la, Marius og Victoria 
med, er han forlovet 
og bor sammen med 
Christina.

Isabella, født i 2002, 
er student fra Grenå 
Gymnasium og dimit-
terede herfra i 2021. 
Er bosiddende i Ål-
borg og vil gerne læse 

videre herfra.
Marius, født i 2004, startede på Rønde 

Gymnasium i 2021, og har på nuværende 
tidspunkt en drøm om at blive pilot. Bor 
hos sin mor i Nord Djurs.

Victoria, født i 2007, bor ligeledes hos 
sin mor i Nord Djurs, hvor hun går på 
MIN Friskole i Ørum. Hun interesserer 
sig for mekanik og er dedikeret en ud-
dannelse som mekaniker. Der er ikke det 
værktøj i verden, som ikke findes i hen-
des gemakker.

Anne-Gretes sønner og børnebørn

Christina og Kim. Privat foto

Anne-Grete Fynbo Jensen
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Marius. Privat foto

Marius. Privat foto

Kim og Marius. Privat foto

Anne-Grete Fynbo Jensen
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Kim og Victoria. Privat foto

Kim i køredress. Privat foto

Victoria. Privat foto

Anne-Grete Fynbo Jensen
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Isabella. Privat foto

Isabella elsker at dykke under vandoverfladen. Privat foto

Anne-Grete Fynbo Jensen
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Thomas Fynbo Petersen

Thomas er født i 1970. Anne-Gre-
tes far, Søren Erhardt Jensen, nå-
ede faktisk at opleve sit barnebarn 

Thomas, der var 10 måneder gammel, da 
hans morfar døde. Anne-Grete med sin 
lille søn Thomas besøgte Søren på hospi-
talet, da denne lå på sit yderste. Thomas 
ville kravle op til sin morfar i hospitalssen-
gen, men morfar var for svag til at kunne 

magte det.
Thomas bor på en nedlagt ejendom på 

Risvangsvej mellem Spørring og Hårup 
sammen med sin kone Annetina. Han er 
uddannet tømrer og blev selvstændig med 
en større medarbejderstab. Firmaet luk-
kede i 2003 grundet manglende indbeta-
ling fra stor kunde. Thomas er iværksæt-
ter og har gennem tiden stiftet forskellige 
selskaber.

Thomas har en svaghed for veteranbiler 

Thomas. Privat foto

Anne-Grete Fynbo Jensen
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og finder indimellem tid til at dyrke den-
ne hobby. Derudover har han en motor-
båd, der ligger i Egå Lystbådehavn. Nogle 
gange bliver den brugt som ferielejlighed, 
men der bliver også tit sejlet længere eller 
korte ture i det danske farvand.
Thomas har tre døtre med sin ekskone 
Anette, nemlig Michelle, Emilie og Ce-
cilie.

Michelle, født i 1996, er opvokset på 
Risvangsvej og er uddannet indenfor han-
del og kontor og arbejder indenfor dette 
område. Hun bor sammen med sin kæ-
reste syd for Odder. Hun har redet siden 
hun var en lille pige og har i dag sin egen 
hest, som hun rider dressur på til stæv-
ner.

Emilie, født i 1998, er også opvokset 
på Risvangsvej. Blev student i 2017. Har 
siden studeret Pharmacia på Syddansk 
Universitet, hvor hun netop i 2023 har 
afsluttet eksamen med topkarakter. Hun 
har under studiet arbejdet med et specia-
le i medicinsk behandling af visse kræft-

former. Herefter forestår nogle år med et 
Ph.d.-studium.

Cecilie, født i 1999, voksede som helt 
lille også op på Risvangsvej, men efter 
forældrenes skilsmisse flyttede hun med 
sin mor til Hasselager, hvor hun tog af-
gangseksamen fra Hasselager Skole.
Hun er ligesom sin storesøster uddannet 
indenfor handel og kontor og arbejder 

Anne-Grete Fynbo Jensen

Michelle. Privat foto

Emilie. Privat foto

Cecilie. Privat foto
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også som dette. Hun bor sammen med sin 
kæreste i Studstrup.

Cecilie er dedikeret til heste. Hun har 
redet fra barnsben, og allerede som teen-

ager har hun fungeret som ridelærerinde. 
Hun har sin egen hest og er tit til stævner i 
ridebanespringning.

Anne-Grete Fynbo Jensen

Michelle - dressurtytter i fritiden. Privat foto

Cecilie viser her sine evner som springrytter. Privat foto

Cecilia - heste er hendes ét og alt. Privat foto
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Jakob Petersen

Jakob er født i 1978, og er opvokset i 
Spørring, gik på Bakkegårdsskolen i 
Trige og forlod denne efter 10. klasse 

for derefter at fortsætte på Aarhus Tech.
Han kom i lære hos DSB som maski-

narbejder og hans hovedbeskæftigelse er 
i dag maskinarbejder med programmer-
ing.

Jakob blev gift med Pia i 2009, og de 
har en søn på 13 år, som hedder Freder-
ik. 

I sin fritid er Jakob musiker og har sit 
eget firma, JAKOBS MUSIK, hvor han 
tilbyder partymusik og musik til festlige 
lejligheder. Kort sagt er han specialist i 
rigtig god lyd og levende musik. I 2016 
holdt han 25-års jubilæum som selsk-
absmusiker. Han kan en masse med 
computer og keyboard. Jakob uddyber 
sin passion for sin hobbytilværelse som 
musikant:

- Mit ene speciale er min lyd. Ikke 
mange solo-musikere har de ret unikke 
lyd, som jeg har. De fleste gæster, jeg 

spiller for, fortæller mig, at det er en 
fed lyd, jeg står for. Jeg har da også otte 
udgange direkte i min mixer fra et styk 
keyboard.

- Mit andet speciale er mine hjemmela-
vede rytmer eller styles, som jeg da også 
har brugt en del tid på at lave. Jeg synes 
selv, at mit set-up og denne enestående 
lyd giver selskaberne en meget sublim 
oplevelse af en selskabsmusiker.

I sommerhalvåret elsker den lille fami-
lie at campere i deres campingvogn, som 
stationært står ved Ebeltoft, hvor de el-
sker at cykle og gå ture ved vandet med 
deres hunde.

Annette og Jakob har én søn.
Frederik, født i 2009, opvokset i 

Spørring og går på Bakkegårdsskolen i 
Trige. 

I sin fritid spiller han indendørs- og 
udendørs fodbold, men hans største 
hobby er at spille spil med sine kam-
merater over computeren. Når han er 
færdig med folkeskolen vil han gerne 
på efterskole og derefter gymnasiet.

Jacob. Privat foto

Frederik. Privat foto

Anne-Grete Fynbo Jensen



145

Jakob - maskinprogrammør og festmusiker. Privat foto

Annette og Jakob. Privat foto

Anne-Grete Fynbo Jensen
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Kirsten Anna Esther Jensen er 
født den 10. oktober 1943 som 
datter af forældrene Hovmester 

Erik Kristian Jensen født 21. 10. 1919 
i Svenstrup og Hustru Amalie Marie f. 
Nielsen 27. 7. 1911 i Feldballe, hvor 
parret ifølge ministerialnotatet havde 
adresse på Knabrostræde 15, 3 sal i Kø-
benhavn. 

Parret var viet på Raadhuset den 19. 
12. 1942. Kirstens mor bar indtil den re-
levante myndigheds skilsmissebevilling 
af 11 december 1941 efternavnet Kaas. 
Den lille Kirsten blev døbt 23. januar 
1944 af pastor Høgsbro i Helligaand-
kirken, og faddere ved dåben var Fru 
Karen Jensen og Alf. Jensen Køge samt 
forældrene.

Frederiksen  
e r s t a t t e d e 
Jensen

Ve d Kgl. 
Bevilling 
af 29. 

august 1947 til Sjæl-
lands Stiftsamt – 
journalnummer K 
1551/47 – blev Kir-
stens efternavn Jen-
sen erstattet med 
Frederiksen.

Kirsten blev kon-
firmeret i Markus-

kirken den 13. oktober 1957, hvor hun 
angiveligt boede på adresse Vodroffs 
Tværgade 12 a, dvs. hos plejeforældre-
ne xxx.

Kirsten var i modsætning til sin søster 
Lillian af stor og grov statur. Hun blev 
sammen med søsteren sendt i pleje som 
lille hos familien …. og senere fulgtes de 
to søskende ad som plejebørn hos den 
samme familie, der boede på Vodroffs 
Tværgade 12 a i det indre København. 

Landede i Landet

Som ung blev Kirsten gift med en 
fyr, der hed Vagn Sivertsen, og de 
bosatte sig i en lille by ved navn 

Landet på Falster, hvor Kirsten gennem 
tiden arbejdede på diverse plejehjem. 

Kirsten Anna Esther Jensen
1943 København - 2001 Landet

Kirstens fødsel og dåb noteret i kirkebogen for Helligaands Sogn 1943
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Kirstens fødsel og dåb noteret i kirkebogen for Helligaands Sogn 1943

Det blev ifølge søsteren Lillian sådan on 
af off, da der jo ikke i Kirstens levetid hele 
tiden var så meget arbejde i udbud på den 
kant, hvor hun holdt til.

- Min søster Kirsten kunne også synge 
rigtigt fint, lidt i modsætning til mig, for-
tæller Lillian, der videre beretter: 

- Kirsten var ikke så obs på relationen 
til vores biologiske far Erik, og hun holdt 
ikke rigtigt kontakten med ham. Jeg havde 
dog især i mine unge år god kontakt med 
min søster og besøgte hende flere gange.

Kirsten gik bort som 58-årig grundet 
en cancer-sygdom. Hun fik en tumor på 
hjernen. To år før Kirsten døde, døde 
hendes mand. 

Tre drenge

Kirsten fik i ægteskabet tre drenge, 
hvoraf to i dag er bosat på Falster, 
og den tredje, Ole Sivertsen skul-

le være bosat i Rødovre.
Hendes søster Lillian har fortalt, at Kir-

stens ældste søn hedder Ole Sivertsen, og 
at hendes yngste hedder Peter Sivertsen. 

Lillian kan ikke huske navnet på sø-
sterens mellemste barn. De to søstre har 
ingen kontakt haft de sidste år, inden Kir-
sten døde. Og der er heller ikke nogen 
kontakt mellem Lillian og hedes nevøer.

Kirsten Anna Esther Jensen
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Efter en barn- og ungdom 
henholdsvis på børne-
hjem og hos plejeforæl-

dre, valgte Lillian som syttenårig 
at stå på egne ben. Der gik så et års tid 
med småjobs i København, hvorefter 
hun endte i Sverige, nærmere betegnet 
i Malmø, hvor hun traf sin første mand, 
med hvem hun fik en søn. Ægteskabet 
holdt dog ikke, og Lillian valgte at ud-
danne sig som sosu-assistent for ikke 
længere at skulle arbejde som ufaglært. 
Hun mødte engang i 80’erne Arne, og 
de har siden været sammen, og de bor 
nu i Solkulla i Esløv nær universitetsbyen 
Lund i Skåne.

Her bor de i øvrigt tæt på et Netto-su-
permarked, men ofte tager Lillian og 
Arne faktisk til Kastrup for at handle i 
en stor Netto, hvor de især køber øl og 
den slags.

Lillian arbejdede i sundhedssektoren i 
Sverige til 1998, hvor en alvorlig skade i 
hendes ene arm sendte hende på førtids-
pension efter en rum tid som langtidssy-
gemeldt. Arne arbejder som elmåleraf-
læser for det stedlige elektricitetsværk. 
Lilian og Arne elsker at rejse og har 
blandt andet besøgt steder som Nordkap 
og Sydafrika. 

Lillian kom til verden på Rigshospita-
let i København den 10. juni 1945, og 
hun blev døbt den 31. marts 1946 af pa-
stor Børge Ørsted i Holmens Kirke. 
Som faddere stod Fyrbøder Oscar Niel-

sen og hustru Hansine, der hav-
de adresse på Vølundsgade 65, 

København N.
På det tidspunkt boede foræl-

drene sømand Erik Kristian Jensen og 
hustru Amalie Marie Nielsen i en lejlig-
hed på anden sal i det indre København 
på adressen Nicolaigade 23. Fyrbøder 
Oscar Nielsen med hustruen Hansine 
fra Tølundsgade 65 i København N stod 
sammen med Lillians moder faddere. 
Faren var således ikke omtalt som fad-
der, og måske havde han på det tidspunkt 
hyre på et skib. Faktisk er han skredet, og 
kort efter kom Lillian og hendes storesø-
ster Kirsten på børnehjem. De får først 
som voksne kontakt til faderen igen. 

- Det var svært at hitte oplysning om vo-
res biologisk far. Vi måtte gennem Frel-
sens Hær og udfylde en kontaktblanket. 
Vi havde kun vores mors skilsmissepapi-
rer at gå ud fra, fortæller Lillian.

- Vi oplyste, hvor vi var født og døbt og 
angav fars for os sidst kendte adresse. To 
måneder senere så fik vi besked. 

Nervøs

Og Lillian fortsætter:
- Min søster vidste, at far boede 
i Göteborg, men ikke nøjagtigt 

hvor og hvem han var, men hun blev lidt 
interesseret da jeg hittede Erik. ”Du får 
adressen om du sender 100 kr.”, skrev 
jeg til hende. Jeg havde betalt 200 kr. for 

Lillian Irene Nielsen Jensen
1945 København -
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oplysningerne til myndighederne. Vi hav-
de det der specielle søskende-forhold.

- Frelsens Hær havde kontaktet Erik, 
og han sagde ja til at møde mig.

- Jeg har aldrig været så nervøs i mit liv, 
som da jeg første gang skulle træffe ham. 
Ja, også da jeg skulle ringe ham op for at 
aftale mødet. Jeg vidste jo ikke, hvem han 
var.

- Jeg tror sågar, han tidligere uden held 
havde søgt at efterlyse mig og min søster.

- Erik var glad, da han så mig. De gange, 
han havde forsøgt at kontakte mig, hav-
de han blot fået det svar, at jeg havde det 
godt.

- Børneværnet, magistraten og diverse 
myndigheder hjalp ikke nævneværdigt, 
det Frelsens Hær, der kunne finde Erik 
for mig.

- Jeg var i 17-18 års-alderen, hvor jeg be-
gyndte at tænke på, at det ville være rart 
at vide, hvem min biologiske far var. Men 
min mor var ikke særlig meddelsom. Så 
gik der tyve år, før jeg selv tog fat, og via 
Frelsens Hær lykkedes det jo så at opspo-
re min biologiske far.

- Erik kunne ikke umiddelbart kende 
mig. Jeg så godt nok en ældre mand ved 
stationen. Jeg var nervøs og tøvede med 
at kontakte ham, men tog modet til mig. 
Og da vi kom hjem til ham, viste det sig, 
at hans kone gik der og lavede mad til os.

- Det var meget mig, der stod for arbej-
det med at finde Erik. Jeg fik ikke megen 
støtte fra Kirsten, min søster. Hun var i 
sin optik af en finere skole, end hvad jeg 
var.

- Da jeg lærte Erik at kende, boede jeg 
i Malmø. Pudsigt nok var Erik aldrig i 
Malmø for at hilse på mig og min fami-
lie. Min søn har ikke besøgt hverken hans 

morfar eller hans onkler og tanter på min 
side, og det er jo ikke rigtigt af mig at tvin-
ge ham, så det har jeg afstået fra. 

- Jeg ønskede ikke at grave i Eriks fortid 
ud over, hvad han selv ønskede at fortæl-
le.

Pludselig en masse børn

Lillian siger videre:
- Jeg og min søster Kirsten er ud 
af en stor søskendeflok, men vi er 

ene om af disse at have Erik som far. Min 
søster er to år ældre end jeg. Hun gik bort 
for nogle år siden. Hun er født 10. okto-
ber 1943. Jeg er født 10. juni 1945. Jeg var 
nok primus motor i den opsøgning efter 
vores far. Det sagde min søster mindre.
De to små piger Lillian og Kirsten kom 
altså på børnehjem. Deres mor kunne 
ikke tage hånd om dem.  

- Jeg tror, jeg var de der seks måneder 
gammel, så kom Erik hjem fra søen efter 
nogle måneders hyre. Hjem til lejligheden 
i Nikolaigade. Der var en masse børn, 
seks i alt. ”Hvad er det for børn? spurgte 
Erik. ”De fire er mine også”, svarede hun. 
Hun havde først hentet dem hjem efter 
at være flyttet sammen med Erik og fået 
to børn med ham. Erik vidste angiveligt 
ikke noget om de tidligere børn, hun hav-
de født. 

- Min mor var otte år ældre end Erik, 
der er født 1918. Min mor havde fået seks 
børn, inden hun med Erik som faderen 
fødte Kirsten og Lillian. Men det sagde 
hun altså ikke noget om til Erik. De unger 
var alle i pleje. Hun havde været gift tre-
gange forinden, hun blev skilt fra Erik, da 
jeg som sagt var seks måneder gammel.

- Da jeg var otte år gammel, kom jeg og 

Lillian Irene Nielsen Jensen
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min søster til en plejefamilie. De første 
cirka otte år af vores liv tilbragte vi on 
and of på forskellige børnehjem og hos 
vor gudmor xxxx på Lolland. Jeg kan hu-
ske, at hun havde en bror, der var kunst-
maler.

- Jeg har en lille smule kontakt til mine 
halvsøskende. Jeg har dog en vis kontakt 
med min ældste halvbror, der er født i 
1935, og han har kun kontakt med mig. 
Han bryder sig ikke så meget om de 
andre af sine søskende. En del af mine 
halvsøskende er jo ligesom min helsøster 
gået bort. 

- Vi kom som nævnt i familiepleje efter 
børnehjemmet. Jeg vil ikke sige, vi hav-
de det godt. De var strenge i den familie, 
der havde til huse på Frederiksberg. Ple-
jeforældrene hed Frederik og Gudrun. 
Vi kom på Rantzausgades skole nær Ve-
sterbro. Da jeg blev 17 år, så stak jeg af 
- hjem til min mor et års tid, og så tog jeg 
til Sverige.

- Jeg har taget uddannelse i Sverige 
som sygehjælper, og siden som social- og 
sundhedsassistent, men det var først i en 
sen alder, jeg tog al den uddannelse. Min 
søster og jeg tog niendeklasse på Rant-
zausgades skole, og så havde jeg en kort 
tid lidt arbejde i København på Østerbro 
på en antennefabrik.

- Inden jeg tog mine uddannelser i 
Sverige, var jeg beskæftiget med at passe 
gamle. Jeg har også arbejdet på restau-
rant. Jeg kom fra København til Malmø 
og mødte her min første mand. Siden 
jeg som ung pige kom til Sverige, har jeg 
ikke haft den store kontakt til min mor, 
der gik bort i 1972 som 60-årig. Men vi 
havde ikke nogen større kontakt.

Cuttede forbindelsen

Anne-Grethe, Eriks niece, har 
givet udtryk for, at hun ved de 
besøg, hun sammen med sine 

forældre gjorde hos Erik i Göteborg, op-
levede, at hans sidste og dermed tredje 
kone var lidt indesluttet. Hertil siger Lil-
lian:

- Eriks tredje kone var ikke så stille og 
mut, som Anne-Grethe angiveligt har 
oplevet. Jeg syntes, vi havde god kontakt, 
da hun var sammen med Erik. Vi hav-
de altid kontakt til jul og på fødselsdage. 
Men så, da Erik var gået bort, var hun 
pludselig afvisende. Det var i 2001, Erik 
gik bort. Kort efter ringede hun: ”Jeg har 
to store kasser til jer!” De viste sig at in-
deholde alt, hvad vi havde givet hende 
ved de besøg, vi havde gjort. Det var som 
hun sagde: ”Tag dette, og så behøver vi 
ikke ses mere.” Sådan blev det i hvert 
fald. Det tog lidt hårdt på mig.

Eriks mor, Esther Pouline Hansen 
Loft, var yngste datter af murermesteren 
Anders Hansen Loft.

- Erik har kun fortalt forsvindende lidt 
om sin mor. Om hans søster Kirstens 
børn sagde han: ”Arne kan synge. Bent 
kan ikke”.

- Jeg blev fint modtaget, da jeg traf 
Mandrup og Kirsten første gang. Det er 
ca. 20 år siden, da jeg var ca. 48 år gam-
mel. Deres diamantbryllup i 2002 var vi 
med til.

- Mandrup kom på plejehjem de sidste 
år, han levede, mener jeg. Kirsten svin-
gede det også lidt for i sin sidste tid – det 
var til og fra med gode dage dér til sidst.

- Vi traf Kirsten og Mandrup allerede 
i 1999, da vi var på busferie i Skagen. Så 

Lillian Irene Nielsen Jensen
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traf vi dem, Arne og hans familie. Det var 
faktisk Britta, der foranledigede det, mens 
Erik jo altså stadig var i live og var begyndt 
at lide af demens. 

- Jeg husker, det kom som en overra-
skelse for Eriks søster Kirstens tre børn, 
Arne, Inger Marie og Bent, at jeg var til, 
ja, og at jeg havde en søster, Kirsten. Vi 
skulle træffe Arne og Else om eftermidda-
gen på busturen, i en skoforretning, hvor 
Arnes hustru Else arbejdede. Vi besøgte 
Kirsten og Mandrup om aftenen og de 
næste fik vi også talt med Inger Marie og 
Bent. Vi nåede også at spise middag sam-
men på hotellet, hvor vi boede.

- Vi har bare truffet Inger Marie, når vi 
var ved Eriks søster, Kirsten. At få klar-
hed over og møde disse slægtninge er det 
bedste, der har hændt mig.

- Min Arne svært ved at forstå Man-
drup. Det var håbløst for ham. Kirsten 
kunne vi godt forstå, og vi havde ikke 
problemer med at forstå Eriks nevø Arne 
og hans kone Else. Min Arne taler Trelle-
borg-skånsk. Arne traf jeg for 24 år siden. 
Som 41-årig gik min første mand bort; det 
var hjertet.

God til at bage

Arne er skåning. Han kommer fra 
et lille samfund beliggende mel-
lem Ystad og Malmø i det sydlig-

ste Skåne. Det lå fem kilometer fra van-
det. 

Arne kommer fra en børnerig familie, 
hvor faren var jordbruger.  Han har, før 
han kom til elektricitetsværket, hvor han 
udfører tjansen som elmåler-aflæser, kørt 
som lastbilchauffør, hvor han transporte-
rede varer fra forskellige fabrikationsvirk-

somheder til diverse grossister.  
Lillian fortæller, at i Skåne ser man me-

get dansk tv, og især følger man de dan-
ske vejrudsigter, for de er bedre end de 
svenske, der – som hun siger - ofte er alt 
for koncentreret om hovedstadsområdet 
Stockholm.

Arne har her i sit otium kastet sig over 
bowling, og han træner onsdage og spiller 
matches lørdage.

- Arne er god til at bage, især tærter. 
Mine fingre og arme er dårlige efter hårdt 
slid på arbejdet med de syge. Så er det jo 
godt, Arne kan ælte dejen. I øvrigt går jeg 
nu til gymnastik, så jeg kan holde mig lidt 
i gang. Og så er vi begge aktive i vores bo-
ligforening, fortæller Lillian, der om det 
at bo i Sverige knytter denne kommentar:

- Selv om jeg har boet her i Sverige i 50 
år, og taler svensk, så kan svenskerne godt 
høre, at jeg er dansker.

Sammen med sin mand Arne rejser Lil-
lian meget. Ofte rejser de to til tre gange 
om året. Nyligen har de været til så inte-
ressante steder som Israel og Gran Cana-
ria, men de har oplevet mange eksotiske 
steder og blandt andet haft en rigtig lang 
flyvetur til Rio De Janeiro.

- Ja, lufthullerne på den flyrejse var mar-
kante, husker Lillian.

- Det er noget af det værste, jeg har op-
levet.

Småture med veninder

Lilian og Arne har også rejst med 
bus mange gange. Især siden Lil-
lian i 1998 blev førtidspensionist i 

98 har hun og Arne satset på oplevelser 
med busrejser mv. Således har de oplevet 
steder som Norkap og Jockmut. 

Lillian Irene Nielsen Jensen
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- På busrejser får man kontakt med 
andre mennesker. På busrejser får man 
kontakt med andre mennesker. Busrej-
ser giver god info gennem guides på de 
destinationer, man rejser til.

Lilian tager også sammen med venin-
der på små busture.

- Så ofrer vi hver 2-300 kr. på at være 
med på en eller anden rundtur, forkla-
rer hun.

- Arne og jeg har rejst med svenske 
rejseselskaber, men også det danske Al-
batros, med hvilket bureau vi bl.a. har 
været på en tur til Sydafrika for at se vil-
de dyr. Vi kan godt lide at opleve noget 
eksotisk.
Ellers har Lillian også kastet sig over 
godgørende arbejde. Hun hjælper til i 
Røde Kors hver mandag. Det er noget 
hun først har gjort i Esløv i de seneste 
år af sit liv. 

- Da jeg boede i Malmø, da drejede 
det hele sig om arbejde, og passe hjem 
og barn, og så kom der jo børnebørn til. 
Men Arne og jeg tænker også på at få 
nogle oplevelser sammen ud over at føl-
ge børn og børnebørn – men det er ikke 
fordi, jeg vil forklejne det med familien, 
slet ikke. 

- Det var min nabo her i Esløv, der i 
2013 kom og spurgte, om jeg ville være 
med til at være frivillig hos den lokale 
Røde Kors-afdeling. Vi syer, strikker, 
ordner butikken og og holder styr på 
vores små lotterier. Vi skal også sørge 
forsendelser, og så fikaer vi meget, alt-
så hygger med kage og brød. Der bliver 
ofte snakket mere end ordnet ting, ler 
Lillian.

Har hvad jeg behøver

Lillian lyder tilfreds;
- Jeg har en god pensionisttilværel-
se, og jeg synes, jeg har, hvad jeg 

behøver.
- Om sommeren røgter jeg min lille have 

om vort lille hus, og her har jeg meget at 
se til med stauder. Så hygger jeg mig med 
arbejdet med planterne og får en god snak 
med de forbipasserende.

- Arne og jeg er også blevet fortrolige 
med den nye teknologi – internettet og 
pc’er og ipads og hvad det hedder alt sam-
men.  Vi har blandt andet taget dator-kur-
ser for ældre.

En hobby, Lillian også får tid at dyrke, 
er håndarbejde. Hun har hæklet tæpper, 
sengetæpper. Hun har hæklet dem i baner 
og så syet dem sammen. Lillian har også 
lavet duge. Hun kan faktisk rigtig godt lide 
håndarbejde.

- Ja, men jeg var i 30’erne, før jeg for 
alvor lærte håndarbejde og fandt ud af, 
at jeg virkeligt interesserede mig for det, 
konstaterer hun.

- I 1998 blev jeg langtidssygemeldt. Det 
var på grund af min dårlige arm. Det endte 
med jeg blev førtidspensionist. Siden har 
jeg satset på oplevelser især sammen med 
min mand i form af rejser. Jeg forstår ikke 
de pensionister, der siger, de ikke kan få 
tiden til at gå.

- Da jeg lærte min biologiske far Erik at 
kende, boede jeg i Malmø. Erik var aldrig 
i Malmø for at hilse på. Erik døde i 2001. 
Han nåede præcis at blive 80, inden han 
gik bort.

Lillian Irene Nielsen Jensen
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Søn

Lillians søn Peter, som hun i 1965 fik i sit 
første ægteskab, er egentlig uddannet kok, 
men arbejder i dag i kundetjenesten i et bil-

firma – BilTema, der branchemæssigt kan sam-
menlignes med forretningen THansen. xxx arbej-
der ifølge Lillian ofte til 8-9 om aftenen på 
det Biltema, der altså handler med reser-
vedele, tilbehør og udstyr til biler.

Peter gik på grundskole i Malmø. Som 
dreng kunne Peter lide idræt, især jiu-jitsu 
og anden kampsport. Han var ifølge hans 
mor ganske god til det, og han dyrker det 
stadig af og til.

Peter haren søn, Kim, født i 1988, fra 
sit første ægteskab. Han bor med sin nu-
værende hustru i Malmø, og hans mor, 
altså Lillian, synes, at det er godt med de 
fine togforbindelser – 2 gange i timen – 
der er fra Esløv til Malmø. For så kan de 
let besøge hinanden, som hun siger.

Peter uddannede sig som som 17-18-
årig til steward, og dernæst uddannede 
han sig som kok. 20 år gammel var han, 
da han blev udlært kok. Og som sådan 
arbejdede han en del år i både Malmö og 
København. Sidstnævnte sted var det bl.a. 
i Nyhavn og i Tivoli.

 Det er man jo nærmest tvungen til i 
dagens Sverige for at få arbejde, påpeger 
Lillian.

Imidlertid sluttede Peter som kok, da 
han var blevet 46 år gammel.

Kims hustru bragte også et barn ind i 
ægteskabet - en søn, der var født i 1991. 
-Kim arbejder i dag inden for VVS-tek-
nik, mens Kims bonusbarn er ansat inden 
for restaurationsbranchen.

- Jeg synes altid, jeg har været en del 
af  en almindelig familie, også mens Pe-

ter voksede op, hvor vi har boet forskellige ste-
der. Ikke direkte i centrum af Malmö, men dog 
centralt. Først i en lejlighed til 1982, så i hus i Sö-
derkulla – det ligger i en afstand af en halv times 
kørsel med bybus fra centrum i Malmö, forklarer 
Lillian.

Som altså nu i sit otium er flyttet til Eslöv.

Lillian omgivet af bagest t. v. sønnen Peter, bagest t.h. sønnesønnen Kim, og i 
favnen Michelle - hendes oldebarn - Kims datter. Privat foto

Lillian Irene Nielsen Jensen



154

Lidt nord for den lille by 
Hjallerup, i offentlighe-
den nok mest kendt for 

sit årlige hestemarked, ligger en 
landbrugsejendom, hvorfra der 
indtil for nylig blev drevet en 
minkfarm – Bøgsted Mink, hvis 
meritter inden for avl og produkti-
on medførte en stribe af priser, som en 
mangfoldighed af pokaler og rosetter i 
farmens opholdsstue da også var det syn-
lige bevis på. 

Minkfarmen blev indtil 2020 drevet 
af far og søn, Arne og Rasmus Bøgsted. 
Sønnen indgik i 2013 i driften af den 
minkfarm, som faren i 1976 indgik i ef-
ter, at dennes svigerfar havde startet den 
op. Dengang lå minkfarmen ved Sæby, 
og da Arnes svigerfar, Rasmus’ morfar, 
i 1996 gik bort, overtog Arne alene be-
driften. Det var dengang med 48 tæver. I 
1994 flyttede Arne minkene og sig selv og 
hustru Else over på ejendommen nord 
for Hjallerup. Arne og Else boede her et 
kort stykke tid, inden de købte dem en 
villa i selve Hjallerup, hvor i øvrigt også 
sønnen Rasmus bor i dag. 

Ud over hallerne med plads til bure 
til de over 4.000 mink, farmen rumme-
de i 2020 – som bekendt ét bur til hver 
mink – var der også opført bygninger til 
maskinhus, frysehus og pelseri. De mo-
derne bygninger, der står der, var opført 
i 2013, hvor man i øvrigt samtidigt også 
havde lagt seks haller til de eksisteren-

de. Og over tiden var det også 
sket mageskifter af ejendom-
mens jordtilliggender med 
nabolandmændene, hvilket 
forbedrede ejendommens ar-

rondering. Der blev dyrket kar-
tofler ude på markerne, som var 

underlagt jordskifter.
Med frysehuset kunne man opbevare 

skind og dyr, som man ikke lige fik nået 
at færdigbearbejde, hvilket gav et bedre 
flow i arbejdstilrettelæggelsen. Farmen 
producerede i sine bedste år omkring 
20.000 skind, hvilket lå lidt over lands-
gennemsnittet. Mange gange var skin-
dene fra Bøgsted Mink havnet i det så-
kaldte toplot, dvs. de var med blandt de 
50 bedste skind et givent år, ja – et år 
havde farmen hele 11 skind med i dette 
50-skinds store toplot. I øvrigt indeholdt 
farmens forretningskoncept ikke kun 
opdræt til pelsning, men også opdræt til 
videresalg med avl for øje.

Royal bryllupsgave

Skind fra Arne og Rasmus mink-
farm blev i 2004 udvalgt til brug for 
bryllupsgaven til kronprinseparret, 

der det år blev gift – som et kuriosum 
kan nævnes, at det gjorde dette royale 
par faktisk på den selvsamme dag, Else 
og Arnes datter Trine fødte en søn, men 
det er jo en helt anden historie. 

Flere gange har Bøgsted Mink været 

Arne Bøgsted
1949 Serritslev -
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kåret til årets bedste pelseri. Arne og Ras-
mus føler, at de med minkfarmen ikke 
blot havde et erhverv, men at dette erhverv 
tillige var deres passion, deres hobby, og 
det gav dem en stor tilfredsstillelse i hver-
dagen, så selv om der var dage, der var 
sure, så var de glade dage i overtal, mener 
far og søn. I øvrigt havde Arne i starten 
sølvræve også, men det gik hen og blev 
forbudt, så det måtte han stoppe med. 90 
pct. af Bøgsted Minks dyr var hvide fra en 
rigtig god stamme, og de gav de dyreste 
skind.

Indtjeningen var konjunkturbestemt, og 
derfor suste den, indtjeningen, op og ned. 
Der var ingen sikkerhedsnet for driftsregn-
skabet – det net skulle man skabe selv, og 
det gjorde man simplest ved at lægge til 
side, når tiderne var gode til polstring af 
økonomien, til gavn for de slemme tider, 
der erfaringsmæssigt måtte komme. Ofte 
kørte det efter det bibelske princip: efter 
syv magre år kommer syv fede.

Arne: 
- Som barn savnede vi ikke noget. Mine 

forældre drev et husmandssted på Vester-
marken i Serridslev og var ikke rige, men 
vi unger fik lært at klare meget selv. Som 
14-årig kom jeg ud at tjene på landet. Min 
far ville skaffe mig en læreplads hos en 
smed, men der var ikke nogen rigtig løn 
i det, så jeg blev på landet og arbejdede 
som tjenestedreng og karl. Som 19-årig 
kom jeg i lære i en farvehandel, og da 
denne gik ned, fortsatte jeg i en tæppe-
handel – Brønderslev Tæppelager - med 
at stå i lære. I de år, jeg stod i lære, fik jeg 
lov at bo hjemme.

- Jeg er ikke nærig, men jeg har lært at 
passe på med penge. Minkbusiness går 
meget op og ned, og i de gode år må man 

lægge til side til de magre. Jeg har ikke 
behov for at gå ud at spendere og pra-
le med det ene og det andet glimmer. I 
2013 var skindpriserne skyhøje, men jeg 
lagde overskuddet til side, og nu i 2014 
er priserne ekstremt lave, men vi klarer 
os. Min søn er også ved at forstå det. Man 
skal polstre sig til de dårlige tider.

- Jeg har været selvstændig hele mit liv. 
Jo, jeg har da prøvet at være en ansat, men 
trenden er, at jeg har været selvstændig. 
Det er min livsstil. 

En skæbnesvanger mikroorga-
nisme

I 2020 blev Danmark besat. Ikke af 
tyskere, ikke af russere, heller ikke 
hviderussere, men af uanede mæng-

der af uanseligt små, nationalløse virusser 
af arten Corona. Bliver man inficeret af 
den om-
h a n d l e -
de virus, 
kan man 
u d v i k l e 
den in-
f luenza-
lignende 
s y g d o m 
covid-19, 
som ikke 
er helt 
ufarlig.

U n -
der et 
folkesty-
r e m æ s -
sigt set 
k a o t i s k 
forløb i 

Mobiltelefonen er en uundværlig del af en travl 
minkavlers hverdag anno 2019. Foto: Kjeld Mikkel-

sen

Arne Bøgsted
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november måned det år valgte den sid-
dende regering at udrense de danske 
minkbestande, idet man støttede sig til 
virologekspertenes vurdering, hvorefter 
minkene udgjorde en sundhedsrisiko, 
på grund af de reservoirer for coronavi-
rus, de angiveligt skulle kunne danne. 

Minkavlerne, herunder Arne og hans 
søn Rasmus, havde ikke andet valg end 
at efterkomme ordren, og hermed var 
generationers arbejde med en af dansk 
minkavls betydeligste farme en saga blot. 
Minkavlerforeningen vurderede i samme 
åndedrag, at branchen med regeringens 
udspil var uddød for good i Danmark. 

Selv om minkproduktion efterfølgen-
de er blevet tilladt igen, da coronaen vur-
deredes ikke længere at være en alvor-
lig pandemi. Erhvervet spås ikke mange 
chancer for at få fordums omfang, og for 
Arne og Rasmus var det slut med mink. 
Arne faldt tilbage på en pensionisttilvæ-
relse, mens Rasmus erhvervsmæssigt 
søgte nye græsgange.

Linjeavl

I minkfarmens spidsbelastningspe-
rioder, dvs. når der skulle parres i 
marts, hvor en del hanner også skulle 

efterpelses, ligesom når der skulle pelses 
i september, så var der et hold af - oftest 
otte - sæsonarbejdere, fortrinsvis fra de 
baltiske lande, der gik Arne og Rasmus 
til hånde. I større perioder af året var der 
til farmen knyttet én bestemt fast med-
hjælper, der har haft det job i mange år. 
Han kom netop fra et af de baltiske lan-
de, hvor hans familie boede. Både den 
faste og de mere sæsonbetonede med-
hjælperne boede hos Arne og Rasmus i 

minkfarmens stuehus, hvor der udover 
et kontor til Rasmus også var indrettet 
værelser og opholdsstue.

- Uden at forklejne nogen, så var vi i 
Bøgsted Mink på nogle punkter lidt for-
an mange andre avlere, blandt andet hav-
de vi ved brug af it tidligt fået udviklet 
avlskort over alle dyr. Vi kørte med lin-
jeavl i vores produktion, hvor vi lavede 
avlsoversigt over hele grupper, idet avl-
sarbejdet med kortlægning på individni-
veau forekom os for omsonst, forklarer 
Arne og uddyber videre: 

- Tævehvalpe blev i gruppe ét. Han-
nerne fra gruppe ét førtes så over i grup-
pe to, så de blev fredede og blev anvendt 
til avl. Hvert fjerde år førtes de så tilbage 
til den første gruppe, og sådan undgik 
vi indavl, idet hver gruppe blev indkøbt 
hvert sit sted.

- Vi selekterede skarpt. Var et dyr sygt, 
så ud med det. Pelsede nogen hinanden 
af, så røg de begge. Den intensive avl fre-
melskede rolig dyr, som var nemmere at 
arbejde med end dem fra for bare 30-40 
år siden. Minkene ville dårligt kunne kla-
re sig selv i naturen for ikke at sige, at det 
kunne de slet ikke.

Feeling

Arne forklarer:
- Minksygdommen plasma-

cytose, der skyldes en såkaldt 
parvovirus, der kan ødelægge hår og in-
dre organer med forhøjet dødelighed til 
følge, døjede vi en del med, da vi havde 
farmen i Sæby, hvor det var svært at hol-
de burene optimalt rene. Det fik vi først 
rigtig mulighed for her ved Hjallerup- 

- Jeg tror lidt, jeg har det med at have 

Arne Bøgsted
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Arne med diplomet, der viser, at Bøgsted Mink leverede pels til den royale bryllupsgave i forbindelse med prinsesse Mary’s og kron-
prins Frederiks bryllup. Foto: Kjeld Mikkelsen

Arne Bøgsted
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feeling for dyr efter min far, Mandrup. 
Han havde jerseykøer. Han var altid nr. 
ét eller to i ydelse på mælk og kød. Han 
kunne mærke med det samme, hvis der 
var noget galt med hans køer. Det var en 
sans, han var født med, og den tror jeg 
faktisk – i al ubeskedenhed selvfølgelig 
– at den sans har jeg arvet. Jeg mærker 
med det samme, når der er noget galt i 
farmen, filosoferer Arne, der videre be-
retter:

- Minkene skulle vænnes til os, der 
arbejdede her. De var rolige, når de 
havde kendte folk omkring sig. Andre 
steder kunne man komme ud for, at de 
for rundt i panik, men det blev faktisk 
generelt bedre og bedre. Men nu er det 
jo slut.

- Vi havde 9000 bure inden nedluk-
ningen, og vi havde en kapacitet på 3 – 
3,5 km burlængde, så vi fik gået nogle 
kilometer om dagen, griner Arne, der 
på den måde og ved sund kost kunne 

holde sin diabetes i ave.
- Hver tæve producerede seks hvalpe i 

gennemsnit. Der var virkelig tale om en 
meget tidskrævende pasning de dage, op 
til hvilke tæverne skulle tages fra. Hval-
pene skulle jo godt af sted.

- Hvert andet bur med avlstæver var 
tomt. Dem, der adeler bedst efter et år, 
fik et kuld året efter. Dem der også kla-
rede sig godt efter det andet år, blev solgt 
til minkavlere som avlsdyr.

Irriterende fluer

Farmen havde dobbeltbure, hvilke 
var et relativt nyt fænomen, som 
blandt andet indeholdt mekanis-

mer til fluefæng, som er limbaserede. 
Der var nemlig fyldt med fluer i træerne, 
som så kunne genere farmens dyr.

Når Arne viste rundt på farmen, kun-
ne man hele tiden høre en sprød piben 
fra hvalpene. Arnes hænder var altid 

Vue ud over Bøgsted Minks farm tæt på Hjallerup i Vendsyssel. Foto: Kjeld Mikkelsen

Arne Bøgsted
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iført gedigne handsker, for minkene kan 
godt bide til. Arne har da gennem tiden 
også erhvervet sig mange bidsår på sine 
hænder og underarme. Engang havde en 
mink haft så godt fat, at den beskadigede 
en sene i Arnes ene hånd.

Han siger:
- Det er deres natur. I og for sig er de 

ikke ondskabsfulde, og de blev som sagt 
faktisk tammere og tammere med årene i 
takt med, vi avlede på de roligste individer. 
I øvrigt blev vi mennesker, der arbejdede 
med minkene, hvert tiende år stivkrampe-
vaccineret. 

- Som minkavler skal man udvise mink-
manship, ellers er man ikke en rigtig min-
kavler. Vi – minkavlerne i Danmark - var 
i verdens top-50. Det beviser de udmær-
kelser, blandt andet vi, Bøgsted Mink, 
men også andre af vore branchekolleger, 
gennem tiden har høstet. Det gælder for 
mink-farming: enten kan man, eller også 
kan man ikke. En rigtig minkmand – el-
ler kvinde - kan på kilometers afstand lug-
te, om en mink har sår eller dårlig mave. 
Man kan ”mærke” minken.

En del af dansk minkskinds-eksport gik 
til Kina. Herom siger Arne:

- Kineserne er i grunden et mærkeligt 
folkefærd. De opdrætter selv mink, når 
der er gode konjunkturer, men når dis-
se ændrer sig til det værre, begynder de 
at have ænder i de samme bure, hvori de 
havde minkene.

- Vi pelsavlere i Danmark laver nogle af 
de bedste skind i verden på lige fod med 
canadierne og amerikanerne.

Ikke som alle andre

I 2005 var Arne som led i sit erhverv 

med sin organisation på en tur til Cana-
da for at se på minkfarme og tale med de 
canadiske repræsentanter for landets min-
korganisationer. Nærmere betegnet gik 
turen til Nova Scotia og Toronto.

- Vi så New Brunswick fra luften, men 
dér, hvor vi opholdt os, var der for langt 
over til min onkel Hans, så jeg kunne ikke 
nå en afstikker over til ham og hans fami-
lie. Jeg er faktisk helt tosset med Canada. 
Det er et dejligt land. Vores tur i 2005 tog 
omkring 9-10 dage.

- Minkavlerne står for ca. 13 % af land-
brugsproduktionen i Danmark, det gjorde 
den i hvert fald i 2013, der var et godt år.

- Førhen, og stadig også dengang jeg lige 
var startet op, var skindproduktion gen-
nem mink en meget hobbypræget beskæf-
tigelse. Der blev mange flere professionel-
le med tiden, men man kan alligevel godt 
sige, at minkavlere squ ikke lige er som 
alle andre. Og i og for sig er det alle muli-
ge andre end landmænd, der har kastet sig 
over det, men i dag er en del af de yngre 
minkavlere dog nogle, der har taget mink-
linjen på landbrugsskolen. For mig - og for 
Rasmus også tror jeg - så er det en livsstil.

Arne blev i 2013 opereret i den eneskul-
der. Da studerede Rasmus endnu, og 

Fra Bøgsted Mink. Foto: Kjeld Mikkelsen

Arne Bøgsted
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Arne fik, mens han lå på hospitalet 
og siden under rehabiliteringen, hjælp af 
en dengang 71-årig pensioneret minkav-
ler fra nabolaget.

Arnes skulder var slidt op.
- Senerne var skidt og lort og hang i la-

ser. Det hele var rykket i stykker. Kirur-
gen ryddede op i det. Jeg fik den anden 
skulder ordnet nogle år forinden. Jeg har 
sådan set ondt i den endnu, og kan ikke 
løfte armen over vandret niveau.

Tog éngangsbeløbet hjem

Arne har hele tiden betalt til efter-
løn, men valgte ikke at benytte 
sig af ordningen, så i 2014, da 

han fyldte 65, fik han besked fra sin fag-
forening ase om at der lå 150.000 spæn i 
éngangsvederlag til ham.

- Og ja, dem kan man jo nok finde an-
vendelse for, så’n som jeg er aktiv, griner 
Arne.

Arnes kone Elses helbred er ikke så 

godt. Hun har KOL og 
nedslidninger i ryggen. 
Hun har gode dage, og 
så har hun dårlige dage, 
så det bliver ikke rigtigt 
til fælles rejser for Arne 
og Else – ikke udover 
måske en tur til hoved-
staden i ny og næ, men 
ikke meget mere. 

Hvis Else skulle kun-
ne holde til det, vil 
Arne og hun gerne på 
en bustur til Østrig en 
sommer.

- Vi kan godt lide 
Østrig. Engang kørte vi selv derned. Vi 
kan godt lide den orden, der er dernede. 
I nabolandet Italien er der ikke så meget 
orden. Det ses tydeligt ved grænsen, ler 
Arne.

Bøgsted Mink har altid været leverandør af de ypperste skind. Det vidner perlerækken af rosetter 
på farmens kontor alt om. Foto: Kjeld Mikkelsen

Man kan godt få en ”kælle” mink og have den i stuen - 
men i forbindelse med håndtering af produktionsdyr er det 

godt med kraftige handsker. Foto: Kjeld Mikkelsen
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- Jeg boede hjemme til jeg fyldte fjor-
ten, Det var da, jeg gik ud af skolen. Så 
kom jeg ud at tjene. Min lillebror Bent 
boede hjemme ’møg’ længere. Bent boe-
de hjemme ved forældrene i Serritslev, til 
han kom til militæret. 

Arne har et gammelt luftfoto 
af ejendommen i Serritslev.

- Jeg er med på billedet – 3 år 
gammel står jeg der på gårds-
pladsen og troner, smiler Arne.

- Da mor døde, da blev boet 
delt op mellem os børn, men 
det eneste, jeg ville have, var 
det her luftfoto, Resten var jeg 
ligeglad med. Mine to søsken-
de ville hellere have noget med 
værdi i.

Høns

På farmen kunne man ofte opleve 
en hønseflok muntre sig med at gå 
frit rundt, og ræven hjemsøgte dem 

faktisk aldrig. De fabrikerede ifølge Arne 
aldeles fremragende æg.

- Det er ren Morten Korch, det der – 
med høns og økologi, medgiver Arne.

Arne havde selv lavet det meste på far-
men, men havde selvfølgelig brugt certifi-
cerede håndværkere, når regulativer kræ-
vede dette.

–  Helt igennem har jeg den holdning, 
at jeg skal have pengene i hånden, inden 
jeg bruger dem.

Foran lagerbygningen var der anlagt en 
asfalteret plads til brug for blandt andet 
foderbilen, en stor lastbil med akseltryk, 
hvilken kunne have 56 t foder i alt. 

- Havde vi ikke asfalteret her, så ville 
lastbilen køre jorden op til pladder. Med 

asfalt var det lettere at holde, forklarer 
Arne.

Rundt om farmen var der også en græs-
plæne, og her kom det tørt fra Arne, da 
han engang stod og betragtede plænen:

- Man skulle helst nå at slå græsset, in-
den der kom gåsebiller. De larver, de får, 
splitter græsplænen ad og forøver mange 
gule pletter i overfladen. Gåsebillen selv 
er ikke det store problem, men netop 
larverne er nogle værre skarn, der lever 
af græsrødderne. Sørg for at der er fugle, 
der spiser dem. Fugle er larvernes største 
fjende.

Om selve minkfarmen var opsat et 
hegn, for at beskytte mod ræve, de kunne 
ellers finde på at tage for sig af de mink, 
der tilfældigvis lå på tråden og så hive dem 
ned i deres ene ben.

Alt det, Arne alene og siden sammen 
med sønnen har vundet som minkfarmer, 
hang på væggene i opholdsstuen på går-
den: diplomer, statuetter, fotos, rosetter 
m. v.

- Jeg vil hellere have noget, der betyder 

Også mørke mink var der på Bøgsted Minks farm. Foto: Kjeld Mikkelsen
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Øverst: Arne i farmens opholdsstue ved væggen med de mange diplomer,  Bøgsted Mink gennem tiden har høstet. Nederst: Arne på 
rundtur på farmen for at sikre sig, at alt er i ok. Fotos: Kjeld Mikkelsen
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noget for mig. Jeg fik også et maleri fra 
min mormor, Esther, som hun havde fået 
af en moster som helt ung. Det fik Arnes 
mor Kirsten, og så gik det over til Arne, 
da Kirsten døde.

- Min datter, Rikke, f.eks., hun har et 
godt arbejde og får en rimelig god løn, 
men kan det betale sig for hende at have 
det arbejde, for hun kan ikke få bolig-
sikring og så videre af offentlige ydelser? 
Dem, der kan det, lever måske med en 
økonomi, hvor de stort set har lige så me-
get til rådighed i det daglige, som Rikke 
har. Jeg ved da godt, at der er andre vær-
dier i et arbejde end det rent pekuniære, 
men alligevel! 

- Jeg synes, det er et sygt samfund, dér 
hvor folk ikke er motiveret for at arbejde 
– og måske nærmer vi os det her i Dan-
mark?

- Det, der fik min bror Bent ind i politik, 
det var oplevelsen af uretfærdighed, når 
der var arbejdsløse af fremmed oprindel-
se, der fik meget mere i tilskud, en almin-
delige arbejdsløse danskere, der blot var 
uheldige med, at deres arbejde var blevet 
nedlagt. Jeg kan godt forstå ham. Når det 
er sagt, så vil jeg da godt sige, at det ikke 
er alt, hvad Bent står for, jeg er enig med 
ham i. Vi tager nogle gange vores livlige 
diskussioner, men sådan skal det vel også 
være?

Topform

Arne har døjet lidt med helbreddet 
inden for de seneste årtier. Det 
er hørelsen, der er svækket, og så 

har han fået diabetes II. Arne har dog lagt 
livsstilen lidt om, så han ikke udfordrer 
sukkersygen for meget, og de sidste år har 

han følt sig i topform.
- Jeg havde jo også en stor bedrift, og jeg 

skal jo også være der for min kone Else, 
hvis helbred er værre end mit. Jeg er glad 
for, at min søn Rasmus gik med i driften 
af minkfarmen, som jeg anser for mit livs-
værk. Det gør alt andet lige tingene lettere 
for mig, erkender Arne.

- Rasmus har jo også været med i driften 
som ’knajt’, og han kan f.eks. høre, om 
minkene snakker på den rigtige måde, 
der signalerer ro og orden, eller om der 
opstået mistrivsel eller panik af en eller 
anden art, forklarer Arne.

 

Onklerne

Om sine onkler og tanter fortæller 
Arne:
- Min mor havde fem søsken-

de. De tre af dem endte udenlands. Erik 
havnede i Sverige, Anne i Syd-Tyskland 
og Hans i Canada, mens onkel Søren og 
min mor, Kirsten, dog blev i Danmark. 
Erik og Søren vr modstandfolk under 
krigen. Erik var med til at sejle jøder fra 
Danmark til Sverige og Søren deltog sa-
botager i Jylland. De blev angivet begge 
to. Erik slap væk, inden Gestapo fik tag i 
ham, mens Søren havnede i fangenskab 
hos tyskerne, i hvert fald for nogle måne-
der eller flere.

Arne er den af Kirstens børn, der gen-
nem tiden har snakket mest med Hans. 
Arne fortæller:

- Kirsten og Hans snakkede ofte sam-
men, ret meget endda, via telefon, men til 
sidst var Hans lidt dement, og det gjorde 
samtalerne ham og Kirsten imellem min-
dre hyppige.

- Hans’ søn Hans Jørgen havde jeg altid 
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svært
ved at snakke med. Han har ingen tæn-
der i munden. Han har vist haft et mis-
brug af stoffer.

- Jeg erindrer, at Hans engang i 1996 
var på rundtur her i Skandinavien. Først 
besøgte han Erik i Göteborg, så tog han 
rundt i Jylland til 
Søren og til Kir-
sten.  

- Hans første 
kone, Norma 
kom på sine æl-
dre dage på ple-
jehjem, hvor hun 
døde. Derefter 
havde Hans i for-
længelse af hin-
anden to seriøse 
forhold. En af dis-
se kvinder, han var sammen med, hed 
Kate, kan jeg huske.

- Musik har altid fyldt meget i mit 
barndomshjem. Min mor, Kirsten, var 
også god til at synge og gik utroligt me-
get op i musik, Jeg har været med mor 
til dyrskue, hvor Grete Sønck optråd-
te. Det skulle mor absolut høre. Esther 
hørte altid musik hjemme i lejligheden, 
hvor hun havde en ældgammel radio, 
der kørte døgnet rundt. 

- Min onkel Erik var god til at spille 
på mundharpe. En af de første melodi-
er, jeg lærte at kende, var Kukkuk-val-
sen, som Erik spillede, når lille jeg skul-
le sove. Den sidder prentet i mig. Min 
moster Anne kender jeg ikke så godt. Jeg 
brød mig egentlig ikke så meget om hen-
de. Når mor og Anne var sammen, så 
gik der ikke fem minutter, så var de 
oppe at skændes, mindes jeg.

- Hans besøgte indimellem Erik i Sve-
rige. Hans flyttede ad omgange til Ca-
nada. Hans søn Hans Jørgen har været 
igennem nogle misbrugsproblemer.

Arne har arvet mindst to ting fra sin 
mormor, Esther, mener han selv.

- Jeg har arvet sangstemmen og sukker-
sygen fra 
hende. 

- El-
lers har 
man al-
tid sagt, 
at Esther 
stamme-
de fra 
k a r t o f -
feltyske-
re.

 

Erik og Søren

Der kan være noget om snakken i og 
med, Esthers morfar hed Laurs Tysk og 
kom fra en familie fra Lisbjerg området 
nord for Århus, hvor de bar tilnavnet 
’Tysk’. Om de var kartoffeltyskere, hvad 
det begreb så end måtte indebære, er lidt 
uklart.

Arne husker engang fra han var seks år 
gammel, at han var med sin mor Kirsten 
på besøg hos onklen Erik i Göteborg, og 
at de overnattede hos hans mors kusine 
Agnes i Frederikshavn, inden de sejlede 
over til den svenske vestkystby.

- Jeg havde hørt fra mor, at Erik havde 
to døtre, men at han først fik kontakt til 
dem sent i livet.

- Lillian, den ene af Eriks døtre, som 

Lille Arne til hest på forældrenes husmandssted i Serritslev. Bag hesten Arnes 
tante Norma med lille Hans Jørgen. Privat foto
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vi har haft lidt kontakt til, havde nok syn-
tes, det skulle være noget mere end jeg 
syntes, så vi har kontakt i dag, men ikke 
overrendt hinanden.

- Jeg har som barn ad flere omgange 
truffet på Søren, men ellers har jeg kun 
sjældent mødt ham. Da jeg var 18-19 år 
og var taget til optagelsesprøve ved flyve-
våbnet i København, købte jeg en pølse 
af ham – han stod jo i pølsevogn i År-
hus, hvor jeg havde en ventepause under 
rejsen, men ellers 
har jeg som sagt 
ikke haft noget 
med ham at gøre. 
Jeg tror, Søren var 
lidt mere reserve-
ret. Han og fami-
lien var vist med 
til min konfirma-
tion, men jeg har 
ikke set hans dat-
ter Anne-Grete 
siden. Nu har jeg 
så truffet hende 
igen her i tierne, 
og hun virker som 
et omgængeligt og 
rart menneske.

Duo Cotton-
fields

Arne spil-
ler bas og 
synger i 

bandet Duo Cot-
tonfields. Bandet 
tæller to perso-
ner.

Arne og hans 

makker Finn har en del engagementer. 
Til private selskaber, lokale arrangemen-
ter i forsamlingshuse og kulturhuse etc. 

- Hvis vi spiller meget, øver vi ikke me-
get, forklarer Arne og fortsætter:

- Men hvis der er et stykke tid mellem 
arrangementerne, så øver vi lidt. Blandt 
andet har vi en eller to øvearrangemen-
ter om året i Harmonikamuseet i Tra-
num, som drives privat. En del af muse-
ets venner tørner ind der hver onsdag, og 

Skoleeleven Arne. Privat foto
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så danser de til den musik der er. Det er 
ofte diverse amatør harmonika orkestre, 
men der kan være andre bands ligesom 
Finns og mit, der øver sådan en aften. 

Ejendommen, hvor Harmonikamuse-
et havde til huse, blev i 2021 solgt og om-
gjort til en Bed And Breakfast. 

Alle genstande, som omfattede mangt 
og meget, dog mest harmonikaer af alle 

slags samt andre musikinstrumenter, har 
så vidt vides fundet plads i andre sam-
linger. De nye ejere ville godt køre dan-
seaftnerne videre, men det er vist ikke 
sket. Eva Petersen, der grundlagde Har-
monikamuseet, døde i starten af 2022.

- Jeg har altid - fra jeg har været helt 
lille - været glad ved musik, og det før-
ste jeg købte, da jeg som dreng kom ud 

at tjene på landet, det 
var en transistorradio. 
Den havde jeg med mig 
overalt og lyttede til 

musik fra. Jeg var fasci-
neret af de orkestre og 
bands, jeg så og hørte, 
når jeg gik til bal.  Det 
var ofte lokale gutter, 
og de kunne jo spille 
musik. Så tænkte jeg: 
”Det ku’ a fa’me å’ gåt 
tænk´ mæ’”. Så tog jeg 
ned og snakkede med 
én, som underviste i det 
også; så begyndte jeg at 
gå til undervisning. 

- Jeg havde ikke prø-
vet noget af det før, hel-
ler ikke i skolen. Jeg 
ville være så være bas-
sist, og jeg startede også 
med at spille bas, altså 
understrege rytmen. 
Faktisk kan jeg ikke 

Arne yderst til højre sammen med sine medmusikanter i ungdomsårenes orkester Sunbirds. 
Privat foto

Cpttonfields - unge 
Arne ses i midten. Privat foto
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spille andet end bas. Underligt nok, for 
de fleste starter med at gå efter melodi-
er. Så kom jeg med i et pigtrådsorkester 
ved et helt tilfælde. Grunden til, jeg kom 
med, det var ikke, at jeg var god, men for-
di jeg havde grejet. For jeg havde penge 
nok til at købe det for, for jeg arbejdede jo 
på landet og tjente penge modsat de man-
ge unge, der læste eller stod i lære, og så 
udviklede det sig. Med det første orkester 

gik der et trekvart år, cirka – hvorefter vi 
var nogle stykker, der startede det band 
op, der kom til at hedde Cottonfields. Det 
der i dag så er blevet til Duo Cottonfields, 
hvor vi har bl. a. har lavet en cd.

- Vi startede i 1969. Vi var fem mand. I 
71 og 72 spillede vi over 100 optrædener 
i forsamlingshuse, kroer, baller og private. 
Da jeg blev gift, så stoppede jeg. Jeg rørte 
det ikke i tyve år, men så tog jeg det op 

Finn Jensen og Arne Bøgsted på coveret til Duo Cottonfields CD fra 2007
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igen, musikken, og sammen med Finn 
startede jeg i 2005 Duo Cottonfields.

- Jeg er bedre til at synge end til at spil-
le bas, men jeg spiller bedre i dag, end 
da vi udgav den cd dér i 2007. Det var 
lige i starten, da Finn og jeg gik sammen. 
Cd’en var tænkt som en form for pro-
motion.

- Finn spiller guitar og rytmeinstru-
ment og synger anden stemme, alt anden 
musik ligger på en lydfil, som han styrer 
via sit keyboard. Han laver selv lydfiler-
ne. Min makker Finn fik kræft i blæren. 
Han er blevet opereret to gange – han 

har tabt gnisten lidt, men vi prøver at gå 
på. Han kan godt lide at spille, for det 
tager fokus væk fra sygdommen. Når vi 
øver så går halvdelen af tiden med snak. 
Det har han behov for. Èn gang, lige ef-
ter han havde rejst sig fra et af sine syge-
lejer, var Finn meget træt efter vores op-
træden. ”Men hvor Fanden var det godt 
at komme til at tænke på noget andet”, 
sagde han.
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To grandfætre, Allan fra Gren 5 og Arne fra Gren 7. De har fælles oldefar i murermesteren Anders Hansen Loft. Murermesterens søn Seve-
rin og murermesterens datter Esther er bedsteforældregeneration til de to grandfætre. Fotograferet 2019 af Kjeld Mikkelsen

Talent for svensk

I 2007 udgav Finn Jensen og Arne Bøg-
sted alias Duo Cottonfields cd’en ’Den-
gang Og Nu’ med blandt andet numrene: 
Cottonfields, Avenuen, Veras Vinterven 
samt den svenske popvise Kan Man Älska 
Nå’n På Avstånd. 

- Eriks datter Lillian, som vi lige havde 
lært at kende, fik en af cd’erne, og så var vi 
kort efter ovre at besøge hende i Malmø. 
Hun havde, inden vi kom, taget kontakt til 
en lokal radiostation og givet dem cd’en. 
De blev helt skøre med den og inviterede 
mig i studiet, hvor jeg skulle fortælle om 
Duo Cottonfields. Værten var helt oppe 
at køre over, hvor godt svensk, jeg sang. 
Men jeg har altid kunnet lytte mig frem til 
sprog – den måde, ord udtales på, også de 

sprog, jeg ikke umiddelbart taler. Så jeg 
klarer at synge på svensk uden at afsløre, 
jeg er dansker. Jeg tror, jeg udtaler mange 
engelske gloser fint nok, men jeg kan ikke 
sproget særligt godt, men vi benytter os 
ud over tegnsprog også af engelsk, når vi 
snakker med de baltiske sæsonarbejdere 
her på farmen, men det er et begrænset, 
Nattergale-julekalendersk engelsk, tror 
jeg, nej, ved jeg, 

Arne er medlem af en forening, Har-
monikaklubben, og de fik lavet en cd med 
dansk harmonikamusik, som bl. a. hans 
onkel Hans ovre i Canada fik én af – det 
var han ifølge Arne meget glad ved, og 
Hans skulle efter sigende ofte have lyttet 
til cd’en.

- Mig og en pc bliver aldrig helt gode 
venner. Min musikmakker Finn – han er 
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en nørd. Han laver al lyd til vores op-
trædener.

- Vi har spillet til et utal af begiven-
heder. Vi har spillet til arrangementer i 
Hjallerup Kulturhus og andre lignende 
steder og til et hav af private fester. Lige 
i tiden er vi brændt en hel del igennem, 
og vi har meget lave. Generelt har musi-
kere dog ikke så meget at lave som før i 
tiden, de yngre holder ikke så mange fe-
ster som deres forældre, eller også bru-
ger de bare elektronisk afspillet musik 
og ikke live-orkestre. Musikerne klager 
meget, hører jeg rundt omkring.

- Lige når folk på pension, så kan de 
godt lide at give den gas med dans til et 
orkester. Den generation har altid gået 
til bal, og det vi stadig gerne. På Harmo-
nikamuseet er der dans hver onsdag fra 
klokken 19-23. Det bliver der mere og 
mere af for de ældre, men de nye gene-
rationer er ikke så vilde med den slags.

- Jeg var som sagt i mine yngre dage 
med i et harmonikaorkester, der bestod 
af en hulens masse harmonikaer og så 
en guitar og en bas. De der harmoni-
kaspillere var ikke alle lige gode, så det 
var mest på klubbasis, vi spillede og så 
ebbede det ud med det orkester. Nu vil 
de sådan set heller ikke have harmoni-
kamusik, dem i vores generation, men 
de vil hellere have sådan nogle som 
Credence Clearwater Revival, Cliff Ri-
chard, Sam Cooke og go’e gamle Elvis.

Men musikken gjorde Arne ikke til 
sin levevej.

- Nej, forklarer han.
- Der er så mange små orkestre, der 

vil ud at spille. Man kan ikke leve af det 
længere. Det siger AG’s søn også Jakob, 
Anne-Gretes søn, som er musiker, og 

som jeg tilfældigt har mødt engang.

Kolbøtter

Arne har også prøvet at være ude 
på glat is:
- Skæbnen har i og for sig altid 

været med mig og været mig nådig, sy-
nes Arne.

Det synes han bestemt også, den var 
en efterårsdag tidligt efter årtusindeskif-
tet, hvor han kørte en tur i sin bil og var 
ude for en soloulykke. 

- Jeg kørte ad en bakke, hvor der var 
is på asfalten i modsætning til føret el-
lers, og hvor temperaturen havde vist 
over tre grader, men på bakken var der 
koldt, og jeg forsøgte at sagtne farten.

- Det endte dog med, at køretøjet 
skred ud. Bilen slog fem kolbøtter ud 
over en skrænt, og den blev selvfølgelig 
totalskadet. Jeg selv slap med få, ubety-
delige skrammer. Inde i kabinen - mens 
bilen revolterede - tænkte jeg ikke på 
andet, end hold nu bare fast. Og det 
gjorde jeg så.
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Omtale i den lokale sprøjte af en af The Sunbirds optrædender. Omkring 1970. Privat foto
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Else og Arnes børn

Handelsmanden

Rasmus Bøgsted. Født 1977
- Rasmus mangler ikke selv-

tillid. Det gjorde han heller ikke 
som barn, hvor vi jo udover minkene 
havde gæs på farmen, fortæller Rasmus’ 
far Arne.

- Som lille drillede Rasmus de små gæ-
slinger, og da de så blev voksne gæs, hu-
skede de ham og bed ham. Og så kom 
lille Rasmus vrælende ind til mors skør-
ter…

Rasmus har altid lige fra barnsben gi-
vet en hånd – her kan i øvrigt indskydes, 
at han er venstrehåndet - med i farens 
minkfarm. Men det var mest af respekt 
og hjælpsomhed, ikke så meget af lyst, 
kan man forstå på faren. Faktisk kunne 
den unge Rasmus godt give udtryk for, 
at det med minkene var ’lidt træls’, som 
man jo i det vendsysselske - i øvrigt på lige 
fod med så mange andre jyder - siger, når 
noget forekommer én lidt bøvlet. 

Faren husker:
- Da Rasmus var de der 3-4 år, faldt 

han pludselig og greb refleksmæssigt fat i 
et minkbur. Da fandt han ud af, at mink 
kan altså bide.

Handelsuddannelse

Rasmus tog efter folkeskoleårene 
på Sæby Skole studentereksamen 
på Dronninglund Gymnasium. 

Derefter tog han til Aalborg for at stude-
re. Her læste han HA på universitetet, 
altså til cand. merc. Han begyndte at tage 

en overbygning på universitetets afdeling 
i Herning, men dér trivedes han ikke, og 
så valgte han at stoppe. 

I sin fritid under studierne kørte Ras-
mus for Hjem Is. På deltid som et stu-
denterjob. Det gjorde han i Støvring, 
mens han boede i Aalborg, og i Holste-
bro under studieopholdet i Herning. Ef-
ter at være stoppet med studierne, arbej-
dede han et stykke tid som fuldtidsansat 
hos Hjem Is. 

På det tidspunkt var faren Arnes skul-
der gået af led, og Arne kunne derfor 
kun arbejde på halv kraft. Rasmus var da 
vendt hjem til fødeegnen, men lyst til drift 
af en minkfarm lå stadig på et lille sted. 
Han ville faktisk slet ikke røre det arbej-
de.

Indvilgede

Det var dog på den tid nødvendigt 
for den dengang skadesramte 
Arne at få nogle nye dyr ind i sin 

minkbesætning, og Rasmus indvilgede i 
at hjælpe med at hente dem. 

- Da så vi andre minkavlere, at Rasmus, 
han kunne squ håndtere de her dyr. Så 
vi sagde til ham, at han skulle da ikke ind 
og sidde på et kontor, altså fordi han jo 
var handelsuddannet. Du skal være min-
kavler. Han havde jo heller ikke nogen 
penge, men til gengæld studiegæld, lyder 
det fra Arne, der kulminerer sin lille be-
retning med: 

- Og så pludselig en dag kort tid efter, 
så kom han og sagde, at nu ville han være 
med. Altså til at drive minkfarmen. Og 
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det var han jo så til den bitre ende.
Det var en kovending i Rasmus’ liv. På 

sin Facebook-profil karakteriserede han 
nu endog sig selv som ’bonderøv’. Nu in-
teresserede han sig ivrigt for drift af mink-
farm, hvilket jo også lempede vilkårene 
for faren Arnes engagement i bedriften. 
Rasmus og Arne omordnede den bedrift, 
Arne havde båret frem efter overtagelse 
fra sin svigerfar, til et kompagniskab med 
far og søn som interessenter.

Rasmus endte op med at sidde i besty-
relsen for en fodercentral samt at være 
talsmand for den lokale minkforening. 
Han erhvervede også licens som mink-
dommer.

- Alt det kunne jo lade sig gøre, da jeg 
jo var frisk nok til at passe bedriften uden 
ham i én eller i nogle dage i rap, når han 
var af sted til møder og den slags, forklarer 
Arne. 

På den måde bakkede Arne hans søn 
op i det organisatoriske arbejde, som han 
havde kastet sig ud i.

Havehjælp

Arne og Rasmus engagerede i høj-
sæsonen nogle folk fra de Balti-
ske lande, blandt andet Litauen. 

Iblandt dem var der én bestemt litauer, 
som ud over på sæsonbasis at gå til hån-
de i minkfarmen, også i samme periode 
agerede havemand. Han lugede overalt i 
haven, puslede om planterne og så videre. 
Hjemme i Litauen havde han på sit eget 
domicil dér en fin-fin prydhave

- Han passede haven i fritiden, han fik 
ikke penge for det. Han nød det bare. Vi 
behandlede ham godt, sådant kan godt 
betale sig. Vi snakkede julekalenderen

gelsk med de folk fra de baltiske lande – 
hverken jeg eller de var jo fuldendte til 
engelsk. Vi fik det til at virke ved at blan-
de danske fagudtryk med simple engelske 
gloser. F.eks.: you go to ’fuer’. ’Fodre’ si-
ges på vendsysselsk ’fuer’, forklarer Arne.

Hill-climbs

Rasmus råder over tre styk Pors-
cher. Én står stille, og så har han 
derudover én til sig selv og én med 

en kammerat, og de er medlemmer af Hi-
storisk Motor Sport. De deltager ofte i så-
kaldte Hill-climbs, blandt andet på Mun-
kebjerg.

- Den form for motorsport, vi dyrker, er 
mere - skal vi kalde det - rolig end for ek-
sempel cross – vi undgår derfor de mange 
buler og dermed de mange reparationer, 
forklarer Rasmus. 

- Og ja, vi kører ofte på Munkebjerg og 
også på Roskilde Ring. Så tager vi helt til 
Roskilde og kører så i tolv minutter og så 
i princippet hjem igen. Men vi møder en 

Rasmus Bøgsted. 
Foto: Kjeld Mikkelsen
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Munkebjerg Hill-climbing 2014
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Nederst side 171 er et privat foto af en 
automobil, som Rasmus sammen med en 
kammerat tidligere kørte Hill-climbing 
med.

De øvrige fotos er fra Munkebjerg 
Hill-climbing 2014, hvor Rasmus deltog - 
han ses i bilen på modstående side på vej 
op ad en bakke.

Derudover et vue ud over rækken af biler 
lige inden starten. Der ses, at der deltagere 
såvel nyere som ældre modeller.

Manden i den lysegrønne vest er Rasmus’ 
grand-grand fætter Allan Loft, som Ras-
mus forklarer alt om Hill-climbing til.

Fotos fra Munkebjerg: Kjeld Mikkelsen
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hel masse andre deltagere og kigger på 
deres biler. Det er alt fra overlæger til 
specialarbejdere, der mødes på sådanne 
events – her er alle lige og hjælper hinan-
den. Mange gamle bilmærker er repræ-
senteret. Vi er to - altså min kammerat 
og jeg - og vi deles om udgifterne. I Sæby 
ikke langt fra, hvor min far startede sin 
minkfarm, dér har vi en stald, der er om-
dannet til værksted og garage til de her 
gamle biler.

- Munkebjerg Hill-climb er årets stør-
ste løb. Vi deltager i det så godt som hvert 
år. Omgivelserne er fantastiske, og vi ny-
der at overnatte i det af arkitekten Arne 
Jacobsen designede Munkebjerg Hotel. 
Arrangementet løber altid over to dage, 
uddyber Rasmus. Han beretter videre:

- Mange kærester, der er med for før-
ste gang, medbringer aviser, bøger og 
ugeblade med den hensigr at have lidt 
adspredelse, mens ræset er i gang. De 
blade får de faktisk sjældent læst, for de 
bliver så optaget af begivenheden, at de 

har nok at gøre med at følge med. Alle 
mennesker er søde og rare og imøde-
kommende, så der bliver en livlig snak 
alle imellem, og mange er klædt ud og 
fremstår meget flotte – udklædningerne 
kan være fra forskellige tidsperioder. Så 
er der selve ræset, hvor den ene char-
merende vogntype passerer efter den 
anden, og sideløbende med ræset er der 
tilmed et orienteringsløb. 

Hundehandel

Rasmus har som minkfarmer boet 
i hus i Hjallerup i nu en del år. 
Først delte han hus med pæda-

gogen Marianne, der oprindelig kom fra 
Aalborg, men de skiltes, og i 2016 slog 
Rasmus pjalterne sammen med Susan-
ne, efter de havde været forlovet siden 
2014. De har bygget deres egen villa i 
udkanten af Hjallerup, hvor de driver 
en forretning med handel af hundefoder 

og hunde-
udstyr. For-
r e t n i n g e n 
hedder Tra-
n e k æ r e t s 
Foder & 
Hundeud-
styr, og den 
ligger fysisk 
med salgs-
lokaler og 
lager på par-
rets adresse 
i Hjallerup, 
men forret-
ningen er 
i høj grad 
w e b - b a s e -Rasmus har efter minkenes exit involveret sig i hustruens butik med foder og udstyr til Rasmus har efter minkenes exit involveret sig i hustruens butik med foder og udstyr til huhunde. nde. 

Foto: Kjeld MikkelsenFoto: Kjeld Mikkelsen
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ret.
På forretningens hjemmeside kan man 

per februar 2021 læse:

”Tranekærets Foder & Hundeudstyr 
ejes af Susanne og Rasmus Bøgsted og 
vi har begge stor erfaring indenfor hen-
holdsvis hundesporten og fodersammen-
sætning.

Vi brænder for, at vores dyr har det 
godt, og kun det bedste er godt nok, der-
for fodrer vi vores hunde med Chicopee 
og Genesis, som vores hunde trives fanta-
stisk på.

Susanne er opvokset med schæferhun-
de og har været minkavler indtil 2020, 
Rasmus har stor erfaring med fodersam-
mensætning.

I øjeblikket har vi 3 schæferhunde, som 
alle er avlet hos os, Iscka, Casey og Ally 
som vi træner med.

De nyder alle tre at være med i butik-
ken og de elsker, når der skal testes nye 
produkter.”

Den ulyksalige minksag

I 2020 opstod under coronakrisen som 
bekendt den såkaldte minksag. Lidt af 
en politisk skandale, idet regeringen 

i beslutningsøjeblikket af en eller anden 
årsag manglede den fornødne hjemmel til 
at aflive samtlige mink i landet. Den be-
slutning tog regeringen, da de relevante 
myndigheder anbefalede dette, i og med 
mink ifølge eksperterne skulle udgøre en 
sundhedsfare i forbindelse med den hær-
gende pandemi. Og ifølge de politiske 
beslutningstagere selv blev beslutningen 
altså ikke taget for at nedlægge minker-
hvervet som sådan, men alene for at be-

skytte borgerne mod en smittefarlig virus, 
der angiveligt fremstod som ophav til en 
såkaldt samfundskritisk sygdom. 

I hvert fald blev beslutningen eksekve-
ret, og Rasmus og faren Arne mistede 
over en nat deres erhverv.

Efterfølgende gik såvel Rasmus fuldt 
ud ind i driften af Tranekærets Foder & 
Hundeudstyr. Mens Arne, der havde run-
det pensionsalderen, tog det mere roligt, 
men hele tiden holdt sig ovenvande men-
talt set ved at holde fast i, at han jo stadig 
havde et godt helbred, og der kunne jo 
ske det, der var værre, som han siger.

- Den her sag skal ikke få mig til at gå 
ned. Den er trist, men jeg nægter at gå 
ned med nakken over det, bedyrer Arne. 

Rasmus’ refleksioner

I 2020 i kølvandet på tilintetgørelsen af 
den danske minkbestand filosoferede 
Rasmus en del over det hændte. På 

sin Facebook profil skrev han i løbet af 
november 2020 blandt andet:

”Tanker fra garagen

Torsdag den 1. Oktober bestemte føde-
vareminister Mogens Jensen, at 1 million 
mink skulle aflives, da han mente at smit-
tede mink udgjorde en trussel for folke-
sundheden. Hele denne øvelse vil koste 
samfundet 500 mio kr (skattekroner). Nu 
10 dage senere ser det ud til at 4 mio mink 
skal aflives, så nu er vi oppe på 2 milliar-
der kr (skattekroner). I mellemtiden fal-
der smittetrykket i landet. Der er ikke en 
person der er blevet smittet af mink ud-
over minkavleren selv (og de går selvfølg-
lig i karantæne, så de ikke smitter andre). 
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Fødevarestyrelsen har selv udtalt, at bor-
gere ikke skal være nervøse, da det er en 
meget mild virusform og det smitter ikke 
uden for plankeværket. 

Det eneste vi har bedt Fødevarestyrel-
sen om, er retningslinjer ifht håndtering 
af smittede dyr. 

Vi er i branchen meget godt bekendt 
med bekæmpelse af virus, idet vi selv 
har kæmpet med en minkvirus kaldet 
plasmacytose. Dette har vi gjort for egne 
penge, gennem vores avlerforening, og 
ved at stå stærkt sammen skulder ved 
skulder. Det kan vi også med Covid-19. 

Tilbage til folkesundheden. 
Jeg er rystet over at regeringen vil bru-

ge så mange af skatteydernes penge på 
noget, hvis vi er heldige, redder et par 
minkavlere fra at blive smittet. 

Tænk sig hvad 2 milliarder kunne gav-
ne kræftpatienter og andre med livstru-
ende sygdomme. (om en uge er det må-
ske 4 mia.)

Er det ikke på tide man tænker sig 
om??

Jeg tænker der bliver masser at bruge 
penge på efter denne coronatid. 

Min stille bøn er:
Mogens Jensen vil du ikke nok stoppe 

det her cirkus? Hvis du gør det, lover vi 
som branche at knokle alt det vi kan, for 
tjene penge hjem til landet. Vi vil egentlig 
bare gerne gøre det vi brænder for.”

 
”Tanker fra garagen 2

Jeg vil gerne lige beskrive hverdagen 
fra mit lille hjørne i Danmark. 

En typisk dag lig nu, foregår på følgen-
de måde:

Jeg har en minkbesætning der skal pas-

ses!
Dette kommer forud for alt. 
Jeg er 3. Generations minkavler, og 

har fra barns ben lært følgende: har du 
valgt at have dyr, er det din pligt at sørge 
for at de bliver passet på bedste måde li-
gegyldigt hvad. 

Om der er snestorm, juleaften, du 
hellere ville til fest eller hvad der nu der 
trækker, så har det altid været 1. priori-
tet, at dyrene skulle passes. 

Da jeg var yngre kunne jeg tit være ir-
riteret på mine forældre, for jeg synes 
jo selv, at det jeg stod med var vigtigere. 
Heldigvis som man bliver ældre, får man 
en forståelse for, hvorfor dyrene havde 
1. prioritet. 

Dette princip har jeg egentlig båret vi-
dere i mit voksne liv, det der er nært, dvs 
familie, venner, dyr osv, får altid 1. prio-
ritet frem for alt andet. 

Det er jeg sikker på alle kan nikke gen-
kendende til i hele Danmark. 

Det bringer mig videre til næste punkt 
på dagens pligter:

Telefonsamtaler
Telefonen ringer fra 7 morgen til 23 

om aftenen( det er Ok, tak for dem der 
har udviklet bluetooth, så kan jeg passe 
dyrene imens). 

Jeg sidder i bestyrelsen i fodercentra-
len, som leverer det meste af foderet til 
minkene i Nordjylland, så der er selvføl-
gelig mange, der ringer med en bekym-
ring om vores fælles virksomhed. 

Det der rører mig mest, er de kolleger som 
ringer med deres frustration over, at de 
står til at miste hele deres livsværk, og at 
deres eksistensgrundlag fra den ene dag 
til den anden er væk. Min største frygt er 
at skulle ud til en kollega, der ikke kun-
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ne overskue fremtiden og derfor har gjort 
noget drastisk. 

Når jeg stille og roligt sidder i min ga-
rage, og funderer over hele situationen, 
vender jeg altid tilbage til to tanker. 

Hvad er folkesundhed og hvad må det 
koste?

Jeg forstår udemærket situationen med 
mink og covid-19. 

Min tanke er bare, hvis regeringen vir-
kelig er så bekymret, havde de jo bare 
betalt hvad det kostede, for at få stoppet 
smitten!! 

Min anden tanke:
I bedste fald redder vi måske en fra at 

dø af corona, men er det bedre end at mi-
ste 3 kolleger, fordi de ikke kunne over-
skue fremtiden?

Jeg ønsker mig så meget at branchen og 
styrelsen kunne sætte sig ned ansigt til an-
sigt, og fornuftigt finde en løsning på den-
ne ulykkelig situation, det må da være det 
bedste for alle. 

Vi er nok kommet dertil, hvor politik 
er ligegyldig, og hvor samarbejde kunne 
gøre en forskel. 

Men hvad siger i derude??
Det var så det.....
Som ung skulle jeg aldrig nogensinde 

være minkavler, jeg tænkte jeg skulle tage 
en god uddannelse og sidde på kontor re-
sten af mit liv. 

Men når jeg sad kiggede ud af vinduet, 
solen skinnede, længtes jeg tilbage til far-
men. Når jeg så også sad og længtes efter 
farmen på regnvejrsdage, tog jeg beslut-
ningen og tog tilbage til familieerhvervet. 

Jeg har siden 2004 været selvstændig 
minkavler. Det har været fedt. 

Det har også været hårdt slid, en fest, 
op og nedture, men jeg har ikke fortrudt 

min beslutning en eneste øjeblik. 
Min største bekymring lige nu, er at fin-

de et job til min far. Han er jo kun 71, 
som han siger og er vant til at arbejde 70 
timer om ugen, men han er dog villig til 
at gå ned på 37, hvis det rigtige job skulle 
dukke op 

Det folk skal forstå er, at det at arbejde 
med dyr, er helt specielt. Folk der ikke er 
vant til det vil aldrig forstå det. Jeg ved godt 
at nogen betragter os som dyremishandle-
re og andet grimt, til det kan jeg kun sige, 
i ved virkelig intet i forhold til det at have 
med dyr at gøre. Jeg er vokset op med at 
dyrene altid kom først, de skulle passes 
på bedste måde, hvis der var tid kunne vi 
lave noget andet, men dyrene først!!

Jeg vil nu, sammen med min dejlige 
kone Susanne Møller Bøgsted, koncen-
trere al min energi om vores butik. Hel-
digvis har det jo stadig med dyr at gøre. 

Tak til alle dem der har støttet os, det 
har virkelig hjulpet. 

Til alle mine kolleger, i er for vilde, lad 
os stå sammen også i afviklingen af vores 
elskede erhverv. 

Go aften derude fra Hjallerup.”

Mediebevågenhed

Fra TV 2 Nord nyheders hjemme-
side af journalist Henrik Smidt og 
journalist Mick Knive Anderson, 

12. nov 2020, kl. 11:56: 

”Minkavler frygter for kollegaers hel-
bred

Minkavler Rasmus Bøgsted fra Hjalle-
rup er glad for, at der er tilbud om krise-
hjælp til ramte minkavlere.

Indtil mandag eftermiddag var Rasmus 
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Bøgsted minkavler, og indtil for nylig 
havde han 3500 avls-tæver på sin mink-
farm ved Hjallerup og producerede cir-
ka 20.000 mink om året.

Men mandag var det slut.
- Det var sgu da svært. Man skal på fem 

minutter oppe i sit hoved finde ud af, at 
man ikke længere skal være minkavler, 
og man skal finde noget andet at lave. Og 
så skal vi også lige ud selv og slå vores 
mink ihjel, siger Rasmus Bøgsted.

Regeringens krav om, at alle mink skal 
aflives, påvirker hele minkbranchen og 
minkavlernes humør.

- Det er totalt i bund. Vi har på fire 
uger gået fra, at vi skulle aflive, så skulle 
vi ikke, og så skulle vi alligevel, siger Ras-
mus Bøgsted.

Når voksne mænd sidder og græder, 
så rammer det sgu.

Dagen efter, han havde aflivet den sid-
ste mink på farmen, gik situationens al-
vor op for Rasmus Bøgsted, som sidder i 
bestyrelsen for fodercentralen.

- Jeg havde nok det hårdeste besty-
relsesmøde, jeg har været med til. Når 
voksne mænd sidder og græder, så ram-
mer det sgu, siger Rasmus Bøgsted, som 
peger på, at både ham selv og hans kolle-
gaer er pressede til det yderste.

Frygter at kollegaer bukker under
Og den psykiske påvirkning begynder 

at gøre ondt, også fordi mange kollega-
er i lignende situation ringer til Rasmus 
Bøgsted – noget der også går ud over nat-
tesøvnen.

Frustrationerne i branchen er så store, 
at Rasmus Bøgsted er begyndt at frygte, 
at nogle af hans kollegaer bukker under 
for presset.

- Jeg håber det ikke. Men man ved 

ikke, hvordan man reagerer i en krisesi-
tuation. Det ved man først, når man står 
i det. Det har været min store frygt i hele 
det her, at man skulle ud og finde en kol-
lega, siger Rasmus Bøgsted.

Derfor er han glad for, at Region Nord-
jylland og andre stiller krisepsykologer til 
rådighed.

- Jeg er sikker på, at der er nogen af 
mine kollegaer, der har brug for det. Så 
det er rigtig godt, at der er stillet sådan et 
tilbud op, siger Rasmus Bøgsted.

Han håber, at regeringen snart kom-
mer med et udspil til en erstatning, så 
minkavlerne kan komme videre.

- Vi skal have sat en streg, siger Rasmus 
Bøgsted.

Har du som minkavler, ansat eller på-
rørende til en minkavler behov for kri-
sehjælp, kan du kontakte Psykiatriens 
Information på telefon 97 64 30 00.

Hvis du er i krise og har tanker om 
selvmord kan du kontakte Livslinien 
på telefon 70 201 201 alle dage mellem 
klokken 11-05. ”

På det tidspunkt omkring minkskan-
dalens indtræden rådede Bøgsted Mink 
over 3500 avlstæver og producerede ca. 
20.000 skind per år.

Omkring julen 2020 sendte Lisbeth 
og Allan, (Arnes grandfætter) fra Århus 
en hilsen til Arne og Rasmus og deres fa-
milier. Rasmus skrev i en e-mail dateret 
27.12.2020 tilbage:

”Kære Lisbeth og Allan
Tak for jeres hilsen, den varmer.
Vi har det alle godt og på trods af det 

ekstremt uskønne forløb vi har stået mo-
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del til siden oktober er vi ret afklaret med 
situationen. 

Vi (Susanne & Rasmus) har brugt rigtig 
meget energi på at hjælpe vores kolleger 
og få politikerne (altså de blå) til at handle 

og har ikke fået specielt meget søvn i ok-
tober/november. 

Vi er dog meget videre og har allerede 
fundet en ny forretningsmulighed, som vi 

i samarbejde med nogle af vores leveran-
dører har fået stablet på benene, så vi er
alle 3 allerede i gang med at lave bygning-
erne om på farmen, så vi kan skabe en ny 
fremtid for os allesammen. 

Håber I alle har det godt, og dejligt, at 
der er styr på Gavins allergi.  

Vores lille butik vokser og vokser og vi 
er nu alle 3 (Arne, Rasmus & Susanne) 

Susanne og Rasmus Møller Bøgsted. Bryllup 2017. Privat foto
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sikret med arbejde, så det er skønt, at vi 
havde mere end et ben at stå på. 

Men ingen tvivl om, at det er minkfar-
men, der har givet os den mulighed og 
selvfølgelig er det meget trist, at vi ikke 
selv kunne træffe beslutningen om, hvor-
når vi skulle stoppe med det erhverv, 
men hvis det skal være så svært at være 
minkavler, så må vi for vores vedkom-
mende sige, at så er det bestemt ikke det 
værd, at arbejde 70 timer om ugen 2,5 
mand. 

Vi er som I kan se optimistiske på 
fremtiden og har heldigvis hinanden. 

Mange hilsner
Alle os fra Hjallerup”

Fra TV Nords hjemmeside 16. dec. 
2021 af journalist Charlotte Tybjerg Sø-
rensen:

”Tidligere minkavler har nu succes 
med lagerhotel

For godt et år siden fik Danmarks min-
kavlere et slag af dimensioner og en hel 
branche blev lagt ned.

En af de minkavlere, der måtte slagte 
sine mink og lukke ned sidste år er Ras-
mus Bøgsted. Men for ham er det lykkes 
at vende den arbejdsmæssige katastrofe 
til en succes. 

Han og hans kone, Susanne Bøgsted, 
driver nu en lagerhotelvirksomhed på 
stedet, hvor Rasmus tidligere ejede og 
drev minkfarmen.

Mit indtryk er, at de fleste minkavlere 
er nogle, der ikke kan sidde stille

- Vi fik aflivet minkene, og så fik jeg 
hurtigt en mulighed for at starte lagerho-

Rasmus foran den nye villa, han og Susanne erhvervede i 2019. Beliggende i periferien af Hjallerup. Foto: Kjeld Mikkelsen
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tel, da virksomheden Dog Coach spurgte, 
om vi ville samarbejde med dem og star-
te som lagerhotel, siger Rasmus Bøgsted, 
der nu er ejer af Bøgsted Lager ApS.    

Parret har derfor klaret sig rigtig godt i 
løbet af det seneste år, efter de måtte luk-
ke deres farmen. 

Startede virksomhed med det samme
Den nu tidligere minkavler mener også, 

at minkavlerne er virksomme folk, der ta-
ger sagen i egen hånd.

- Mit indtryk er, at de fleste minkavle-
re er nogle, der ikke kan sidde stille. Så 
mange af dem, jeg kender, har, hvis ikke 
de har fået et job, selv startet andre virk-
somheder, siger Rasmus Bøgsted. 

For Rasmus Bøgsted var det en svær pe-
riode umiddelbart efter minkene var ble-
vet aflivet. For han er, som han selv siger, 
"opvokset med mink" og selv var tredje 
generation, der drev minkfarmen i Hjal-
lerup.

Men han og konen lod sig ikke slå ud. 
Så foruden at drive eget lagerhotel, har 
de også købt sig ind i virksomheden Dog 
Coach, der sælger beklædning, henvendt 
til hundeejere, i eget design og navn. 

Samme virksomhed, der opfordrede 
parret til at starte lagerhotellet op.

- Vi drømmer om at få Dog Coach op og 
omsætte for 10 millioner kroner i år. Det 
er en fordobling fra seneste regnskabsår, 
siger Rasmus Bøgsted.

All-in på hunde
Derudover drømmer Rasmus og Susan-

ne Bøgsted om at starte en hundepark på 
arealerne rundt om lagerhotellet.

- Tanken er, at man så kan komme og 
lufte sin hund på arealer med for eksem-
pel en kunstig strand. Et lukket område, 
hvor man trygt kan færdes med sin hund 

uden snor, forklarer han.
Så efter at have set deres livsværk smuld-

re har Rasmus og Susanne Bøgsted rejst 
sig igen.

Portræt på DK4

I 2022 lavede DK4’s xxxx en doku-
mentarserie om de minkavlere, der 
mistede deres livsværk ved regerings-

beslutningen i 2020. Seks minkavlere og 
skindproducenter blev portrætteret, her-
under Rasmus og Arne Bøgsted, hvor de 
bramfrit fortæller om de kvababbelser, 
de har måttet gennemleve efter mink-
nedslagtningen, og den ukuelighed, de 
har kunnet mønstre, og med hvilken de 
trods alt har kunnet overvinde den skæb-
nesvangre modgang, der havde ramt dem. 

Rikke. Privat foto

Arne Bøgsted
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Kemiingeniøren

Rikke Bøgsted. Født xxx i Sæby, 
hvor hun er vokset op. Hun er 
uddannet kemiingeniør. 

Rikke bor i Greve med sine to børn.
Hun arbejder med it-systemer. På 

websitet LinkedIn har hun om sig selv 
skrevet følgende:

Jeg har de sidste 19 år beskæftiget mig 
med test, udvikling og kvalitetskontrol af 
bl.a. banksystemer og websites.

Som tester har jeg arbejdet med alle 
testfaser lige fra analyse af requirement 
specifications, testplanlægning og test 
design, til eksekvering af test med tilhø-
rende fejlrapportering og opfølgning på 
fejlrettelser.

Jeg har primært arbejdet med både 
funktionstest, frontendtest, integrations-
test og systemtest/unittest nede i den un-
derliggende database.

Derudover har jeg har også arbejdet 
med oplæring af nye testere og assistan-

ce ved planlægning og udførelse af UAT 
test.

Jeg brænder for, at de systemer jeg le-
verer er gennemtestede og har høj kvali-
tet. Jeg er nysgerrig, detaljeorienteret og 
vedholdende og synes det er spændende 
at udforske nye systemer. Jeg tager hur-
tigt ansvar og arbejder struktureret selv-
stændigt og pragmatisk. Jeg er vant til at 
arbejde i et meget komplekst miljø og er 
derfor omstillingsparat. Det passer mig 
fint, på den måde når tingene ikke at bli-
ve kedelige. Jeg kan desuden lide en tæt 
dialog med både udviklere og projektle-
dere.

Rikkes ældste datter hedder Marie. 
Født xxxx. Hun er autist. Hun blev født 
ved kejsersnit før tid. Moren var blevet 
listeriaforgiftet. Det anses som en mulig-
hed for den opståede autisme. Det var 
ved fødslen et spørgsmål om tid, inden 
lægerne måske havde mistet dem begge. 
Efter fødslen sagde en af lægerne, at hav-
de det været en dreng, så havde han nok 
ikke overlevet. Små babypiger er åben-

Rikke. Privat foto

Arne Bøgsted
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Rikke. Privat foto

Arne Bøgsted
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bart mere robuste.  
Maries lillebror hedder Lasse. Han er 

født xxxx.
Da hun en overgang arbejdede for Ika-

no Bank i Sverige, betød mange rejse hin-
sidan. Så nogle gange rejste hendes mor 
Else til Sjælland for at passe hendes to 
børn.

Rikke tog studentereksamen fra Dron-
ninglund Gymnasium, hvorefter hun tog en 
uddannelse som cand. polyt. chemistry på 
DTU (Technical University of Denmark). 
Uddannelsen afsluttede hun i 2001, hvoref-
ter hun fik job hos SimCorp som database 
developer, hvorfra hun i 2002 skiftede til Ika-
no Bank i Sverige, hvor hun var test specialist 
frem til 2017. For da fik hun job i Capgemini 
i Danmark som teknisk tester, hvor hun var i 
to år og seks måneder. Fra januar 2020 frem 
til november 2021 var hun ansat hos nemlig.
com som software tester. Hun skiftede herfra 
til Formpipe Danmark, der holder til i Balle-
rup. Her er hun test manager.

I sit virke har hun opnået at blive certifi-
ceret som tmap suite test engineer EXIN, li-
gesom hun besidder en ISTQB foundation 
certifikation

Pædagogen

Trine Bøgsted. Født 1973. 
Trine er født og opvokset i 

Sæby. Hun tog studentereksa-
men fra Dronninglund Gymnasium, 
hvorefter hun studerede til pædagog på 
Kolding Pædagogseminarium. 

Trine arbejder inden for sit fag i Kol-
ding Kommune. Siden 2021 er hun 

Trine. Privat foto

Rikke. Privat foto

Arne Bøgsted
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Minkhus fra Bøgsted Minks farm. 2018. Foto: Kjeld Mikkelsen

blevet kæreste med Kenn Pedersen, som 
oprindelig er fra Nr. Uttrup, men nu bor i 
Tylstrup.

Arne Bøgsted
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Harmonika Museet slog dørene op i juni 
1990 og blev et nyt spændende tilbud til 
Han Herreds mange turister. Stedet ud-
viklede sig til et samlingssted for lands-
delens mange harmonikaspillere samt et 
danseglad publikum, der kunne muntre 
sig i museets dansesal.
Museumsbygningen på Tranum Engevej 
250, dannede fra 1990 frem til 2020 ram-
men om vistnok Danmarks største sam-
ling af gamle funktionelle harmonikaer. 
Udstillingen omfattede ved sin lukning i 
2021 omkring 1.000 harmonikaer.
Der var mange spændende modeller 
mellem de udstillede instrumenter. De 
ældste havde spillet i snart 150 år - og de 
kunne faktisk stadig spille.
Grundlæggeren Eva Petersen og hendes 
venner i museets støtteforening fortalte 
gæsterne om historien bag harmonika-
en og de andre museumsgenstande, som 
bestod afen stor samling af andre musik-

instrumenter samt radioer, symaskiner, 
fotografiapparater, køkkengrej og meget 
mere.
Museet var også et samlingssted for har-
monikaspillere fra nær og fjern.
Her fandt de altid finde nogen at spille 
sammen med.
Modsat andre museer, opbevarede gen-
standene bag lukkede glasmontrer, stod 
alle de udstillede harmonikaer til fri af-
benyttelse for museets gæster.
Støtteforeningen "Harmonika Museets 
Venner" stod for meget af det praktiske. 
Støtteforeningens overordnede formål 
var at støtte arbejdet på Harmonika Mu-
seet, og den stod for meget af det prak-
tiske arbejde, især ved de ugentlige dan-
seaftener, som mange lokale mennesker, 
især blandt de ældre, elskede, men dan-
seaftenerne tiltrak også interesserede fra 
naboherrederne, så folk ofte kørte mere 
end 100 km til og fra for at være med. 

Harmonikamuseet i Tranum

Arne Bøgsted

Foto fra museets hjemmeside
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Arne Bøgsted bakkede aktivt op om Harmonikamuseet, og stod han ikke og øvespillede på scenen 
sammen med makkeren Finn, så tog han gerne en tjans i udsalgsvinduet og langede vand og snitter over 

disken. Foto: Kjeld Mikkelsen

Hver onsdag bød Harmonikamuseet danseglade gæster fra nær og fjern velkommen - forskellige 
orkestre, bands og duoer gav den inden for country, pop og rock m. m. Foto: Kjeld Mikkelsen

Arne Bøgsted
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HARMONIKAMUSEET I TRANUM

Arne Bøgsted
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Fotos: Kjeld Mikkelsen

Arne Bøgsted
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742 Inger Marie Mogensen742 Inger Marie Mogensen
1954 Serritslev1954 Serritslev

Inger Marie og hendes 
mand Jens Jakob har al-
tid nydt at rejse. De har 

været rundt i mange forskel-
lige lande, fortrinsvis i Euro-
pa. Særligt kulturen og natu-
ren i lande som Italien, Østrig og 
Norge samt England har vundet plads i 
deres hjerter. Deres eget land Danmark 
er de da heller ikke fremmede for at 
agere turister i. I 2016 besøgte de såle-
des Bornholm, og det var for dem begge 
en stor oplevelse. 

Inger Marie fortæller:
- Ja, det var sjovt at gense klippeøen, 

efter jeg indtil da kun havde været der-
ovre med skolen som elev i syvende 
klasse. 

Hun fortsætter:
- Vi, min mand og jeg, elsker også at 

campere. Vi har i over et dusin sæso-
ner i træk været ”forårsliggere”, altså fra 
2006 og frem – og nogle år også ”efter-
årsliggere” på danske campingpladser.

- Vi startede med camping i udlandet. 
Det var i ’95/’96 i Østrig. I ’99 startede 
jeg hos firmaet Flextronic-Boss et fem 
måneders vikariat, hvor jeg så fik ferie 
i august det år, og så valgte vi at tage 
en rejse til Norge, det var med Nilles 
Busrejser, og vi fik virkelig set meget af 
Norge – et land vi kun kunne elske. Vi 
har oplevet en uge i Irland henholdsvis 
Nordirland, hvor der i modsætning til, 

hvad man ellers generelt går 
og tror, var sol og hedebølge 
alle dagene. 

- Min mand og jeg er ikke 
til bare at dase ved stranden, 

når det gælder ferier. Vi vil ger-
ne opleve noget i stedet – indleve 

os i et lands kultur og dets natur. Det er 
faktisk ofte sådan, at vi virkelig trænger 
til ferie, når vi vender hjem fra sådan-
ne rejse, lyder det med et smil fra Inger 
Marie.

Inger Marie blev i 1974 gift med sin 
udkårne, tømreren Jens Jakob Mogen-
sen, der som Inger Marie var vendelbo 
og kom fra den lille by Ørum nær Hjal-
lerup. De bosatte sig i første omgang i 
Øster Hjermitslev, hvor de købte et hus 
tilhørende en eneboeragtig sælger, som 
fik omkring de 50.000 kr. for sit hus og 
så satte Jens Jakob det i stand, og de fik 
fire år senere solgt huset for 250.000 kr., 
hvorefter parret flyttede til Brønderslev.  

Som barn gik Inger Marie i Serritslev 
Skole indtil hun skulle i realen, som hun 
tog på Skolegades Skole i Brønderslev. 

Arkivassistent

Herefter fik Inger Marie ansæt-
telse som arkivassistent på Pe-
dershaab Maskinfabrik, der 

producerede betonrørsmaskiner – fa-
brikken lå på Saltumvej i Brønderslev, 



193

og her var hun allerede tyvstartet som pic-
coline, mens hun gik i realen for at ad-
sprede sig lidt fra skoletimerne, idet hun 
indimellem godt kunne føle sig en smule 
skoletræt. Hun kom til at arbejde i arkivet 
de næste tyve år. Arbejdet bestod i at ar-
kivere tegninger i firmaets tegningsarkiver 
samt at mikrofotografere tegningerne. 

Firmaet havde egen fotograf og arkiv-
medarbejderne stod også for medvirken 
til udarbejdelse af kataloger ved hjælp af 
offsettryk. Med tiden blev alt arbejdet i ar-
kivet digitaliseret, og de sidste fem år af 
ansættelsen her sad Inger Marie foran en 
computer og tastede data ind. Til sidst var 
hun alene i arkivet. Da hun startede, be-
stod arkivet af fem medarbejdere. I 1991 
havde fabrikken ikke længere behov for 
et selvstændigt arkiv, og man så sig nød-
saget til afvikle denne enhed. Inger Marie 
blev arbejdsløs. 

Siden 2014 har Inger Marie og Jens 
Jakob levet en pensionisttilværelse, dog 
med megen aktivitet til at fylde dagene. 
De er således begge aktive frivillige i Kir-
kens Korshær, dels i butikken i Brønder-
slev og dels med at tømme dødsboer o. l.

Da Inger Marie i 1991 blev arbejdsløs, 
tog hun en række kurser for arbejdsløse. 
Det var især it-kurser, men hun var også 
et års tid medhjælper i en børnehave. En 
overgang var hun ansat som assistent i et 
bibliotek, hvor opgaven mestendels be-
stod i at sætte bøger op på reoler.

Herefter, det var i 1998, fik Inger Ma-
rie arbejde på fabrikken Ginge. Det var et 
sæsonarbejde der bestod i at samle reser-
vedele sammen til intakte plæneklippere.

- Maskinerne var ens, men vi havde to 
forskellige labels med henholdsvis beteg-
nelserne ’Major’ eller ’Ginge’ – og de blev 

sat på plæneklipperne alt efter, om det var 
Brugsen eller Ginges egen butik, de skulle 
til - men det var helt selvsamme maskine, 
fortæller Inger Marie.

På den fabrik kom Inger Marie igen-
nem alle afdelingens enheder, 

- Jeg var også med til at udsætte ma-
skinerne for pulverlakering. Plæneklip-
per-delene kørte igennem på et bånd, og 
blev gelejdet ind i malekabinen, hvor de 
så roterede under påsprøjtning af maling. 
Jeg var med til at hænge elementerne op 
i de til båndet hørende kroge. Nogle dage 
gjaldt det håndtag, andre dage dæksler 
osv.

- Jeg var så også med til at hænge op til 
malekabinen. Dem, der gik derind for at 
male, stod i epoxystøv, så de skulle iføre 
sig rumdragt. Skjolde, håndtag - alt sådan 
noget malede de jo selv, fabrikken.

Inger Marie stoppede hos Ginge i 1999, 
da sæsonen var slut.

- Ja, så blev man fyret, men så fandt jeg 
arbejde på Bosch, hvor jeg som sagt var i 
fem måneder.

Inger Maries mand, Jens Jakob, er ud-
lært som tømrer i Saltum, og han har si-

Inger Marie Mogensen
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Inger Marie og Jens Jakob rammer den lige...Privat foto

en arbejdet for HP Byg indtil han i 2015 
gik på efterløn. Han er fra Ørum, der lig-
ger nogle kilometer nordvest for Hjalle-
rup. Her blev han født den 28. maj 1951. 
Som dreng gik han på Klokkerholm sko-
le indtil 1965, og inden han kom i lære 
som tømrer, var han et år på efterskole. 
En fin rød pigecykel

En fin rød pigecykel

Inger Marie er født 1954 på Vester-
marken lidt uden for Serritslev, hvor 
forældrene Kirsten og Mandrup Ver-

ner Bøgsted drev et mindre husmands-
brug. Forældrene var solide folk. Ind-
tjeningen ved det lille landbrug var ikke 
prangende og faderen tog også arbejde 
for andre bønder indimellem, men det 
var et trygt hjem med plads til leg og sko

le for Inger Marie og hendes to brødre. 
- Vi måtte hjælpe til hjemme: med at 

køre hø ind, hakke roer, tærske, smide 
halm og neg ned fra loftet og tærske det, 
røgte kvæget. Men det gjorde vi da ger-
ne. Om efteråret brugte vi den såkald-
te efterårsferie til det, den var beregnet 
til: høste kartofler. Om foråret i Påsken 
og Pinsen hjalp vi til med at hakke roer 
og hyppe kartofler. Mange af vore sko-
lekammerater fra byen kedede sig lidt i 
efterårsferien og kom ud til os hjalp til 
med kartoffelhøsten, og mor og far var 
generelt meget gæstfri, husker Inger Ma-
rie, der videre erindrer:

- Min første rigtige tohjulede cykel fik 
jeg af mormor Esther i fødselsdagsgave. 
Jeg tror, jeg gik i anden klasse dengang 
og har så været de der 8-9 år. Det var en 
fin rød SCO-pigecykel, Esther havde fået 

Inger Marie Mogensen
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Henning, Heidi og Morten. Privat foto

sparet sammen til. Min storebror Arne 
fik også som dreng en cykel af Esther, 
mens Bent ikke fik én af hende, for inden 
hun nåede at give ham én, var hun død. 
Men så gav vores farfar i stedet Bent en 
cykel.

Læsehest

At hygge sig med en bog er en af 
Inger Maries mest skattede passi-
oner. Og hun læser faktisk mange 

bøger per år. Især når hun og Jens Jakob 
ligger i campingvognen. Så går der ofte 

kun et par dage til at få onduleret en bog. 
Mange af de bøger, hun læser, bliver lånt 
på biblioteket i Brønderslev. Repertoiret 
er blandet, men der ryger en del danske – 
og også svenske - krimier ned. Således har 
hun kastet sig over krimier af Sara Blædel, 
Schuman, Mankel – Inger Marie elsker 
karakteren Wallander – Ljungstedt, som 
hun syntes rigtig godt om, samt Ekberg, ja 
og også nogle engelske nogen som f.eks. 
af Rowlins.

- Finder jeg en god bog, så læser jeg ger-
ne de øvrige bøger af den vedkommende 
forfatter.

Inger Marie har også kastet sig over 
Maria Hellebergs roman om tre kvinder 
i Thy, hvilken er en slægtsroman, har In-
ger Marie slugt, og det falder jo godt i tråd 
med hendes interesse for slægtsforskning. 
Inger Marie har kortlagt store dele af både 
sine og sin mands forældres slægtsgrene. 
Hun har blandt andet fundet frem til, at 
Mandrups aner går tilbage til en vendsys-
selsk sagnfigur, ingen ringere end Kræn 
Buer.

Inger Marie har mange kreative hobby-
er som strikning og blomsterbinding – og 
mange, mange flere. 

Jens Jakob omgivet af geder og børnebørn. Privat foto.

Inger Marie Mogensen
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Inger Marie og Jens Jakob har  tre 
børn:

Henning Bøgsted, født 1975 

Henning er uddannet murer fra 
Hjørring Tekniske Skole, hvor 
han gik fra 1994 til 1997, og 

han arbejder i dag i firmaet Møllefonden 
efter også at have arbejdet for MJ Byg til 
2018. Han gik som barn på Søndergades 
Skole i Brønderslev, hvilket han gjorde 
indtil 1992. Han bor sammen med hu-
struen Karina i Øster Brønderslev – de 
blev gift i 2009 og har børnene Emma 
Sofie fra 2009 og Nynne Sofie fra 2011. 
Hennings yndlingscitat er ’Hvorfor tæn-

ke før man taler, man tørrer da heller 
ikke røv før man sk....’.

Morten Bøgsted, født 1978.

Morten er inkarneret AaB-fan. 
Som barn gik han på Sønder-
gades Skole i Brønderslev. 

Han afsluttede folkeskolen i 1995. Si-
den blev han uddannet tømrer, og i dag 
arbejder han hos NCC, hvor han starte-
de i 2011. Tidligere var han ved firmaet 
Arne Andersen Vrå A/S, og har i øvrigt 
gennem tiden arbejdet hos forskellige fir-
maer, bl.a. NJ Montage, Skanska og HP 
Byg. Morten uddannede sig som tømrer 
på EUC Nord, som han afsluttede i 1999 
– en fireårig uddannelse, som både inde-
holder teori og praktik. Lærlingepraktik-
ken fandt sted i firmaet Kjeld Sørensen 
A/S. Inden han blev lærling, var han i et 

Inger Marie og Jens Jakobs børn

Henning Bøgsted

Inger Marie med Andreas og Emma Sofie. Privat foto

Inger Marie Mogensen
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par år fra 1994 til 1996 medhjælper hos 
Citroën i Brønderslev – her stod han for 
at bistå med klargøring af biler efter repa-
ration og diverse fejeopgaver. Menig sol-
dat fra oktober 1999 til maj 2000 sprang 
han hos Trænregimentet i Hvorup. Mor-
ten bor stadig i Brønderslev, hvor han i 
2008 blev gift med Anni. De har børnene 
Andreas født 2009 og Karoline født 2011.

Mortens hustru Anni arbejder i Salling 
Supermarked.

Heidi Bøgsted Brorsen, født 
1982. 

Heidi arbejder  i HR-afdelingen 
på Bestseller koncernen i Bran-
de. Heidi tog fra 2005 til 2008 

på SDU i Odense en uddannelse, der 
omfatter Kommunikation og Virksom-
hedsstudier. Hun startede på universitet i 
Aalborg, men drog så til SDU i Odense. 
Bor nu med mand og datteren Agnes og 
sønnen Emil i Vejle, hvor de har en villa i 
et parcelhuskvarter i Store Grundet. Hun 

Istid. Morten og Anni. Privat foto

Inger Marie Mogensen
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gik som sine to brødre på Søndergades 
Skole i Brønderslev. Heidi og mand hol-
der begge af at læse bøger, og de læser 
gerne engelsk-sproget litteratur.

Inden de flyttede til Vejle boede fami-
lien i to år i Århus på Dalgas Avenue – i 
en lejlighed, der lå på 5. sal lige over for 
den daværende Ingeniørhøjskolen, nu-
mere VUC Århus. De valgte så at flytte 
til Vejle i og med hendes mand fik ar-
bejde ved Lego i Billund, og hun som 
sagt ved Bestseller i Brande, men siden 
er det så gået sådan, at ved skæbnens iro-
ni har hendes mand så fået arbejde ved 
et gamer-firma i Århus. Til trods herfor 
har de valgt at blive boende i Vejle. 

Heidi har i sine helt unge år brugt 
megen tid på sit medlemskab af Dansk 
Spejderkorps – de blå spejdere. Hendes 
far Jens Jakob har mellem år og dag kørt 
mange spejdere rundt til møder og lejre.

Spejder og sport

Heidi har været på international 
spejderlejr i Sydamerika i Me-
xico sammen med andre spej-

dere fra hele verden. Dengang – det var i 
halvfemserne - gik hun 2.g. Henning har 
også været spejder, mens Morten mere 
var til lege og sport. Det at være spejder 
var ikke lige ham. Dog er hans søn spej-
der. Morten har løbet flere halvmaraton. 
Henning har en skade i en fod og døjer 
desuden med en dårlig ryg, og hans læge 
har anbefalet ham ikke at løbe, men så 
cykler han i stedet. Heidi dyrker for sit 
vedkommende løb.

Inger Marie og Heidi beundrer ny ung verdensborger. Privat foto

Inger Marie Mogensen
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Inger Maries svigerdatter Karina - gift med Henning. Privat foto

Inger Marie Mogensen
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Øverst t. v.: Morten 
Bøgsted - elsker at løbe.

Øverst i m.: Emma Sofie - 
konfirmeret 20xx.

Øverst t. h.: Inger Marie 
med datteren Heidi og bar-
nebarnet Emil.

Nederst t.v.: Henning Bøg-
sted - elsker at cykle.

Nederst t. h.: Heidi Bøgsted 
Brorsen.

Private fotos.

Inger Marie Mogensen
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Inger Marie Mogensen
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Emil, Agnes, Emma og Nynne på ferie i Italien 
sommeren 2023. Privat foto

Agnes med bomuldshunden Elvis 2023
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Andreas på sin konfirmationsdag foråret 
2023. Privat foto

Andreas efter sin konfirmation foran Brønder-
slev Ny Kirke. Sammen med far Morten, mor Anni 

og søster Karoline. Privat foto
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I 
2001 blev Bent Bøgsted 
valgt ind i Folketinget for 
Dansk Folkeparti. Han 

stillede dengang op i Ho-
bro-kredsen. Siden han forlod 
folkeskolen, bød tilværelsen 
ham på et ganske almindeligt 
arbejdsliv. Men så i 2001 vadede 
han lige fra fabriksgulvet durk ind på de 
bonede gulve på Borgen. Og det burde 
der da heller ikke være noget påfaldende 
i, her i vort højt besungne danske demo-
krati, hvis parlament dog alligevel tæller 
ikke så få akademikere, der endog for de 
flestes vedkommende ses at have rejst sig 
lige fra sædet i universitetsauditoriet for 
straks at finde ét ditto i folketingssalen. 

Bent Bøgsted har for sin del klaret sig 
vældigt godt valg efter valg og holdt skan-
sen. I 2022 kunne Bent Bøgsted således 
fejre sit 21-års jubilæum som folketings-
politiker. 

- Det var da en ganske stor omvæltning 
i min verden – det at havne i Folketinget, 
men som ægte vendelbo skal man dog 
heller ikke bare lande på halen af beno-
velse. Så jo, jeg havde stor respekt for ar-
bejdet som politiker, men jeg søgte sam-
tidig at bevare min nordjyske sindighed, 
lyder det eftertænksomt fra vendelboen. 

- Jeg havde den indstilling: Nu var man 
altså blevet valgt, så skulle man også gøre 
en indsats. Jeg har haft en bred karrie-
re bag mig inden mit liv som folketings-

medlem. Jeg er nok en af dem 
på Borgen, der har den største 
arbejdsmarkedskarriere. 

Hos dagplejemoren

Men hvordan var det kommet 
dertil? Hvordan havnede Bent Bøg-

sted i politik? Det fortæller Bent Bøg-
sted sådan:

- Det startede helt tilbage i 1990. På 
det tidspunkt boede jeg i Sindal med 
min daværende kone og vores fire børn. 
To af vores børn var i dagpleje dengang. 

- En dag, jeg var oppe og hente de to 
børn i dagplejen, så kom samtidigt en ira-
ker, der havde en pige samme steds, og 
han stod og snakkede med dagplejemo-
ren. Det stod jeg så og overhørte uden at 
blande mig. Jeg ventede jo på, det skulle 
blive min tur til af få udleveret børn, så 
at sige. 

- Irakeren, han stod så og fortalte dag-
plejemoren, at han snart tog datteren ud 
af dagplejen, fordi han og hans familie 
kraftigt overvejede at flytte til Sverige, 
fordi han havde en fætter derovre. I Sve-
rige, sagde han, fik de meget mere hjælp 
end her i Danmark. Han havde fire 
børn, fortalte han. 

- Og så sagde han, at når han havde 
betalt alt til faste udgifter, dagpleje, hus-
leje, skat etc., så havde de kun 6.000 kr. 
tilbage til mad om måneden til to voksne 
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og fire børn – og betonede så, at i Sveri-
ge ville de få meget mere. Irakeren havde 
ikke arbejde – han og familien levede af 
de offentlige tilskud, de kunne få. 

- På det tidspunkt gik jeg tilfældigvis ar-
bejdsløs. Jeg var på dagpenge og min eks 
på kontanthjælp. Når vi havde betalt alt, 
havde vi omkring 2.500 kr. tilbage per 
måned til mad og tøj. Vi afdrog godt nok 
på gæld fra et fejlslagent forsøg på at drive 
landbrug, men selv uden den gæld havde 
vi aldrig været i nærheden af de 6.000 kr. 
per måned i rådighedsbeløb. Det fik mig 
til at spekulere lidt mere indgående over 
det.

- Jeg fandt det meget uretfærdigt, at ira-
keren og alle indvandrere og flygtninge fik 
så meget uden at yde noget. De hyggede 
sig og sad på cafe hver dag. Det var mit 
indtryk, de ikke lavede noget. De tænkte 
nok: vi tager til Danmark og ’går på socia-
len’. Frem til 2014 er det ikke blevet så 
meget bedre siden da. Jo, måske lidt, især 
efter 2015 er der da sket noget på den 
front, men den der historie med irakeren, 
det var den, der sparkede mig i gang. 

Bøgsted vil lige pointere, at han som så-
dan ikke har noget imod indvandrere, der 
tilpasser og indordner sig. 

- Jeg har derimod noget at indvende 
imod, hvis de bare kommer og kræver en 
hel masse særordninger.

- Mange troede, jeg var socialdemokrat, 
men jeg har faktisk altid været lidt til den 
blå side. Det er ikke den socialdemokra-
tiske politik som sådan, der generer mig. 
Det er mere det der kammerateri, de me-
ner at praktisere. Jeg har jo selv været ude 
på arbejdspladserne og oplevet det der 
med, at ”vi er kammerater”, men når det 
så kom til stykket, var der alligevel ikke 

meget kammerateri. Så var de altid 
sig selv nærmest, socialdemokraterne og 
dem i fagforeningerne. Det var bare ud-
adtil, det skulle lyde så godt.

- Jeg er jo vokset op i et radikalt hjem. 
Far og mor de var radikale. Det var den-
gang, vi havde Larsen-Ledet, Han støv-
sugede jo husmandsstemmerne. Det var 
lige meget, hvilken husmand, du mødte, 
så stemte han på Larsen-Ledet. Han var 
den eneste radikale, der kunne trække 
stemmer deroppe i Vendsyssel, hvor jeg 
kommer fra, men jeg kan ikke huske, om 
det så hjalp alle de husmænd, for det var 
i mine unge dage, og da interesserede jeg 
mig ikke så meget for politik.

- Og det var ikke noget, far og mor de 
snakkede om. Havde man en gård, lille 
eller stor, så var man enten ’venstre’ eller 
’radikale venstre’.

Folketingsmedlem 2001-2022 Bent Bøgsted. 
Foto: Kjeld Mikkelsen
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Valgt som nr. 8 ud af 9

Bent Bøgsted fortsætter:
- Da jeg nu stod der med min 

nyvundne indsigt og deraf følgen-
de forargelse, så kiggede jeg mig jo om 
i det politiske landskab. Jeg syntes dog 
ikke, jeg kunne få øje på noget parti, der 
tiltalte mig. Glistrup var der, men han 
var for meget for mig. Det var jo kammet 
helt over for ham, men da så Dansk Fol-
keparti blev dannet, så var der noget, der 
ringede, og jeg meldte mig ind som aktiv. 
Det gjorde jeg i 1995, og jeg var også op-
stillet til kommunalvalget i 1997, men da 
blev jeg ikke valgt ind.

- Jeg var så med til et opstillingsmøde i 
Dansk Folkeparti i foråret 2001. Der var 
ikke så god infrastruktur dengang i den 
lokale forening, så det var et fælles opstil-
lingsmøde for samtlige kredses lokalfor-
eninger i region Nordjylland. Til mødet 
var cirka hundrede deltagere, og så var 
der nogle, der foreslog, jeg skulle stille 
op. I alt blev der foreslået tyve personer, 

og der skulle bruges ni. Jeg blev valgt som 
nummer otte, og jeg fik en af de dårligste 
kredse, Hobrokredsen, i hvert fald efter 
det man antog, så jeg regnede slet ikke 
med at blive valgt. Der var én af de opstil-
lede, der allerede sad i byrådet i Aalborg. 
Han var godt kendt, og spidskandidaten, 
hun tog frederikshavner-kredsen. Den 
ansås for den stærkeste kreds, så jeg så 
altså ikke de store chancer for min del, 
idet de to burde blive valgt. Men den ene 
kunne ikke sælge sig selv og blev ikke en-
gang stemmesluger i sin egen valgkreds. 
Hun blev godt nok valgt ind, men jeg fik 
så næstmest og blev valgt ind, selv om jeg 
stod som nummer otte. Ham der blev 
forbigået, blev så sur, at han ville overho-
vedet ikke snakke til mig bagefter. 

- Jeg havde bare sat valgplakater op – i 
øvrigt sammen med min kone - men fik 
ikke megen direkte omtale i medierne 
under valgkampen, og jeg fik heller ikke 
lavet valgbrochurer.

- Der blev afholdt valg til regionsråd og 
kommunalråd samme dag. Jeg håbede på 
en plads i kommunalrådet, men om afte-

nen på valgdagen 
var det klart, at 
det fik jeg ikke, 
og så kørte vi 
hjem, min kone 
og jeg, og sagde, 
at det var så det. 
Først dagen efter 
om aftenen blev 
jeg klar over, at 
for min del var 
det gået godt til 
folketingsvalget 
– det viste fintæl-
lingen.En dag i Folketinget i maj 2014. Bent ses siddende ude til venstre i samtale med en stående folke-

tingskollega. Foto: Kjeld Mikkelsen
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Vandt en kvart gris

Bent Bøgsted husker en pudsighed 
omkring hans første valg til Folke-
tinget:

- Vi – min kone og jeg - var faktisk til 
banko den dag, jeg blev valgt ind første 
gang. Min kone vandt en kvart gris, hvil-
ket da heller ikke forbigik mediernes op-
mærksomhed.

- Jeg skal sige, at på valglisterne gav mit 
efternavn mig alfabetisk plads som num-
mer to på listerne, selv om jeg jo ved no-
mineringen var blevet valgt som nummer 
otte.

- Der var sideordnet opstilling. Jeg hav-
de fået 864 personlige stemmer. Onde 
tunger kunne dog ikke undlade at hen-
lede opmærksomheden på, at i Aalborg 
figurerede en kendt og respekterer bil-
forhandler med speciale i Fiat-modeller, 
hvilken erhvervsmand ud over at være 
min grandfætter også var min navnebror, 

hvilket skulle have fået nordjyder til at 
forveksle os to og dermed givet mig flere 
stemmer. 

- Det kan jo ikke bevises, lyder det kna-
størt fra Bent Bøgsted med et undertrykt 
smil med tilføjelsen:

- Men jeg tror heller ikke den holder, 
men det er jo immervæk en god historie.

- Da jeg var færdig med folkeskolen, 
startede jeg som maskinlærling i Brønder-
slev. Det var far, der skaffede mig det job. 
Han havde været til en eller anden aukti-
on i Brønderslev, og han havde god tid, 
og så gik han ud til hovedvejen derhenne 
i Brønderslev, og så tænkte han, at han da 
lige kunne gå ind på maskinværkstedet, 
der lå dér – Uggerby Maskinfabrik hed 
det - og finde ud af, om de havde en lære-
plads til den der bette knægt, han havde 
til at gå hjemme. Altså mig. Han fik en 
snak med driftslederen og værkføreren. 
Nej, de havde squ ikke brug for nogen. 
Og så på vej ud fra værkstedet, så mødte 

Valgaften hos familien Bøgsted. Privat foto
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han den gamle smed Uggerby, ham der 
havde maskinværkstedet.

- ”Godaw Mandrup. Hva’ laver du da 
her?”, spurgte Uggerby.

- ”Ja, men han havde jo forhørt sig, om 

der var en læreplads til knægten, men det 
var der jo ikke, havde han fået at vide”, 
lød min fars svar.

- ”Arh, men ja, lad mig nu se. Jeg kun-
ne da godt tænke mig af 
få en ung lærling fra Ser-
ritslev”. Uggerby kløede sig 
i nakken med kasketten.

- De to, min far og den 
gamle smed, de havde jo 
været unge sammen og gået 
i byen sammen dengang.

- ”Mandrup, du kan jo 
sende ham ud om en uge, 
så kan han henvende sig til 
værkføreren Kai Orla Pe-
dersen”. 

- Jamen det fik jeg så at 
vide af far, da jeg kom hjem 
den dag, og da jeg ugen ef-
ter kom derud til maskin-
værkstedet og kommer ind 
og siger hvem jeg er, så si-
ger værkføreren:

- ”Nå, det er dæ, vi har 
få’t a vide, vi ska’ te a døw 
med”. Det var ikke tilpas 
for værkføreren eller for 
svigersønnen, altså driftsle-
deren, men det var nu en-
gang sådan, at det var den 
gamle smed Uggerby, der 
havde magten. 

- Og når han sagde, han 
skulle have en lærling fra 
Serritslev, så skulle han 
have en lærling fra Ser-
ritslev. Jeg havde ikke et 

godt forhold til værkføreren, for jeg var 
jo ikke ønsket, men jeg fik min uddan-
nelse, og når der var noget specielt, som 

Bent Bøgsted med ridderkors. Foto Kjeld Mikkelsen
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den gamle smed han gik og lavede – f.eks. 
når de kom med gamle maskiner, der 
skulle have ny hjulkrans, og han så skulle 
bruge en hjælper, så var det mig, der blev 
kaldt op – også selv om jeg var sat til noget 
andet, det måtte jeg afbryde. Værkføreren 
skulede, men sagde ikke noget. Svigersøn-
nen Hans Andersen valgte heller ikke at 
sige noget. Det var magtfordelingen – på 
den måde havde jeg det egentlig godt nok, 
men jeg var ikke kommet ind, fordi værk-
føreren syntes, jeg skulle ind. Det var en 
tjeneste, gamle Uggerby gjorde min far, 
fordi de havde været unge sammen.

- Og de lærte 
da også fra sig, 
så jeg fik noget 
ud af det. Det 
var heller ikke 
helt godnat, det 
der, men jeg 
kunne mærke, 
at jeg ikke var 
kommet ind li-
gesom de andre 
lærlinge gennem 
tiden.

Da Bent var 
udlært som maskinsmed, så hed det sessi-
on. Året var 1976. 

- Ja. Og jeg trak så sandelig frinummer. 
Så jeg sagde frimodigt til sessionslederen: 
”Jeg har trukket frinummer, så jeg skal 
ikke ind”.

- ”Det kan du godt glemme”, svarede 
han. 

- ”Vi skal bruge alle her”, sagde han og 
videre:  ”Du er uddannet maskinsmed, og 
der er bare ikke frinumre til dem”. Der-
med mente han maskinarbejdere, auto-
mekanikere og den slags. Så det var slut 

med at drible udenom.

Ridderkorset

I 2012 modtog Bent Bøgsted ridderkor-
set. Det gjorde han i anledning af, at han 
da passerede de ti år som folketingsmed-
lem.

- Det var så først i 2014, jeg var hos 
dronningen for at takke. Ud over medal-
jen – et kors - får man en lille nål, man må 
gå med i jakkesættets revers, men den nål 
går jeg nu aldrig med – jeg har ikke lyst til 
at prale med det. Det blamerer bare én. 

Korset selv må 
man kun an-
vende til kjo-
le og hvidt og 
eventuelt smo-
king. 

- Jeg synes, 
det er en stor 
ære at få tildelt 
r idderkorset , 
så det valgte jeg 
da at tage imod. 
Jeg regner med, 
at jeg på tyveårs-

dagen for mit virke på Borgen får ridder-
korset af 1. grad – jeg mener, det ligger 
det til, hvis man skal følge protokollen. 

Hjalp bror

Hvis der var tid til det, så hjalp 
Bent under sin lærlingetid også 
sin bror Arne, der dengang var 

gulvmontør, og Bent bistod ofte med 
montering af gulvtæpper.

- Ja, jeg hjalp min bror, hvis han havde 

Bent Bøgsted og Inge Dehn. Privat foto
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brug for ekstra kraft. Det var da vi var 
unge, og på den tid byggede han samtidig 
sin minkfarm op, som han havde over-
taget fra svigerfaren, og den blev efter-
følgende bygget op til det helt store. Jeg 
hjalp ham også med minkavl. Jeg prøve-
de også selv det med minkavl, men det 
var squ ikke lige mig, 

Så sessionen, hvor det trukne frinum-
mer altså ikke kunne komme i anven-
delse, gav Bent en ny retning i livet, han 
bedre kunne forlige sig med. Han aftjen-
te værnepligten i Avedøre, hvor han en 
tid også var sergent og oversergent, hvor-
efter han i forsvaret efteruddannede sig 
til våbenmekaniker, og som sådan arbej-
dede han fra 1977 en halv snes år frem 
knyttet til kasernen i Skive. 

- Jeg arbejdede som våbenmekaniker 
indtil 1985, hvor jeg søgte og fik orlov. 
Min eks var meget forhippet på, at vi 
skulle have en landejendom. Vi købte så 
én, og den drev jeg så. Men det skulle 
jeg aldrig have gjort. Vi havde en kvæg-
besætning - det har jeg også erfaring med 
hjemmefra - men det gik dårligt for land-
bruget dengang. Ydermere skete der det, 
at det første år tørrede hele avlen væk. 
Det andet regnede det hele væk, så som 
nystartet var det ikke helt godt. Der var 
kun én vej for os, og det var at lukke. Vi 
havde også heste, det var hendes et og 
alt, min eks, men det landbrug dér er det 
dummeste, jeg har kastet mig ud i.

- Efter det mislykkede eventyr med 
landbrug fik jeg arbejde på Ørskov Stål-
skibsværft i Frederikshavn. Det var i 
1990. Det år i øvrigt, hvor episoden med 
irakeren ved dagplejen indtraf.

- På dette værft var jeg indtil 1993, da 
jeg blev afskediget i og med, værftet luk-

kede. Så gik jeg ledigt en bette tid. Jeg 
havde lige købt en ny ejendom i Dybvad, 
hvilken jeg så kunne gå og få bragt lidt i 
stand. Jeg havde imidlertid fået lovning 
på arbejde på fabrikken Repsol i Brøn-
derslev, et firma, hvor jeg havde en kam-
merat, igennem hvem jeg havde hørt om 
jobbet. Her arbejdede jeg på weekend-
hold og forarbejdede blandt andet akryl-
plader.  Det gik jeg så og tjente min løn 
ved, indtil jeg blev valgt til Folketinget. 

Bent Bøgsted har med sin første kone 
børnene Jeanette, Kenneth, Kelly og Kri-
stian. Ægteskabet varede til 19xx. I 2003 
blev Bent smedet sammen med Hanne 
Magdalene Bøgeholm Dehn Bøgsted, 
mor til døtrene Charlotte og Katja og 
sønnen Kenneth, så parret har således i 
alt syv sammenbragte børn. Parret boe-
de i Bents ejendom i Dybvad indtil 20xx, 
hvorefter de solgte ejendommen og flyt-
tede ind i et hus i Østervrå.

Fra medierne

På folketingets hjemmeside præ-
senteres medlemmet Bent Bøg-
sted således:

Personlig profil: 
Bent Bøgsted - født 4. januar 1956 i 

Serritslev - er specialarbejder, familiefar, 
handymand og medlem af SID. Han er 
gift med Hanne og er far til 7 børn. Bent 
Bøgsted er både uddannet maskinar-
bejder, oversergent og våbenmekaniker 
i hæren, og har foruden 9 år i Hæren, 
bl.a. arbejdet på Ørskov Værft i Frede-
rikshavn samt ved landbruget og indtil 
folketingsvalget 2001 som specialarbej-
der på Repsol i Brønderslev. Medlem af 
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DF siden 1997 og repræsenterer Frede-
rikshavnkredsen i Folketinget. 

I 2014 havde journalisten  Camilla Qvi-
rinius Wraae en snak med Bent Bøgsted, 
hvilket udmøntede sig i en artikel på me-
diet Altingets website. Her et uddrag:

Har Bent Bøgsted nogle forbilleder?
’Pia Kjærsgaard (DF) og Kristian Thu-

lesen Dahl (DF) har da fyldt meget. Jeg er 
ikke altid 100 procent enig med Dansk 
Folkeparti, men sådan vil det altid være i 
et politisk parti, hvis man som jeg går op i 
at have sine egne holdninger.

Jeg har aldrig haft en idoldyrkelse af 
nogen, heller ikke inden for medieverden 
eller sportsverdenen, men jeg har altid 
skelet meget til, hvad Pia og Kristian har 

stået for.’
Hvilken politisk modstander har du 

mest respekt for?
’Leif Lahn Jensen (S) respekterer jeg 

meget, han er fair. Jeg ved, der er flere, 
som har spurgt ham, hvordan han dog 
kan tale med mig, men vi kan lide hin-
anden, og vi respekterer hinanden. Jeg 
er også altid kommet godt ud af det med 
Mette Frederiksen (S). Hun respekterer, 
hvad jeg står for, og jeg respekterer, hvad 
hun står for.’

Er du stadig i politik om fem år?
’Ja det er jeg, hvis vælgerne vil det.
Hvis du havde sagt ti år, så var det nok 

blevet et nej. Uret, det tikker den forker-
te vej, og jeg bliver 59 år til januar. Du 
kommer ikke til at se mig falde i søvn i 
folketingssalen. Der er andet her i livet 

Bent Bøgsted på sin plads i Folketinget en dag i maj 2014. Foto: Kjeld Mikkelsen
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end politik, selvom det ikke er alle, der 
er enige med mig i det.’

Hvad gør du for at koble af?
’Jeg bor på landet og nyder at gå ture i 

naturen.
Ellers kan jeg rigtig godt lide at spille 

petanque og deltager gerne i DGI-stæv-
nerne. Konen og jeg tager til bankospil, 
når vi har lyst. Jeg kobler fuldstændig af 
ved at spille banko, så skal jeg kun for-
holde mig til brikkerne.

Jeg var faktisk til banko den dag, jeg 
blev valgt ind første gang. Min kone 
vandt en kvart gris, hvilket i medierne 
blev til, at 'Bent Bøgsted er blevet valgt 
ind, og har vundet en kvart gris'.’

Hvad er den bedste bog, du har læst i 
år?

’Jeg er ikke nået til at læse bøger i år. 
Det plejer at være min vinterbeskæftigel-
se. Min yndlingsserie er Hulebjørnens 
klan skrevet af Jean M. Auel. Jeg har 
hele serien stående derhjemme og har 
læst den flere gange.’

Hvad er den bedste politiske aftale, du 
har lavet i år?

’Det må nok være beskæftigelsesre-
formen. Den synes jeg faktisk er blevet 
ok. Den har givet dagpengemodtagerne 
mere ret til uddannelse. Man vil altid sy-
nes, aftalen kunne blive bedre, men jeg 
laver jo ikke aftalerne alene.

Har du et motto?
Nej, det har jeg ikke. Jeg mener, de har 

det med at give bagslag. 
Har du en favorit tv-serie?
Jeg kan godt lide Star Trek og følger 

med i den, når den bliver sendt i fjern-
synet.

Hvad er det bedste der er sket i 2014?
Det er altid godt, når der kommer 

endnu et barnebarn. Vi havde syv piger, 
og nu har vi så også fået en dreng. Så nu 
har vi otte børnebørn. 

Den 4. juni 2010 bragte Bagsiden, 
Politiken, følgende historie med Bent 
Bøgsted skrevet af journalisten Oliver 
Stilling:

At være Bent Bøgsted
 
Bagsiden er taget på politisk stuegang 

hos Bent Bøgsted fra Dansk Folkeparti.
På Bent Bøgsteds hjemmeside kan 

man læse, at han er 54 år og født i Vend-
syssel, at han har syv børn (tre er dog 
sammenbragt), og at han er gammel spe-
cialarbejder. 

Desuden er han arbejdsmarkedsord-
fører for Dansk Folkeparti, som han har 
repræsenteret i Folketinget siden 2001.

For en fyr med Bent Bøgsteds porte-
følje kunne man forestille sig, at sidste 
uge sikkert var lidt af et mareridt. Først 
præsenterede regeringen og Bøgsteds 
parti genopretningsplanen, som blandt 
andet gik ud på at sætte et loft over bør-
nechecken og skattefradraget på fagfor-
eningskontingentet og at halvere dagpen-
geperioden. (Så sent som 6. april sagde 
Bøgsted ellers fra Folketingets talerstol, 
at »Dansk Folkeparti kan ikke støtte en 
halvering, netop fordi vi ikke kan se no-
get formål med det«). 

Dernæst indledte Bent Bøgsteds egen 
fagforening en voldsom kampagne mod 
hans parti. Og så meldte Bent Bøgsted 
sig ud af sin fagforening. 

Som han udtalte, kunne han ikke for-
lige sig med, at 3F »så længe har brugt 
ufatteligt mange af medlemmernes pen-
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ge på at betale dyre annoncekampagner 
til fordel for Enhedslisten, Socialistisk 
Folkeparti og Socialdemokraterne«. 

Det må have været en hændervridende 
oplevelse for Bent Bøgsted, der i øvrigt 
ikke har nogen synlige tics. 

Det gør somme tider ondt at være i po-
litik. 

Da Bagsiden onsdag morgen efter afta-
le trådte ind på Bent Bøgsteds kontor på 
Christiansborg for at foretage en rutine-
mæssig politisk stuegang, sad han bag sit 
skrivebord og klimprede løs på sit tasta-
tur. Der gik et par minutter, før han rejste 
sig og gav hånd; han sagde, at han havde 
svaret på cirka 100 e-mail fra almindelige 
folk, der ville have en forklaring på hans 
partis tallerkenvending, og at han stadig 
manglede godt og vel 100. 

For Bagsiden lød det som sisyfosarbej-

de, men lidt efter leverede Bent Bøgsted 
et mere eller mindre teknisk og egentlig 
okay overbevisende defensorat, en nøg-
tern redegørelse, som det nok ville kede 
læseren at få repeteret her. 

Det var noget med, at Dansk Folkeparti 
måtte gå ind og tage et ansvar, og at det 
måske ikke var så slemt endda med den 
halverede dagpengeperiode. 

Som Bent Bøgsted sad der med sin 
limfjordsmoustache og sin kortærmede 
skjorte på den anden side af det supe-
relliptiske mødebord, virkede han ikke 
synderligt begejstret ved situationen. Han 
strålede ikke – som for eksempel sin par-
tifælle, den lidt yngre hudplejeklinikejer 
Colette Brix. 

»Det gør somme tider ondt at være i po-
litik«, konstaterede Bent Bøgsted et par 
gange på sit fordragelige vendelbomål. 

Foto: Kjeld Mikkelsen
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Som vi tidligere har nævnt i denne spalte, 
er vi fascinerede af forholdet mellem po-
litikerne og pressen. Det sagde vi også til 
Bent Bøgsted. Det foranledigede ham til 
at ytre et mishag over Ekstra Bladet.

Dagen forinden havde avisen tiltvunget 
sig adgang til Dansk Folkepartis med-
lemskontorer sammen med fire typiske 
vælgere, hvoraf de to langtidsledige hav-
de stemt på DF altid. Det var at gå over 

grænsen, sagde Bøgsted. Han forklarede, 
at man ellers lærer at aflæse journalister-
ne med årene. 

Da ’Politisk stuegang’ – endnu – ikke 
er en del af Christiansborgs journalistiske 
in-crowd, og kun de færreste folkevalgte 
(herunder Bøgsted) ville kunne genken-
de os i kantinen, havde han vendt ’Poli-
tisk stuegangs’ henvendelse med sit partis 
udenrigspolitiske ordfører, Søren Esper-

En dag på jobbet i Folketinget. Sekretær præsenterer vigtig hastesag for Bent Bøgsted. Foto: Kjeld Mikkelsen
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sen, og pressechefen. 
”Hvad sagde Søren Espersen?”, spurg-

te vi. 
”Han sagde, at det var fair nok”. 
”Hvordan?”. 
”Han sagde, at hvad dig angår – i gåse-

øjne – så var du helt ’uskadelig’”. 
Bent Bøgsted måtte have sporet en 

trækning ved Bagsidens øje, for han 
skyndte sig at fortsatte: 

”Forstået sådan, at du kommer ikke for 
at hænge os ud i en ’snavset’ artikel”.
Et øjeblik følte Bagsiden en samhørighed 
med Bent Bøgsted, som bredte sig som 
en varme i hele kroppen. 

Fra Folketingets hjemmeside:

Uddannelse og erhverv
Aalborg Tekniske Skole, fra 1972 til 
1976.
Skolegade Skole, Brønderslev, fra 1970 
til 1972.
Serritslev Skole, Brønderslev, fra 1963 til 
1970.

Specialarbejder på Repsol, Brønderslev, 
fra 1993 til 2001.
Skibsværftsarbejder, Ørskov Stålskibs-
værft, fra 1990 til 1993.
Landmand, fra 1986 til 1989.
Våbenmekaniker, Nørrejyske Artillerire-
giment, Skive, fra 1977 til 1986.
Avedøre Rekrut- og Sergentskole, fra 
1976 til 1977.
Maskinarbejder på Uggerby Maskinfa-
brik, Brønderslev, fra 1972 til 1976.
Folketinget
Medlemsperiode
Folketingsmedlem for Danmarks De-
mokraterne – Inger Støjberg 21. februar 

2022.
Folketingsmedlem for Dansk Folkeparti i 
Nordjyllands Storkreds fra 13. november 
2007.
Folketingsmedlem for Dansk Folkeparti 
i Nordjyllands Amtskreds fra 20. novem-
ber 2001 til 13. november 2007.
Kandidat for Dansk Folkeparti i Frede-
rikshavnkredsen fra 2010.
Kandidat for Dansk Folkeparti i Brøn-
derslevkredsen fra 2007 til 2010.
Kandidat for Dansk Folkeparti i Fjer-
ritslevkredsen fra 2004 til 2007.
Kandidat for Dansk Folkeparti i Aalborg 
Østkredsen fra 2004 til 2007.
Kandidat for Dansk Folkeparti i Hobro-
kredsen fra 2001 til 2004.
Parlamentarisk karriere
Arbejdsmarkedsordfører. Tingsekretær 
fra 2007. 
Forsvarsordfører:

Af Esben Agerlin Olsen, Nordtingets 
website 30. september 2020:

Bent Bøgsted godt tilfreds trods tab af 
vigtigt ordførerskab

“Søren Espersen skulle have noget 
mere at lave.”

De store ændringer i ledelsen af Dansk 
Folkeparti har givet dønninger i ordfører-
skaberne i Folketinget.

Bent Bøgsted (DF). Foto Nordtinget.
Bent Bøgsted fra Østervrå er ikke læn-

gere forsvarsordfører, en vigtig post for 
Nordjylland med mange forsvarsinstituti-
oner.

Posten som forsvarsordfører er overta-
get af Søren Espersen. Han mistede sin 
post i partiets magtfulde koordinationsud-
valg, da udvalget forleden blev nedlagt af 
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partiformand Kristian Thulesen Dahl og 
hovedbestyrelsen.

“Søren Espersen skulle have noget 

mere at lave”, fortæller Bent Bøgsted.
Søren Espersen er også udenrigsord-

fører og politisk chef, kommitteret, for 
Hjemmeværnet.

Selv er Bent Bøgsted godt tilfreds med 
at blive aflastet.

For hans møder som beskæftigelses-
ordfører faldt ofte sammen med møder-
ne som forsvarsordfører. Det betød, at 
han måtte træffe vanskelige valg mellem 
hvilken minister og hvilke udvalg, han 
skulle melde afbud til.

Bent Bøgsted fortsætter som ordfører 
for hjemmeværnet og som medlem af 
forsvarsudvalget. Som sådan kan han sta-
dig møde op for at byde soldater hjem, 
pointerer han. Han gæster også stadig 
gerne de forsvarsinstitutioner, som invi-
terer.

Samme indflydelse

Sin indflydelse på forsvarsområde kan 
blive den samme, mener han.

“Jeg kan få den indflydelse, jeg vil have, 
for jeg har et godt samarbejde med Søren 
Espersen,” siger Bent Bøgsted.

Pia Kjærsgaard støver Søren Espersen 
af, mens den franske gæst, højrepolitike-
ren Marine Le Pen, ser til før et presse-
møde. Foto fra video.

Nordjyderne kan trøste sig med, at Sø-
ren Espersen har nordjyske rødder. Han 
er født i Svenstrup, hvor han gik i skole, 
hvorefter han gik i gymnasiet i Aalborg.

Nedlæggelsen af koordinationsudval-
get i Dansk Folkeparti betød også min-
dre indflydelse for partiets stifter, Pia 
Kjærsgaard, som også sad i dette udvalg.

Udvalget blev nedlagt, efter at man 
kunne læse i en ny bog, at Pia Kjærsgaard 
angiveligt skulle have bakket op om et 
kup mod partiformand Kristian Thule-
sen Dahl efter valgnederlaget i 2019.

Han skulle være afløst af den nuvæ-
rende næstformand, Morten Messersch-
midt, ifølge bogen “Kong Kristian”. Den 
er skrevet af journalisterne Kaare Hang-
høj Johansen og Kristian Brårud Larsen 
og bygger på anonyme kilder.

Kristian Thulesen Dahl har forklaret, 
at det er tilfældigt, at ændringerne i parti-
et falder sammen med udgivelsen af bo-
gen.

Pia Kjærsgaard, som altså mistede en 
plads i partiledelsen, er til gengæld igen 
blevet værdiordfører, som hun også var i 
årene mod 2015.

Ændringerne fandt sted på et grup-
pemøde tirsdag og blev beskrevet i parti-

Else Risom med med sin nye ægtefælle. Privat foto
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ets medie Dit Overblik onsdag. Det er en 
fejl, at nordjyske Lise Bech ikke læn-
gere står som fødevareordfører, oplyser 
hun. Det er hun fortsat, lige som hun 
fortsat er ordfører for områderne land-
brug, veteraner og beredskab.

30. januar 2017. Danske A-kassers 
website:

Bent Bøgsted har også prøvet at været 
arbejdsløs i et års tid mellem 1989-90. 
Det var i denne periode det politiske 
engagement for alvor blev vakt. Den 
konkrete anledning var en diskussion i 
hans børns daginstitution, hvor en ira-
kisk familiefar beklagede sig over, hvor 
få penge hans familie havde, når alle ud-
gifter var betalt. Et beløb der klart over-
gik, hvad Bent og hans egen kone måtte 
klare sig for. Bøgsted understreger helt 
rituelt, at han ikke har noget imod ind-
vandrere, der tilpasser og indordner 
sig: - Jeg har altid haft noget imod, hvis 
de kommer og kræver særregler.

Glistrup var begyndt at blive for me-
get efter min mening, det kunne jeg 
simpelthen ikke med. Så da Pia gik ud 
i 1995 og dannede Dansk Folkeparti. 
Der var et parti, jeg kunne se mig selv i!

...
Bent Bøgsted havde ikke tidligere 

været medlem af et politisk parti. Han 
havde altid stemt borgerligt, men kunne 
ikke finde sig tilrette i nogen af de da-
værende partier: – Glistrup var begyndt 
at blive for meget efter min mening, det 
kunne jeg simpelthen ikke med. Så da 
Pia (Kjærsgaard red.) gik ud i 1995 og 
dannede Dansk Folkeparti. Der var et 
parti, jeg kunne se mig selv i!

Efter at have startet den lokale par-
tiforening i Sæby, blev Bent Bøgsted i 
2001 opstillet til Folketinget i Hobro-
kredsen (en mindre kreds) som num-
mer 8 ud af 9 kandidater i Nordjylland. 
Men han sprang listen og blev valgt som 
nummer 2 med 864 personlige stem-
mer. 

Som medlem af Folketinget blev 
Bøgsted beskæftigelsesordfører fra dag 
1: - Det var ikke den post, der var mest 
kamp om dengang. Der var ikke no-
gen, der prioriterede det højest, men 
jeg ønskede den, husker han. Og med 
15 år på posten, er Bøgsted i dag Fol-
ketingets længst regerende beskæftigel-
sesordfører.

Man tager ansvaret for det, man er 
med til

...
Bent har dermed siddet med ved 

forhandlingsbordet ved alle de store 
arbejdsmarkedets reformer, der har 
været igennem Folketinget de sidste 15 
år – oftes som forligspart. Han er ikke 
vild med at udpege det bedste eller vær-
ste forlig. – Man tager ansvaret for det, 
man er med til. Men generelt kan re-
formerne godt miste lidt af glansen over 
tid: - Lige når man får dem lavet, er det 
godt, men så viser det sig bagefter, der 
måske er flere knaster end man regne-
de med.

Samtidig slår beskæftigelsesordfø-
reren fast, at et godt forlig er et bredt 
forlig – som f.eks. sidste dagpengere-
form, der blev indgået af Venstre, So-
cialdemokraterne og Dansk Folkeparti. 
Og derfor prioriteres samarbejdet med 
Socialdemokraterne højt i dag.

Bent Gunnar Bøgsted
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DF på nedtur

I starten af 2022, mens corona-restrik-
tionerne blødtes op, og inden Putins 
invasion i Ukraine, stjal Dansk Fol-

kepartis dårlige stemmetal ved valg og i 
meningsmålinger overskrifterne i pres-
sen, og det endte med et formandsop-
gør, hvor den dengang bedragerisigtede 
Morten Messerschmidt vandt og blev ny 
formand for Dansk Folkeparti. 

Det gav en masse brydninger i partiet, 
især i folketingsgruppen, og mange af de 
ældre garvede kræfter valgte at melde sig 
ud af partiet. Således også Bent Bøgsted. 
Først fik han dog i 2021 meldt ud, at han 
ikke ville genopstille ved det førstkom-
mende folketingsvalg, der senest vil skul-
le afvikles i 2023.
 

Ritzau 25. januar 2022:

Garvet DF-forhandler vil forlade Fol-
ketinget

 Dansk Folkepartis beskæftigelsesord-
fører, Bent Bøgsted, genopstiller ikke 
ved næste folketingsvalg. Det siger han 
tirsdag til TV2 Nord og efter et grup-
pemøde i partiet.

Det nordjyske folketingsmedlem Bent 
Bøgsted fra Dansk Folkeparti forlader 
Folketinget, når der næste gang udskri-
ves valg.

Den 66-årige nordjyde meddeler tirs-
dag sine partifæller på Christiansborg, at 
han ikke genopstiller.

Det skriver TV2 Nord.
Han har tidligere luftet tanker om at 

forlade partiet, hvis Morten Messersch-
midt blev valgt som ny formand, hvilket 

han blev søndag.
Men Bøgsted pointerer over for TV2 

Nord, at beslutningen blev truffet sidste 
sommer, og at den ikke er udløst af week-
endens formandsvalg, hvor han støttede 
Martin Henriksen.

Det gentager han tirsdag, efter at Dansk 
Folkeparti har holdt gruppemøde.

- Jeg har siddet i Folketinget i 20 år og 
har udtjent min værnepligt herinde, og 
nu skal der nye kræfter til, siger han.

Bent Bøgsted begrunder det med hel-
bredsmæssige problemer.

- Det har hele tiden været planlagt, at 
jeg skulle melde det ud nu. Vi har et op-
stillingsmøde i Frederikshavn i marts, og 
min lokalformand skal også have tid til at 
finde en ny kandidat, siger han.

Bøgsted er beskæftigelsesordfører og 
har haft en central rolle som garvet for-
handler for partiet. Senest var han med 
til at indgå en del af en reformaftale, der 
lader folkepensionister arbejde uden 
modregning.

For flere uger siden erklærede Bøg-
sted sin støtte til Martin Henriksen som 
ny formand. Martin Henriksen, der ikke 
sidder i Folketinget i denne valgperio-
de, vil heller ikke genopstille som folke-
tingskandidat, efter at han blev fravalgt af 
medlemmerne som formand.

Bøgsted mener ikke, at Messer-
schmidt besidder de lederegenskaber, 
der skal til for at samle partiet.

Selvom beslutningen har været truffet 

længe, har Bøgsted villet vente på fred 
og ro til at melde det ud. Det fortæller 
han til de fremmødte journalister uden-
for Dansk Folkepartis gruppelokale på 
Christiansborg.

Bent Gunner Bøgsted
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Jeanettes armtatovering. Privat foto

Kristian, Jeanette og Kenneth. Privat foto
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Bent Bøgsted afviser klart, at beslut-
ningen om ikke at genopstille har nogen 
relation til formandsvalget.

- Intet med stor streg under - det har 
intet med formandsvalget at gøre. Om så 
vi havde beholdt den samme formand, 
så havde beslutningen været den samme, 
siger han.

Han fortæller også, at han fortsat vil 
være medlem af partiet.

Facebook opslag af Bent Bøgsted 21. 
februar 2022 kl. 20.52:  

Jeg vil hermed meddele at jeg fra dags 
dato 21/2 2022 ikke længere er medlem 
af Dansk Folkeparti.

Efter formandsskiftet og en længere 
overvejelse, set i betragtning af den nye 
måde Dansk Folkeparti skal ledes på, 
med Messerschmidts faste støtter i ledel-
se og administration, hvor jeg mener at 
den store gruppe der er imod Messersch-
midts ledelsesstil og ser anderledes på, 
hvad vej Dansk Folkeparti skal i fremti-

den, bliver skubbet til side. Ja så må jeg 
erkende at Jeg og Dansk Folkeparti er 
vokset fra hinanden, jeg kan ikke se mig 
selv i det projekt, dermed er der kun en 
løsning og det er at jeg forlader Dansk 
Folkeparti. Jeg tager mit mandat med og 
fortsætter som løsgænger, indtil et kom-
mende valg, hvor jeg som bekendt ikke 
genopstiller.

Det er med beklagelse at det er kom-
met dertil. Tak for 20 gode år i DF.

Bents børn af første ægteskab:

Med sin første kone Else Risom 
har Bent en datter og tre søn-
ner:

Jeanette Bøgsted, f. xxxx. Hun tog fra 
2015 og ét år frem en uddannelse inden 
for gastronomi og service. Hun arbejde-
de som cleaner på Colorama i Sindal 
2013 til 2014, hvorefter hun siden efter-
året 2020 har arbejdet som cleaner for 
virksomheden Mars i XXx. 

Jeanette sammem med sin mor, Else Risom. Privat foto

Jeanette. Privat foto
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Kenneth Bøgsted. Født xxxx. Kenneth 
er gift med Linda Eva Jensen, og de har 
sammen datteren Sascha. Kenneth arbej-
der som slagtersvend i Føtex Frederiks-

havn, og han har tidligere arbejdet som 
sådan i Super Best. 

Kenneth er vokset op i Dybvad, og som 
teenager gik han på EUC Nord i Hjør-
ring. I dag bor han med sin familie i Fre-
derikshavn.

Kelly Bøgsted. Født xxxx. Bor i Frede-
rikshavn.

Kristian Bøgsted. Født 5. november 
1982 i Skive. Som sine søskende gik han 
på Hørby-Dybvad skole som barn. Han 
uddannede sig som Tjener på Tjener- og 
Kokkeskolen i Aalborg og blev færdig 
her i 2003. Han har arbejdet som tjener 
på Hotel Fjordgaarden i Ringkøbing fra 

2005 til 2010, hvorefter han som mon-
tageformand arbejdede på natholdet på 
Vestas A/S indtil han i 2022 blev valgt ind 
i Folketinget for Danmarksdemokraterne 
i Nordjyllands Storkreds. På Vestas A/S 
fungerede Kristian også som tillidsrepræ-
sentant for sine kolleger. 

Kristian er bosiddende i No i Ringkø-
bing-Skjern kommune, hvor han reside-
rer på Konvalvej 55 K med sin hustru 
Lotte Bøgsted, og parrets fem børn. Fra 
2020 og tor år frem havde Kristian tjansen 
som kasserer i den stedlige grundejerfor-
ening.

Inden han blev valgt ind i Folketinget, 
var Kristian i årene forinden som medlem 
af Dansk Folkeparti aktiv i kommunalpo-
litik og var medlem af byrådet i Ringkø-
bing-Skjern Kommune fra 2014 til 2021.
Som nyvalgt folketingsmedlem for Dan-
marksdemokraterne har Kristian fået ord-
førerskaber inden for disse fire områder:

Bolig, Færøerne, fiskeri og indfødsret.
Og han har beklæder disse udvalgspo-

ster i Folketinget:
Boligudvalget, Færøudvalget, Inden-

rigsudvalget, Indfødsretsudvalget, Miljø- 

Linda E, Sasha og Kenneth. Privat foto

Kelly. Privat foto Kristian. Privat foto
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og Fødevareudvalget.
Derudover er Kristian valgt som parti-

ets stedfortræder i Nordisk Råd.

Bents bonusbørn 

Inge Dehn er mor til tre børn fra sit 
første ægteskab, som hun havde ind-
gået med Kurt Miller.

Charlotte Miller. Født xxx i Køben-
havn. Gik på gymnasiet i Frederikshavn 
fra 1999 til 2001. Har arbejdet som stue-
pige på Hotel Scandic the reef 2001 til 
2003, derefter hos DSB. Gik siden på 
Sosu-skolen i Næstved og arbejder som 
pædagogisk assistent i Næstved Kom-
mune. Bor nu i Næstved.

Katja Miller. Født xxx. Ansat i Fagcen-
ter for autisme og ADHD. Tidligere pæ-
dagogmedhjælper ved Specialgrupperne 
– Gennem Bakkerne. Kommer fra Fre-
derikshavn. (Eller omvendt?)

Gik på Aalbæk skole, men bor nu i 
Klokkerholm, Nordjylland. Forlovet 
med Johannes Balzer. 

Kenneth Miller. Født xxxx. 

Katja Miller med kæresten Johannes. Privat foto

Charlotte Miller. Privat foto

Kenneth Miller. Privat foto
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Medlem af Folketinget fra 2022 - Kristian Bøgsted, Danmarks Demokraterne. Privat foto

Jeanette med børn på ferie i Østrig. Privat foto
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Hans Jørgen kom til ver-
den den 5. november 
1949 på Fødselsan-

stalten i Jylland. Den lå i Århus 
i Johannes sogn. Han blev døbt i 
Domkirken i Domsognet i Århus 
den 26. december samme år, hvor 
dåben blev varetaget af stiftsprovst Kai 
Jensen. Fadderne ved dåben udgjordes 
af Hans Jørgens forældre, Hans Valde-
mar Jensen og hustru Norma Elisa Han-
sen samt murer Aage Thybo og hustru 
Oda, der boede Vestergade 45 i Århus.

Hans Jørgens forældre var flyttet ind 
i Amaliegade 10 i Århus kort efter de i 
starten af juli var blevet viet på rådhuset i 
denne by. Fire måneder derefter var det, 
at Hans Jørgen trådte ind i verden. 

Mens forældrene var forlovede, bo-
ede de i en lejlighed i Fiskergade 52 – 

det ligger tæt på havnen i År-
hus. Fiskergade var den gade, 
Normas forældre boede i ved 
hendes fødsel, men kort efter 

Normas fødsel flyttede de hen i 
forhuset på adressen Nørrevang 

23, som var en del af en husvilde-
lejr tæt på Niels Ebbesens Vej (nuvæ-

rende Randersvej) bestående af hastigt 
opførte barakker med det formål at huse 
den hastigt voksende skare af tilflyttende 
arbejdere, som der ikke umiddelbart var 
boliger nok til i Århus by.

Hans Jørgens morforældre var Carl 
Frederik Oskar Hansen, arbejdsmand på 
Århus Oliefabrik, og Margrethe Kristine 
Sørensen, der var blevet gift i Skødstrup 
kirke 12, februar 1909. Normas otte år 
ældre søster Oda, Hans Jørgens gudmor, 
blev gift med murer Aage Thybo, som 

sammen med sin bror i År-
hus grundlagde et murerme-
sterfirma, som den dag i dag 
stadig eksisterer. 

Det var gennem denne 
svoger, Hans Jørgens far 
Hans fik skaffet sig og fami-
lien en lejlighed i Willemo-
esgade i Århus’ arbejder-
kvarter, da de for en kortere 
bemærkning var hjemme i 
Danmark et års tid.

Hans Jørgen Jensen
1949 Århus

Amaliegade 10, Århus centrum kun et stenkast fra varehuset Salling. På denne matri-
kel lå engang en ejendom med lejligheder og baggårde. Her levede Hans Jørgens i sine 

allerførste år. I dag er der erhvervslokaler. Foto: Kjeld Mikklsen
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Til New Brunswick

Hans Jørgen var kun fem år gam-
mel, da hans forældre første 
gang tog ham med til Canada, 

hvor hans far lettere kunne skaffe sig ar-
bejde. Hans arbejdede i mange år på et 
stålskibsværft i Brunswick i det østlige Ca-
nada, hvor han og familien havde slået sig 
ned.  

Her fik også moren, Norma arbejde på 
et plejehjem. Familien var senere på et 
kortere ophold i Danmark, men det var 
åbenbart ikke lettere at finde arbejde og 
tilfredsstillelse ved at bo i Danmark, hvor-
for familien efter et år igen emigrerede til 
Canada. 

Og denne gang blev de der. Norma 
døde tidligt. Hans døde i 2020. Da Hans 
var blevet enkemand, giftede han sig no-
get tid efter med Kate, og senere igen med 
en kvinde ved navn Elisabeth. 

Hans Jørgen fik i Canada en søster, Su-
sie, hvis rigtige navn var Irene, som var 
blevet optaget i familen Jensen som ple-

jebarn.
Hans Jørgen fik et hårdt liv som voksen 

og endte ud i noget misbrug, men kom 
som ældre fri af det. Han begår sig selvføl-
gelig på engelsk, men kan stadig lidt dansk. 
I øvrigt kan han være svær at forstå, når 
han taler, da han lider af en talefejl. 

Hans Jørgen blev far til en datter.

Tina Jensen. Født 1970.
Tina er født og opvokset i Quispamsis i 

provinsen New Brunswick i Canada. Her 
gik hun på High School. Nærmere beteg-
net Kennebecasis Valley High, hvor hun 
blev færdig i 1990.

I dag bor hun i Saint John, også i pro-
vinsen New Brunswick, hvor hun siden 

2011 har dannet 
par med Patrick 
Mabee. 

Hun arbejder 
i Saint John på 
Parkland Reti-
rement Living 
& Lifestyle Resi-
dences. Dette er 
et konceptuelt 

Hans Jørgens datter og børnebørn

Hans Jørgens Eks - Blenda Jensen

Hans Jørgen og Patrick Mabee. 
Privat foto

Hans Jørgen Jensen
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ældrecenter med mange moderne se-
niorlejligheder, ditto værelser, plejefaci-
liteter og muligheder for adspredelse og 
fritidsaktiviteter for beboerne og øvrige 
rekvirenter, der selvsagt udgøres af æl-
dre mennesker. 

Dette Parkland-koncept findes i ad-
skillige byer fordelt over flere provinser 
i Canada. Tinas fritid går med katte, 
hunde og børnebørn. Tina er meget ak-

tiv på Facebook.

Børnebørnene

Fra et tidligere forhold har Tina tre 
børn, Samantha, Jessica og Katen 
Astor.

Jessica Jensen, født xxxx har siden 
midten af 2020 levet i forhold med 
James Hubbard, der er fra Saint John 
og er født den 15. november 1990. Året 
forinden han traf Jessica, var hun butik-
sassistent i kæden The Joshua Group, 
en kortvarig ansættelse på seks måne-
der.

Jessica og James indledte deres for-
hold 30. juni 2020 og blev forlovet lige 
efter julen samme år, nemlig den 27. 
december 2020.

Ifølge Facebook-opslag har de en lil-
le datter sammen som ser ud at være 
født i marts 2021. Det lader dog til, at 

Jessica og James. Privat foto

Samantha og Tina. Privat foto

Patrick og Tina on a weddingday... Privat foto

Hans Jørgen Jensen
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de har mistet denne datter, jævnfør føl-
gende Facebook-opslag 11. januar 2022 
på James Hubbards profil: 

”Jessica Jensen and I have been th-
rough more than most in our year and 
a half relationship. We've triumphed 
over so much together. But one thing 
that still stings, that still burns and aches 
in unbelievable pain. Is losing Georgia 
Daisy, one year ago your silent cries 
whispered into our imaginations instead 
of our hearts, and there it will remain. 
From that day on nothing has been the 
same, including these 2 people. My he-
art bleeds an ever bleeding wound for 
you Georgia, a hole that won't be filled 
until my either my brain stops working 
and that's the end or I meet you on the 
other side again. I've promised to do 
my best by you everyday, and I've made 
mistakes but I'm fixing them. You'll al-
ways be my baby girl Georgia. I love you 
so much and so does your mommy, I've 
never wished for life after death until I 
lost you.”

Samantha Jensen, født xxxx, tog i 2018 
på New Brunswick Community College 
en uddannelse i akademiske fag. Medens 
hun læste, arbejdede hun som assistent 
i kundetjenesten og bogholderiet i den 
canadiske discount-gigant Walmarts bu-
tikker i New Brunswick. Det gjorde hun 
faktisk til et år efter uddannelsens op-
hør, hvorefter hun var et par måneder 
som assistent i kundeservice-afdelingen 
i virksomheden Nordia. Hun bor sam-
men med sin fyr, Cody Doyle. 

Katen Astor, født xxxx, har på sin Fa-
cebook-profil anført følgende ynd

Tina med sin far Hans Jørgen og en søster. 
Privat foto

Jessica Jensen og James Hubbard med børn
Privat foto

Hans Jørgen Jensen
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lingscitater: 

"Big men are NOT meant to walk on 

ice!" (Citat af James Gravell March 3rd 
2011). 

”"I'm saltier than the ocean I live beside 
when I'm angry."

På sin Facebook-profil har Katen endvi-
dere anført: 

”En mand sagde engang følgende, da jeg 
gik videre efter at have købt noget af ham: 
”Jeg synes godt om en pige med store bry-
ster!’”

Hans Jørgens søster Susie. Privat foto

Tina Jensen med schæferhund. Privat foto

Katen Astor. 
Privat foto

Hans Jørgen Jensen
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Hun er døbt Irene, men 
hun bliver oftest kaldt 
Susie. Som ganske lille 

baby blev hun adopteret af Hans 
og Norma Jensen i Saint John, New 
Brunswick i Canada. Her voksede hun op 
sammen med storebroren Hans Jørgen. 
Som ung pige var hun med i Catholic 
Girls under CYO – forkortelse for 
Catholic Youth Organization. I dag bor 
Susie i Edmonton i provinsen Alberta, 
hvor hun siden 2004 har været ansat som 
manager hos Sunterra Cellar – en vin, 
øl- og spiritus butik, som er en del af den 
canadiske, familie-ejede fødevaregigant, 
Sunterra. 

Kompetencerig

Susie er uddannet på Dalhousie 
University, der ligger i byen Halifax 
i provinsen Nova Scotia. Her 

startede hun i 1984, og hun er uddannet 
inden for økonomi og marketing med 
følgende mange kompetencer til følge: 
Customer Service, Strategic Planning, 
Event Management, Hospitality, 
Marketing Strategy, Social Media, Sales, 
Sales Management og Team Building.

Efter universitetsstudierne boede og 
arbejdede hun i Halifax, indtil hun i 1996 
fik job i Vancouver, hvor hun var frem 
til 1997, hvor hun fik job som facility 

manager hos Cribbits Frog 
& Nightgown i Edmonton i 
Alberta. 
Hun var ansat i dette firma 

de næste syv år, hvorefter hun 
skiftede job og blev manager hos 

Sunterra Celler i Edmonton, og hun har 
således arbejdet og boet i denne by indtil 
nu. Hun er ifølge sin Facebook-profil 
samboende med en mandlig kæreste. 

Lidt af en eventyrer

Ifølge hende selv er hun morsom, 
kærlig, socialt anlagt og meget 
loyal over for venner, og selv 

Irene Jensen
1964 -

Susie sammen med sin ’loverboy’. 
Privat foto
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mener hun, at hun er lidt af en eventyrer. 
Hendes yndlingscitat er: ’Du er, hvad du 
spiser’. 

Irene Jensen har mindst én gang 
overværet Grey Cup live på stadion. Det 
var i 2012. 

Grey Cup er en stor begivenhed i 
Canada, hvor de bedste fodboldhold 
inden for det, vi i Danmark kalder 
amerikansk fodbold, dyster om en meget 

attråværdig grå pokal, og Edmonton er 
hjembase for et af de hold, Edmonton 
Elks, det hed tidligere Edmonton 
Eskimos, der mange gange har triumferet 
i Grey Cup. I 2015 foretog Irene Jensen 
en større rejse til udlandet. 

Susie har en kæreste, og han hedder 
Gerry Baron.

Irene Jensen
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